

ਜੁਲਮ ਦੀ ਹੱਦ ! ਰੋਟੀ ਮੰਗਣ 'ਤੇ ਹੈਵਾਨ ਬਣੀ ਨੂੰਹ, ਤਸਵੀਰਾਂ 'ਚ ਦੇਖੋ ਕੀ ਕਰ ਦਿੱਤਾ 95 ਸਾਲਾ ਸੱਸ ਦਾ ਹਾਲ

ਵਿਲੋ 5 ਅਗਸਤ। ਕਲਕੱਤਰੀ ਨੂੰਹ ਦੀ ਬੇਹੱਦ ਸ਼ਰਮਨਾਕ ਕਰਤੂਤ, ਸੋਸ਼ਲ ਮੀਡੀਆ 'ਤੇ ਤੇਜ਼ੀ ਨਾਲ ਵਾਇਰਲ ਹੋ ਰਹੀ ਹੈ, ਜਿਸ ਵਿਚ ਖਾਣੀ ਮੰਗਣ 'ਤੇ 95 ਸਾਲਾ ਬਜ਼ੁਰਗ ਸੱਸ ਨੂੰ ਉਸ ਦੀ ਨੂੰਹ ਜ਼ਮੀਨ 'ਤੇ ਸੁੱਟ ਕੇ ਉਸ ਦੇ ਉੱਪਰ ਬੈਠ ਕੇ ਬੁਰੀ ਤਰ੍ਹਾਂ ਕੁੱਟ ਰਹੀ ਹੈ। ਬੀਤੇ ਦਿਨ ਜਦੋਂ ਉਸ ਨੇ ਆਪਣੀ ਸੱਸ ਦੀ ਕੁੱਟਮਾਰ ਕੀਤੀ ਤਾਂ ਉਸ ਦੀ ਹਾਲਤ ਇੰਨੀ ਜ਼ਿਆਦਾ ਖਰਾਬ ਹੋ ਗਈ ਕਿ ਉਸ ਨੂੰ ਇਲਾਜ ਲਈ ਉਸ ਦੇ ਬੇਟੇ ਨੇ ਸਥਾਨਕ ਸਿਵਲ ਹਸਪਤਾਲ 'ਚ ਦਾਖਲ ਕਰਵਾਇਆ। ਆਪਣੀ ਸ਼ਰਮਨਾਕ ਕਰਤੂਤ ਦੇ ਵਾਇਰਲ ਹੋਣ ਤੋਂ ਬਾਅਦ ਮੁਲਜ਼ਮ ਨੂੰਹ ਨੇ 2 ਬੱਚਿਆਂ ਦੀ ਮਾਂ 'ਤੇ, ਘਰੋਂ ਫਰਾਰ ਹੋ ਗਈ ਹੈ। ਸੂਚਨਾ ਮੁਤਾਬਕ ਸ਼ਹਿਰ ਦੇ ਵਾਰਡ ਨੰ. 8 ਸਬਜ਼ੀ ਮੁਹੱਲਾ ਦੇ ਸੈਂਟਰ ਮੁਹੱਲੇ ਦੀ ਰਹਿਣ ਵਾਲੀ ਬਜ਼ੁਰਗ ਅੰਨ੍ਹੇ ਸ਼ੀਲਾ ਦੇਵੀ (95) ਨੇ ਆਪਣੀ ਨੂੰਹ ਵੱਲੋਂ ਬੁਰੀ ਤਰ੍ਹਾਂ ਕੁੱਟਮਾਰ ਕਰਨ ਕਰ ਕੇ ਜ਼ਖਮੀ ਹਾਲਤ 'ਚ ਸਥਾਨਕ ਹਸਪਤਾਲ 'ਚ ਜ਼ੋਰੇ ਇਲਾਜ ਪਈ ਹੈ, ਨੇ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਉਸ ਦੇ ਪਤੀ ਦਾ ਦਿਹਾਂਤ ਹੋ ਚੁੱਕਾ ਹੈ। ਉਸ ਦੀ ਇਕ ਬੇਟੀ ਅਤੇ ਇਕ ਬੇਟਾ ਮਨਜੀਤ ਕੁਮਾਰ ਹੈ। ਦੋਵੇਂ ਵਿਆਹ ਹੋਏ ਹਨ। ਉਹ ਆਪਣੇ ਬੇਟੇ ਨਾਲ ਹੀ ਉਹ ਘਰ 'ਚ ਰਹਿ ਰਹੀ ਹੈ। ਉਸ ਨੇ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਉਸ ਦੀ ਨੂੰਹ ਨਾ ਤਾਂ ਉਸ ਦਾ ਕਹਿਣਾ ਮੰਨਦੀ ਹੈ ਤੇ ਨਾ ਹੀ ਆਪਣੇ ਪਤੀ ਦਾ। ਉਸ ਨੇ ਰੋ ਕੇ ਹੋਏ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਜਿਉਂ ਹੀ ਉਸ ਦਾ ਬੇਟਾ ਰੋਜ਼ਾਨਾ ਸਵੇਰੇ ਘਰੋਂ ਕੰਮ

'ਤੇ ਚਲਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ ਤਾਂ ਉਸ ਦੀ ਨੂੰਹ ਦਾ ਉਸ 'ਤੇ ਜੁਲਮ ਸ਼ੁਰੂ ਹੋ ਜਾਂਦਾ ਹੈ। ਉਹ ਉਸ ਨੂੰ ਧੱਕੇ ਹੱਥ ਆਉਣ ਵਾਲਾ ਹੁੰਦਾ ਹੈ। ਜੇਕਰ ਦਿਨ ਸਮੇਂ ਉਹ ਭੁੱਖ ਲਾਗਣ 'ਤੇ ਖਾਣਾ ਮੰਗਦੀ ਹੈ ਤਾਂ ਬਦਲੇ 'ਚ ਉਹ ਤਰ੍ਹਾਂ ਕੁੱਟਮਾਰ ਕਰਦੀ ਹੈ। ਸੂਰਜ ਢਲਦੇ ਹੀ ਉਸ ਦੇ ਬੇਟੇ ਦੇ ਆਉਣ ਤੋਂ ਪਹਿਲਾਂ ਜਾਨਵਰਾਂ ਵਾਂਗ ਉਸ ਦੇ ਅੱਗੇ ਖਾਣਾ ਸੁੱਟ ਕੇ ਚਲੀ ਜਾਂਦੀ ਹੈ। ਬਜ਼ੁਰਗ ਅੰਨ੍ਹੇ 'ਤੇ ਰੋਜ਼ਾਨਾ ਉਸ ਦੀ ਨੂੰਹ ਵੱਲੋਂ ਕੀਤੇ ਜਾਣ ਵਾਲੇ ਜੁਲਮ 'ਤੇ ਕਿਸੇ ਹੋਰ ਤੀਜੇ ਦੀ ਵੀ ਨਜ਼ਰ ਸੀ। ਬੀਤੇ ਦਿਨ ਜਦੋਂ ਬਜ਼ੁਰਗ ਅੰਨ੍ਹੇ ਨੇ ਘਰ ਦੇ ਬਰਾਂਡ 'ਚ ਬੈਠ ਕੇ ਆਪਣੀ ਨੂੰਹ ਨੂੰ ਆਖਾਣੀ ਮਾਰ ਕੇ ਖਾਣਾ ਮੰਗਿਆ ਤਾਂ ਉਹ ਕਮਰ 'ਚੋਂ ਭੜਕੀ ਹੋਈ ਬਾਹਰ ਆਈ। ਪਹਿਲਾਂ ਉਸ ਨੂੰ ਪੀੜਤ ਨੂੰ ਜ਼ਮੀਨ 'ਤੇ ਪਟਕਿਆ। ਉਸ ਤੋਂ ਬਾਅਦ ਉਸ ਦੇ ਉੱਪਰ ਬੈਠ ਕੇ ਬੁਰੀ ਤਰ੍ਹਾਂ ਕੁੱਟਮਾਰ ਕਰਨ ਲੱਗ ਪਈ। ਇਸ ਵਾਰ ਉਸ ਦੇ ਜੁਲਮ ਦੀ ਪੂਰੀ ਵੀਡੀਓ ਕਿਸੇ ਤੀਜੇ ਨੇ ਬਣਾ ਕੇ ਸੋਸ਼ਲ ਮੀਡੀਆ 'ਤੇ ਵਾਇਰਲ ਕਰ ਦਿੱਤੀ। ਆਪਣਾ ਪਰਦਾਫਾਸ਼ ਹੁੰਦਾ ਦੇਖ ਕੇ ਕਲਕੱਤਰੀ ਬਹੁ ਘਰੋਂ ਫਰਾਰ ਦੱਸੀ ਜਾਂਦੀ ਹੈ। ਬੇਟੇ ਨੇ ਘਰ ਪੁੱਜ ਕੇ ਆਪਣੀ ਮਾਤਾ ਨੂੰ ਇਲਾਜ ਲਈ ਸਥਾਨਕ ਸਿਵਲ ਹਸਪਤਾਲ 'ਚ ਦਾਖਲ ਕਰਵਾਇਆ। ਬਜ਼ੁਰਗ ਮਾਤਾ ਨੇ ਕਿਹਾ ਕਿ ਨੂੰਹ ਉਸ ਨੂੰ ਮਾਰ ਕੇ ਉਸ ਤੋਂ ਛੁਟਕਾਰਾ ਪਾਉਣਾ ਚਾਹੁੰਦੀ ਹੈ। ਉਹ ਤਾਂ ਖੁਦ ਰੱਬ ਅੱਗੇ ਫਰਿਆਦ ਕਰਦੀ ਹੈ ਕਿ ਜੇਕਰ ਉਸ ਨੂੰ ਜਿਉਂਦਾ ਰੱਖਣਾ ਹੈ ਤਾਂ ਉਸ ਨੂੰ ਨਿਆਂ ਦਿਵਾ ਦੇਵੇ ਜਾਂ ਫਿਰ ਉਸ ਦੀ ਜਾਨ ਕੱਢ ਲਵੇ। ਉਸ ਨੇ ਪੁਸ਼ਾਸਨ ਤੋਂ ਵੀ ਮੰਗ ਕੀਤੀ ਹੈ ਕਿ ਉਸ ਦੀ ਨੂੰਹ ਖਿਲਾਫ ਸਖਤ ਕਾਰਵਾਈ ਕੀਤੀ ਜਾਵੇ।



ਕੱਪੜੇ ਵੀ ਨਹੀਂ ਦਿੰਦੀ ਹੈ। ਇਸ ਉਮਰ 'ਚ ਵੀ ਉਹ ਆਪਣੇ ਕੱਪੜੇ ਖੁਦ ਹੀ ਧੋਂਦੀ ਹੈ, ਉਸ ਨੂੰ ਪੂਰਾ ਦਿਨ ਖਾਣਾ ਨਹੀਂ ਦਿੱਤਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ। ਸਿਰਫ ਇਕ ਵੇਲੇ ਰਾਤ ਨੂੰ ਖਾਣਾ ਦਿੰਦੀ ਹੈ, ਜਦੋਂ ਉਸ ਦਾ ਬੇਟਾ ਘਰ

ਉਸ ਦੇ ਮੂੰਹ 'ਤੇ 2-3 ਥੱਪੜ ਮਾਰ ਦਿੰਦੀ ਹੈ। ਉਸ ਦੀ ਨੂੰਹ ਦੇ ਜੁਲਮ ਦਿਨ-ਬ-ਦਿਨ ਵਧਦੇ ਜਾ ਰਹੇ ਹਨ ਅਤੇ ਉਹ ਉਸ ਨੂੰ ਪਹਿਲਾਂ ਪਟਕ ਕੇ ਜ਼ਮੀਨ 'ਤੇ ਸੁੱਟਦੀ ਹੈ, ਉਸ ਤੋਂ ਬਾਅਦ ਉੱਪਰ ਬੈਠ ਕੇ ਬੁਰੀ

ਕੋਰਟ ਕੰਪਲੈਕਸ ਦੀ ਪਾਰਕਿੰਗ 'ਚੋਂ ਪੁਲਸ ਕਰਮਚਾਰੀ ਨੂੰ ਧੱਕਾ ਦੇ ਕੇ ਹੱਥਕੜੀ ਸਮੇਤ ਭੱਜਿਆ ਚੋਰ

ਜਲੰਧਰ 5 ਅਗਸਤ। ਕੋਰਟ ਕੰਪਲੈਕਸ ਦੀ ਪਾਰਕਿੰਗ ਵਿਚੋਂ ਇਕ ਚੋਰ ਪੁਲਸ ਕਰਮਚਾਰੀ ਨੂੰ ਧੱਕਾ ਦੇ ਕੇ ਹੱਥਕੜੀ ਸਮੇਤ ਫਰਾਰ ਹੋ ਗਿਆ। ਥਾਣਾ ਨਵੀਂ ਬਾਗਦਰੀ ਦੀ ਪੁਲਸ ਨੇ ਚੋਰ ਖਿੱਲਾਫ ਕੇਸ ਦਰਜ ਕਰ ਲਿਆ ਹੈ। ਚੋਰੀ ਫੋਕਲ ਪੁਆਇੰਟ ਦੇ ਏ. ਐੱਸ. ਆਈ. ਰਾਜਪਾਲ ਨੇ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੇ ਚੋਰੀ ਦੀ ਬਾਈਕ ਨਾਲ ਨਵਪੀਤ ਸਿੰਘ ਪੁੱਤਰ ਸੁਰਜੀਤ ਸਿੰਘ ਨਿਵਾਸੀ ਕਰਤਾਰਪੁਰ ਨੂੰ ਗ੍ਰਿਫਤਾਰ ਕੀਤਾ ਸੀ। ਮੁਲਜ਼ਮ ਪੇਸ਼ੇਵਰ ਚੋਰ ਸੀ, ਜਿਸ ਖਿੱਲਾਫ



ਪਹਿਲਾਂ ਵੀ ਕੇਸ ਦਰਜ ਸੀ। ਮੁਲਜ਼ਮ ਨੂੰ ਲੈ ਕੇ ਉਹ ਸਿਪਾਹੀ ਬਿਕਰਮਜੀਤ ਸਿੰਘ ਨਾਲ ਉਸ ਨੂੰ ਕੋਰਟ ਵਿਚ ਪੇਸ਼ ਕਰਨ ਲਈ ਆਪਣੇ ਨਿੱਜੀ ਵਾਹਨ 'ਤੇ ਗਿਆ ਸੀ। ਕੋਰਟ ਵਿਚ ਪੇਸ਼ ਕਰਕੇ ਉਹ ਮੁਲਜ਼ਮ ਨੂੰ ਲੈ ਕੇ ਬਾਹਰ ਪਾਰਕਿੰਗ ਵਿਚ ਆ ਗਏ ਅਤੇ ਜਿਵੇਂ ਦੀ ਆਪਣੀ ਬਾਈਕ ਵੱਲ ਨਜ਼ਰ ਲਾ ਕੇ ਨਵਪੀਤ ਸਿੰਘ ਸਿਪਾਹੀ ਬਿਕਰਮਜੀਤ ਸਿੰਘ ਨੂੰ ਧੱਕਾ ਦੇ ਕੇ ਫਰਾਰ ਹੋ ਗਿਆ ਅਤੇ ਹੱਥਕੜੀ ਵੀ ਆਪਣੇ ਨਾਲ ਲੈ ਗਿਆ। ਪੁਲਸ ਨੇ ਮੁਲਜ਼ਮ ਦਾ ਪਿੱਛਾ ਵੀ ਕੀਤਾ ਪਰ ਉਸਦਾ ਕੋਈ ਪੁਲਾੜ ਨਹੀਂ ਲੱਗਾ ਅਤੇ ਉਹ ਗਾਇਬ ਹੋ ਗਿਆ। ਓਧਰ ਏ. ਐੱਸ. ਆਈ. ਰਾਜਪਾਲ ਸਿੰਘ ਨੇ ਕਿਹਾ ਕਿ ਮੁਲਜ਼ਮ ਨਵਪੀਤ ਸਿੰਘ ਦੀ ਭਾਲ ਵਿਚ ਉਨ੍ਹਾਂ 2 ਥਾਵਾਂ 'ਤੇ ਰੋਡ ਕੀਤੀ ਪਰ ਉਸ ਦਾ ਕੋਈ ਸ਼ਾਕ ਨਹੀਂ ਲੱਗਾ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਕਿਹਾ ਕਿ ਜਲਦ ਮੁਲਜ਼ਮ ਨੂੰ ਗ੍ਰਿਫਤਾਰ ਕਰ ਲਿਆ ਜਾਵੇਗਾ।

ਵਸੀਕਾ ਨਵੀਸ ਤੇ ਉਸ ਦਾ ਸਹਾਇਕ 2,25,000 ਰੁਪਏ ਦੀ ਰਿਸਵਤ ਲੈਣ ਦੇ ਦੋਸ਼ ਹੇਠ ਗ੍ਰਿਫਤਾਰ

ਚੰਡੀਗੜ੍ਹ 5 ਅਗਸਤ। ਪੰਜਾਬ ਵਿਜੀਲੈਂਸ ਬਿਊਰੋ ਨੇ ਸੂਬੇ 'ਚ ਡਿਸਟਰਿਕਟ ਵਿਚੋਂ ਚਲਾਈ ਮੁਹਿੰਮ ਦੌਰਾਨ ਸਬ ਡਵੀਜ਼ਨ ਕਾਦੀਆਂ, ਜਿਲ੍ਹਾ ਗੁਰਦਾਸਪੁਰ ਵਿਖੇ ਕੰਮ ਕਰਦੇ ਕੰਵਰਪਾਲ ਸਿੰਘ (ਕੇ.ਪੀ.) ਵਸੀਕਾ ਨਵੀਸ (ਡੀਡ ਰਾਈਟਰ) ਅਤੇ ਉਸਦੇ ਸਹਾਇਕ ਨੂੰ 225000 ਰੁਪਏ ਰਿਸਵਤ ਦੀ ਮੰਗ ਕਰਨ ਅਤੇ ਲੈਣ ਦੇ ਦੋਸ਼ ਹੇਠ ਗ੍ਰਿਫਤਾਰ ਕੀਤਾ ਹੈ। ਇਸ ਸਬੰਧੀ ਜਾਣਕਾਰੀ ਦਿੰਦਿਆਂ ਰਾਜ ਵਿਜੀਲੈਂਸ ਬਿਊਰੋ ਦੇ ਸਰਕਾਰੀ ਬੁਲਾਰੇ ਨੇ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਉਕਤ ਵਸੀਕਾ ਨਵੀਸ ਅਤੇ ਉਸ ਦੇ ਨਿੱਜੀ ਸਹਾਇਕ ਨੂੰ ਕੁਲਵੰਤ ਸਿੰਘ ਵਾਸੀ ਪਿੰਡ ਸੋਹਪੁਰ, ਤਹਿਸੀਲ ਬਟਾਲਾ, ਜਿਲ੍ਹਾ ਗੁਰਦਾਸਪੁਰ (ਮੌਜੂਦਾ ਸਮੇਂ ਬਰਤਾਨੀਆ ਨਿਵਾਸੀ) ਮਲਕੀਅਤ (ਇੰਤਕਾਲ) ਉਸਦੇ ਨਾਂ ਕਰਵਾਉਣ ਵੱਲੋਂ ਮੁੱਖ ਮੰਤਰੀ ਡਿਸਟਰਿਕਟ ਵਿਚੋਂ ਐਕਸਨ ਲਾਈਨ ਪੋਰਟਲ 'ਤੇ ਦਰਜ ਕਰਵਾਈ ਗਈ ਆਨਲਾਈਨ ਸਿੱਕਾਇਤ ਦੇ ਆਧਾਰ 'ਤੇ

ਗ੍ਰਿਫਤਾਰ ਕੀਤਾ ਗਿਆ ਹੈ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਅੱਗੇ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਸਿੱਕਾਇਤਕਰਤਾ ਨੇ ਆਪਣੀ ਸਿੱਕਾਇਤ 'ਚ ਦੋਸ਼ ਲਾਇਆ ਹੈ ਕਿ ਉਕਤ ਵਸੀਕਾ ਨਵੀਸ ਨੇ ਉਸਦੀ ਜੱਦੀ ਜਮੀਨ ਦੀ ਇੰਤਕਾਲ ਦਰਜ ਕਰਵਾਉਣ ਲਈ ਉਸ ਤੋਂ 70,000 ਰੁਪਏ ਦੀ ਮੰਗ ਕੀਤੀ ਸੀ। ਬੁਲਾਰੇ ਨੇ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਇਸ ਸਿੱਕਾਇਤ ਦੀ ਜਾਂਚ ਦੌਰਾਨ ਇਹ ਪਾਇਆ ਗਿਆ ਕਿ ਉਕਤ ਵਸੀਕਾ ਨਵੀਸ ਨੇ ਉਕਤ ਸਿੱਕਾਇਤਕਰਤਾ ਤੋਂ ਤਿੰਨ ਕਿਸਤਾਂ 'ਚ 225000 ਰੁਪਏ ਦੀ ਰਿਸਵਤ ਲਈ ਹੈ। ਇਸ ਤੋਂ ਇਲਾਵਾ ਉਸ ਦੇ ਨਿੱਜੀ ਸਹਾਇਕ ਸੈਨੀ ਨੇ ਸਿੱਕਾਇਤਕਰਤਾ ਤੋਂ 70,000 ਰੁਪਏ ਦੀ ਮੰਗ ਕੀਤੀ ਸੀ। ਜਾਂਚ ਤੋਂ ਬਾਅਦ ਦੋਵਾਂ ਮੁਲਜ਼ਮਾਂ ਨੂੰ ਗ੍ਰਿਫਤਾਰ ਕਰ ਲਿਆ ਗਿਆ ਹੈ ਅਤੇ ਇਸ ਮੁਕੱਦਮੇ 'ਚ ਸਬੰਧਤ ਹਲਕਾ ਪਟਵਾਰੀ ਅਤੇ ਨਾਇਬ ਤਹਿਸੀਲਦਾਰ ਦੀ ਭੂਮਿਕਾ ਦੀ ਜਾਂਚ ਵੀ ਕੀਤੀ ਜਾਵੇਗੀ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਇਸ ਸਬੰਧੀ ਵਿਜੀਲੈਂਸ ਬਿਊਰੋ ਬਾਣਾ ਅੰਮ੍ਰਿਤਸਰ ਜੱਜ ਵਿਖੇ ਡਿਸਟਰਿਕਟ ਕੋਰਟ ਕਾਨੂੰਨ ਅਧੀਨ ਕੇਸ ਦਰਜ ਕੀਤਾ ਗਿਆ ਹੈ ਅਤੇ ਇਸ ਮਾਮਲੇ ਦੀ ਅਗਲੀ ਜਾਂਚ ਜਾਰੀ ਹੈ।



ਰਾਮਲੱਲਾ ਦੇ ਦਰਸ਼ਨਾਂ ਲਈ ਗਏ ਬੱਚੇ ਹੋਏ ਲਾਪਤਾ, ਨਦੀ ਕੰਢੇ ਮਿਲੇ ਕੱਪੜੇ ਦੇਖ ਮਾਂ ਦਾ ਰੋ-ਰੋ ਹੋਇਆ ਬੁਰਾ ਹਾਲ

ਪਟਿਆਲਾ 5 ਅਗਸਤ। ਪਟਿਆਲਾ ਦੀ ਤੇਜ਼ਬਾਗ ਕਾਲੋਨੀ ਤੋਂ ਇਕ ਹੋਰਾਨ ਕਰਨ ਵਾਲੀ ਖਬਰ ਸਾਹਮਣੇ ਆ ਰਹੀ ਹੈ, ਜਿੱਥੋਂ ਦੇ ਰਹਿਣ ਵਾਲੇ 2 ਬੱਚੇ ਭੇਡਭਰੀ ਹਾਲਤ 'ਚ ਲਾਪਤਾ ਹੋ ਗਏ ਹਨ। ਜਾਣਕਾਰੀ ਮੁਤਾਬਕ ਇਹ ਬੱਚੇ ਸੰਗਤਾਂ ਨਾਲ ਇਕ ਬੱਸ 'ਚ ਸਵਾਰ ਹੋ ਕੇ ਸ਼੍ਰੀ ਰਾਮ ਲੱਲਾ ਦੇ ਦਰਸ਼ਨਾਂ ਲਈ ਅਯੁੱਧਿਆ ਗਏ ਹੋਏ ਸਨ, ਜਿਸ ਤੋਂ ਬਾਅਦ ਉਹ ਅਚਾਨਕ ਲਾਪਤਾ ਹੋ ਗਏ ਹਨ। ਗੁੰਮਸ਼ੁਮਾਰ ਬੱਚੇ ਤੇਜ਼ਬਾਗ ਕਾਲੋਨੀ ਦੇ ਰਹਿਣ ਵਾਲੇ ਕਾਰਤਿਕ ਅਤੇ ਪ੍ਰਿੰਸ ਹਨ, ਜਿਨ੍ਹਾਂ ਦੇ ਲਾਪਤਾ ਹੋਣ 'ਤੇ ਪਰਿਵਾਰ ਵਾਲਿਆਂ ਦਾ ਰੋ-ਰੋ ਦੇ ਬੁਰਾ ਹਾਲ ਹੋ ਗਿਆ ਹੈ। ਜੀਕਿਰਯੋਗ ਹੈ ਕਿ ਸ਼ਹਿਰ ਦੀ ਤੇਜ਼ਬਾਗ ਕਾਲੋਨੀ ਤੋਂ 17 ਮਈ ਨੂੰ ਸ਼੍ਰੀ ਅਯੁੱਧਿਆ ਧਾਮ ਵਿਖੇ ਸ਼੍ਰੀ ਰਾਮ ਲੱਲਾ ਜੀ ਦੇ ਦਰਸ਼ਨਾਂ ਲਈ ਇਕ ਬੱਸ ਗਈ ਸੀ। ਇਸ ਬੱਸ 'ਚ ਸੰਗਤਾਂ ਨਾਲ ਪ੍ਰਿੰਸ ਅਤੇ ਕਾਰਤਿਕ ਵੀ ਸ਼ਾਮਲ ਸਨ ਤੇ 18 ਮਈ ਨੂੰ ਬੱਚੇ ਲਾਪਤਾ ਹੋ ਗਏ। ਇਸ ਤੋਂ ਬਾਅਦ ਹੋਰਾਨ ਕਰਨ ਵਾਲੀ ਗੱਲ ਇਹ ਹੈ ਕਿ ਪਰਿਵਾਰ ਵਾਲਿਆਂ ਨੂੰ ਦੋਵਾਂ ਬੱਚਿਆਂ ਦੇ ਕੱਪੜੇ ਨਦੀ ਦੇ ਕਿਨਾਰੇ ਤੋਂ ਮਿਲੇ ਹਨ। ਇਸ ਘਟਨਾ ਤੋਂ ਬਾਅਦ ਪਰਿਵਾਰਕ ਮੈਂਬਰਾਂ ਨੂੰ ਇਸ ਗੱਲ ਦੀ ਚਿੰਤਾ ਹੈ ਕਿ ਆਖਿਰ ਬੱਚੇ ਕਿੱਥੇ ਗਏ ? ਕਿਤੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨਾਲ ਕੋਈ ਹਾਦਸਾ ਨਾ ਵਾਪਰ ਗਿਆ ਹੋਵੇ। ਪਰਿਵਾਰ ਵਾਲਿਆਂ ਵੱਲੋਂ ਬੱਚਿਆਂ ਦੀ ਭਾਲ ਕੀਤੀ ਜਾ ਰਹੀ ਹੈ ਤੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਵੱਲੋਂ ਪੁਸ਼ਾਸਨ ਅੱਗੇ ਵੀ ਬੱਚਿਆਂ ਦਾ ਪਤਾ ਲਗਾਉਣ ਦੀ ਗੁਹਾਰ ਲਗਾਈ ਜਾ ਰਹੀ ਹੈ।

ਮਲਕੀਅਤ (ਇੰਤਕਾਲ) ਉਸਦੇ ਨਾਂ ਕਰਵਾਉਣ ਵੱਲੋਂ ਮੁੱਖ ਮੰਤਰੀ ਡਿਸਟਰਿਕਟ ਵਿਚੋਂ ਐਕਸਨ ਲਾਈਨ ਪੋਰਟਲ 'ਤੇ ਦਰਜ ਕਰਵਾਈ ਗਈ ਆਨਲਾਈਨ ਸਿੱਕਾਇਤ ਦੇ ਆਧਾਰ 'ਤੇ

ਰੇਲ ਯਾਤਰੀ ਹੋ ਜਾਓ ਸਾਵਧਾਨ ! ਇਹ ਗਲਤੀ ਕਰਨ 'ਤੇ ਹੁਣ ਲੱਗੇਗਾ ਜੁਰਮਾਨਾ

ਜੈਤੋ 5 ਅਗਸਤ। ਉੱਤਰੀ ਰੇਲਵੇ ਦੇ ਪੈਂਦਾ ਹੈ। ਦਾ ਮਤਲਬ ਹੈ ਟਿਕਟ ਫੀਰਿੰਗ ਰੇਲਵੇ ਡਵੀਜ਼ਨ ਦੇ ਸੀਨੀਅਰ ਡਿਪਾਰਟਮੈਂਟ ਰਸੀਦ ਜਿਸਦੀ ਵਰਤੋਂ ਕਮਰਸ਼ੀਅਲ ਮੈਨੇਜਰ ਪਰਮਦੀਪ ਸਿੰਘ ਸੈਣੀ ਨੇ ਸੁੱਕਰਵਾਰ ਨੂੰ ਕਿਹਾ ਕਿ ਜੇਕਰ ਕੋਈ ਯਾਤਰੀ ਰੇਲਵੇ ਕਾਊਂਟਰ ਤੋਂ ਯਾਤਰਾ ਟਿਕਟ ਲੈ ਕੇ ਟਿਕਟ ਕੋਲਮ ਕਰਵਾ ਲੈਂਦਾ ਹੈ ਤਾਂ ਉਸ ਨੂੰ ਤੁਰੰਤ ਰਿਫੰਡ ਮਿਲ ਜਾਂਦਾ ਹੈ। ਪਰ ਜੇਕਰ ਯਾਤਰੀ ਨੇ ਆਈਆਰਸੀਟੀਸੀ ਦੀ ਵੈੱਬਸਾਈਟ ਜਾਂ ਆਨਲਾਈਨ ਰਾਹੀਂ ਟਿਕਟ ਬੁੱਕ ਕੀਤੀ ਹੈ, ਤਾਂ ਰੱਦ ਹੋਣ 'ਤੇ ਪੈਸੇ ਵਾਪਸ ਲੈਣ ਵਿੱਚ ਸਮਾਂ ਲੱਗਦਾ ਹੈ। ਇਸ ਦੇ ਲਈ ਯਾਤਰੀ ਨੂੰ ਟਿਕਟ ਡਿਪਾਰਟਮੈਂਟ ਰਸੀਦ (ਟੀਡੀਆਰ) ਵਾਈਲ ਕਰਨੀ ਹੋਵੇਗੀ। ਇਸ ਤੋਂ ਇਲਾਵਾ, ਜੇਕਰ ਰੇਲਗੱਡੀ ਰੱਦ ਹੋ ਜਾਂਦੀ ਹੈ ਜਾਂ ਇਸਦਾ ਰੁੱਟ ਬਦਲਿਆ ਜਾਂਦਾ ਹੈ, ਤਾਂ ਯਾਤਰੀ ਨੂੰ ਟਿਕਟ ਰੱਦ ਕਰਨ ਲਈ ਟੀਡੀਆਰ ਵਾਈਲ ਕਰਨਾ

ਅਤੇ ਟਰੇਨ 'ਚ ਸਫਰ ਵੀ ਕਰਦੇ ਸਨ, ਜਿਸ ਕਾਰਨ ਰੇਲਵੇ ਨੂੰ ਰਿਫੰਡ ਦੇ ਰੂਪ 'ਚ ਨੁਕਸਾਨ ਉਠਾਉਣਾ ਪੈ ਰਿਹਾ ਸੀ। ਹੁਣ ਰੇਲਵੇ ਬੋਰਡ ਦੇ ਨਵੇਂ ਨਿਯਮ ਮੁਤਾਬਕ ਜੇਕਰ ਕੋਈ ਯਾਤਰੀ ਟੀਡੀਆਰ ਭਰਨ ਤੋਂ ਬਾਅਦ ਰਿਜ਼ਰਵ ਸੀਟ 'ਤੇ ਸਫਰ ਕਰਦਾ ਪਾਇਆ ਜਾਂਦਾ ਹੈ ਤਾਂ ਉਸ ਨੂੰ ਬਿਨਾਂ ਟਿਕਟ ਦੇ ਮੰਨਿਆ ਜਾਵੇਗਾ ਅਤੇ ਰੇਲਵੇ ਨਿਯਮਾਂ ਦੇ ਮੁਤਾਬਕ ਚਾਰਜ ਕੀਤਾ ਜਾਵੇਗਾ। ਹੁਣ, ਟਿਕਟ ਚੈਕਿੰਗ ਸਟਾਫ਼ ਐਚਐਚਟੀ (ਹੈਂਡ ਹੋਲਡ ਟਰਮੀਨਲ) ਮਸ਼ੀਨਾਂ ਨਾਲ ਲੈਸ ਹੋ, ਜਿਸ ਰਾਹੀਂ ਸੀਟ ਦੀ ਉਪਲਬਧਤਾ, ਉਡੀਕ ਟਿਕਟਾਂ ਅਤੇ ਹੋਰ ਜਾਣਕਾਰੀ ਅਸਲ ਸਮੇਂ ਵਿੱਚ ਉਪਲਬਧ ਹੋ ਜਾਂਦੀ ਹੈ। ਐਚਐਚਟੀ ਦੇ ਜਰੀਏ, ਟਿਕਟ ਚੈਕਿੰਗ ਸਟਾਫ਼ ਟੀਡੀਆਰ ਦੀ ਦੁਰਵਰਤੋਂ ਕਰਨ ਵਾਲੇ ਯਾਤਰੀ ਦਾ ਆਸਾਨੀ ਨਾਲ ਪਤਾ ਲਗਾ ਸਕੇਗਾ।



ਕਰਨ ਤੋਂ ਬਾਅਦ ਰਿਫੰਡ ਪ੍ਰਾਪਤ ਕਰਨ ਲਈ ਕੀਤੀ ਜਾਂਦੀ ਹੈ। ਕਈ ਯਾਤਰੀਆਂ ਨੇ ਆਨਲਾਈਨ ਟਿਕਟਾਂ ਦੀ ਦੁਰਵਰਤੋਂ ਕੀਤੀ। ਆਨਲਾਈਨ ਟਿਕਟਾਂ ਦੇ ਮਾਮਲੇ 'ਚ ਯਾਤਰੀ ਟੀਡੀਆਰ ਵਾਈਲ ਕਰਦੇ ਸਨ

ਫਰੀਦਕੋਟ ਜੇਲ ਦੇ ਹਵਾਲਾਤੀ ਦੀ ਇਕ ਹੋਰ ਵੀਡੀਓ ਵਾਇਰਲ

ਫਰੀਦਕੋਟ 5 ਅਗਸਤ। ਸਥਾਨਕ ਜੇਲ ਵਿੱਚੋਂ ਲਗਭਗ ਤੀਸਰੀ ਵਾਰ ਸੋਸ਼ਲ ਮੀਡੀਆ 'ਤੇ ਵੀਡੀਓ ਵਾਇਰਲ ਕਰਨ ਦਾ ਮਾਮਲਾ ਸਾਹਮਣੇ ਆਇਆ ਹੈ ਜਿਸ 'ਤੇ ਪੁਲਸ ਵੱਲੋਂ ਜੇਲ ਅਧਿਕਾਰੀਆਂ ਨਾਲ ਮਿਲ ਕੇ ਇਸਦੀ ਜਾਂਚ ਪੜਤਾਲ ਕੀਤੀ ਜਾ ਰਹੀ ਹੈ। ਇਸ ਸਬੰਧ ਵਿਚ ਡੀ.ਐੱਸ.ਪੀ. ਇਕਬਾਲ ਸਿੰਘ ਸੰਧੂ ਨੇ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਮੁੱਢਲੀ ਜਾਂਚ ਅਨੁਸਾਰ ਇਹ ਵੀਡੀਓ ਹਵਾਲਾਤੀ ਰਾਜਨ ਭੰਡਾਰੀ ਵਾਸੀ ਫਿਰੋਜ਼ਪੁਰ ਜਿਲ੍ਹੇ 302, ਐੱਨ.ਡੀ.ਪੀ.ਐੱਸ ਅਤੇ ਹੋਰ ਸੰਗੀਨ ਮਾਮਲੇ ਦਰਜ ਹਨ ਦੀ ਹੈ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਕਿਹਾ ਕਿ ਇਸ ਸਬੰਧੀ ਜਦ ਪੁਸ਼ਟੀ ਲੈਣ ਲਈ ਜੇਲ ਅਧਿਕਾਰੀਆਂ ਨਾਲ ਗੱਲਬਾਤ ਕੀਤੀ ਗਈ ਤਾਂ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਹਵਾਲਾਤੀ ਤੋਂ ਪੁੱਛ-ਗਿੱਛ ਕੀਤੀ ਗਈ ਤਾਂ ਇਸਨੇ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਇਹ ਵੀਡੀਓ ਉਸਨੇ ਉਸ ਵੇਲੇ ਬਣਾਈ ਸੀ ਜਦੋਂ ਉਹ ਗੋਇੰਦਵਾਲ ਜੇਲ ਵਿਚ ਬੈਠ ਸੀ ਅਤੇ ਹਵਾਲਾਤੀ ਦੇ ਕਹਿਣ ਅਨੁਸਾਰ ਉਸਦੀ ਇਹ ਵੀਡੀਓ ਇਸਦੇ ਕਿਸੇ ਰਿਸ਼ਤੇਦਾਰ ਨੇ ਸੋਸ਼ਲ ਮੀਡੀਆ 'ਤੇ ਪਾਈ ਹੈ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਕਿਹਾ ਕਿ ਇਸ ਮਾਮਲੇ ਵਿਚ ਜੇਲ ਅਧਿਕਾਰੀਆਂ ਵੱਲੋਂ ਲਿਖਤੀ ਕਾਰਵਾਈ ਕਰਨ ਉਪਰੰਤ ਕਾਨੂੰਨੀ ਕਾਰਵਾਈ ਕੀਤੀ ਜਾਵੇਗੀ।

ਵਕੀਲ ਅਤੇ ਟਾਈਪਿਸਟ ਨੂੰ 5 ਹਥਿਆਰਬੰਦਾਂ ਨੇ ਬਣਾਇਆ ਨਿਸ਼ਾਨਾ, ਨਕਦੀ ਤੇ ਮੋਬਾਇਲ ਲੈ ਕੇ ਹੋਏ ਫਰਾਰ

ਤਰਨਤਾਰਨ 5 ਅਗਸਤ। ਅਦਾਲਤ ਜਾ ਰਹੇ ਵਕੀਲ ਅਤੇ ਉਸਦੇ ਟਾਈਪਿਸਟ ਨੂੰ ਪੰਜ ਹਥਿਆਰਬੰਦ ਲੁਟੇਰਿਆਂ ਵੱਲੋਂ ਨਿਸ਼ਾਨਾ ਬਣਾਉਣ ਦਾ ਮਾਮਲਾ ਸਾਹਮਣੇ ਆਇਆ ਹੈ, ਜੋ 6500 ਰੁਪਏ ਦੀ ਨਕਦੀ ਅਤੇ ਮੋਬਾਇਲ ਫੋਨ ਖੋਹ ਮੌਕੇ ਤੋਂ ਫਰਾਰ ਹੋ ਗਏ। ਇਸ ਸਬੰਧੀ ਬਾਣਾ ਸ਼੍ਰੀ ਗੋਇੰਦਵਾਲ ਦਰਜ ਹਨ ਦੀ ਪੁਲਸ ਨੇ ਪੰਜ ਅਣਪਛਾਤੇ ਵਿਅਕਤੀਆਂ ਖਿਲਾਫ ਮਾਮਲਾ ਦਰਜ ਕਰ ਅਗਲੇਰੀ ਜਾਂਚ ਸ਼ੁਰੂ ਕਰ ਦਿੱਤੀ ਹੈ। ਨਵਨ ਕੁਮਾਰ ਪੁੱਤਰ ਓਮ ਪ੍ਰਕਾਸ਼ ਵਾਸੀ ਬਾਬਾ ਬਸਤਾ ਸਿੰਘ ਐਨਕਲਵ ਸਾਹਮਣੇ ਟੱਕਰ ਸਾਹਿਬ ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਤਰਨਤਾਰਨ ਨੇ ਪੁਲਸ ਨੂੰ ਦਿੱਤੇ ਬਿਆਨਾਂ ਵਿਚ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਉਹ ਖੜ੍ਹ ਸਾਹਿਬ ਕਚਹਿਰੀ ਵਿਚ ਬੰਦ ਵਕੀਲ ਕੋਮ ਕਰ ਰਿਹਾ ਹੈ। ਬੀਤੇ ਕੱਲ ਉਹ ਆਪਣੇ ਟਾਈਪਿਸਟ ਗੁਰਜੀਤ ਸਿੰਘ ਸਮੇਤ ਆਪਣੀ ਸਕੂਟੀ 'ਤੇ ਸਵਾਰ ਹੋ ਖੜ੍ਹ ਸਾਹਿਬ



ਮੋਟਰਸਾਈਕਲ ਉਪਰ ਸਵਾਰ ਕੁੱਲ ਪੰਜ ਨਾਕਾ ਪੰਜ ਵਿਅਕਤੀਆਂ ਨੇ ਉਸਦੀ ਸਕੂਟੀ ਰੋਕ ਲਈ ਜਿਨ੍ਹਾਂ ਵਿਚੋਂ ਇਕ ਨੇ ਹੱਥ ਵਿਚ ਡੱਬਿਆ ਪਿਸਤੌਲ ਉਸ ਤੋਂ ਉਪਰ ਤਾਣ ਦਿੱਤਾ। ਇਸ ਦੌਰਾਨ ਲੁਟੇਰਿਆਂ ਨੇ

ਜਾ ਰਹੇ ਸਨ। ਜਦੋਂ ਉਹ ਪਿੱਛ ਕੱਲਾ ਵਿਖੇ ਪੁਰਾਣੇ ਸ਼ੇਲਰ ਸਾਹਮਣੇ ਪੁੱਜੇ ਤਾਂ ਸਾਹਮਣੇ ਪਾਇਆ ਦੋ ਗੁਰਜੀਤ ਸਿੰਘ ਦੇ ਪਰਸ ਵਿਚੋਂ 3000 ਰੁਪਏ, ਮੋਬਾਇਲ ਫੋਨ ਅਤੇ ਟਾਈਪਿਸਟ ਤਾਂ ਸਾਹਮਣੇ ਪਾਇਆ ਦੋ ਗੁਰਜੀਤ ਸਿੰਘ ਦੇ ਪਰਸ ਵਿਚੋਂ

ਕਾਰ ਸਵਾਰ ਵਿਅਕਤੀ ਨੂੰ ਮਾਰ ਦੇਣ ਦੀ ਨੀਯਤ ਨਾਲ ਕੀਤੇ ਫਾਇਰ

ਫਿਰੋਜ਼ਪੁਰ 5 ਅਗਸਤ। ਫਿਰੋਜ਼ਪੁਰ ਵਿਖੇ ਕਾਰ ਸਵਾਰ ਨੂੰ ਮਾਰ ਦੇਣ ਦੀ ਨੀਯਤ ਨਾਲ ਪਿਸਤੌਲ ਨਾਲ ਫਾਇਰ ਕਰਕੇ ਇਕ ਵਿਅਕਤੀ ਨੂੰ ਜ਼ਖਮੀ ਕਰਨ ਦੀ ਖਬਰ ਮਿਲੀ ਹੈ। ਇਸ ਸਬੰਧ ਵਿਚ ਬਾਣਾ ਸਿਟੀ ਫਿਰੋਜ਼ਪੁਰ ਦੀ ਪੁਲਸ ਨੇ 2 ਬਾਏ ਨੇਮ ਵਿਅਕਤੀਆਂ ਅਤੇ 5-6 ਅਣਪਛਾਤੇ ਵਿਅਕਤੀਆਂ ਖਿੱਲਾਫ 307, 148, 149 ਆਈਪੀਸੀ ਅਤੇ ਆਰਮਜ਼ ਐਕਟ ਤਹਿਤ ਮਾਮਲਾ ਦਰਜ ਕੀਤਾ ਹੈ। ਇਸ ਮਾਮਲੇ ਦੀ ਜਾਣਕਾਰੀ ਦਿੰਦੇ ਹੋਏ ਜਲਪਾਲ ਸਿੰਘ ਪੁੱਤਰ ਮਹਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਵਾਸੀ ਬਾਗ ਵਾਲੀ ਅਲੀ ਕੇ ਰੋਡ ਸਿਟੀ ਫਿਰੋਜ਼ਪੁਰ ਨੇ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਉਹ ਆਪਣੇ ਚਾਚੇ ਦੇ ਮੁੰਡੇ ਸਾਗਰ ਉਰਫ ਬੱਗੀ ਪੁੱਤਰ ਜੱਸਾ ਸਿੰਘ ਵਾਸੀ ਬਸਤੀ ਬਾਗ ਵਾਲੀ ਅਲੀ ਕੇ ਰੋਡ ਸਿਟੀ ਫਿਰੋਜ਼ਪੁਰ ਨਾਲ ਆਪਣੀ ਕਾਰ ਆਈ-20 'ਤੇ ਸਵਾਰ ਹੋ ਕੇ ਬਾਬਾ ਬੇਰਤਪਾਲ ਦੇ ਮੱਥਾ ਟੇਕਣ ਜਾ ਰਿਹਾ ਸੀ। ਜਦ ਉਹ ਅਲੀ ਕੇ ਰੋਡ ਆਣਾ ਚੱਕੀ ਪਾਸ ਪੁੱਜੇ ਤਾਂ ਪਿੱਛੇ ਮੋਟਰਸਾਈਕਲ 'ਤੇ ਰਾਜਬੀਰ ਸਿੰਘ ਉਰਫ ਦਲੇਰ ਪੁੱਤਰ ਮਹਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਤੇ ਸੁੱਖੂ ਪੁੱਤਰ ਕਰਨੇਲ ਸਿੰਘ ਵਾਸੀਅਨ ਬਸਤੀ ਬਾਗ ਵਾਲੀ ਸਿਟੀ ਫਿਰੋਜ਼ਪੁਰ ਆ ਰਹੇ ਸੀ। ਨਾਲ ਹੀ 5-6 ਅਣਪਛਾਤੇ ਮੁੰਡੇ ਵੀ ਮੋਟਰਸਾਈਕਲਾਂ 'ਤੇ ਆ ਰਹੇ ਸੀ। ਜਲਪਾਲ ਸਿੰਘ ਨੇ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਰਾਜਬੀਰ ਸਿੰਘ ਦੇ ਹੱਥ ਪਿਸਤੌਲ ਫੜਿਆ ਗਿਆ ਸੀ। ਸੁੱਖੂ ਨੇ ਕਾਰ ਦੇ ਬਹਾਰ ਕਾਰ ਕਰਕੇ ਪਿਸਤੌਲ ਕੱਢ ਲਿਆ ਤੇ ਮਾਰ ਦੇਣ ਦੀ ਨੀਯਤ ਨਾਲ ਉਨ੍ਹਾਂ 'ਤੇ ਫਾਇਰ ਕੀਤੇ, ਜਿਨ੍ਹਾਂ ਵਿਚੋਂ ਇਕ ਫਾਇਰ ਸਾਗਰ ਉਰਫ ਬੱਗੀ ਦੇ ਸਿਰ ਵਿਚ ਲੱਗਾ। ਇਸ ਵਾਇਰਿੰਗ ਦੀ ਵਜ੍ਹਾ ਰੋਜ਼ਾਨਾ ਹੈ। ਉਹ ਇਸ ਕਰਕੇ ਕਿਉਂਕਿ ਸਾਗਰ ਉਰਫ ਬੱਗੀ ਕਿਸੇ ਮੁਕੱਦਮੇ ਵਿਚ ਜੇਲ ਵਿਚ ਬੈਠ ਸੀ, ਜਿਥੇ ਇਸ ਦਾ ਰਾਜਬੀਰ ਸਿੰਘ ਨਾਲ ਝਗੜਾ ਹੋ ਗਿਆ ਸੀ। ਜਲਪਾਲ ਸਿੰਘ ਨੇ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਸਾਗਰ ਦਾ ਇਲਾਜ ਆਨਲ ਬਾਗੀ ਹਸਪਤਾਲ ਵਿਚ ਚੱਲ ਰਿਹਾ ਹੈ। ਇਸ ਮਾਮਲੇ ਦੀ ਜਾਂਚ ਕਰ ਰਹੇ ਸਹਾਇਕ ਬਾਣੇਦਾਰ ਸ਼ਰਮਾ ਸਿੰਘ ਨੇ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਪੁਲਸ ਨੇ ਸਿੱਕਾਇਤਕਰਤਾ ਦੇ ਬਿਆਨਾਂ 'ਤੇ ਉਕਤ ਦੋਸ਼ੀਅਨ ਖਿੱਲਾਫ ਮਾਮਲਾ ਦਰਜ ਕਰ ਲਿਆ ਹੈ।

ਕਿਸਾਨਾਂ ਦੇ ਧਰਨੇ ਦੇ 31 ਦਿਨ 5500 ਤੋਂ ਵੱਧ ਟਰੇਨਾਂ ਪ੍ਰਭਾਵਿਤ, ਰੇਲ ਵਿਭਾਗ ਦਾ ਹੋ ਰਿਹਾ ਲੱਖਾਂ ਦਾ ਨੁਕਸਾਨ

ਲੁਧਿਆਣਾ 5 ਅਗਸਤ। ਆਪਣੀਆਂ ਮੰਗਾਂ ਸਬੰਧੀ ਸ਼ੁਰੂ ਦੇ ਨੌਜਵੇਂ ਰੇਲਵੇ ਟ੍ਰੇਕ 'ਤੇ ਬੈਠੇ ਕਿਸਾਨਾਂ ਦੇ ਧਰਨੇ ਨੂੰ ਲੈ ਕੇ 17 ਮਈ ਨੂੰ 31 ਦਿਨ ਹੋ ਚੱਲੇ ਹਨ। ਕਿਸਾਨਾਂ ਦੇ ਇਸ ਧਰਨੇ ਕਾਰਨ ਜਿੱਥੇ ਰੇਲ ਵਿਭਾਗ ਨੂੰ ਹਰ ਰੋਜ਼ ਲੱਖਾਂ ਰੁਪਏ ਦਾ ਨੁਕਸਾਨ ਸਹਿਣਾ ਪੈ ਰਿਹਾ ਹੈ, ਉਥੇ ਹੋਰ ਯਾਤਰੀਆਂ ਨੂੰ ਵੀ ਭਾਰੀ ਪੰਜਾਨੀ ਝੱਲਣੀ ਪੈ ਰਹੀ ਹੈ। ਇਨ੍ਹਾਂ 31 ਦਿਨਾਂ 'ਚ 5500 ਤੋਂ ਵੱਧ ਟ੍ਰੇਨਾਂ ਪ੍ਰਭਾਵਿਤ ਹੋਈਆਂ, ਜਿਨ੍ਹਾਂ 'ਚੋਂ 2000 ਦੇ ਕਰੀਬ ਟਰੇਨਾਂ ਰੱਦ ਕੀਤੀਆਂ ਗਈਆਂ। ਜਦਕਿ 3000 ਤੋਂ ਵੱਧ ਟਰੇਨਾਂ ਨੂੰ ਡਾਇਵਰਟ ਅਤੇ 1000 ਦੇ ਕਰੀਬ ਟਰੇਨਾਂ ਨੂੰ ਸ਼ਾਹਟ ਟਰਮੀਨੇਟ ਕਰ ਕੇ ਚਲਾਇਆ ਗਿਆ ਹੈ। ਧਰਨੇ ਕਾਰਨ ਟਰੇਨਾਂ ਨੂੰ ਰੁੱਟ ਬਦਲ ਕੇ ਚਲਾਇਆ ਜਾ ਰਿਹਾ ਹੈ। ਜਿੱਥੇ ਆਦਾਤ ਟਰੇਨਾਂ ਨੂੰ ਸਾਹਨੇਵਾਲ ਤੋਂ ਵਾਇਆ ਚੰਡੀਗੜ੍ਹ, ਮੋਰਿੰਡਾ ਤੋਂ ਬੰਸੀ, ਸਮਰਲਾ, ਪੂਰੀ ਜਾਖਲ ਦੇ ਰੁੱਟ ਤੋਂ ਅੰਬਾਲਾ ਵੱਲ ਰਵਾਨਾ ਕੀਤਾ ਜਾ ਰਿਹਾ ਹੈ, ਜਿਸ ਕਾਰਨ ਹੀ ਟਰੇਨਾਂ 5 ਤੋਂ 10 ਘੰਟੇ ਦੇਰ ਨਾਲ ਚੱਲ ਰਹੀਆਂ ਹਨ। ਰੁੱਟ ਲੱਭਣ ਤੋਂ ਅਤੇ ਸਾਹਨੇਵਾਲ ਤੋਂ ਚੰਡੀਗੜ੍ਹ ਤੱਕ ਸਿੰਗਲ ਲਾਈਨ ਹੋਣ ਕਾਰਨ ਟਰੇਨਾਂ ਨੂੰ ਕਈ ਵਾਰੀ ਘੰਟੇ ਰੋਕ ਕੇ ਚਲਾਇਆ ਜਾ ਰਿਹਾ ਹੈ, ਜਿਸ ਕਾਰਨ ਵਿਭਾਗ ਨੂੰ ਫਿਊਇਲ ਦਾ ਜ਼ਿਆਦਾ ਖਰਚ ਸਹਿਣ ਕਰਨਾ ਪੈ ਰਿਹਾ ਹੈ, ਜਦਕਿ ਯਾਤਰੀਆਂ ਨੂੰ ਟਰੇਨਾਂ ਦੇ ਲੇਟ ਹੋਣ ਕਾਰਨ ਜ਼ਿਆਦਾ ਸਮਾਂ ਸਫਰ 'ਚ ਗੁਜ਼ਾਰਨਾ ਪੈ ਰਿਹਾ ਹੈ। ਯਾਤਰੀਆਂ ਨੂੰ ਟਰੇਨਾਂ

ਦਾ ਇੰਤਜ਼ਾਰ ਕਰਨ ਲਈ ਕਈ ਕਈ ਘੰਟੇ ਪਲੇਟਫਾਰਮ 'ਤੇ ਗੁਜ਼ਾਰਨੇ ਪੈ ਰਹੇ ਹਨ। ਅੰਮ੍ਰਿਤਸਰ ਅਤੇ ਜੰਮੂ ਤੋਂ ਨਵੀਂ ਦਿੱਲੀ ਵੱਲ ਜਾਣ ਵਾਲੀਆਂ ਜਿਨ੍ਹਾਂ ਟਰੇਨਾਂ ਨੂੰ ਵਾਇਆ

ਇਲਾਵਾ ਹੋਰ ਕੋਈ ਰੇਲਵੇ ਸਟੇਸ਼ਨਾਂ 'ਤੇ ਸਟਾਲ ਵੀ ਨਾ ਹੋ ਕਾਰਨ ਯਾਤਰੀਆਂ ਦਾ ਬੁਰਾ ਹਾਲ ਹੋ ਜਾਂਦਾ ਹੈ। ਯਾਤਰੀ ਬੋਸਥਰੀ ਨਾਲ ਵੈਂਡਰਾਂ ਦਾ ਇੰਤਜ਼ਾਰ ਕਰਦੇ ਰਹਿੰਦੇ ਹਨ ਅਤੇ ਜੇਕਰ ਕੋਈ ਦੁਜੀ ਲਾਈਨ 'ਤੇ ਵਾਲੇ ਆਉਂਦੀ ਹੈ ਤਾਂ ਉਸ ਵਿਚ ਮੌਜੂਦ ਪੈਂਟਰੀ ਵਾਲੇ ਵੈਂਡਰ ਹੀ ਸਹਾਰਾ ਬਣਦੇ ਹਨ। ਜ਼ਿਆਦਾ ਸਮੇਂ ਤੱਕ ਟਰੇਨਾਂ ਲੇਟ ਹੋਣ ਕਾਰਨ ਟਰੇਨਾਂ 'ਚ ਗੰਦਗੀ ਫੈਲ ਜਾਂਦੀ ਹੈ ਅਤੇ ਕਈ ਵਾਰ ਤਾਂ ਟਾਈਲੇਟ ਲਈ ਪਾਣੀ ਵੀ ਮੁਹੱਈਆ ਨਹੀਂ ਹੁੰਦਾ, ਜਿਸ ਨਾਲ ਜ਼ਿਆਦਾ ਸਮੱਸਿਆ ਪੈਦਾ ਹੋ ਜਾਂਦੀ ਹੈ। ਟਰੇਨਾਂ ਦੇ ਲੇਟ ਹੋਣ ਅਤੇ ਡਾਇਵਰਟ ਹੋਣ ਕਾਰਨ ਜ਼ਿਆਦਾਤਰ ਯਾਤਰੀ ਆਪਣੀਆਂ ਟਿਕਟਾਂ ਰੱਦ ਕਰਕੇ ਰਹੇ ਹਨ। ਅਧਿਕਾਰਤ ਸੂਤਰਾਂ ਮੁਤਾਬਕ ਇਕੱਲੇ ਫਿਰੋਜ਼ਪੁਰ ਜ਼ਿਲ੍ਹੇ ਵੱਲੋਂ ਯਾਤਰੀਆਂ ਨੂੰ 2 ਲੱਖ ਰੁਪਏ ਤੋਂ ਜ਼ਿਆਦਾ ਦਾ ਟਿਕਟ ਰਿਫੰਡ ਕੀਤਾ ਜਾ ਰਿਹਾ ਹੈ, ਜਿਸ ਦੇ ਲਈ ਸਪੈਸ਼ਲ ਕਾਊਂਟਰ ਚਲਾਏ ਜਾ ਰਹੇ ਹਨ, ਜਦਕਿ ਇਸ ਤੋਂ ਵੱਧ ਦਾ ਰਿਫੰਡ ਆਨਲਾਈਨ ਟਿਕਟ ਬੁਕ ਕਰਵਾਉਣ ਵਾਲੇ ਯਾਤਰੀਆਂ ਦਾ ਹੋ ਜਾਂਦਾ ਹੈ। ਇਸ ਧਰਨੇ ਕਾਰਨ ਰੇਲਵੇ ਦਾ ਕਮਰਸ਼ੀਅਲ ਵਿਭਾਗ ਵੀ ਘਾਟੇ 'ਚ ਜਾ ਰਿਹਾ ਹੈ, ਕਿਉਂਕਿ ਟਰੇਨਾਂ ਰੱਦ ਹੋਣ ਕਾਰਨ ਸਾਮਾਨ ਦੀ ਲੋਡਿੰਗ ਅਤੇ ਅਨ-ਲੋਡਿੰਗ ਨਹੀਂ ਹੋ ਰਹੀ। ਵਪਾਰੀਆਂ ਨੂੰ ਆਪਣਾ ਸਾਮਾਨ ਭੇਜਣ ਲਈ ਟ੍ਰਾਂਸਪੋਰਟਰਾਂ ਦਾ ਸਹਾਰਾ ਲੈਣਾ ਪੈ ਰਿਹਾ ਹੈ ਅਤੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਲਾਗਤ ਵੀ ਜ਼ਿਆਦਾ ਦੇਣੀ ਪੈ ਰਹੀ ਹੈ।

ਕੌਮੀ ਪਤ੍ਰਿਕਾ
 ਮੁੱਖ ਸੰਪਾਦਕ-ਗੁਰਚਰਨ ਸਿੰਘ ਬਬਰ, ਸਕਾਈ ਪਿਕਚਰ ਪਬਲਿਸ਼ਰ ਅਤੇ ਐਡੀਟਰ ਨੇ ਕੌਮੀ ਪਤ੍ਰਿਕਾ ਪ੍ਰਿੰਟਿੰਗ ਪ੍ਰੈਸ ਏ-144 ਇੰਡਸਟਰੀਅਲ ਏਰੀਆ ਸੈਕਟਰ ਏ-4, ਟ੍ਰਿਕਾ ਸਿਟੀ ਲੋਨੀ ਗਾਇਆਬਾਦ ਤੋਂ ਡਫ਼ਫਾ ਕੇ 5, ਬਹਾਦਰ ਸਾਹ ਜਫ਼ਰ ਮਾਰਗ ਨਵੀਂ ਦਿੱਲੀ-110002 ਤੋਂ ਪ੍ਰਕਾਸ਼ਿਤ ਕੀਤਾ ਹੈ।
 Edited/Printed/Published and Owned by Gurcharan Singh Babbar 5, Bahadur Shah Zafar Marg New Delhi 110002. Printed at Qaumi Patrika Printing Press A-4 Tronica City Loni Gaziabad Ph. : 011-41509693 011-23315814 Mob. : 9971359517 9312262300
 E-mail address: gpatrika@gmail.com R.N.I. No. 39272/81
 Legal Advisors: Advocate Mohd. Sajid Advocate Dr. A.P.Singh Advocate Manish Sharma Advocate Pooja Bhaskar Sharma

ਇੰਸਟਾਗ੍ਰਾਮ 'ਤੇ ਤੜਕੇ 3 ਵਜੇ ਪੋਸਟ ਪਾ ਮੁੰਡੇ ਨੇ ਪੀਤਾ ਜਹਿਰ, ਹਾਲਤ ਦੇਖ ਪਰਿਵਾਰ ਦੇ ਪੈਰਾਂ ਹੇਠੋਂ ਖਿਸਕੀ ਜਮੀਨ

ਖਰੜ 5 ਅਗਸਤ। ਇੱਥੇ ਸੰਨੀ ਐਨਕਲੇਵ ਦੇ ਰਹਿਣ ਵਾਲੇ ਨੌਜਵਾਨ ਨੇ ਜਹਿਰੀਲਾ ਪਦਾਰਥ ਨਿਗਲ ਕੇ ਖੁਦਕੁਸ਼ੀ ਕਰ ਲਈ। ਘਟਨਾ ਸਮੇਂ ਪਰਿਵਾਰਕ ਮੈਂਬਰ ਦੂਜੇ ਕਮਰ 'ਚ ਸਨ। ਮਿਤਕ ਨੌਜਵਾਨ ਦੇ ਪਿਤਾ ਜਸਪਾਲ ਸਿੰਘ ਮੂਲ ਰੂਪ ਤੋਂ ਦਾਸੇਸ ਨਗਰ, ਜਲਾਲਾਬਾਦ (ਫ਼ਾਜ਼ਿਲਕਾ) ਦੇ ਹਨ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੇ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੇ ਦੋ ਪੁੱਤਰ ਤੇ ਇਕ ਧੀ ਹੈ। ਹਰ ਰੋਜ਼ ਦੀ ਤਰ੍ਹਾਂ 2 ਜੂਨ ਨੂੰ ਮਹਿਤ

(25) ਰਾਤ ਨੂੰ ਘਰ ਆਇਆ ਤੇ ਖਾਣਾ ਖਾਣ ਤੋਂ ਬਾਅਦ ਸੌ ਗਿਆ। ਤੜਕੇ ਕਰੀਬ 3 ਵਜੇ ਉਹ ਬਾਥਰੂਮ 'ਚ ਗਿਆ। ਜਦੋਂ ਪਰਿਵਾਰਕ ਮੈਂਬਰਾਂ ਨੇ ਸਵੇਰੇ ਉੱਠੇ ਤਾਂ ਦੇਖਿਆ ਉਹ ਬੇਦਾਸ਼ ਹੋ ਕੇ ਸੌ ਗਿਆ। ਮਿਤਕ ਨੌਜਵਾਨ ਦੇ ਪਿਤਾ ਜਸਪਾਲ ਸਿੰਘ ਮੂਲ ਰੂਪ ਤੋਂ ਦਾਸੇਸ ਨਗਰ, ਜਲਾਲਾਬਾਦ (ਫ਼ਾਜ਼ਿਲਕਾ) ਦੇ ਹਨ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੇ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੇ ਦੋ ਪੁੱਤਰ ਤੇ ਇਕ ਧੀ ਹੈ। ਹਰ ਰੋਜ਼ ਦੀ ਤਰ੍ਹਾਂ 2 ਜੂਨ ਨੂੰ ਮਹਿਤ

ਜੂਨ ਨੂੰ ਤੜਕੇ 3 ਵਜੇ ਦੇ ਕਰੀਬ ਸਟੇਟਸ ਅਪਲੋਡ ਕੀਤਾ ਸੀ। ਇਸ 'ਚ ਮਹਿਤ ਨੇ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਉਸ ਨੇ ਦੋਸਤ ਸ਼ਿਵਮ ਧਮੀਜਾ, ਸ਼ਿਰਾਜ ਗਿਰਧਰ ਤੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੇ ਸਾਥੀ ਰਾਹੁਲ ਵਰਮਾ ਤੋਂ ਤੰਗ ਆ ਕੇ ਅਣਪਛਾਤੇ ਵਿਅਕਤੀ ਦੇ ਖਾਤੇ 'ਚ ਕਰੀਬ 90 ਹਜ਼ਾਰ ਰੁਪਏ 15 ਦਿਨ ਪਹਿਲਾਂ ਟਰਾਂਸਫਰ ਕੀਤੇ ਸਨ। ਉਕਤ ਵਿਅਕਤੀ ਫੌਨ ਨੰਬਰ 'ਚੁੱਕ ਗਿਆ ਸੀ, ਜਿਸ ਕਾਰਨ ਉਸ ਦੀ ਮੌਤ ਹੋ ਗਈ। ਮਿਤਕ ਦੇ ਭਰਾ ਰੋਹਿਤ ਨੇ ਇਸ ਦੌਰਾਨ ਮਹਿਤ ਦੀ ਇਸਟਾਗ੍ਰਾਮ ਪ੍ਰੋਫਾਈਲ ਦੇਖੀ ਤਾਂ ਉਸ 'ਚ 3 ਜੂਨ ਨੂੰ ਤੜਕੇ 3 ਵਜੇ ਦੇ ਕਰੀਬ ਸਟੇਟਸ ਅਪਲੋਡ ਕੀਤਾ ਸੀ। ਇਸ 'ਚ ਮਹਿਤ ਨੇ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਉਸ ਨੇ ਦੋਸਤ ਸ਼ਿਵਮ ਧਮੀਜਾ, ਸ਼ਿਰਾਜ ਗਿਰਧਰ ਤੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੇ ਸਾਥੀ ਰਾਹੁਲ ਵਰਮਾ ਤੋਂ ਤੰਗ ਆ ਕੇ ਖੁਦਕੁਸ਼ੀ ਕੀਤੀ ਹੈ। ਪਰਿਵਾਰਕ ਮੈਂਬਰਾਂ ਅਨੁਸਾਰ ਦੋਸਤਾਂ ਨੇ ਕਿਸੇ ਹੋਰ ਮਹਿਤ ਜਹਿਰ ਨਿਵੇਸ਼ ਦੇ ਨਾਂ ਦੀ ਇਸਟਾਗ੍ਰਾਮ ਪ੍ਰੋਫਾਈਲ ਦੇਖੀ ਤਾਂ ਉਸ 'ਚ 3



ਉਸ ਦੀ ਮੌਤ ਹੋ ਗਈ। ਮਿਤਕ ਦੇ ਭਰਾ ਰੋਹਿਤ ਨੇ ਇਸ ਦੌਰਾਨ ਮਹਿਤ ਦੀ ਇਸਟਾਗ੍ਰਾਮ ਪ੍ਰੋਫਾਈਲ ਦੇਖੀ ਤਾਂ ਉਸ 'ਚ 3 ਜੂਨ ਨੂੰ ਤੜਕੇ 3 ਵਜੇ ਦੇ ਕਰੀਬ ਸਟੇਟਸ ਅਪਲੋਡ ਕੀਤਾ ਸੀ। ਇਸ 'ਚ ਮਹਿਤ ਨੇ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਉਸ ਨੇ ਦੋਸਤ ਸ਼ਿਵਮ ਧਮੀਜਾ, ਸ਼ਿਰਾਜ ਗਿਰਧਰ ਤੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੇ ਸਾਥੀ ਰਾਹੁਲ ਵਰਮਾ ਤੋਂ ਤੰਗ ਆ ਕੇ ਖੁਦਕੁਸ਼ੀ ਕੀਤੀ ਹੈ। ਪਰਿਵਾਰਕ ਮੈਂਬਰਾਂ ਅਨੁਸਾਰ ਦੋਸਤਾਂ ਨੇ ਕਿਸੇ ਹੋਰ ਮਹਿਤ ਜਹਿਰ ਨਿਵੇਸ਼ ਦੇ ਨਾਂ ਦੀ ਇਸਟਾਗ੍ਰਾਮ ਪ੍ਰੋਫਾਈਲ ਦੇਖੀ ਤਾਂ ਉਸ 'ਚ 3

ਜਨ 5 ਅਗਸਤ। ਫਿਕਿਓਪ ਜੀਰਾ ਡੇਕ 'ਤੇ ਇਕ ਵਿਅਕਤੀ ਦੀ ਸ਼ਕਾਰੀ ਗੱਡੀ ਦੀ ਭੇਜਣ ਵਾਲੇ ਅਤੇ ਹਵਾਈ ਫਾਇਰ ਕਰਨ ਦੇ ਦੋਸ਼ ਹੇਠ ਥਾਣਾ ਸਿਟੀ ਜੀਰਾ ਦੀ ਪੁਲਸ ਨੇ 7 ਲੋਕਾਂ ਖਿੱਲਾ ਵੱਖ-ਵੱਖ ਧਾਰਾਵਾਂ ਤਹਿਤ ਮਾਮਲਾ ਦਰਜ ਕੀਤਾ ਹੈ। ਜਾਣਕਾਰੀ ਵਿੱਚੋਂ ਥਾਣਾ ਸਿਟੀ ਜੀਰਾ ਦੇ ਸਾਇਕਲਿਸਟ ਸਤਪਾਲ ਸਿੰਘ ਨੇ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਪੁਲਸ ਨੂੰ ਦਿੱਤੇ ਬਿਆਨਾਂ 'ਚ ਸ਼ਿਕਾਇਤਕਰਤਾ ਰਣਜੀਤ ਸਿੰਘ ਪੁੱਤਰ ਚਮਕੌਰ ਸਿੰਘ ਵਾਸੀ ਪਿੰਡ ਮਹੀਆਂ ਵਾਲਾ ਕਲਾਂ ਖੁਦ ਨੇ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਬੀਤੇ ਦਿਨ ਉਹ ਆਪਣੀ ਪਤਨੀ ਨਾਲ ਆਪਣੀ ਗੱਡੀ 'ਤੇ ਸਵਾਰ ਹੋ ਕੇ ਆਪਣੀ ਕੁੱਛੀ ਦੀ ਫਿਕਿਓਪ ਡੇਕ 'ਤੇ ਡਾਈਰੀ ਦੀ ਦੁਆਰਾ 'ਤੇ ਗਿਆ ਸੀ, ਜਿੱਥੇ ਚੌਕੀ ਗੁਲਾਬ ਸਿੰਘ ਉੱਡ ਰਹੀ ਪੁੱਤਰ ਚਮਕੌਰ ਸਿੰਘ ਵਾਸੀ ਖੁਦਕੁਸ਼ੀ ਅਤੇ 6 ਅਣਪਛਾਤੇ ਵਿਅਕਤੀ ਜੀਪ 'ਚ ਆਏ ਅਤੇ ਚੌਕੀ ਨੂੰ ਉਸ ਦੀ ਗੱਡੀ ਦੀ ਭੇਜਣ ਕੀਤੀ

830 ਗ੍ਰਾਮ ਹੈਰੋਇਨ ਸਮੇਤ 4 ਨਸ਼ਾ ਸਮੱਗਲਰ ਗ੍ਰਿਫਤਾਰ, 2 ਮੋਟਰਸਾਈਕਲ ਬਰਾਮਦ

ਜਲੰਧਰ 5 ਅਗਸਤ। ਸਪੱਲ ਟਾਸਕ ਫੋਰਸ (ਐੱਸ. ਟੀ. ਐੱਫ.) ਜਲੰਧਰ ਰੇਂਜ ਦੀ ਟੀਮ ਨੇ 830 ਗ੍ਰਾਮ ਹੈਰੋਇਨ ਸਮੇਤ ਅੰਮ੍ਰਿਤਸਰ ਜਾਣ ਵਾਲੇ ਗ੍ਰਿਫਤਾਰ ਕੀਤੇ ਗਏ। ਐੱਸ. ਟੀ. ਐੱਫ. ਦੇ ਦੋ ਆਈ. ਜੀ. ਜਗਜੀਤ ਸਿੰਘ ਸਰੋਆ ਨੇ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਡੀ. ਐੱਸ. ਪੀ. ਯੋਗੇਸ਼ ਕੁਮਾਰ ਦੀ ਅਗਵਾਈ ਵਿੱਚ ਇੱਕ ਨਰਿੰਦਰ ਕੁਮਾਰ ਅਤੇ ਇੱਕ ਹਰਦੀਪ ਸਿੰਘ ਵੱਲੋਂ ਆਪਣੀ ਟੀਮ ਦੇ ਸਹਿਯੋਗ ਨਾਲ ਕਾਬੂ ਕੀਤੇ ਗਏ ਉਕਤ ਹੈਰੋਇਨ ਸਮੱਗਲਰਾਂ ਦੀ ਪਛਾਣ ਦੀਪਕ ਹੰਸ ਪੁੱਤਰ ਬਿੰਦਰ ਹੰਸ ਨਿਵਾਸੀ ਗਲੀ ਨੰਬਰ 13, ਚੁੰਗੀ ਮੰਦਰ (ਚੁੰਗੀ ਬਾਜ਼ਾਰ) ਸੁਲਤਾਨਵਿੰਡ ਰੋਡ ਥਾਣਾ ਬੀ-ਡਿਵੀਜਨ ਅੰਮ੍ਰਿਤਸਰ, ਹਿਮਤ ਕੁਮਾਰ ਉਰਫ ਛੋਟੂ ਪੁੱਤਰ ਸ਼ਿਗਰਾ ਰਾਮ ਨਿਵਾਸੀ ਡਿਊਟੀ ਐਨਕਲੇਵ ਕਾਲੋਨੀ ਰਾਮ ਤੀਰਥ ਰੋਡ ਪਿੰਡ ਮਾਹਲਾ ਥਾਣਾ ਕੱਥੋਆ ਜਿਲ੍ਹਾ ਅੰਮ੍ਰਿਤਸਰ, ਬਖਸ਼ੀਸ਼ ਸਿੰਘ ਪੁੱਤਰ ਬਲਦੇਵ ਸਿੰਘ ਨਿਵਾਸੀ ਮੁਹਾਲਾ ਅੰਨਗੜ੍ਹ, ਗਲੀ ਨੰਬਰ 11, ਥਾਣਾ ਗੱਟ ਕੀਰਮੀ ਅੰਮ੍ਰਿਤਸਰ ਅਤੇ ਜਗੀਰ ਸਿੰਘ ਉਰਫ ਲਾਡਾ ਪੁੱਤਰ ਮੁਖਤਿਆਰ ਸਿੰਘ ਨਿਵਾਸੀ



ਛੋਟੂ ਤੋਂ 35 ਗ੍ਰਾਮ, ਬਖਸ਼ੀਸ਼ ਸਿੰਘ ਤੋਂ 270 ਗ੍ਰਾਮ ਅਤੇ ਜਗੀਰ ਸਿੰਘ ਲਾਡਾ ਤੋਂ 260 ਗ੍ਰਾਮ ਹੈਰੋਇਨ ਬਰਾਮਦ ਹੋਈ ਹੈ। ਸਾਰੇ ਨਸ਼ਾ ਸਮੱਗਲਰ ਕਿਸੇ ਨੂੰ ਹੈਰੋਇਨ ਸਪਲਾਈ ਕਰਨ ਜਾਂ ਹੋਰ ਸਨ ਪਰ ਐੱਸ. ਟੀ. ਐੱਫ. ਦੀਆਂ ਟੀਮਾਂ ਨੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੀ ਮੌਜੂਦਗੀ ਪੁੱਤਰ ਚਮਕੌਰ ਸਿੰਘ ਉਰਫ ਲਾਡਾ ਪੁੱਤਰ ਮੁਖਤਿਆਰ ਸਿੰਘ ਨਿਵਾਸੀ ਛੋਟੂ ਤੋਂ 35 ਗ੍ਰਾਮ, ਬਖਸ਼ੀਸ਼ ਸਿੰਘ ਤੋਂ 270 ਗ੍ਰਾਮ ਅਤੇ ਜਗੀਰ ਸਿੰਘ ਲਾਡਾ ਤੋਂ 260 ਗ੍ਰਾਮ ਹੈਰੋਇਨ ਬਰਾਮਦ ਹੋਈ ਹੈ। ਸਾਰੇ ਨਸ਼ਾ ਸਮੱਗਲਰ ਕਿਸੇ ਨੂੰ ਹੈਰੋਇਨ ਸਪਲਾਈ ਕਰਨ ਜਾਂ ਹੋਰ ਸਨ ਪਰ ਐੱਸ. ਟੀ. ਐੱਫ. ਦੀਆਂ ਟੀਮਾਂ ਨੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੀ ਮੌਜੂਦਗੀ ਪੁੱਤਰ ਚਮਕੌਰ ਸਿੰਘ ਉਰਫ ਲਾਡਾ ਪੁੱਤਰ ਮੁਖਤਿਆਰ ਸਿੰਘ ਨਿਵਾਸੀ ਛੋਟੂ ਤੋਂ 35 ਗ੍ਰਾਮ, ਬਖਸ਼ੀਸ਼ ਸਿੰਘ ਤੋਂ 270 ਗ੍ਰਾਮ ਅਤੇ ਜਗੀਰ ਸਿੰਘ ਲਾਡਾ ਤੋਂ 260 ਗ੍ਰਾਮ ਹੈਰੋਇਨ ਬਰਾਮਦ ਹੋਈ ਹੈ।

ਭਾਰਤੀ ਰੇਲਵੇ 'ਚ ਨੌਕਰੀ ਦਾ ਸੁਨਹਿਰੀ ਮੌਕਾ

ਨਵੀਂ ਦਿੱਲੀ 10 ਜੂਨ। ਰੇਲਵੇ ਵਿੱਚ ਨੌਕਰੀ ਕਰਨ ਦੇ ਚਾਹਵਾਨ ਉਮੀਦਵਾਰਾਂ ਲਈ ਖੁਸ਼ਖਬਰੀ ਹੈ। ਇੰਟਰਗਲ ਕੋਚ ਫੈਕਟਰੀ ਚੋਨਈ ਚੋਨਈ ਨੇ ਵੱਖ-ਵੱਖ ਟਰੱਡਾਂ ਵਿੱਚ 1 ਹਜ਼ਾਰ ਤੋਂ ਵੱਧ ਅਪ੍ਰੈਂਟਿਸ ਅਸਾਮੀਆਂ ਦੀ ਭਰਤੀ ਲਈ ਅਰਜ਼ੀਆਂ ਲਈ ਮੰਗ ਕੀਤੀ ਹੈ। ਇਨ੍ਹਾਂ ਅਸਾਮੀਆਂ ਲਈ ਅਪਲਾਈ ਕਰਨ ਦੇ ਚਾਹਵਾਨ ਉਮੀਦਵਾਰ ਅਧਿਕਾਰਤ ਵੈੱਬਸਾਈਟ ਆਨਲਾਈਨ ਅਰਜ਼ੀ ਪ੍ਰਕਿਰਿਆ ਨੂੰ ਪੂਰਾ ਕਰ ਸਕਦੇ ਹਨ। ਇਸ ਦੇ ਲਈ 22 ਮਈ 2024 ਤੋਂ ਰਜਿਸਟ੍ਰੇਸ਼ਨ ਪ੍ਰਕਿਰਿਆ ਸ਼ੁਰੂ ਹੋ ਗਈ ਹੈ। ਧਿਆਨ ਵਿੱਚ ਰੱਖਣ ਵਾਲੀ ਗੱਲ ਇਹ ਹੈ ਕਿ ਰਜਿਸਟ੍ਰੇਸ਼ਨ ਫਾਰਮ ਭਰਨ ਦੀ ਆਖਰੀ ਤਾਰੀਖ 21 ਜੂਨ 2024 ਹੈ। ਭਾਰਤੀ ਰੇਲਵੇ ਚੋਨਈ ਦੀ ਇਸ ਭਰਤੀ ਲਈ ਅਪ੍ਰੈਂਟਿਸ ਦੀਆਂ 1010 ਅਸਾਮੀਆਂ 'ਤੇ ਉਮੀਦਵਾਰਾਂ ਦੀ ਨਿਯੁਕਤੀ ਕੀਤੀ ਜਾਵੇਗੀ। ਜਿਸ ਵਿੱਚ ਤਰਖਾਣ, ਇਲੈਕਟ੍ਰੀਸ਼ੀਅਨ, ਫਿਟਰ, ਮਸ਼ੀਨਿਸਟ, ਪੇਂਟਰ, ਵੇਲਡਰ ਅਤੇ ਹੋਰ ਕਈ ਟਰੱਡਾਂ ਦੀਆਂ ਅਸਾਮੀਆਂ ਵੀ ਸ਼ਾਮਲ ਹਨ। ਇਨ੍ਹਾਂ ਸਾਰੀਆਂ ਅਸਾਮੀਆਂ ਲਈ ਅਪਲਾਈ ਕਰਨ ਲਈ ਉਮੀਦਵਾਰਾਂ ਦੀ ਵਿਦਿਅਕ ਯੋਗਤਾ ਅਤੇ ਉਮਰ ਹੱਦ ਸਬੰਧਤ ਅਸਾਮੀਆਂ ਅਨੁਸਾਰ ਹੋਣੀ ਚਾਹੀਦੀ ਹੈ। ਉਮੀਦਵਾਰ ਦੀ ਅਧਿਕਾਰਤ ਵੈੱਬਸਾਈਟ 'ਤੇ ਜਾ ਕੇ ਰੇਲਵੇ ਅਪ੍ਰੈਂਟਿਸ ਦੀਆਂ ਇਨ੍ਹਾਂ ਅਸਾਮੀਆਂ ਲਈ ਅਰਜ਼ੀ ਦੇ ਸਕਦੇ ਹਨ। ਚੋਨਈ ਅਪ੍ਰੈਂਟਿਸ ਦੀ ਇਸ ਭਰਤੀ ਲਈ ਅਪਲਾਈ ਕਰਨ ਲਈ ਉਮੀਦਵਾਰਾਂ ਨੂੰ ਘੱਟੋ-ਘੱਟ 50 ਫੀਸਦੀ ਅੰਕਾਂ ਨਾਲ 10ਵੀਂ ਪਾਸ ਕਰਨੀ ਚਾਹੀਦੀ ਹੈ।

ਮੋਹਾਲੀ ਪੁਲਸ ਵਲੋਂ ਜੰਗੂ ਭਗਵਾਨਪੁਰੀਆ ਦਾ ਗੁਰਗਾਹ ਗ੍ਰਿਫਤਾਰ, ਪਾਕਿ ਤੋਂ ਆਇਆ ਅਸਲ ਵੀ ਕੀਤਾ ਬਰਾਮਦ

ਮੋਹਾਲੀ 5 ਅਗਸਤ। ਜਿਲ੍ਹਾ ਪੁਲਸ ਵਲੋਂ ਅਨਸਰਾਂ ਖਿੱਲਾਵ ਚਲਾਈ ਮੁਹਿੰਮ ਤਹਿਤ 4 ਵਿਦੇਸ਼ੀ ਪਿਸਤੌਲਾਂ, 42 ਜੀਵਾ ਰੌਦਾਂ ਅਤੇ ਇੱਕ ਵਾਹਿਗੁਰੂਨਰ ਕਾਰ ਬਰਾਮਦ ਇੱਕ ਸੇਠੀ ਨੂੰ ਗ੍ਰਿਫਤਾਰ ਕੀਤਾ ਗਿਆ ਹੈ। ਜਾਣਕਾਰੀ ਮੁਤਾਬਕ ਥਾਣਾ ਦਿੱਲੀ ਖਰੜ 'ਚ ਦੋਸ਼ੀ ਗੁਰਦਿੱਬਾਕਲਮੀਤ ਸਿੰਘ ਉਰਫ ਰੋਹਿਤ ਪੁੱਤਰ ਗੁਰਮੀਤ ਸਿੰਘ ਵਾਸੀ ਹਾਸ਼ਮਾਲਾ, ਜਿਲ੍ਹਾ ਤਰਨਤਾਰਨ ਲੋੜੀਆਂ ਅਤੇ ਭਗੜਾ ਚੱਲ ਰਿਹਾ ਸੀ। ਉਸ ਨੂੰ ਟੈਕਨੀਕਲ ਅਤੇ ਰਿਹਿਮ ਸੋਗ ਰਾਹੀਂ ਟਰੇਸ ਕਰਕੇ ਗੁਰਦਿੱਬਾਕਲਮੀਤ ਤੋਂ ਕਾਬੂ ਕੀਤਾ ਗਿਆ। ਉਸ ਪਾਸੋਂ ਤੜਕੀ ਦੌਰਾਨ ਹੁਣ ਤੱਕ ਪਾਕਿਸਤਾਨ ਬਾਰਡਰ ਤੋਂ ਭਰੇਣ ਰਾਹੀਂ ਆਏ 4 ਵਿਦੇਸ਼ੀ ਪਿਸਤੌਲ, 02 ਮੋਸ਼ੀਨ, 2



ਇੱਕ ਏਅਰਲੈਂਡ ਡੋਗਲ ਸਮੇਤ ਸਿੱਖ ਅਤੇ ਇੱਕ ਵਾਹਿਗੁਰੂਨਰ ਕਾਰ ਬਰਾਮਦ ਕੀਤੀ ਗਈ ਹੈ। ਤੜਕੀ ਦੌਰਾਨ ਇਹ ਗੱਲ ਸਾਹਮਣੇ ਆਈ ਕਿ ਦੋਸ਼ੀ ਗੁਰਦਿੱਬਾਕਲਮੀਤ ਸਿੰਘ ਜਦੋਂ 'ਚ ਬੰਦ ਸੀ, ਉਸ ਸਮੇਂ ਉਹ ਗੋਗੁਰਾਟਰ ਜੰਗੂ ਭਗਵਾਨਪੁਰੀਆ ਦੇ ਸੋਧਕ 'ਚ ਆ ਗਿਆ ਸੀ। ਇਸ ਤੋਂ ਬਾਅਦ ਦੋਸ਼ੀ ਸਾਲ 2023 'ਚ ਜੇਲ੍ਹ 'ਚੋਂ ਜਮਾਨਤ 'ਤੇ ਬਾਹਰ ਆ ਗਿਆ ਸੀ ਅਤੇ ਭਗੜਾ 'ਚ ਗਿਆ ਸੀ। ਦੋਸ਼ੀ ਜੇਲ੍ਹ ਵਿੱਚੋਂ ਬਾਹਰ ਆਉਣ ਤੋਂ ਬਾਅਦ ਜੰਗੂ ਭਗਵਾਨਪੁਰੀਆ ਦੀ ਗੈਰ ਨੂੰ ਆਪਣੇ ਕਰ ਰਿਹਾ ਸੀ ਅਤੇ ਸੈਕਟਰ-115 ਖਰੜ 'ਚ ਆਪਣੇ ਸਾਥੀ ਜਗਮੀਤ ਸਿੰਘ ਅਤੇ ਗੁਰਦੇਵ ਸਿੰਘ ਨਾਲ ਕਿਰਾਏ 'ਤੇ ਰਹਿ ਰਿਹਾ ਸੀ। ਇੱਥੋਂ ਬੈਠ ਕੇ ਉਹ ਮਾਝੇ ਦੇ ਇਲਾਕੇ 'ਚ ਜੰਗੂ ਭਗਵਾਨਪੁਰੀਆ ਦਾ ਐਕਸਟਰੇਕਸ਼ਨ ਕੇਂਦਰ ਚਲਾ ਰਿਹਾ ਸੀ।

ਖੁਰਾਕ ਸੁਰੱਖਿਆ, ਕਿਸਾਨਾਂ ਦੇ ਮੁੱਦਿਆਂ ਦਾ ਸਥਾਈ ਹੱਲ ਚਾਹੁੰਦੇ ਭਾਰਤ

ਨਵੀਂ ਦਿੱਲੀ 5 ਅਗਸਤ। ਵਿਸ਼ਵ ਵਪਾਰ ਸੰਗਠਨ (WTO) ਦੀ ਬੈਠਕ 'ਚ ਭਾਰਤ ਖੁਰਾਕ ਸੁਰੱਖਿਆ ਲਈ ਅਨਾਜ ਦੇ ਜਨਤਕ ਭੰਡਾਰਨ 'ਤੇ ਜ਼ੋਰ ਦੇਵੇਗਾ ਅਤੇ ਮੁੱਦਿਆਂ ਅਤੇ ਕਿਸਾਨਾਂ ਦੇ ਹਿੱਤਾਂ ਦੀ ਰੱਖਿਆ ਲਈ ਸਥਾਈ ਹੱਲ ਖੋਜੇਗਾ। ਵਿਸ਼ਵ ਵਪਾਰ ਸੰਗਠਨ ਦੀ ਮੰਤਰੀ ਪੱਧਰੀ ਬੈਠਕ ਮੰਗਲਵਾਰ ਤੋਂ ਸ਼ੁਰੂ ਹੋ ਰਹੀ ਹੈ। ਭਾਰਤ ਮੀਟਿੰਗ ਵਿੱਚ ਨਿਵੇਸ਼ ਸਹੂਲਤ ਸਮਝੌਤੇ ਲਈ ਚੀਨ ਦੀ ਅਗਵਾਈ ਵਾਲੇ ਪਹਿਲਕਦਮੇ ਦਾ ਵੀ ਸਖਤ ਵਿਰੋਧ ਕਰੇਗਾ। ਭਾਰਤੀ ਵਫਦ ਦੀ ਅਗਵਾਈ ਵਜੋਂ ਅਤੇ ਉਦਯੋਗ ਮੰਤਰੀ ਪੀਯੂਸ਼ ਗੋਇਲ ਕਰ ਰਹੇ ਹਨ। ਚਾਰ ਰੋਜ਼ਾ 13ਵੀਂ ਮੰਤਰੀ ਪੱਧਰੀ ਮੀਟਿੰਗ (13) 26 ਫਰਵਰੀ ਨੂੰ ਅਬੂ ਧਾਬੀ, ਸੰਯੁਕਤ ਅਰਬ ਅਮੀਰਾਤ (UAE) ਵਿੱਚ ਸ਼ੁਰੂ ਹੋਵੇਗੀ। 164 ਮੈਂਬਰ ਦੇਸ਼ਾਂ ਦੇ ਵਪਾਰ ਮੰਤਰੀ ਲਾਲ ਸਾਗਰ ਸੈਕਟ, ਯੂਰੋਪ ਨੂੰ ਸੁਰੱਖਿਅਤ ਅਤੇ ਇਸਤਾਈਲ-ਹਮਾਸ ਸੰਘਰਸ਼ ਦੇ ਕਾਰਨ ਅਨਿਸ਼ਚਿਤ ਵਿਸ਼ਵ ਆਰਥਿਕ ਸਥਿਤੀਆਂ ਦੇ ਪਿਛਲੇ ਖਿਲਾਵ ਬੈਠਕ ਕਰ ਰਹੇ ਹਨ। ਭਾਰਤ ਮੀਟਿੰਗ ਵਿੱਚ ਆਪਣੇ ਹਿੱਤਾਂ ਦੇ ਮੁੱਦੇ ਪੂਰੀ ਤਾਕਤ ਨਾਲ ਉਠਾਏਗਾ। ਇਨ੍ਹਾਂ ਮੁੱਦਿਆਂ ਵਿੱਚ ਖੁਰਾਕ ਸੁਰੱਖਿਆ, ਖੇਤੀਬਾੜੀ ਸੁਧਾਰ, ਮੱਛੀ ਪਾਲਣ ਸੁਸ਼ੀਕਰੀਆਂ, ਵਿਦਵਾ ਨਿਪਟਾਰਾ ਅਤੇ ਵਿਸ਼ਵ ਵਪਾਰ ਸੰਗਠਨ ਸੁਧਾਰ ਸ਼ਾਮਲ ਹਨ। ਭਾਰਤ ਖੁਰਾਕ ਸੁਰੱਖਿਆ ਲਈ ਆਪਣੇ ਘੱਟੋ-ਘੱਟ ਸਮਰਥਨ ਮੁੱਲ (P) ਪ੍ਰੋਗਰਾਮ ਦੇ ਮੁੱਦੇ ਦਾ ਸਥਾਈ ਹੱਲ ਚਾਹੁੰਦਾ ਹੈ। ਪਬਲਿਕ ਸਟੋਰੇਜ (P) ਪ੍ਰੋਗਰਾਮ ਇਕ ਨੀਤੀਗਤ ਪਹਿਲਕਦਮੀ ਹੈ, ਜਿਸ ਦੇ ਤਹਿਤ ਸਰਕਾਰ ਕਿਸਾਨਾਂ ਤੋਂ ਚੌਲ ਅਤੇ ਕਣਕ ਵਰਗੀਆਂ ਫਸਲਾਂ ਨੂੰ 'ਤੇ ਖਰੀਦਦੀ ਹੈ ਅਤੇ ਗਰੀਬਾਂ ਨੂੰ ਅਨਾਜ ਵੰਡਦੀ ਹੈ। ਦੂਜੇ ਪਾਸੇ ਖੇਤੀਬਾੜੀ 'ਤੇ ਸਮਝੌਤਾ ਘੱਟੋ-ਘੱਟ ਸਮਰਥਨ ਮੁੱਲ 'ਤੇ ਅਨਾਜ ਖਰੀਦਣ ਦੀ ਸਰਕਾਰ ਦੀ ਸਮਰੱਥਾ ਨੂੰ ਸੀਮਤ ਕਰਦਾ ਹੈ। ਇਸ ਮੁੱਦੇ ਨੂੰ ਹੱਲ ਕਰਨ ਲਈ ਭਾਰਤ ਨੇ ਖੁਰਾਕ ਸੁਸ਼ੀਕਰੀ ਸੀਮਾ ਦੀ ਗਣਨਾ ਕਰਨ ਲਈ ਵਰਤੋਂ ਜਾਂਦੇ ਫਾਰਮੂਲੇ ਵਿੱਚ ਸੋਧ ਵਰਗੇ ਉਪਾਅ ਕਰਨ ਲਈ ਕਿਹਾ ਹੈ।

ਸੈਲਫੀ ਲੈਣਾ ਪਿਆ ਮਹਿੰਗਾ, 60 ਮੀਟਰ ਡੂੰਘੀ ਖੱਡ 'ਚ ਡਿੱਗੀ ਔਰਤ

ਨੈਸ਼ਨਲ ਡੈਸਕ 5 ਅਗਸਤ। ਅੰਕਲ ਨੌਜਵਾਨਾਂ 'ਚ ਸੈਲਫੀ ਦਾ ਬੁਧਾਰ ਪ੍ਰਚਲਿਤ ਹੈ। ਸੈਲਫੀ ਲੈਣੇ ਸਮੇਂ ਕਈ ਲੋਕ ਹਾਦਸਿਆਂ ਦਾ ਸ਼ਿਕਾਰ ਹੋ ਜਾਂਦੇ ਹਨ, ਇਨ੍ਹਾਂ ਨਾਲ ਜੁੜੀਆਂ ਕਈ ਵੀਡੀਓਜ਼ ਸੋਸ਼ਲ ਮੀਡੀਆ 'ਤੇ ਭਰੀਆਂ ਹੋ ਰਹੀਆਂ ਹਨ। ਤਾਜ਼ਾ ਮਾਮਲਾ ਮਹਾਰਾਸ਼ਟਰ ਦੇ ਥੋਰਾਨੇ ਘਾਟ ਤੋਂ ਸਾਹਮਣੇ ਆਇਆ ਹੈ, ਜਿੱਥੇ ਸੈਲਫੀ ਲੈਣੇ ਸਮੇਂ 29 ਸਾਲਾ ਲੜਕੀ ਡੂੰਘੀ ਖਾਈ 'ਚ ਡਿੱਗ ਗਈ। ਠੇਕਾ ਗਾਰਡ ਅਤੇ ਸਥਾਨਕ ਲੋਕਾਂ ਦੀ ਮਦਦ ਨਾਲ ਉਸ ਨੂੰ ਬਚਾਇਆ ਗਿਆ। ਘਟਨਾ ਦੇ ਸਮੇਂ ਤੋਂ ਮੀਂਹ ਪੈ ਰਿਹਾ ਸੀ, ਜਿਸ ਕਾਰਨ ਠੰਠ ਪਾਣੀ ਡਿੱਗ ਰਿਹਾ ਸੀ। ਸਨੀਵਾਰ ਨੂੰ ਪੁੱਲੇ ਤੋਂ ਇਕ ਜੰਗੀ ਬੋਟ ਨੂੰ ਘਾਟ 'ਤੇ ਬੋਨੇਪਰ ਫਾਲਸ ਦੇਖਣ ਆਇਆ ਸੀ। ਫਿਰ ਸੈਲਫੀ ਲੈਣੇ ਸਮੇਂ ਪੁੱਲੇ ਦੇ ਵਾਰਜ ਦੀ ਗਿਣ ਵਾਲੀ 29 ਸਾਲਾ ਨਸਰੀਨ ਆਮਿਰ ਕੁਰੈਸ਼ੀ ਤਿਲਕ ਦੇ 60 ਫੁੱਟ ਡੂੰਘੀ ਖੱਡ 'ਚ ਜਾ ਡਿੱਗੀ। ਨਸਰੀਨ ਨੂੰ ਖੱਡ ਵਿੱਚੋਂ ਬਾਹਰ ਕੱਢ ਲਿਆ ਗਿਆ ਅਤੇ ਤੁਰੰਤ ਇਲਾਜ ਲਈ ਸਤਾਰਾ ਦੇ ਇੱਕ ਨਿੱਜੀ ਹਸਪਤਾਲ ਵਿੱਚ ਦਾਖਲ ਕਰਵਾਇਆ ਗਿਆ। ਉਸ ਦੀ ਹਾਲਤ ਕਾਫੀ ਨਜ਼ਰਬੰਦੀ ਹੋਈ ਹੈ ਇਹ ਘਟਨਾ ਸਤਾਰਾ ਜਿਲ੍ਹੇ 'ਚ ਭਾਰੀ ਮੀਂਹ ਤੋਂ ਬਾਅਦ ਹੋਈ। ਜਿਲ੍ਹਾ ਕਲੈਕਟਰ ਜਤਿੰਦਰ ਭੁੱਡੀ ਨੇ ਅਜਿਹੇ ਹਾਦਸਿਆਂ ਨੂੰ ਰੋਕਣ ਲਈ 2 ਤੋਂ 5 ਅਗਸਤ ਤੱਕ ਸੈਰ-ਸਪਾਟਾ ਸਥਾਨਾਂ ਅਤੇ ਖਰਨੇ ਬੰਦ ਰੱਖਣ ਦੇ ਹੁਕਮ ਦਿੱਤੇ ਹਨ। ਹਾਲਾਂਕਿ, ਇਹਨਾਂ ਕੁਦਰਤੀ ਸਥਾਨਾਂ ਦਾ ਆਕਰਸ਼ਣ ਸੈਲਾਨੀਆਂ ਨੂੰ ਆਕਰਸ਼ਿਤ ਕਰਨਾ ਜਾਰੀ ਰੱਖਦਾ ਹੈ, ਜਿਨ੍ਹਾਂ ਵਿੱਚੋਂ ਕੁਝ ਅਜਿਹਾ ਕਰਨ ਲਈ ਆਪਣੀਆਂ ਸਾਰੀਆਂ ਜੱਥਮ ਵਿੱਚ ਪਾ ਰਹੇ ਹਨ। ਇਸ ਘਟਨਾ ਦਾ ਇੱਕ ਵੀਡੀਓ ਵੀ ਸੋਸ਼ਲ ਮੀਡੀਆ 'ਤੇ ਵਾਇਰਲ ਹੋ ਰਿਹਾ ਹੈ। ਇਸ 'ਚ ਤੁਸੀਂ ਦੇਖ ਸਕਦੇ ਹੋ ਕਿ ਸੈਲਫੀ ਲੈਣ ਦੀ ਕੋਸ਼ਿਸ਼ ਕਰਦੇ ਹੋ ਨਸਰੀਨ ਖਾਈ 'ਚ ਡਿੱਗਦੀ ਨਜ਼ਰ ਆ ਰਹੀ ਹੈ।

ਮੰਦੀ ਦੀ ਲਪੇਟ 'ਚ ਚੀਨ, ਆਪਣੇ ਸਿਖਰ 'ਤੇ ਪੁੱਜੀ ਬੇਰੁਜਗਾਰੀ, ਲੋਕਾਂ ਨੂੰ ਨਹੀਂ ਮਿਲ ਰਹੀਆਂ ਨੌਕਰੀਆਂ

ਬਿਜਨੈਸ ਡੈਸਕ 5 ਅਗਸਤ। ਚੀਨ ਲੰਬੇ ਸਮੇਂ ਤੋਂ ਵਿਸ਼ਵ ਵਿਕਾਸ ਦਾ ਇੰਜਣ ਰਿਹਾ ਹੈ। ਦੁਨੀਆ ਦੀ ਇਸ ਸਭ ਤੋਂ ਵੱਡੀ ਅਰਥਵਿਵਸਥਾ ਨੂੰ ਦੁਨੀਆ ਦੀ ਫੈਕਟਰੀ ਕਿਹਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ ਪਰ ਹੁਣ ਚੀਨ ਦੀ ਹਾਲਤ ਬਹੁਤ ਖਰਾਬ ਹੈ। ਚੀਨ ਦੀ ਅਰਥਵਿਵਸਥਾ 'ਚ ਆਈ ਮੰਦੀ ਨੇ ਗਲੋਬਲ ਨੇਤਾਵਾਂ ਅਤੇ ਨਿਵੇਸ਼ਕਾਂ ਨੂੰ ਚਿੰਤਤ ਕਰ ਦਿੱਤਾ ਹੈ। ਚੀਨ ਦੇ ਸੇਅਰ ਬਾਜ਼ਾਰ 'ਚ ਲਗਾਤਾਰ ਗਿਰਾਵਟ ਦੇਖਣ ਨੂੰ ਮਿਲ ਰਹੀ ਹੈ। ਵਿਦੇਸ਼ੀ ਕੰਪਨੀਆਂ ਆਪਣੇ ਕਾਰੋਬਾਰ ਬੰਦ ਕਰਕੇ ਚੀਨ ਤੋਂ ਭੱਜ ਰਹੀਆਂ ਹਨ। ਵਿਦੇਸ਼ੀ ਨਿਵੇਸ਼ਕਾਂ ਨੇ ਵੀ ਹੱਥ ਪਿੱਛੇ ਖਿੱਚ ਲਏ ਹਨ। ਜਦੋਂ ਕੋਰੋਨਾ ਪੀਰੀਅਡ ਤੋਂ ਬਾਅਦ ਲੋਕਭਾਉਣ ਹਟਾਇਆ ਗਿਆ ਤਾਂ ਚੀਨ ਵਿੱਚ ਗੈਲਰੀ ਅਸਟੇਟ ਸੈਕਟਰ ਹੋਰ ਡੂੰਘਾ ਹੋ ਗਿਆ। ਉਥੋਂ ਦੇ ਲੋਕ ਬੇਰੁਜਗਾਰੀ ਅਤੇ ਮਹਿੰਗਾਈ ਨਾਲ ਜੂਝ ਰਹੇ ਹਨ। ਲੋਕ ਚੰਦਰ ਨਵੇਂ ਘਰ-ਘਰ ਭਟਕ ਰਹੇ ਹਨ। ਹੁਣ ਚੀਨ ਵਿੱਚ ਬੇਰੁਜਗਾਰੀ ਦੀ ਫੌਜ

ਵਧ ਰਹੀ ਹੈ। ਚੀਨ ਦੇ ਆਰਥਿਕ ਹਾਲਤ ਤੇਜ਼ੀ ਨਾਲ ਖਰਾਬ ਹੋ ਰਹੀ ਹੈ। ਚੀਨ ਆਰਥਿਕ ਮੰਦੀ ਵਿੱਚ ਡਸਦਾ ਜਾ ਰਿਹਾ ਹੈ। ਚੀਨ ਦੀ ਮੀਡੀਆ ਰਿਪੋਰਟਾਂ ਦੇ ਅਨੁਸਾਰ ਨਿਊਯਾਰਕ ਸਬਿਤ ਅੰਤਰਰਾਸ਼ਟਰੀ ਅਧਿਕਾਰ ਸਮੂਹ ਫੀਡਬੈਕ ਹਾਊਸ ਦੇ ਚੀਨ ਵਿੱਚ ਵਿਰੋਧ ਤਿੱਕ ਗੁਣਾ ਤੋਂ ਜ਼ਿਆਦਾ ਵੱਧ ਗਿਆ। ਮਜ਼ਦੂਰਾਂ ਦੇ ਵਿਰੋਧ ਨੂੰ ਅਕਸਰ ਉਜਰਤ ਵਿਵਾਦਾਂ ਅਤੇ ਪੋਸਟਵਾਰ ਸੁਰੱਖਿਆ ਨਾਲ ਜੋੜਿਆ ਜਾਂਦਾ ਹੈ। ਦੁਨੀਆ ਦੀ ਦੂਜੀ ਸਭ ਤੋਂ ਵੱਡੀ ਅਰਥਵਿਵਸਥਾ ਚੀਨ ਨੂੰ ਵੀ ਕਈ ਮੋਰਚਿਆਂ 'ਤੇ ਸ਼ੈਰਿਫ ਕਰਨਾ ਪੈ ਰਿਹਾ ਹੈ। ਦੇਸ਼ 'ਚ ਬੇਰੁਜਗਾਰੀ ਸਿਖਰ 'ਤੇ ਹੈ, ਲੋਕ ਖਰਚ ਕਰਨ ਦੀ ਬਜਾਏ ਬੱਚਤ ਕਰਨ 'ਚ ਲੱਗੇ ਹੋਏ ਹਨ। ਗੈਲਰੀ ਅਸਟੇਟ ਡੂੰਘੀ ਮੁਸ਼ੀਬਤ ਵਿੱਚ ਹੈ। ਵਿਦੇਸ਼ੀ ਕੰਪਨੀਆਂ ਅਤੇ ਨਿਵੇਸ਼ਕ ਆਪਣਾ ਝੋਲਾ ਭਰ ਰਹੇ ਹਨ। ਨਿਵੇਸ਼ਕਾਂ ਦਾ ਹੁਣ ਚੀਨ ਤੋਂ ਮੋਹ ਖੋਹ ਰਿਹਾ ਹੈ, ਜੋ ਲਗਭਗ ਦੋ ਦਹਾਕਿਆਂ ਤੋਂ ਵਿਸ਼ਵ ਦਾ ਵਿਕਾਸ ਇੰਜਣ ਸੀ। ਆਉਣ ਵਾਲੇ ਸਾਲਾਂ ਵਿੱਚ ਚੀਨ ਦੀ ਆਰਥਿਕਤਾ ਵਿੱਚ ਲਗਾਤਾਰ ਗਿਰਾਵਟ ਆਉਣ ਦੀ ਸੰਭਾਵਨਾ ਹੈ। ਮੰਨਿਆ ਜਾ ਰਿਹਾ ਹੈ ਕਿ ਗੈਲਰੀ ਅਸਟੇਟ ਸੈਕਟਰ ਚੀਨ ਦੀ ਪੂਰੀ ਅਰਥਵਿਵਸਥਾ ਨੂੰ ਡੁੱਬ ਸਕਦਾ ਹੈ। ਚੀਨ ਦੇ ਜੀਡੀਪੀ ਵਿੱਚ ਗੈਲਰੀ ਅਸਟੇਟ ਦਾ ਯੋਗਦਾਨ ਲਗਭਗ 30 ਫੀਸਦੀ ਹੈ। ਇਸ ਸੈਕਟਰ ਦਾ ਅਸਰ ਹੁਣ ਬੈਂਕਿੰਗ ਸੈਕਟਰ 'ਤੇ ਵੀ ਦਿਖਾਈ ਦੇ ਰਿਹਾ ਹੈ।



ਵਿਰੋਧ ਤਿੱਕ ਗੁਣਾ ਤੋਂ ਜ਼ਿਆਦਾ ਵੱਧ ਗਿਆ। ਮਜ਼ਦੂਰਾਂ ਦੇ ਵਿਰੋਧ ਨੂੰ ਅਕਸਰ ਉਜਰਤ ਵਿਵਾਦਾਂ ਅਤੇ ਪੋਸਟਵਾਰ ਸੁਰੱਖਿਆ ਨਾਲ ਜੋੜਿਆ ਜਾਂਦਾ ਹੈ। ਦੁਨੀਆ ਦੀ ਦੂਜੀ ਸਭ ਤੋਂ ਵੱਡੀ ਅਰਥਵਿਵਸਥਾ ਚੀਨ ਨੂੰ ਵੀ ਕਈ ਮੋਰਚਿਆਂ 'ਤੇ ਸ਼ੈਰਿਫ ਕਰਨਾ ਪੈ ਰਿਹਾ ਹੈ। ਦੇਸ਼ 'ਚ ਬੇਰੁਜਗਾਰੀ ਸਿਖਰ 'ਤੇ ਹੈ, ਲੋਕ ਖਰਚ ਕਰਨ ਦੀ ਬਜਾਏ ਬੱਚਤ ਕਰਨ 'ਚ ਲੱਗੇ ਹੋਏ ਹਨ। ਗੈਲਰੀ ਅਸਟੇਟ ਡੂੰਘੀ ਮੁਸ਼ੀਬਤ ਵਿੱਚ ਹੈ। ਵਿਦੇਸ਼ੀ ਕੰਪਨੀਆਂ ਅਤੇ ਨਿਵੇਸ਼ਕ ਆਪਣਾ ਝੋਲਾ ਭਰ ਰਹੇ ਹਨ। ਨਿਵੇਸ਼ਕਾਂ ਦਾ ਹੁਣ ਚੀਨ ਤੋਂ ਮੋਹ ਖੋਹ ਰਿਹਾ ਹੈ, ਜੋ ਲਗਭਗ ਦੋ ਦਹਾਕਿਆਂ ਤੋਂ ਵਿਸ਼ਵ ਦਾ ਵਿਕਾਸ ਇੰਜਣ ਸੀ। ਆਉਣ ਵਾਲੇ ਸਾਲਾਂ ਵਿੱਚ ਚੀਨ ਦੀ ਆਰਥਿਕਤਾ ਵਿੱਚ ਲਗਾਤਾਰ ਗਿਰਾਵਟ ਆਉਣ ਦੀ ਸੰਭਾਵਨਾ ਹੈ। ਮੰਨਿਆ ਜਾ ਰਿਹਾ ਹੈ ਕਿ ਗੈਲਰੀ ਅਸਟੇਟ ਸੈਕਟਰ ਚੀਨ ਦੀ ਪੂਰੀ ਅਰਥਵਿਵਸਥਾ ਨੂੰ ਡੁੱਬ ਸਕਦਾ ਹੈ। ਚੀਨ ਦੇ ਜੀਡੀਪੀ ਵਿੱਚ ਗੈਲਰੀ ਅਸਟੇਟ ਦਾ ਯੋਗਦਾਨ ਲਗਭਗ 30 ਫੀਸਦੀ ਹੈ। ਇਸ ਸੈਕਟਰ ਦਾ ਅਸਰ ਹੁਣ ਬੈਂਕਿੰਗ ਸੈਕਟਰ 'ਤੇ ਵੀ ਦਿਖਾਈ ਦੇ ਰਿਹਾ ਹੈ।

ਕੰਪਨੀ ਤੋਂ ਹਟਾਏ ਗਏ ਸੰਸਥਾਪਕ ਬਾਇਜੂ ਰਵਿੰਦਰਨ, ਸੇਅਰਧਾਰਕਾਂ ਨੇ ਲਿਆ ਫੈਸਲਾ

ਨਵੀਂ ਦਿੱਲੀ 5 ਅਗਸਤ। ਕਰਜੇ ਦੇ ਬੋਝ ਹੇਠ ਚੌਥੀ ਐਂਟਰੋਕ ਕੰਪਨੀ ਬਾਇਜੂ ਤੋਂ ਆਖਿਰਕਾਰ ਸੰਸਥਾਪਕ ਅਤੇ ਸੀ. ਐ. ਓ. ਬਾਇਜੂ ਰਵਿੰਦਰਨ ਨੂੰ ਹਟਾ ਦਿੱਤਾ ਗਿਆ ਹੈ। ਕੰਪਨੀ ਦੇ ਸੇਅਰਧਾਰਕਾਂ ਨੇ ਬਾਇਜੂ ਰਵਿੰਦਰਨ ਤੋਂ ਇਲਾਵਾ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੇ ਪਰਿਵਾਰਕ ਮੈਂਬਰਾਂ ਨੂੰ ਵੀ ਬਾਹਰ ਦਾ ਸ਼ਤਾ ਵਿਖਾ ਦਿੱਤਾ। ਬਾਇਜੂ ਰਵਿੰਦਰਨ ਦੇ ਪਰਿਵਾਰ ਨੇ ਇਸ ਵੇਟਿੰਗ ਨੂੰ ਗੈਰ-ਕਾਨੂੰਨੀ ਦੱਸਿਆ ਹੈ। ਬਾਇਜੂ ਦੀ ਪੇਂਟ ਕੰਪਨੀ ਬਿੱਕ ਐਂਡ ਲਰਨ ਪ੍ਰਾਈਵੇਟ ਲਿਮਿਟਿਡ ਦੇ ਸੇਅਰਧਾਰਕਾਂ ਦੀ ਪ੍ਰਕਿਰਿਆ ਦੇ ਹਵਾਲੇ ਨਾਲ ਦੱਸਿਆ ਗਿਆ ਕਿ ਬਾਇਜੂ ਰਵਿੰਦਰਨ ਅਤੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੇ ਪਰਿਵਾਰ ਨੂੰ ਕੰਪਨੀ ਨੂੰ ਗਲਤ ਤਰੀਕੇ ਨਾਲ ਚਲਾਉਣ ਕਾਰਨ ਹਟਾਇਆ ਗਿਆ ਹੈ। ਇਹ ਖੋਲ੍ਹਾ ਕੰਪਨੀ ਦੀ ਈ. ਐੱਮ. ਓ. 'ਚ ਲਿਆ ਗਿਆ। ਬਾਇਜੂ ਰਵਿੰਦਰਨ ਅਤੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦਾ ਪਰਿਵਾਰ ਇਸ ਮੀਟਿੰਗ 'ਚ ਸ਼ਾਮਲ ਨਹੀਂ ਹੋਇਆ ਸੀ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੇ ਈ. ਐੱਮ. ਓ. 'ਚ ਗੈਰ-ਕਾਨੂੰਨੀ ਕਾਰਾ ਦਿੱਤਾ ਹੈ। ਬਾਇਜੂ ਦੀਆਂ ਮੁਸ਼ਕਿਲਾਂ ਵਧਦੀਆਂ ਜਾ ਰਹੀਆਂ ਹਨ। ਕੰਪਨੀ ਦੇ 4 ਨਿਵੇਸ਼ਕਾਂ ਦਾ ਇਕ ਸਮੂਹ ਅੱਜ ਨੈਸ਼ਨਲ ਕੰਪਨੀ ਲਾਅ ਟ੍ਰਿਬਿਊਨਲ (ਐੱਨ. ਐੱਲ. ਟੀ.) ਪਹੁੰਚ ਗਿਆ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੇ ਐੱਨ. ਐੱਲ. ਟੀ. ਦੀ ਬੈਂਚਲਰ ਬੈਂਚ 'ਚ ਇਕ ਪਟੀਸ਼ਨ ਦਾਖਲ ਕਰ ਕੇ ਕਿਹਾ ਗਿਆ ਸੀ ਕਿ ਨੈਸ਼ਨਲ ਕੰਪਨੀ ਚਲਾਉਣ ਦੇ ਯੋਗ ਨਹੀਂ ਹੈ। ਨਿਵੇਸ਼ਕ ਕੰਪਨੀ ਦੇ ਸੰਸਥਾਪਕ ਬਾਇਜੂ ਰਵਿੰਦਰਨ ਨੂੰ ਸੀ. ਐ. ਓ. ਦੇ ਅਹੁਦੇ ਤੋਂ ਹਟਾਉਣ ਦੀ ਮੰਗ ਕਰ ਰਹੇ ਹਨ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਦਾ ਇਹ ਵੀ ਕਹਿਣਾ ਹੈ ਕਿ ਕੰਪਨੀ ਦੇ ਬੋਰਡ 'ਚ ਬੁਨਿਆਦੀ ਬਦਲਾਅ ਕੀਤੇ ਜਾਣੇ ਚਾਹੀਦੇ ਹਨ। ਬਾਇਜੂ ਦੀ ਪੇਂਟ ਕੰਪਨੀ ਬਿੱਕ ਐਂਡ ਲਰਨ ਦੇ ਬੋਰਡ 'ਚ ਰਵਿੰਦਰਨ, ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੀ ਪਤਨੀ ਦਿਵਿਆ ਗੋਰਲਨਾਥ ਅਤੇ ਭਰਾ ਗੌਰ ਰਵਿੰਦਰਨ ਮੈਂਬਰ ਹਨ। ਇਸ ਬਾਰੇ ਬਾਇਜੂ ਦੇ ਬੁਲਾਰੇ ਨੇ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਕੰਪਨੀ ਨੂੰ ਇਸ ਬਾਰੇ ਕੋਈ ਸੂਚਨਾ ਨਹੀਂ ਮਿਲੀ ਹੈ। ਸੂਤਰਾਂ ਅਨੁਸਾਰ ਨਿਵੇਸ਼ਕਾਂ ਨੇ ਆਪਣੀ ਪਟੀਸ਼ਨ 'ਚ ਮੰਗ ਕੀਤੀ ਹੈ ਕਿ ਕੰਪਨੀ ਦੇ ਮੌਜੂਦਾ ਪ੍ਰਬੰਧਨ ਨੂੰ ਕੰਪਨੀ ਚਲਾਉਣ ਲਈ ਅਯੋਗ ਕਰਾਰ ਦਿੱਤਾ ਜਾਵੇ। ਇਸ ਦੇ ਸੀ. ਐ. ਓ. ਦੇ ਬੋਰਡ ਨੂੰ ਹਟਾ ਦਿੱਤਾ ਜਾਣਾ ਚਾਹੀਦਾ ਹੈ।

ਵਿਰੋਧ ਤਿੱਕ ਗੁਣਾ ਤੋਂ ਜ਼ਿਆਦਾ ਵੱਧ ਗਿਆ। ਮਜ਼ਦੂਰਾਂ ਦੇ ਵਿਰੋਧ ਨੂੰ ਅਕਸਰ ਉਜਰਤ ਵਿਵਾਦਾਂ ਅਤੇ ਪੋਸਟਵਾਰ ਸੁਰੱਖਿਆ ਨਾਲ ਜੋੜਿਆ ਜਾਂਦਾ ਹੈ। ਦੁਨੀਆ ਦੀ ਦੂਜੀ ਸਭ ਤੋਂ ਵੱਡੀ ਅਰਥਵਿਵਸਥਾ ਚੀਨ ਨੂੰ ਵੀ ਕਈ ਮੋਰਚਿਆਂ 'ਤੇ ਸ਼ੈਰਿਫ ਕਰਨਾ ਪੈ ਰਿਹਾ ਹੈ। ਦੇਸ਼ 'ਚ ਬੇਰੁਜਗਾਰੀ ਸਿਖਰ 'ਤੇ ਹੈ, ਲੋਕ ਖਰਚ ਕਰਨ ਦੀ ਬਜਾਏ ਬੱਚਤ ਕਰਨ 'ਚ ਲੱਗੇ ਹੋਏ ਹਨ। ਗੈਲਰੀ ਅਸਟੇਟ ਡੂੰਘੀ ਮੁਸ਼ੀਬਤ ਵਿੱਚ ਹੈ। ਵਿਦੇਸ਼ੀ ਕੰਪਨੀਆਂ ਅਤੇ ਨਿਵੇਸ਼ਕ ਆਪਣਾ ਝੋਲਾ ਭਰ ਰਹੇ ਹਨ। ਨਿਵੇਸ਼ਕਾਂ ਦਾ ਹੁਣ ਚੀਨ ਤੋਂ ਮੋਹ ਖੋਹ ਰਿਹਾ ਹੈ, ਜੋ ਲਗਭਗ ਦੋ ਦਹਾਕਿਆਂ ਤੋਂ ਵਿਸ਼ਵ ਦਾ ਵਿਕਾਸ ਇੰਜਣ ਸੀ। ਆਉਣ ਵਾਲੇ ਸਾਲਾਂ ਵਿੱਚ ਚੀਨ ਦੀ ਆਰਥਿਕਤਾ ਵਿੱਚ ਲਗਾਤਾਰ ਗਿਰਾਵਟ ਆਉਣ ਦੀ ਸੰਭਾਵਨਾ ਹੈ। ਮੰਨਿਆ ਜਾ ਰਿਹਾ ਹੈ ਕਿ ਗੈਲਰੀ ਅਸਟੇਟ ਸੈਕਟਰ ਚੀਨ ਦੀ ਪੂਰੀ ਅਰਥਵਿਵਸਥਾ ਨੂੰ ਡੁੱਬ ਸਕਦਾ ਹੈ। ਚੀਨ ਦੇ ਜੀਡੀਪੀ ਵਿੱਚ ਗੈਲਰੀ ਅਸਟੇਟ ਦਾ ਯੋਗਦਾਨ ਲਗਭਗ 30 ਫੀਸਦੀ ਹੈ। ਇਸ ਸੈਕਟਰ ਦਾ ਅਸਰ ਹੁਣ ਬੈਂਕਿੰਗ ਸੈਕਟਰ 'ਤੇ ਵੀ ਦਿਖਾਈ ਦੇ ਰਿਹਾ ਹੈ।

NAME CHANGE
I, ANITA BANSAI W/O PAWAN BANSAI residing at B-504, MAYUR DHWAJ APARTMENT, I/P EXTN. EAST DELHI-110092, have changed my name to ANITA RANI BANSAI for all future purposes.

NAME CHANGE
I, SANTOSH KUMAR S/O VISHVA NATH PRASAD residing at PLOT NO-5859, FLAT NO-B-2, STREET NO-5, HAVENS GARDEN MATIALA, DELHI-110099, have changed my name to SANTOSH KUMAR GUPTA for all future purposes.

PUBLIC NOTICE
Information is given to general public at large that our client Ms Aspire Buildwell through prop. Mr. Karan Dubeja S/o Mr. Satish Kumar Dubeja is the owner of Freehold Residential Plot area measuring 309.49 sq. mtrs., out of Khata No. 195, Khasra No. 233K (87 sq. mtrs.) & Khasra No. 236 (222.5 sq. mtrs.) & 157R, Book No. 01, Vol. No. 23442, Page Nos. 287-308, it is stated that Mr. Rakesh Chandra Aggarwal & Mr. Rakesh Baranwal had purchased above said property as HUF but further they have sold involuntarily, now our client is declaring that any other person does not have any right over the said property, which is to be financed by ICICI Home Finance Co. Ltd. Branch: Laxmi Nagar, Delhi. If any person(s) have any objection(s) or claim(s) with respect to the right, title or interest in the Said Property then contact us within 07 days from the date of Publication of this notice and or the same to the undersigned if found by any one. Thereafter no claim shall be entertained.
[NAVEEN KUMAR VERMA]
Advocate
F-211, Sector-3,
Vaisali, Ghaziabad,
Uttar Pradesh-201010
(Contact at 9958871432)

NAME CHANGE
I, ANUPAMA D/O Pradeep Kumar R/o D-75/4A, Gali No.1, Ashok Nagar, Shalidara, Delhi-110093, have changed my name to Anupama Chaudhary.

NAME CHANGE
I, Anil Balakrishna Panicker s/o Angakattil Narayan Balakrishna Panicker R/O A-6/334-A, Janta Flats, Paschim Vihar, Delhi-110063, have changed my name to Anil Bala Panicker permanently.

NAME CHANGE
I, Vinod Kumar

ਸੀ.ਐੱਚ.ਸੀ. ਸਾਹਨੇਵਾਲ ਨੂੰ ਏ.ਸੀ ਕੀਤਾ ਭੇਂਟ



ਸਾਹਨੇਵਾਲ, 5 ਅਗਸਤ - ਕੌਮੀ ਪੱਤ੍ਰਿਕਾ ਵਿਭਾਗ ਦੇ ਨਿਰਦੇਸ਼ਕ ਸੀ.ਐੱਚ.ਸੀ. ਸਾਹਨੇਵਾਲ ਨੂੰ ਏ.ਸੀ. ਕੀਤਾ ਭੇਂਟ। ਸਾਹਨੇਵਾਲ ਵਿਖੇ ਸਿੱਧੇ ਸਰਕਾਰ ਦੀਆਂ ਹਦਾਇਤਾਂ ਅਤੇ ਸਿਵਲ ਸਰਜਨ

ਸਿਹਤ ਵਿਭਾਗ ਦੀ ਟੀਮ ਵੱਲੋਂ ਏ.ਸੀ. ਦੇ ਵੱਖ-ਵੱਖ ਇੰਡਸਟਰੀਲਿਸਟ ਨਾਲ ਮਿਲ ਕੇ ਇਸ ਸੰਸਥਾ ਦੇ ਵਿੱਖੇ ਨੂੰ ਹੋਰ ਵਧੀਆ ਬਣਾਉਣ ਲਈ ਅਤੇ ਮਰੀਜ਼ਾਂ ਦੀ ਬਹੁਤੀ ਲਈ ਮੀਟਿੰਗਾਂ ਵੀ ਕੀਤੀਆਂ ਜਾਂਦੀਆਂ ਹਨ। ਉਸੇ ਕੌਮੀ ਏ.ਸੀ. ਡਾ. ਰਮੇਸ਼ ਕੁਮਾਰ ਦੇ ਯਤਨਾਂ ਸਦਕਾ ਪੰਚਾਇਤ ਟਾਇਰ ਲਿਮਿਟਡ ਜੁਗਿਆਣਾ ਦੇ ਡਾਇਰੈਕਟਰ ਅਰੁਣ ਪੁਦਾਰ ਨੇ ਸੰਸਥਾ ਲਈ ਸਪਲਾਈ ਏ.ਸੀ. ਭੇਂਟ ਕੀਤਾ ਹੈ। ਡਾ. ਰਮੇਸ਼ ਕੁਮਾਰ ਨੇ ਪੁਦਾਰ ਟਾਇਰ ਲਿਮਿਟਡ ਦੇ ਡਾਇਰੈਕਟਰ ਅਤੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੇ ਮੈਨੇਜਰ ਕਿਸ਼ੋਰ ਕੁਮਾਰ ਤੋਂ ਇਲਾਵਾ ਡਾ. ਗੁਰਜੀਤ ਸਿੰਘ ਦਾ ਯੋਗਦਾਨ ਵੀ ਭਵਿੱਖ ਵਿੱਚ ਹੋਰ ਮਦਦ ਕਰਨ ਲਈ ਵਿਸ਼ਵਾਸ ਜਿਤਾਇਆ। ਇਸ ਮੌਕੇ ਹੋਰਨਾਂ ਤੋਂ ਇਲਾਵਾ ਡਾ. ਡੀ. ਡੀ. ਜਸਵੀਰ ਸਿੰਘ ਖੰਨਾ ਸਮੇਤ ਹੋਰ ਹਾਜ਼ਰ ਸਨ।

ਟਰੈਫਿਕ ਨਿਯਮਾਂ ਦੀ ਉਲੰਘਣਾ ਕਰਨ ਵਾਲਿਆਂ ਨੂੰ ਵੱਡੇ ਝੂਟੇ



ਧੁਰੀ, 5 ਅਗਸਤ - ਕੌਮੀ ਪੱਤ੍ਰਿਕਾ ਵਿਭਾਗ ਦੇ ਪਬਲਿਕ ਪਾਵਰ ਮਿਸ਼ਨ ਅਤੇ ਟਰੈਫਿਕ ਪੁਲਸ ਵੱਲੋਂ ਸਾਂਝਾ ਟਰੈਫਿਕ ਜਾਗਰੂਕਤਾ ਅਭਿਆਨ ਚਲਾਉਂਦੇ ਹੋਏ ਸਥਾਨਕ ਸਰਕਾਰ ਵਾਲਿਆਂ ਨੂੰ ਵੱਡੇ ਝੂਟੇ ਲਗਾਇਆ ਗਿਆ। ਇਸ ਦੌਰਾਨ ਟਰੈਫਿਕ ਨਿਯਮਾਂ ਦੀ ਉਲੰਘਣਾ ਕਰਨ ਵਾਲੇ ਵਾਹਨ ਚਾਲਕਾਂ ਨੂੰ ਝੂਟੇ ਵੀ ਦਿੱਤੇ ਗਏ ਅਤੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਟਰੈਫਿਕ ਨਿਯਮਾਂ ਦੀ ਉਲੰਘਣਾ ਕਰਨ ਵਾਲੇ ਵਾਹਨ ਚਾਲਕਾਂ ਨੂੰ ਝੂਟੇ ਵੀ ਦਿੱਤੇ ਗਏ। ਇਸ ਮੌਕੇ ਹੋਰਨਾਂ ਤੋਂ ਇਲਾਵਾ ਡਾ. ਡੀ. ਡੀ. ਜਸਵੀਰ ਸਿੰਘ ਖੰਨਾ ਸਮੇਤ ਹੋਰ ਹਾਜ਼ਰ ਸਨ।

ਗੁਰੂ ਨਾਨਕ ਧਰਮਸ਼ਾਲਾ, ਬਡਬਰ ਵਿਖੇ ਅੱਜ ਲਾਇਆ ਜਾਵੇਗਾ 'ਸਰਕਾਰ ਤੁਹਾਡੇ ਦੁਆਰ' ਤਹਿਤ ਵਿਸ਼ੇਸ਼ ਕੈਂਪ: ਡਿਪਟੀ ਕਮਿਸ਼ਨਰ

ਬਰਨਾਲਾ, 5 ਅਗਸਤ - ਕੌਮੀ ਪੱਤ੍ਰਿਕਾ ਵਿਭਾਗ ਦੇ ਮੁੱਖ ਮੰਤਰੀ ਪੰਜਾਬ ਸ. ਭਗਵੰਤ ਸਿੰਘ ਮਾਨ ਦੀ ਅਗਵਾਈ ਵਾਲੀ ਪੰਜਾਬ ਸਰਕਾਰ ਦੇ ਦਿਸ਼ਾ ਨਿਰਦੇਸ਼ਾਂ ਅਨੁਸਾਰ ਲੋਕਾਂ ਨੂੰ ਸਰਕਾਰੀ ਸਹੂਲਤਾਂ ਦਾ ਲਾਭ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੇ ਘਰਾਂ ਦੇ ਨੇੜੇ ਦੇਣ ਲਈ ਲਗਾਤਾਰ ਯਤਨ ਕੀਤੇ ਜਾ ਰਹੇ ਹਨ। ਇਹ ਪ੍ਰਗਟਾਵਾ ਅਠਵੇਂ ਹੋਏ ਡਿਪਟੀ ਕਮਿਸ਼ਨਰ ਸ਼੍ਰੀਮਤੀ ਪੁਨਮਦੀਪ ਕੌਰ ਨੇ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਇਸ ਲੜੀ ਅਧੀਨ ਸਰਕਾਰ ਤੁਹਾਡੇ ਦੁਆਰ ਤਹਿਤ ਵਿਸ਼ੇਸ਼ ਕੈਂਪ ਭਰਲੇ 5 ਅਗਸਤ ਦਿਨ ਸ਼ੁਕਰਵਾਰ ਨੂੰ ਗੁਰੂ ਨਾਨਕ ਧਰਮਸ਼ਾਲਾ, ਬਡਬਰ ਵਿਖੇ 9 ਵਜੇ ਤੋਂ ਲਗਾਇਆ ਜਾਵੇਗਾ, ਜਿਸ ਅਧੀਨ ਆਸ-ਪਾਸ ਦੇ ਪਿੰਡਾਂ ਬਡਬਰ, ਬਾਜੀਗਰ ਬਸਤੀ, ਭੂਰੇ, ਕੋਠੇ ਅਕਾਲਗੜ੍ਹ, ਕੋਠੇ ਬੰਗੋਰ ਪੱਤੀ ਅਤੇ ਜਵਾਂ ਪਿੰਡ ਗੁਰੂਸਰ ਦੇ ਲੋਕਾਂ ਨੂੰ ਕੈਂਪ ਵਿੱਚ ਸਰਕਾਰੀ ਸੇਵਾਵਾਂ ਦਾ ਲਾਭ ਦਿੱਤਾ ਜਾਵੇਗਾ।



ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਕੈਂਪ ਦੌਰਾਨ ਵੱਖ ਵੱਖ ਸਿਵਲ ਅਤੇ ਪੁਲਿਸ ਪੁਸ਼ਾਸਨ ਦੇ ਵਿਭਾਗ/ ਸ਼ਾਖਾਵਾਂ ਵੱਲੋਂ ਸਰਕਾਰੀ ਸੇਵਾਵਾਂ ਥਾਂ ਨਾਣਕਾਰੀ ਦਿੱਤੀ ਜਾਵੇਗੀ ਅਤੇ ਕੈਂਪ ਉੱਤੇ ਰਜਿਸਟ੍ਰੇਸ਼ਨ ਕੀਤੀ ਜਾਵੇਗੀ ਤੇ ਲੋੜ

ਅਨੁਸਾਰ ਸਰਕਾਰੀ ਦਸਤਾਵੇਜ਼ ਵੀ ਤਿਆਰ ਕਰਕੇ ਦਿੱਤੇ ਜਾਣਗੇ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਕਿਹਾ ਕਿ ਕੈਂਪ ਵਿੱਚ ਪ੍ਰਾਪਤ ਅਰਜ਼ੀਆਂ ਦਾ ਮੌਕੇ 'ਤੇ ਹੀ ਨਿਪਟਾਰਾ ਕਰਨ ਦੀ ਕੋਸ਼ਿਸ਼ ਕੀਤੀ ਜਾਵੇਗੀ ਤਾਂ ਜੋ ਲੋਕਾਂ ਨੂੰ ਖੱਜਲ-ਖੁਆਰੀ ਦਾ ਸਾਹਮਣਾ ਨਾ ਕਰਨਾ ਪਵੇ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਕੈਂਪ ਦੌਰਾਨ ਮੌਕੇ ਉੱਤੇ ਪੈਨ ਕਾਰਡ, ਆਪਾਰ ਕਾਰਡ ਅਤੇ ਪੀ.ਐਮ. ਕਿਸਾਨ ਨਿਧੀ ਕਾਰਡ, ਵਿਧਵਾ/ਆਸਰਤ, ਬੁਢਾਪਾ ਪੇਨਸ਼ਨ ਲਈ, ਕਿਰਤ ਵਿਭਾਗ ਦੀਆਂ ਸੇਵਾਵਾਂ, ਸ਼ਹਾਨ ਸੇਵਾਵਾਂ, ਰਿਹਾਇਸ਼ੀ ਪਤੇ 'ਚ ਸੋਧ ਕਰਵਾਉਣ ਲਈ, ਪੜ੍ਹਾਈ/ ਖੇਤੀਬਾੜੀ/ ਪਲਸਟਿਕ/ ਘਰ ਲਈ ਕਰਜ਼ਿਆਂ ਸਬੰਧੀ, ਪੁਲਿਸ ਵੈਰਿਫਿਕੇਸ਼ਨ ਆਦਿ ਸਬੰਧੀ ਬੇਨਤੀ ਪੱਤਰ ਦਿੱਤੇ ਜਾ ਸਕਦੇ ਹਨ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਇਨ੍ਹਾਂ ਪਿੰਡਾਂ ਦੇ ਵਾਸੀਆਂ ਨੂੰ ਕੈਂਪ ਦਾ ਲਾਭ ਲੈਣ ਦੀ ਅਪੀਲ ਕੀਤੀ।

ਹੁਣ ਤੱਕ ਜ਼ਿਲ੍ਹੇ ਦੇ 1098 ਪ੍ਰਾਰਥੀਆਂ ਨੇ ਘਰ ਬੈਠੇ ਪ੍ਰਸ਼ਾਸਨਿਕ ਸੇਵਾਵਾਂ ਦਾ ਲਿਆ ਲਾਭ

ਸੁਨਾਮ, 5 ਅਗਸਤ - ਕੌਮੀ ਪੱਤ੍ਰਿਕਾ ਵਿਭਾਗ ਦੇ ਪੰਜਾਬ ਸਰਕਾਰ ਵੱਲੋਂ ਲੋਕਾਂ ਨੂੰ ਬਿਹਤਰ ਪ੍ਰਸ਼ਾਸਨਿਕ ਸੇਵਾਵਾਂ ਉਪਲੱਬਧ ਕਰਵਾਉਣ ਲਈ ਸ਼ੁਰੂ ਕੀਤੀ 1076 ਹੈਲਪਲਾਈਨ ਸੇਵਾ ਕਾਰਗਰ ਸਾਬਤ ਹੋ ਰਹੀ ਹੈ। ਇਸ ਤਹਿਤ ਕੋਈ ਵੀ ਨਾਗਰਿਕ ਫੋਨ ਨੰਬਰ 1076 'ਤੇ ਕਾਲ ਕਰਕੇ 43 ਪ੍ਰਕਾਰ ਦੀਆਂ ਸੇਵਾਵਾਂ ਜਿੰਨ੍ਹਾਂ ਵਿਚ ਜਾਤੀ ਸਰਟੀਫਿਕੇਟ, ਰਿਹਾਇਸ਼ ਸਰਟੀਫਿਕੇਟ, ਮੈਰਿਜ ਸਰਟੀਫਿਕੇਟ, ਜਨਮ/ਮੌਤ ਸਰਟੀਫਿਕੇਟ, ਲੇਬਰ ਕਾਰਡ ਆਦਿ ਸ਼ਾਮਿਲ ਹਨ।



ਡਿਪਟੀ ਕਮਿਸ਼ਨਰ ਨੇ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਇਸ ਤਹਿਤ ਵੱਖ ਵੱਖ ਤਰ੍ਹਾਂ ਦੀਆਂ ਸਰਕਾਰੀ ਸੇਵਾਵਾਂ ਲੋਕਾਂ ਨੂੰ ਉਪਲੱਬਧ ਕਰਵਾਉਣ ਲਈ ਜ਼ਿਲ੍ਹੇ ਵਿਚ 04 ਪ੍ਰਤੀਨਿਧ ਨਿਗਰਹ ਕੀਤੇ ਗਏ ਹਨ।

ਕਰਵਾਇਆ ਗਿਆ ਹੈ ਅਤੇ ਬਾਕੀ ਅਰਜ਼ੀਆਂ ਨਿਰਧਾਰਤ ਸਮਾਂ ਹੱਦ ਦੇ ਅੰਦਰ ਕਾਰਵਾਈ ਅਧੀਨ ਹਨ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਇਸ ਸੁਵਿਧਾ ਨਾਲ ਆਮ ਲੋਕਾਂ ਦੇ ਦਫਤਰਾਂ ਵਿੱਚ ਆਉਣ-ਜਾਣ ਨਾਲ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੇ ਸਮੇਂ ਦੀ ਬੱਚਤ ਹੁੰਦੀ ਹੈ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਕਿਹਾ ਕਿ ਇਸ ਸੇਵਾ ਤਹਿਤ ਸਰਕਾਰੀ ਨੁਮਾਇੰਦਾ ਨਾਗਰਿਕ ਦੇ ਘਰ ਆ ਕੇ ਉਸ ਦੀ ਅਰਜ਼ੀ ਲੈਣਾ ਹੈ, ਫੋਟੋ ਤੇ ਹੋਰ ਦਸਤਾਵੇਜ਼ ਪ੍ਰਾਪਤ ਕਰਵਾਏ ਅਤੇ ਨਾਗਰਿਕ ਦਾ ਕੰਮ ਹੋਣ ਤੋਂ ਬਾਅਦ ਸਰਟੀਫਿਕੇਟ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੇ ਘਰ ਪਹੁੰਚਾਉਣਾ ਹੈ।

ਸੀਟ ਬੈਲਟ ਲਗਾਉਣ, ਨਾਬਾਲਿਗ ਬੱਚਿਆਂ (16 ਤੋਂ 18) ਨੂੰ 50 ਸੀ.ਸੀ ਤੋਂ ਵੱਧ ਇੰਜਣ ਵਾਲਾ ਵਹੀਕਲ ਨਾ ਚਲਾਉਣ, ਵਹੀਕਲ ਦੇ ਕਾਰਜਾਤ ਪੂਰੇ ਰੱਖਣ, ਡਰਾਈਵਿੰਗ ਸਮੇਂ ਮੋਬਾਈਲ ਦੀ ਵਰਤੋਂ ਨਾ ਕਰਨ, ਦੁਪਹੀਆ ਵਾਹਨਾਂ 'ਤੇ ਤੀਹਰੀ ਸਵਾਰੀ ਨਾ ਕਰਨ, ਗੱਡੀਆਂ ਦੇ ਸ਼ੀਸ਼ੇ ਕਾਲੇ ਨਾ ਕਰਨ ਸਮੇਤ ਹੋਰ ਟਰੈਫਿਕ ਨਿਯਮਾਂ ਪ੍ਰਤੀ ਜਾਗਰੂਕਤਾ ਕੀਤੀ ਗਈ। ਇਸ ਮੌਕੇ ਹੋਰਨਾਂ ਤੋਂ ਇਲਾਵਾ ਡਾ. ਡੀ. ਡੀ. ਜਸਵੀਰ ਸਿੰਘ ਖੰਨਾ ਸਮੇਤ ਹੋਰ ਹਾਜ਼ਰ ਸਨ।

ਧਰਮਪੁਰਾ ਕਾਲੋਨੀ ਅਤੇ ਵਾਰਡ ਨੰਬਰ 6 ਗਾਂਧੀ ਨਗਰ ਕੈਂਪ ਵਿਖੇ ਫੋਰਿੰਗ ਕਰਵਾਈ

ਬਟਾਲਾ, 5 ਅਗਸਤ - ਕੌਮੀ ਪੱਤ੍ਰਿਕਾ ਵਿਭਾਗ ਦੇ ਨਗਰ ਨਿਗਮ ਬਟਾਲਾ ਵੱਲੋਂ ਸ਼ਹਿਰ ਦੀਆਂ ਵੱਖ ਵੱਖ ਸਥਾਨਾਂ ਧਰਮਪੁਰਾ ਕਾਲੋਨੀ ਅਤੇ ਵਾਰਡ ਨੰਬਰ 6 ਗਾਂਧੀ ਨਗਰ ਕੈਂਪ ਵਿਖੇ ਫੋਰਿੰਗ ਕਰਵਾਈ ਅਤੇ ਲੋਕਾਂ ਨੂੰ ਡਾਂਗ ਦੀ ਬਿਮਾਰੀ ਵਿਰੁੱਧ ਜਾਗਰੂਕ ਕੀਤਾ।



ਸੈਨੇਟਰੀ ਇੰਸਪੈਕਟਰ ਵਿਕਾਸ ਵਾਸੁਦੇਵ ਵੀ ਮੌਜੂਦ ਸਨ।

ਇਸ ਮੌਕੇ ਗੱਲਬਾਤ ਦੌਰਾਨ ਡਾ. ਸ਼ਾਇਰੀ ਭੰਡਾਰੀ, ਐਸਡੀਐਮ-ਕਮ-ਕਮਿਸ਼ਨਰ ਨਗਰ ਨਿਗਮ ਬਟਾਲਾ ਨੇ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਲੋਕਾਂ ਨੂੰ ਅਪੀਲ ਕੀਤੀ ਜਾ ਰਹੀ ਹੈ ਕਿ ਉਹ ਆਪਣੇ ਘਰਾਂ ਅਤੇ ਆਲੇ ਦੁਆਲੇ ਪਾਣੀ ਖੜ੍ਹਾ ਨਾ ਹੋਣ ਦੇਣ ਅਤੇ ਪੁਰਾਣੇ ਟਾਇਰਾਂ ਜਾਂ ਕਬਾੜ ਆਦਿ ਵਿਚ ਜੰਮਾ ਪਾਣੀ ਨੂੰ ਸਾਫ ਕਰਨ ਦਿਉਂਦੇ ਵਿਸ਼ੇ ਤਰਾਂ ਦੇ ਪਾਣੀ ਵਿਚ ਡੋਂਗੂ ਅਤੇ ਮਿੱਠੇ ਪਲਦਾ ਹੋ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਲੋਕਾਂ ਨੂੰ ਫੋਰਿੰਗ ਕਰ ਰਹੀਆਂ ਟੀਮਾਂ ਨਾਲ ਸਹਿਯੋਗ ਕਰਨ ਲਈ ਕਿਹਾ। ਇਸ ਮੌਕੇ ਡਾ. ਡੀ. ਡੀ. ਜਸਵੀਰ ਸਿੰਘ ਖੰਨਾ ਸਮੇਤ ਹੋਰ ਹਾਜ਼ਰ ਸਨ।

ਮਾਨਸੂਨ ਦੌਰਾਨ ਸੰਭਾਵੀ ਹੜ੍ਹ ਪ੍ਰਭਾਵਿਤ ਪਿੰਡਾਂ ਦੇ ਦੌਰੇ ਕਰਕੇ ਲੋਕਾਂ ਦੀਆਂ ਸੁਣੀਆਂ ਮੁਸ਼ਕਿਲਾਂ, ਦਸਗਰਾਈ ਵਿੱਚ ਲਗਾਇਆ ਵਿਸ਼ੇਸ਼ ਕੈਂਪ



ਸ਼੍ਰੀ ਅਨੰਦਪੁਰ ਸਾਹਿਬ, 5 ਅਗਸਤ - ਕੌਮੀ ਪੱਤ੍ਰਿਕਾ ਵਿਭਾਗ ਦੇ ਮਾਨਸੂਨ ਸੀਜ਼ਨ ਦੌਰਾਨ ਸੰਭਾਵੀ ਹੜ੍ਹ ਪ੍ਰਭਾਵਿਤ ਸੈਕਟਿਵ ਪਿੰਡਾਂ ਦਾ ਦੌਰਾ ਕਰਕੇ ਉਥੇ ਦੇ ਵਸਨੀਕਾਂ ਦੀਆਂ ਮੁਸ਼ਕਿਲਾਂ ਨੂੰ ਨੇੜੇ ਹੋ ਕੇ ਜਾਣਨ ਤੇ ਸਮੱਸਿਆਵਾਂ ਦਾ ਢੁਕਵਾਂ ਹੱਲ ਕਰਨ ਲਈ ਅੱਜ ਅਧਿਕਾਰੀਆਂ ਨੇ ਦਸਗਰਾਈ ਦਾ ਦੌਰਾ ਕੀਤਾ, ਜਿੱਥੇ ਆਮ ਇਜਲਾਸ ਦੀ ਤਰ੍ਹਾਂ ਕੈਂਪ ਦਾ ਆਯੋਜਨ ਕੀਤਾ ਗਿਆ ਸੀ।

ਡਰੋਨਜ਼, ਮਾਈਨਿੰਗ, ਸਿੱਚਾਈ, ਪਾਵਰ ਕਾਮ, ਖੁਰਾਕ ਤੇ ਸਪਲਾਈ ਵਿਭਾਗ, ਸਿਹਤ ਵਿਭਾਗ, ਵੈਟਨਰੀ ਵਿਭਾਗ, ਲੋਕ ਨਿਰਮਾਣ ਵਿਭਾਗ ਦੇ ਮੌਜੂਦ ਅਧਿਕਾਰੀਆਂ ਨੂੰ ਹਦਾਇਤ ਕੀਤੀ ਕਿ ਉਹ ਸੰਵੇਦਨਸ਼ੀਲ ਤੇ ਅਤਿ ਸੰਵੇਦਨਸ਼ੀਲ ਥਾਵਾਂ ਦਾ ਦੌਰਾ ਕਰਨ ਅਤੇ ਲੋਕਾਂ ਦੀ ਹਰ ਮੁਸ਼ਕਿਲ ਦਾ ਹੱਲ ਕੀਤਾ ਜਾਵੇ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੇ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਡੇਰੇ ਲਗਾਉਣ ਦਾ ਕੰਮ ਇੱਕ ਹਫਤੇ ਤੱਕ ਮੁਕੰਮਲ ਕਰ ਲਿਆ ਜਾਵੇ, ਲੋਕਾਂ ਨੂੰ ਭੋਅ ਭੀੜ ਹੋਣ ਤੋਂ ਰੋਕਣ ਲਈ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਸਹੀ ਤਰ੍ਹਾਂ ਢੁਕਵੀਂ ਜਾਣਕਾਰੀ ਦੇਣ ਲਈ ਕੰਟਰੋਲ ਰੂਮ ਸਥਾਪਿਤ ਕੀਤੇ ਗਏ ਹਨ।

ਵਾਲੀਵਾਲ ਦੇ ਜੋਨਲ ਟੂਰਨਾਮੈਂਟ ਦੀ ਸ਼੍ਰੀ ਅਨੰਦਪੁਰ ਸਾਹਿਬ ਵਿਖੇ ਹੋਈ ਸ਼ੁਰੂਆਤ ਸ਼੍ਰੀ



ਸ਼੍ਰੀ ਅਨੰਦਪੁਰ ਸਾਹਿਬ, 5 ਅਗਸਤ - ਕੌਮੀ ਪੱਤ੍ਰਿਕਾ ਵਿਭਾਗ ਦੇ ਸ਼੍ਰੀ ਅਨੰਦਪੁਰ ਸਾਹਿਬ ਵਿਖੇ ਵਾਲੀਬਾਲ ਜੋਨਲ ਟੂਰਨਾਮੈਂਟ ਸ਼ੁਰੂ ਹੋਇਆ। ਇਹਨਾਂ ਮੁਕਾਬਲਿਆਂ ਵਿੱਚ ਮੁਕਾਬਲਿਆਂ ਵਿੱਚ ਸਰਕਾਰੀ ਕੋਨਿਆ ਸੀਨੀਅਰ ਸੈਕੰਡਰੀ ਸਕੂਲ ਸ਼੍ਰੀ ਅਨੰਦਪੁਰ ਸਾਹਿਬ ਨੂੰ ਹਰਾ ਕੇ ਸਰਕਾਰੀ ਆਦਰਸ਼ ਸੀਨੀਅਰ ਸੈਕੰਡਰੀ ਸਕੂਲ ਜੇਤੂ ਰਿਹਾ ਅਤੇ ਇਸੇ ਤਰ੍ਹਾਂ ਸਰਕਾਰੀ ਹਾਈ ਸਕੂਲ ਮਟੋਰ ਨੇ ਸਰਕਾਰੀ ਸੀਨੀਅਰ ਸੈਕੰਡਰੀ ਸਕੂਲ ਚੇਰ ਨੂੰ ਹਰਾ ਕੇ ਜਿੱਤ ਹਾਸਿਲ ਕੀਤੀ। ਸਕੂਲ ਮੁਖੀ ਸ. ਗੁਰਜਤਿੰਦਰ ਪਾਲ ਸਿੰਘ ਨੇ ਜੇਤੂ ਟੀਮਾਂ ਨੂੰ ਮੁਬਾਰਕਬਾਦ ਦਿੱਤੀ। ਇਸ ਮੌਕੇ ਸਕੂਲ ਸਟਾਫ ਤੋਂ ਇਲਾਵਾ ਰਾਜੀਸ਼ ਗੁੱਲਰੀਆਂ, ਅਖਰਜੀਤ ਸਿੰਘ, ਰਾਮ ਰਤਨ ਸੇਵਾ ਮੁਕਤ ਅਧਿਕਾਰਕ, ਕੁਲਵੰਤ ਸਿੰਘ, ਰੰਗਿਤ, ਲਖਵੀਰ ਕੌਰ ਸੁਮਨ ਚਾਂਦਾ ਆਦਿ ਹਾਜ਼ਰ ਸਨ।

ਨਸਿਆਂ ਵਿਰੁੱਧ ਤਹਿਸੀਲ ਪੱਧਰੀ ਨਾਟਕਾਂ ਦਾ ਆਯੋਜਨ

ਮੁਕਤਸਰ ਸਾਹਿਬ, 5 ਅਗਸਤ - ਕੌਮੀ ਪੱਤ੍ਰਿਕਾ ਵਿਭਾਗ ਦੇ ਪੰਜਾਬ ਸਰਕਾਰ ਵੱਲੋਂ ਨਸਿਆਂ ਵਿਰੁੱਧ ਜਾਗਰੂਕਤਾ ਪੈਦਾ ਕਰਨ ਦੇ ਉਦੇਸ਼ ਨਾਲ ਸ ਹਰਪ੍ਰੀਤ ਸਿੰਘ ਸੁਦਨ ਡਿਪਟੀ ਕਮਿਸ਼ਨਰ ਸ਼੍ਰੀ ਮੁਕਤਸਰ ਸਾਹਿਬ ਅਤੇ ਜਿ ਨ੍ਹਾਂ ਸਿੱਖਿਆ ਅਫਸਰ ਮੋਗਾ ਉੱਪ ਜਿ ਨ੍ਹਾਂ ਸਿੱਖਿਆ ਅਫਸਰ ਮੁੱਖ ਪਹਿਲ ਸ਼ਰਮਾ ਦੇ ਨਿਰਦੇਸ਼ਾਂ ਤੇ ਜੋਨ ਤੇ ਸਕੂਲਾਂ ਵਿੱਚ ਨਾਟਕਾਂ ਦਾ ਆਯੋਜਨ ਕੀਤਾ ਗਿਆ।

ਇਸ ਮੌਕੇ ਗੱਲਬਾਤ ਦੌਰਾਨ ਡਾ. ਸ਼ਾਇਰੀ ਭੰਡਾਰੀ, ਐਸਡੀਐਮ-ਕਮ-ਕਮਿਸ਼ਨਰ ਨਗਰ ਨਿਗਮ ਬਟਾਲਾ ਨੇ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਲੋਕਾਂ ਨੂੰ ਅਪੀਲ ਕੀਤੀ ਜਾ ਰਹੀ ਹੈ ਕਿ ਉਹ ਆਪਣੇ ਘਰਾਂ ਅਤੇ ਆਲੇ ਦੁਆਲੇ ਪਾਣੀ ਖੜ੍ਹਾ ਨਾ ਹੋਣ ਦੇਣ ਅਤੇ ਪੁਰਾਣੇ ਟਾਇਰਾਂ ਜਾਂ ਕਬਾੜ ਆਦਿ ਵਿਚ ਜੰਮਾ ਪਾਣੀ ਨੂੰ ਸਾਫ ਕਰਨ ਦਿਉਂਦੇ ਵਿਸ਼ੇ ਤਰਾਂ ਦੇ ਪਾਣੀ ਵਿਚ ਡੋਂਗੂ ਅਤੇ ਮਿੱਠੇ ਪਲਦਾ ਹੋ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਲੋਕਾਂ ਨੂੰ ਫੋਰਿੰਗ ਕਰ ਰਹੀਆਂ ਟੀਮਾਂ ਨਾਲ ਸਹਿਯੋਗ ਕਰਨ ਲਈ ਕਿਹਾ। ਇਸ ਮੌਕੇ ਡਾ. ਡੀ. ਡੀ. ਜਸਵੀਰ ਸਿੰਘ ਖੰਨਾ ਸਮੇਤ ਹੋਰ ਹਾਜ਼ਰ ਸਨ।

ਇਸ ਮੌਕੇ ਗੱਲਬਾਤ ਦੌਰਾਨ ਡਾ. ਸ਼ਾਇਰੀ ਭੰਡਾਰੀ, ਐਸਡੀਐਮ-ਕਮ-ਕਮਿਸ਼ਨਰ ਨਗਰ ਨਿਗਮ ਬਟਾਲਾ ਨੇ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਲੋਕਾਂ ਨੂੰ ਅਪੀਲ ਕੀਤੀ ਜਾ ਰਹੀ ਹੈ ਕਿ ਉਹ ਆਪਣੇ ਘਰਾਂ ਅਤੇ ਆਲੇ ਦੁਆਲੇ ਪਾਣੀ ਖੜ੍ਹਾ ਨਾ ਹੋਣ ਦੇਣ ਅਤੇ ਪੁਰਾਣੇ ਟਾਇਰਾਂ ਜਾਂ ਕਬਾੜ ਆਦਿ ਵਿਚ ਜੰਮਾ ਪਾਣੀ ਨੂੰ ਸਾਫ ਕਰਨ ਦਿਉਂਦੇ ਵਿਸ਼ੇ ਤਰਾਂ ਦੇ ਪਾਣੀ ਵਿਚ ਡੋਂਗੂ ਅਤੇ ਮਿੱਠੇ ਪਲਦਾ ਹੋ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਲੋਕਾਂ ਨੂੰ ਫੋਰਿੰਗ ਕਰ ਰਹੀਆਂ ਟੀਮਾਂ ਨਾਲ ਸਹਿਯੋਗ ਕਰਨ ਲਈ ਕਿਹਾ। ਇਸ ਮੌਕੇ ਡਾ. ਡੀ. ਡੀ. ਜਸਵੀਰ ਸਿੰਘ ਖੰਨਾ ਸਮੇਤ ਹੋਰ ਹਾਜ਼ਰ ਸਨ।

ਹੁਣ ਤੱਕ ਜ਼ਿਲ੍ਹੇ ਦੇ 2633 ਪ੍ਰਾਰਥੀਆਂ ਨੇ ਘਰ ਬੈਠੇ ਲਿਆ ਵੱਖ-ਵੱਖ ਪ੍ਰਸ਼ਾਸਨਿਕ ਸੇਵਾਵਾਂ ਦਾ ਲਾਭ

ਤਰਨ ਤਾਰਨ, 5 ਅਗਸਤ - ਕੌਮੀ ਪੱਤ੍ਰਿਕਾ ਵਿਭਾਗ ਦੇ ਪੰਜਾਬ ਸਰਕਾਰ ਵੱਲੋਂ ਲੋਕਾਂ ਨੂੰ ਬਿਹਤਰ ਪ੍ਰਸ਼ਾਸਨਿਕ ਸੇਵਾਵਾਂ ਉਪਲੱਬਧ ਕਰਵਾਉਣ ਲਈ ਸ਼ੁਰੂ ਕੀਤੀ 1076 ਹੈਲਪਲਾਈਨ ਸੇਵਾ ਕਾਰਗਰ ਸਾਬਤ ਹੋ ਰਹੀ ਹੈ। ਇਸ ਤਹਿਤ ਕੋਈ ਵੀ ਨਾਗਰਿਕ ਫੋਨ ਨੰਬਰ 1076 'ਤੇ ਕਾਲ ਕਰਕੇ 43 ਪ੍ਰਕਾਰ ਦੀਆਂ ਸੇਵਾਵਾਂ ਜਿੰਨ੍ਹਾਂ ਵਿਚ ਜਾਤੀ ਸਰਟੀਫਿਕੇਟ, ਰਿਹਾਇਸ਼ ਸਰਟੀਫਿਕੇਟ, ਮੈਰਿਜ ਸਰਟੀਫਿਕੇਟ, ਜਨਮ/ਮੌਤ ਸਰਟੀਫਿਕੇਟ, ਲੇਬਰ ਕਾਰਡ ਆਦਿ ਸ਼ਾਮਿਲ ਹਨ।

ਕਰਵਾਇਆ ਗਿਆ ਹੈ ਅਤੇ ਬਾਕੀ ਅਰਜ਼ੀਆਂ ਨਿਰਧਾਰਤ ਸਮਾਂ ਹੱਦ ਦੇ ਅੰਦਰ ਕਾਰਵਾਈ ਅਧੀਨ ਹਨ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਇਸ ਸੁਵਿਧਾ ਨਾਲ ਆਮ ਲੋਕਾਂ ਦੇ ਦਫਤਰਾਂ ਵਿੱਚ ਆਉਣ-ਜਾਣ ਨਾਲ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੇ ਸਮੇਂ ਦੀ ਬੱਚਤ ਹੁੰਦੀ ਹੈ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਕਿਹਾ ਕਿ ਇਸ ਸੇਵਾ ਤਹਿਤ ਸਰਕਾਰੀ ਨੁਮਾਇੰਦਾ ਨਾਗਰਿਕ ਦੇ ਘਰ ਆ ਕੇ ਉਸ ਦੀ ਅਰਜ਼ੀ ਲੈਣਾ ਹੈ, ਫੋਟੋ ਤੇ ਹੋਰ ਦਸਤਾਵੇਜ਼ ਪ੍ਰਾਪਤ ਕਰਵਾਏ ਅਤੇ ਨਾਗਰਿਕ ਦਾ ਕੰਮ ਹੋਣ ਤੋਂ ਬਾਅਦ ਸਰਟੀਫਿਕੇਟ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੇ ਘਰ ਪਹੁੰਚਾਉਣਾ ਹੈ।

ਹੁਣ ਤੱਕ ਜ਼ਿਲ੍ਹੇ ਦੇ 2633 ਪ੍ਰਾਰਥੀਆਂ ਨੇ ਘਰ ਬੈਠੇ ਲਿਆ ਵੱਖ-ਵੱਖ ਪ੍ਰਸ਼ਾਸਨਿਕ ਸੇਵਾਵਾਂ ਦਾ ਲਾਭ



ਦਸਤਾਵੇਜ਼ ਪ੍ਰਾਪਤ ਕਰਵਾਏ ਅਤੇ ਨਾਗਰਿਕ ਦਾ ਕੰਮ ਹੋਣ ਤੋਂ ਬਾਅਦ ਸਰਟੀਫਿਕੇਟ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੇ ਘਰ ਪਹੁੰਚਾਉਣਾ ਹੈ।

ਕੇ.ਐਸ. ਗੁਰੱਪ ਅਤੇ ਪੱਤਰਕਾਰ ਭਾਈਚਾਰੇ ਦੀ ਨਿਵੇਕਲੀ ਪਹਿਲਕਦਮੀ

ਮਲੋਰਕੋਟਲਾ, 5 ਅਗਸਤ - ਕੌਮੀ ਪੱਤ੍ਰਿਕਾ ਵਿਭਾਗ ਦੇ ਵਾਤਾਵਰਣ ਨੂੰ ਦੂਸ਼ਿਤ ਹੋਣ ਤੋਂ ਬਚਾਉਣ ਅਤੇ ਧਰਤੀ ਨੂੰ ਕੁਦਰਤੀ ਆਫ਼ਤਾਂ ਤੋਂ ਬਚਾਉਣ ਤੇ ਪੰਜਾਬ ਦੇ ਵਾਤਾਵਰਣ ਨੂੰ ਹਰਿਆ ਭਰਿਆ ਬਣਾਉਣ ਲਈ ਮੁੱਖ ਮੰਤਰੀ ਭਗਵੰਤ ਸਿੰਘ ਮਾਨ ਦੀ ਸੋਚ ਤੋਂ 'ਰੰਗਲਾ ਪੰਜਾਬ' ਮੁਹਿੰਮ ਤਹਿਤ ਨਾਮਵਰ ਕੇ.ਐਸ. ਗੁਰੱਪ ਅਤੇ ਪੱਤਰਕਾਰ (ਜਿਨ੍ਹਾਂ ਪ੍ਰੈਸ ਕਲੱਬ ਐਕਟਿਵ) ਭਾਈਚਾਰੇ ਨੇ ਨਿਵੇਕਲੀ ਪਹਿਲਕਦਮੀ ਤਹਿਤ ਵੱਲਦਾਰ ਫੁਲਦਾਰ ਅਤੇ ਛਾਂਦਾਰ ਪੱਤੇ ਲਗਾਉਣ ਦੀ ਮੁਹਿੰਮ ਦਾ ਆਗਾਜ਼ ਕੀਤਾ।

ਇਸ ਮੁਹਿੰਮ ਦੀ ਸ਼ੁਰੂਆਤ ਡਿਪਟੀ ਕਮਿਸ਼ਨਰ ਡਾ ਪੱਲਵੀ, ਵਪਾਰੀ ਡਿਪਟੀ ਕਮਿਸ਼ਨਰ (ਵਿਕਾਸ) ਸ਼੍ਰੀਮਤੀ ਨਵਦੀਪ ਕੌਰ ਅਤੇ ਕੇ.ਐਸ. ਗੁਰੱਪ ਦੇ ਚੇਅਰਮੈਨ ਸ਼੍ਰੀ ਇੰਦਰਜੀਤ ਸਿੰਘ ਮੁੰਡੇ ਨੇ ਦਫਤਰ ਡਿਪਟੀ ਕਮਿਸ਼ਨਰ ਵਿਖੇ ਕੋਲੋ ਅਥ ਅਤੇ ਸੰਤਰੇ ਦੇ ਪੱਤੇ ਲਗਾਏ ਕੀਤੇ।

ਡਾ ਪੱਲਵੀ ਨੇ ਪੱਤਰਕਾਰਾਂ ਅਤੇ ਜ਼ਿਲ੍ਹੇ ਦੀ ਉਦਯੋਗਿਕ ਸੰਸਥਾ ਦੀ ਇਸ ਪਹਿਲਕਦਮੀ ਨੂੰ ਗਲੋਬਲ ਵਾਰਮਿੰਗ ਨਾਲ ਲੜਨ ਲਈ ਵਾਤਾਵਰਣ ਪੱਖੀ ਪਹੁੰਚ ਕਰਾਰ ਦਿੰਦਿਆਂ ਕਿਹਾ ਕਿ ਵਾਤਾਵਰਣ ਨੂੰ ਗੰਦਲਾ ਹੋਣ ਤੋਂ ਬਚਾਉਣ ਲਈ ਸੂਬੇ ਅਤੇ ਜ਼ਿਲ੍ਹੇ ਦੀਆਂ ਸਮਰੱਥ ਸੰਸਥਾਵਾਂ ਅੱਗੇ ਆ ਰਹੀਆਂ ਹਨ। ਜੇ ਕਿ ਸ਼ਲਾਘਾਯੋਗ ਕਰਮ ਹੈ। ਇਸ ਮੌਕੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦਫਤਰਾਂ, ਘਰਾਂ, ਡੈਕਟਰੀਆਂ, ਵਪਾਰਿਕ ਸਥਾਨਾਂ ਅਤੇ ਹੋਰ ਸਥਾਨਾਂ ਥਾਵਾਂ ਦੇ ਆਲੇ-ਦੁਆਲੇ ਵੱਖ ਤੋਂ ਵੱਖ ਰੁੱਖ ਲਗਾ ਕੇ ਵਾਤਾਵਰਣ ਨੂੰ ਸੁਰੱਖਿਅਤ ਕਰਨ ਦੀ ਅਪੀਲ ਕੀਤੀ।

ਸੰਜੀਵ ਸ਼ਰਮਾ ਬਣੇ ਬਰਨਾਲਾ ਲੋਕ ਦਲ ਦੇ ਪ੍ਰਧਾਨ

ਬਰਨਾਲਾ, 5 ਅਗਸਤ - ਕੌਮੀ ਪੱਤ੍ਰਿਕਾ ਵਿਭਾਗ ਦੇ ਬਰਨਾਲਾ ਲੋਕ ਸੇਵਾ ਦਲ ਵੱਲੋਂ ਪ੍ਰਧਾਨ ਦੀ ਚੋਣ ਕੀਤੀ ਗਈ ਸਬਬ ਸੀਮਤੀ ਨਾਲ ਸਾਰੇ ਮੈਂਬਰਾਂ ਵੱਲੋਂ ਸੰਜੀਵ ਸ਼ਰਮਾ ਨੂੰ ਪ੍ਰਧਾਨ ਬਣਾਇਆ ਗਿਆ ਅਤੇ ਬਾਕੀ ਦੀ ਟੀਮ ਬਣਾਉਣ ਦੇ ਅਧਿਕਾਰ ਦਿੱਤੇ ਗਏ। ਇਸ ਦੀ ਜਾਣਕਾਰੀ ਬਰਨਾਲਾ ਲੋਕ ਸੇਵਾ ਦਲ ਦੇ ਸੈਕਟਰੀ ਮੋਹਨ ਲਾਲ ਗੋਇਲ ਨੇ ਦਿੱਤੀ।



ਇਸ ਵਾਰ ਬਰਨਾਲਾ ਲੋਕ ਸੇਵਾ ਦਲ ਦੇ ਪ੍ਰਧਾਨ ਸੰਜੀਵ ਸ਼ਰਮਾ ਨੇ ਨਵੀਂ ਮੈਨੇਜਮੈਂਟ ਕਮੇਟੀ ਵੀ ਸੇਵਾ ਧਰ ਹੀ ਬਣਾਉਂਦੇ ਹੋਏ ਵਾਇਸ ਪ੍ਰਧਾਨ ਗਾਂਧਿਦ ਕੁਮਾਰ ਸਦਿਉਤਾ, ਕੋਸ਼ੀਅਰ ਬਬਲੀ ਐਮ.ਸੀ.ਜਰਨਲ ਸੈਕਟਰੀ ਮੋਹਨ ਲਾਲ ਗੋਇਲ, ਪੈਰਨਲ ਰਾਕੇਸ਼ ਕੁਮਾਰ ਸਿੰਗਲਾ, ਬਰਨਾਲਾ ਲੋਕ ਸੇਵਾ ਦਲ ਦੇ ਚੇਅਰਮੈਨ ਬਾਲ ਕਿ ਸ਼ਨ ਨੂੰ ਮੁੱਖ ਬਣਾਇਆ ਗਿਆ ਹੈ ਅਤੇ ਬਾਕੀ ਦੀ ਟੀਮ ਅਗਜੈਕਟਿਵ ਮੈਂਬਰ ਕਮੇਟੀ ਦੇ ਮੈਂਬਰ ਸਾਹਿਬਾਨਾ ਵਿਚੋਂ ਬਣਾਉਣ ਲਈ ਉਹਨਾਂ ਨੇ ਫੈਸਲਾ ਲਿਆ ਹੈ। ਬਰਨਾਲਾ ਲੋਕ ਸੇਵਾ ਦਲ ਦੇ ਨਵੇਂ ਬਣੇ ਪ੍ਰਧਾਨ ਸੰਜੀਵ ਸ਼ਰਮਾ ਨੇ ਕਿਹਾ ਕਿ

ਖੇਤੀ ਮਸ਼ੀਨਰੀ ਨੂੰ ਉਤਸ਼ਾਹਿਤ ਕਰਨ ਸਬੰਧੀ ਮਸ਼ੀਨਾਂ ਤੇ ਸਬਸਿਡੀ ਲਈ ਕਿਸਾਨ 13 ਅਗਸਤ ਤੱਕ ਆਨ ਲਾਈਨ ਕਰ ਸਕਦੇ ਹਨ ਅਪਲਾਈ- ਡਿਪਟੀ ਕਮਿਸ਼ਨਰ ਪਠਾਨਕੋਟ

ਪਠਾਨਕੋਟ, 5 ਅਗਸਤ - ਕੌਮੀ ਪੱਤ੍ਰਿਕਾ ਵਿਭਾਗ ਦੇ ਖੇਤੀਬਾੜੀ ਨੂੰ ਪ੍ਰਾਚਾਰਿਤ ਕਰਨ ਲਈ ਸੂਬਾ ਸਰਕਾਰ ਦੀ ਦਿੱਤੇ ਵਚਨ ਬੱਧਤਾ ਦੁਹਰਾਉਂਦੇ ਹੋਏ ਪੰਜਾਬ ਦੇ ਮੁੱਖ ਮੰਤਰੀ ਸ. ਭਗਵੰਤ ਸਿੰਘ ਮਾਨ ਵੱਲੋਂ ਕਿਸਾਨਾਂ ਦੀ ਆਮਦਨ ਵਿੱਚ ਵਾਧਾ ਕਰਨ ਲਈ ਵੱਖ ਵੱਖ ਸਕੀਮਾਂ ਅਧੀਨ ਕਿਸਾਨਾਂ ਨੂੰ ਖੇਤੀਬਾੜੀ ਕੀਤੇ ਜਾਂ ਰਹੇ ਹਨ। ਇਸ ਮੁਹਿੰਮ ਤਹਿਤ ਗਾਂਧਿ ਵਿਚ ਖੇਤੀਬਾੜੀ ਮਸ਼ੀਨੀਕਰਨ ਨੂੰ ਉਤਸ਼ਾਹਿਤ ਕਰਨ ਲਈ ਖੇਤੀਬਾੜੀ ਅਤੇ ਕਿਸਾਨ ਭਲਾਈ ਵਿਭਾਗ ਪੰਜਾਬ ਅਤੇ ਮਾਨਯੋਗ ਡਿਪਟੀ ਕਮਿਸ਼ਨਰ, ਪਠਾਨਕੋਟ ਸ਼੍ਰੀ. ਅਦਿੱਤਿਆ ਉਪਲ ਆਈ. ਏ. ਐਸ. ਜੀ ਦੀ ਯੋਗ ਅਗਵਾਈ ਹੇਠ ਕਿਸਾਨਾਂ ਵਿੱਚ ਖੇਤੀ ਮਸ਼ੀਨਰੀ ਨੂੰ ਉਤਸ਼ਾਹਿਤ ਕਰਨ ਸਬੰਧੀ ਮਸ਼ੀਨਾਂ ਤੇ ਸਬਸਿਡੀ ਲਈ ਪੱਤਰਾਂ ਦੀ ਮਾਗ ਕੀਤੀ ਗਈ ਹੈ।

ਮੁੱਖ ਖੇਤੀਬਾੜੀ ਅਫਸਰ ਪਠਾਨਕੋਟ ਡਾ. ਹਰਜਿੰਦਰਪਾਲ ਸਿੰਘ ਨੇ ਜ਼ਿਲ੍ਹੇ ਦੇ ਕਿਸਾਨਾਂ ਨੂੰ ਅਪੀਲ ਕੀਤੀ ਹੈ ਕਿ ਚਲਦੀ ਵਿਦੇਸ਼ ਨਾ ਜਾ ਕੇ ਹੁਣ ਪੰਜਾਬ ਦੀ ਸੇਵਾ ਲਈ ਕੰਮ ਕਰ ਰਹੇ ਹਨ।

ਪੰਜਾਬ ਸਰਕਾਰ ਨੇ ਸੂਬੇ ਦੇ ਨੌਜਵਾਨਾਂ ਨੂੰ ਨੌਕਰੀਆਂ ਦੇ ਕੇ ਵੱਧ ਤੋਂ ਵੱਧ ਮੌਕੇ ਕੀਤੇ ਪ੍ਰਦਾਨ : ਬ੍ਰਮ ਸ਼ੰਕਰ ਜਿੱਧਾ

ਉਹ ਅੱਜ ਸਿਵਲ ਸਰਜਨ ਦਫਤਰ ਵਿਖੇ ਆਮ ਆਦਮੀ ਕਲੀਨਿਕ ਲਈ 5 ਡਾਕਟਰਾਂ ਨੂੰ ਇੰਪਲੋਮੈਂਟ ਲੈਟਰ ਸੌਂਪਣ ਦੌਰਾਨ ਸੰਬੰਧਨ ਕਰ ਰਹੇ ਸਨ। ਇਸ ਮੌਕੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨਾਲ ਮੇਅਰ ਸੁਰਿੰਦਰ ਕੁਮਾਰ, ਡਿਪਟੀ ਕਮਿਸ਼ਨਰ ਵਿਕਾਸ ਸ਼੍ਰੀਮਤੀ ਨਵਦੀਪ ਕੌਰ ਅਤੇ ਪੱਤਰਕਾਰ ਸ਼੍ਰੀਮਤੀ ਮੇਅਰ ਪ੍ਰਵੀਨ ਸੇਠੀ ਵੀ ਮੌਜੂਦ ਸਨ।

ਕੋਥਿੰਟ ਮੰਤਰੀ ਨੇ ਕਿਹਾ ਕਿ ਸੂਬੇ ਵਿਚ ਹੁਣ ਤੱਕ ਕਰੀਬ 900 ਦਫਤਰ ਵਿਖੇ ਆਮ ਆਦਮੀ ਕਲੀਨਿਕ ਲਈ 5 ਡਾਕਟਰਾਂ ਨੂੰ ਇੰਪਲੋਮੈਂਟ ਲੈਟਰ ਸੌਂਪਣ ਦੌਰਾਨ ਸੰਬੰਧਨ ਕਰ ਰਹੇ ਸਨ। ਇਸ ਮੌਕੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨਾਲ ਮੇਅਰ ਸੁਰਿੰਦਰ ਕੁਮਾਰ, ਡਿਪਟੀ ਕਮਿਸ਼ਨਰ ਵਿਕਾਸ ਸ਼੍ਰੀਮਤੀ ਨਵਦੀਪ ਕੌਰ ਅਤੇ ਪੱਤਰਕਾਰ ਸ਼੍ਰੀਮਤੀ ਮੇਅਰ ਪ੍ਰਵੀਨ ਸੇਠੀ ਵੀ ਮੌਜੂਦ ਸਨ।

ਕੋਥਿੰਟ ਮੰਤਰੀ ਨੇ ਕਿਹਾ ਕਿ ਸੂਬੇ ਵਿਚ ਹੁਣ ਤੱਕ ਕਰੀਬ 900 ਦਫਤਰ ਵਿਖੇ ਆਮ ਆਦਮੀ ਕਲੀਨਿਕ ਲਈ 5 ਡਾਕਟਰਾਂ ਨੂੰ ਇੰਪਲੋਮੈਂਟ ਲੈਟਰ ਸੌਂਪਣ ਦੌਰਾਨ ਸੰਬੰਧਨ ਕਰ ਰਹੇ ਸਨ। ਇਸ ਮੌਕੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨਾਲ ਮੇਅਰ ਸੁਰਿੰਦਰ ਕੁਮਾਰ, ਡਿਪਟੀ ਕਮਿਸ਼ਨਰ ਵਿਕਾਸ ਸ਼੍ਰੀਮਤੀ ਨਵਦੀਪ ਕੌਰ ਅਤੇ ਪੱਤਰਕਾਰ ਸ਼੍ਰੀਮਤੀ ਮੇਅਰ ਪ੍ਰਵੀਨ ਸੇਠੀ ਵੀ ਮੌਜੂਦ ਸਨ।

ਨਗਰ ਕੌਂਸਲ ਵੱਲੋਂ ਬੂਟੇ ਲਗਾਉਣ ਦੀ ਮੁਹਿੰਮ ਲਗਾਤਾਰ ਜਾਰੀ

ਸ਼੍ਰੀ ਅਨੰਦਪੁਰ ਸਾਹਿਬ, 5 ਅਗਸਤ - ਕੌਮੀ ਪੱਤ੍ਰਿਕਾ ਵਿਭਾਗ ਦੇ ਗੁਰੂ ਨਗਰੀ ਨੂੰ ਹਰਿਆ ਭਰਿਆ ਬਣਾਉਣ ਲਈ ਨਗਰ ਕੌਂਸਲ ਦੇ ਪ੍ਰਧਾਨ ਹਰਜੀਤ ਸਿੰਘ ਜੀਤਾ ਦੀ ਅਗਵਾਈ ਹੇਠ ਅਗਵਾਈ ਮੁਹਿੰਮ



ਲਗਾਤਾਰ ਜਾਰੀ ਹੈ। ਇਸੇ ਤਹਿਤ ਵਾਰਡ ਨੰ.-8 ਦੇ ਕੌਂਸਲਰ ਐਡਵੋਕੇਟ ਪਰਮਵੀਰ ਸਿੰਘ ਰਾਣਾ ਵੱਲੋਂ ਜਿੱਥੇ ਆਪਣੇ ਵਾਰਡ ਵਿੱਚ ਬੂਟੇ ਲਗਾਏ ਗਏ ਉੱਥੇ ਆਪ ਲੋਕਾਂ ਦੇ ਘਰ ਜਾ ਕੇ ਬੂਟੇ ਵੰਡੇ ਵੀ ਗਏ।

ਗੁਸ਼ਿਆਰਪੁਰ, 5 ਅਗਸਤ - ਕੌਮੀ ਪੱਤ੍ਰਿਕਾ ਵਿਭਾਗ

ਕੋਥਿੰਟ ਮੰਤਰੀ ਪੰਜਾਬ ਬ੍ਰਮ ਸ਼ੰਕਰ ਜਿੱਧਾ ਨੇ ਕਿਹਾ ਕਿ ਮੁੱਖ ਮੰਤਰੀ ਭਗਵੰਤ ਸਿੰਘ ਮਾਨ ਦੀ ਅਗਵਾਈ ਵਾਲੀ ਪੰਜਾਬ ਸਰਕਾਰ ਨੇ ਸੂਬੇ ਵਿਚ ਵੱਧ ਤੋਂ ਵੱਧ ਨੌਕਰੀਆਂ ਦੇ ਕੇ ਨੌਜਵਾਨਾਂ ਵਿਚ ਜੋਸ਼ ਭਰਿਆ ਹੈ, ਜਿਸ ਦੇ ਚੱਲਦਿਆਂ ਪੰਜਾਬ ਦੇ ਨੌਜਵਾਨ ਵਿਦੇਸ਼ ਨਾ ਜਾ ਕੇ ਹੁਣ ਪੰਜਾਬ ਦੀ ਸੇਵਾ ਲਈ ਕੰਮ ਕਰ ਰਹੇ ਹਨ।

ਪੰਜਾਬ ਸਰਕਾਰ ਨੇ ਸੂਬੇ ਦੇ ਨੌਜਵਾਨਾਂ ਨੂੰ ਨੌਕਰੀਆਂ ਦੇ ਕੇ ਵੱਧ ਤੋਂ ਵੱਧ ਮੌਕੇ ਕੀਤੇ ਪ੍ਰਦਾਨ : ਬ੍ਰਮ ਸ਼ੰਕਰ ਜਿੱਧਾ

ਉਹ ਅੱਜ ਸਿਵਲ ਸਰਜਨ ਦਫਤਰ ਵਿਖੇ ਆਮ ਆਦਮੀ ਕਲੀਨਿਕ ਲਈ 5 ਡਾਕਟਰਾਂ ਨੂੰ ਇੰਪਲੋਮੈਂਟ ਲੈਟਰ ਸੌਂਪਣ ਦੌਰਾਨ ਸੰਬੰਧਨ ਕਰ ਰਹੇ ਸਨ। ਇਸ ਮੌਕੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨਾਲ ਮੇਅਰ ਸੁਰਿੰਦਰ ਕੁਮਾਰ, ਡਿਪਟੀ ਕਮਿਸ਼ਨਰ ਵਿਕਾਸ ਸ਼੍ਰੀਮਤੀ ਨਵਦੀਪ ਕੌਰ ਅਤੇ ਪੱਤਰਕਾਰ ਸ਼੍ਰੀਮਤੀ ਮੇਅਰ ਪ੍ਰਵੀਨ ਸੇਠੀ ਵੀ ਮੌਜੂਦ ਸਨ।

ਪੰਜਾਬ ਸ

ਲੋਕ ਨਿਰਮਾਣ ਮੰਤਰੀ ਹਰਭਜਨ ਸਿੰਘ ਬੀਟੀਓ ਵੱਲੋਂ ਐਸ.ਡੀ.ਐਮਜ਼ ਅਤੇ ਡੀ.ਆਰ.ਓਜ਼ ਨਾਲ ਮੀਟਿੰਗ; ਕੌਮੀ ਸ਼ਾਹਮਾਰਗ ਲਈ ਜ਼ਮੀਨ ਪ੍ਰਾਪਤੀ ਦੀ ਪ੍ਰਗਤੀ ਦੀ ਕੀਤੀ ਸਮੀਖਿਆ

ਚੰਡੀਗੜ੍ਹ, 5 ਅਗਸਤ - ਕੌਮੀ ਪੱਤ੍ਰਿਕਾ ਬਿਊਰੋ- ਪੰਜਾਬ ਦੇ ਲੋਕ ਨਿਰਮਾਣ ਅਤੇ ਬਿਜਲੀ ਮੰਤਰੀ ਸ. ਹਰਭਜਨ ਸਿੰਘ ਬੀਟੀਓ ਨੇ ਕੌਮੀ ਸ਼ਾਹਮਾਰਗ ਲਈ ਜ਼ਮੀਨ ਐਕਵਾਇਰ ਦੀ ਸਥਿਤੀ ਦਾ ਜਾਇਜ਼ਾ ਲੈਣ ਲਈ ਅੱਜ ਇੱਥੇ ਰਾਜ ਭਰ ਦੇ ਉਪ ਮੰਡਲ ਮੈਜਿਸਟਰੇਟਾਂ (ਐਸਡੀਐਮਜ਼) ਅਤੇ ਜ਼ਿਲ੍ਹਾ ਮਾਲ ਅਫ਼ਸਰਾਂ (ਡੀਆਰਓਜ਼) ਨਾਲ ਮੀਟਿੰਗ ਕੀਤੀ।



ਤਿੰਨ ਘੰਟੇ ਤੋਂ ਵੀ ਲੰਬੀ ਚੱਲੀ ਮੀਟਿੰਗ ਦੌਰਾਨ ਲੋਕ ਨਿਰਮਾਣ ਮੰਤਰੀ ਨੇ ਲੋਕ ਨਿਰਮਾਣ ਵਿਭਾਗ ਦੇ ਸਕੱਤਰ ਪ੍ਰਮੋਦ ਚੌਹਾਣ, ਚੀਫ਼ ਇੰਜੀਨੀਅਰ, ਨੈਸ਼ਨਲ ਹਾਈਵੇਜ਼, ਪੰਜਾਬ ਪੀ.ਡਬਲਯੂ.ਡੀ (ਬੀ.ਐੱਫ਼. ਆਰ.) ਸ. ਜੇ. ਐੱਸ. ਤੁੰਗ ਅਤੇ ਐੱਨ.ਐੱਚ.ਏ.ਆਈ., ਚੰਡੀਗੜ੍ਹ ਦੇ ਆਰ.ਓ. ਸੀ. ਵਿਪਨੋਬ ਸ਼ਰਮਾ ਨਾਲ ਚੱਲ ਰਹੇ ਪ੍ਰੋਜੈਕਟਾਂ ਦੀ ਪ੍ਰਗਤੀ ਦੀ ਸਮੀਖਿਆ ਕੀਤੀ ਅਤੇ ਕੌਮੀ ਸ਼ਾਹਮਾਰਗ ਲਈ ਜ਼ਮੀਨ ਪ੍ਰਾਪਤੀ ਦੇ ਸਕੱਤਰ ਪ੍ਰਮੋਦ ਚੌਹਾਣ, ਚੀਫ਼ ਇੰਜੀਨੀਅਰ, ਨੈਸ਼ਨਲ ਹਾਈਵੇਜ਼, ਪੰਜਾਬ ਪੀ.ਡਬਲਯੂ.ਡੀ (ਬੀ.ਐੱਫ਼. ਆਰ.) ਸ. ਜੇ. ਐੱਸ. ਤੁੰਗ ਅਤੇ ਐੱਨ.ਐੱਚ.ਏ.ਆਈ., ਚੰਡੀਗੜ੍ਹ ਦੇ ਆਰ.ਓ. ਸੀ. ਵਿਪਨੋਬ ਸ਼ਰਮਾ ਨਾਲ ਚੱਲ ਰਹੇ ਪ੍ਰੋਜੈਕਟਾਂ ਦੀ ਪ੍ਰਗਤੀ ਦੀ

ਕਾਰਗੁਜ਼ਾਰੀ ਦੇ ਮੁਲਾਂਕਣ ਲਈ ਬੇਚਾਰਕ ਵਜੋਂ ਕੰਮ ਕਰੇਗੀ। ਕੌਮੀ ਮੰਤਰੀ ਨੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਅਧਿਕਾਰੀਆਂ ਦੀ ਕਾਰਗੁਜ਼ਾਰੀ ਦੀ ਵੀ ਸ਼ਲਾਘਾ ਕੀਤੀ ਜਿਨ੍ਹਾਂ ਸਮਰਥਨ ਅਤੇ ਪ੍ਰੋਜੈਕਟਾਂ ਨੂੰ ਜਲਦੀ ਲਾਗੂ ਕਰਨ ਪ੍ਰਤੀ ਵਚਨਬੱਧਤਾ ਤਹਿਤ ਜ਼ਮੀਨ ਐਕਵਾਇਰ ਵਿੱਚ ਜ਼ਰੂਰੀ ਹਾਲਤ ਬਣਾਉਣ ਨੂੰ ਉਨ੍ਹਾਂ ਹਰ ਅਧਿਕਾਰੀਆਂ ਨੂੰ ਇੰਨ੍ਹਾਂ ਅਧਿਕਾਰੀਆਂ ਤੋਂ ਸੋਧ ਲੈਣਿਆਂ ਆਪਣੀ ਕਾਰਗੁਜ਼ਾਰੀ ਵਿੱਚ ਨਿਘਰ ਲਿਆਉਣ ਵਾਸਤੇ ਜ਼ਰੂਰਤ ਕਰਨ ਲਈ ਪ੍ਰੇਰਿਤ ਕੀਤਾ।

ਮੀਟਿੰਗ ਦੀ ਸਮਾਪਤੀ ਕਰਦਿਆਂ ਲੋਕ ਨਿਰਮਾਣ ਮੰਤਰੀ ਹਰਭਜਨ ਸਿੰਘ ਬੀਟੀਓ ਨੇ ਜ਼ੋਰ ਦੇ ਕੇ ਕਿਹਾ ਕਿ ਮੁੱਖ ਮੰਤਰੀ ਭਗਵੰਤ ਸਿੰਘ ਮਾਨ ਦੀ ਦੁਰਅਹੰਦਗੀ ਅਫ਼ਵਾਹੀ ਹੇਠ ਪੰਜਾਬ ਸਰਕਾਰ ਬੁਨਿਆਦੀ ਢਾਂਚੇ ਦੇ ਵਿਕਾਸ ਵਿੱਚ ਤੇਜ਼ੀ ਲਿਆਉਣ ਅਤੇ ਕੌਮੀ ਸ਼ਾਹਮਾਰਗਾਂ ਰਾਹੀਂ ਸੰਠਕ ਵਧਾਉਣ ਲਈ ਆਪਣੀ ਵਚਨਬੱਧਤਾ ਵਿੱਚ ਅੜਲੇ ਹੋਣ ਨੂੰ ਚਾਹੀਦਾ ਨਹੀਂ ਹੈ, ਬਾਰੇ ਚੱਲ ਰਹੀ ਪੁਕਿਰਿਆ ਬਾਰੇ ਜਾਣੂ ਕਰਵਾਇਆ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਕੌਮੀ ਮੰਤਰੀ ਨੂੰ ਜਾਣੂ ਕਰਵਾਇਆ ਕਿ ਜ਼ਮੀਨ ਮਾਲਕਾਂ ਨੂੰ ਇੰਨ੍ਹਾਂ ਪ੍ਰੋਜੈਕਟਾਂ ਲਈ ਜ਼ਮੀਨ ਦੇਣ ਲਈ ਤਿਆਰ ਕਰਨ ਲਈ ਪਿੰਡਾਂ ਵਿੱਚ ਕੌਪ ਲਗਾਉਣ, ਜ਼ਮੀਨ ਮਾਲਕਾਂ ਤੱਕ ਨਿੱਜੀ ਤੌਰ 'ਤੇ ਪਹੁੰਚ ਕਰਕੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੀਆਂ ਚਿੰਤਾਵਾਂ ਨੂੰ ਦੂਰ ਕਰਨ ਅਤੇ ਇਸ ਸਬੰਧੀ ਕੀਤੇ ਜਾ ਰਹੇ ਹੋਰ ਯਤਨਾਂ ਬਾਰੇ ਜਾਣਕਾਰੀ ਵੀ ਸਾਂਝੀ ਕੀਤੀ।

ਹੋਸਟਲ ਵਿੱਚ ਪਾਣੀ ਲਈ ਧਰਨੇ 'ਤੇ ਡੀਟੀਆਂ ਵਿਦਿਆਰਥਣਾਂ

ਪਟਿਆਲਾ, 5 ਅਗਸਤ - ਕੌਮੀ ਪੱਤ੍ਰਿਕਾ ਬਿਊਰੋ- ਪੰਜਾਬੀ ਯੂਨੀਵਰਸਿਟੀ ਪਟਿਆਲਾ ਦੇ ਪ੍ਰਸ਼ਾਸਨਿਕ ਅਧਿਕਾਰੀਆਂ ਦੀ ਬੇਹੱਦ ਮਾਫ਼ੀ ਭਾਗੋਂ ਹੋਸਟਲ ਵਿੱਚ ਵਿਦਿਆਰਥਣਾਂ ਨੂੰ ਪੀਣ ਵਾਲੇ ਪਾਣੀ ਸਣੇ ਹੋਰ ਸਮੱਸਿਆਵਾਂ ਦਾ ਸਾਹਮਣਾ ਕਰਨਾ ਪੈ ਰਿਹਾ ਹੈ। ਪਿਛਲੇ ਤਿੰਨ ਦਿਨਾਂ ਤੋਂ ਜਦੋਂ ਕਿਸੇ ਵੀ ਅਧਿਕਾਰੀ ਨੇ ਵਿਦਿਆਰਥਣਾਂ ਦੀ ਫ਼ਰਿਆਦ ਨਾ ਸੁਣੀ ਤਾਂ ਰਾਤ ਨੂੰ ਹੀ ਕੁਝੀਆਂ ਨੇ ਹੋਸਟਲ ਦੇ ਗੇਟ ਅੱਗੇ ਯੂਨੀਵਰਸਿਟੀ ਅਥਾਰਟੀ ਖਿਲਾਫ਼ ਮੁਜ਼ਾਹਰਾ ਕੀਤਾ। ਇਸ ਦੌਰਾਨ ਦਿਲਪ੍ਰੀਤ ਕੌਰ ਤੋਂ ਹੋਰ ਵਿਦਿਆਰਥੀਆਂ ਨੇ ਕਿਹਾ ਕਿ ਵਿਦਿਆਰਥੀਆਂ ਨੂੰ ਰਾਤ 11 ਵਜੇ ਤੱਕ ਪਾਣੀ ਲਗਾ ਕੇ ਮਾਫ਼ੀ ਭਾਗੋਂ ਹੋਸਟਲ 'ਚ ਸਹੂਲਤਾਂ ਲਈ ਸੰਘਰਸ਼ ਕਰਨਾ ਪਿਆ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਵਿਦਿਆਰਥੀਆਂ ਦੇ ਏਕੋ ਅੱਗੇ ਖੁਕਦੇ ਹੋਏ ਰਾਤ 9 ਵਜੇ ਤੱਕ ਪਾਣੀ ਦਾ ਅਸਥਾਈ ਪ੍ਰਬੰਧ ਕੀਤਾ ਗਿਆ। ਪ੍ਰਸ਼ਾਸਨ ਨੇ ਕਿਹਾ ਕਿ 3 ਘੰਟਿਆਂ ਦੇ ਅੰਦਰ ਪੀਣ ਵਾਲੇ ਪਾਣੀ ਦਾ ਪੱਕਾ ਪ੍ਰਬੰਧ ਹੋ ਜਾਵੇਗਾ। ਮੋਰਚੇ ਲੱਗ ਗਏ ਸੀ ਇਸ ਕਰਕੇ ਵਿਦਿਆਰਥੀਆਂ ਨੇ ਪ੍ਰਸ਼ਾਸਨ ਦੀ ਮਨ ਕੇ 3 ਘੰਟਿਆਂ ਲਈ ਪਰਨਾ ਚੁੱਕ ਦਿੱਤਾ, ਪਰ ਰਾਤ 12 ਵਜੇ ਤੱਕ ਵੀ ਪਾਣੀ ਦਾ ਪ੍ਰਬੰਧ ਨਹੀਂ ਹੋਇਆ ਤਾਂ ਵਿਦਿਆਰਥਣਾਂ ਨੇ ਹੋਸਟਲ ਦੇ ਬਾਹਰ ਮੁੜ ਮੁਜ਼ਾਹਰਾ ਕੀਤਾ। ਇਸ ਤੋਂ ਤੁਰੰਤ ਬਾਅਦ ਮੈਨਟੀਨੈਂਸ ਦੇ ਅਧਿਕਾਰੀਆਂ ਨੇ ਆ ਕੇ ਮੋਰਚੇ ਵੱਖੀ ਅਤੇ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਛੋਟੀ ਮੋਟਰ ਪਾਈ ਗਈ ਹੈ। ਇਸ ਦੌਰਾਨ ਮੈਨਟੀਨੈਂਸ ਮੁਲਾਜ਼ਮਾਂ 'ਤੇ ਡੀਟੀਆਂ ਕਰਕੇ ਵਿਦਿਆਰਥੀਆਂ ਨੇ ਕਿਹਾ ਕਿ ਜਦੋਂ ਤੱਕ ਪਾਣੀ ਦਾ ਪ੍ਰਬੰਧ ਨਹੀਂ ਹੁੰਦਾ ਵਿਦਿਆਰਥੀ ਸੰਘਰਸ਼ ਵਿੱਚ ਭਟੇ ਰਹਿਣਗੇ। ਵਿਦਿਆਰਥੀਆਂ ਨੇ ਸ਼ਾਮ 6 ਵਜੇ ਦੁਆਰਾ ਇਕੱਠੇ ਹੋ ਕੇ ਸੰਘਰਸ਼ ਕਰਨ ਦਾ ਫ਼ੈਸਲਾ ਕੀਤਾ।



ਡੀਟੀਆਂ ਅਕਾਦਮਿਕ ਮਾਮਲੇ ਦੇ ਦਫ਼ਤਰ ਅੱਗੇ ਧਰਨੇ 'ਤੇ ਬੈਠੀਆਂ ਵਿਦਿਆਰਥਣਾਂ।

ਵਿਧਾਇਕ ਮੁੰਡੀਆਂ ਵੱਲੋਂ ਪਿੰਡ ਭੂਖੜੀ ਕਲਾਂ 'ਚ ਬੁੱਢੇ ਦਰਿਆ 'ਤੇ ਪੁਲ ਦੇ ਨਿਰਮਾਣ ਕਾਰਜਾਂ ਦਾ ਉਦਘਾਟਨ



ਲੁਧਿਆਣਾ, 5 ਅਗਸਤ - ਕੌਮੀ ਪੱਤ੍ਰਿਕਾ ਬਿਊਰੋ- ਸੂਬੇ ਵਿੱਚ ਮੁੱਖ ਮੰਤਰੀ ਪੰਜਾਬ ਭਗਵੰਤ ਸਿੰਘ ਮਾਨ ਦੀ ਅਗਵਾਈ ਵਾਲੀ ਸਰਕਾਰ ਵਸਨੀਕਾਂ ਨੂੰ ਬੁਨਿਆਦੀ ਸਹੂਲਤਾਂ ਮੁਹੱਈਆ ਕਰਵਾਉਣ ਲਈ ਵਚਨਬੱਧ ਹੋ ਜਿਸਦੇ ਤਹਿਤ ਹਲਕਾ ਸਾਹਨੇਵਾਲ ਵਿੱਚ ਵਿਕਾਸ ਕਾਰਜ ਜਗੀ ਪੱਥਰ 'ਤੇ ਚੱਲ ਰਹੇ ਹਨ। ਇਨ੍ਹਾਂ ਸ਼ਬਦਾਂ 'ਤੇ ਪਿੰਡ ਭੂਖੜੀ ਕਲਾਂ ਨੇੜੇ ਬੁੱਢਾ ਦਰਿਆ 'ਤੇ ਪੁਲ ਦੇ ਨਿਰਮਾਣ ਕਾਰਜਾਂ ਦਾ ਉਦਘਾਟਨ ਕਰਦਿਆਂ ਕੀਤਾ। ਵਿਧਾਇਕ ਮੁੰਡੀਆਂ ਨੇ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਬੀਤੇ ਵਰ੍ਹੇ ਦਹਾਕਿਆਂ ਪੁਰਾਣਾ ਇਹ

ਪੁਲ ਬਰਸਾਤੀ ਪਾਣੀ ਦੀ ਮਾਰ ਕਾਰਨ ਨੁਕਸਾਨੀਆਂ ਗਿਆ ਸੀ ਜਿਸ ਕਾਰਨ ਸਥਾਨਕ ਵਸਨੀਕਾਂ ਨੂੰ ਆਉਣ-ਜਾਣਾ ਅੱਧਾ ਹੋ ਗਿਆ ਸੀ। ਵਿਧਾਇਕ ਹਰਦੀਪ ਸਿੰਘ ਮੁੰਡੀਆਂ ਨੇ ਕਿਹਾ ਇਲਾਕਾ ਨਿਵਾਸੀਆਂ ਦੀ ਪੁਰਜ਼ਰ ਮੰਗ 'ਤੇ ਇਸ ਪੁਲ ਦੇ ਪੁਨਰ-ਨਿਰਮਾਣ ਕਾਰਜ ਸ਼ੁਰੂ ਕਰਵਾਏ ਗਏ ਹਨ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਅੱਗੇ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਇਸ ਪੁਲ ਦੇ ਤਹਿਤ 1.28 ਕਰੋੜ ਰੁਪਏ ਖਰਚ ਕੀਤੇ ਜਾਣਗੇ ਅਤੇ ਅਗਲੇ ਦੋ ਮਹੀਨਿਆਂ ਵਿੱਚ ਮੁੜ ਨਵਾਂ ਪੁਲ ਤਿਆਰ ਹੋ ਜਾਵੇਗਾ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਸਬੰਧਤ ਅਧਿਕਾਰੀਆਂ ਨੂੰ ਨਿਰਦੇਸ਼ ਜਾਰੀ ਕਰਦਿਆਂ ਕਿਹਾ ਕਿ ਇਸ ਪੁਲ ਦੇ ਤਹਿਤ ਮੁਕੰਮਲ ਕਰਨ ਜਾਣੇ ਤਾਂ ਜੋ ਰਾਹਗੀਰਾਂ ਦੀ ਆਵਾਜਾਈ ਸੁਖਾਵੀਂ ਹੋ ਸਕੇ। ਵਿਧਾਇਕ ਮੁੰਡੀਆਂ ਨੇ ਸਪੱਸ਼ਟ ਕੀਤਾ ਚੋਣਾਂ ਦੌਰਾਨ

ਹਲਕੇ ਦੇ ਵਸਨੀਕਾਂ ਨਾਲ ਕੀਤੇ ਸਾਰੇ ਵਾਅਦੇ ਇੱਕ-ਇੱਕ ਕਰਕੇ ਪੂਰੇ ਕੀਤੇ ਜਾ ਰਹੇ ਹਨ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਬੀਤੇ ਦਿਨੀਂ ਸਾਹਨੇਵਾਲ ਕਰੀਬ 1.28 ਕਰੋੜ ਰੁਪਏ ਖਰਚ ਕੀਤੇ ਪਹਿਲਕਦਮੀ ਤਹਿਤ ਲੱਗੇ ਸੁਢਿਆ ਕੌਪ ਦਾ ਜ਼ਿਕਰ ਕਰਦਿਆਂ ਕਿਹਾ ਕਿ ਵਸਨੀਕਾਂ ਨੂੰ ਪਾਰਦਰਸ਼ੀ ਪ੍ਰਸ਼ਾਸਨੀ ਸੇਵਾਵਾਂ ਘਰ ਦੇ ਬ੍ਰਹਿਮਾਂ 'ਤੇ ਪ੍ਰਦਾਨ ਕੀਤੀਆਂ ਜਾ ਰਹੀਆਂ ਹਨ ਜਿੱਥੇ ਬਿਨੈਕਾਰਾਂ ਵੱਲੋਂ ਵਿਧਵਾ ਪੇਂਸ਼ਨਾਂ, ਬੁਢਾਪਾ ਪੇਂਸ਼ਨਾਂ ਅਤੇ ਹੋਰ ਪ੍ਰਦਾਨਗੀਆਂ ਹੱਥ-ਹੱਥ ਪ੍ਰਾਪਤ ਕੀਤੀਆਂ ਗਈਆਂ ਹਨ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਉਦਘਾਟਨ ਮੌਕੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੇ ਨਾਲ ਕਰਮਚੀਤ ਖਾਸੀ, ਜਸਪ੍ਰੀਤ ਸਿੰਘ ਪੰਥਰ, ਰਿਕਲ ਸੈਣੀ, ਸੁਖਵਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਰੰਧਾਵਾ, ਰਮਨ ਸਿੰਘ, ਰਿਹੂ, ਪ੍ਰਿੰਸ ਸੈਣੀ, ਬੰਬ ਮੁੰਡੀਆਂ ਤੋਂ ਇਲਾਵਾ ਪਿੰਡ ਦੇ ਵਸਨੀਕ ਵੀ ਮੌਜੂਦ ਸਨ।

ਭਾਰਤੀ ਕਿਸਾਨ ਯੂਨੀਅਨ ਏਕਾਦਮਿਕ ਏਕਾਦਮਿਕ ਦੀ ਇਕਾਈ ਦਾ ਕੀਤਾ ਗਿਆ ਗਠਨ



ਭੋਰਾ ਬਸੀ, 5 ਅਗਸਤ - ਕੌਮੀ ਪੱਤ੍ਰਿਕਾ ਬਿਊਰੋ- ਮੁਖਾਬਰਪੁਰ ਰਾਮਗੜ੍ਹ ਰੋਡ ਤੇ ਸਥਿਤ ਪਿੰਡ ਕਕਰਾਲੀ ਵਿਖੇ ਇੱਕ ਮੀਟਿੰਗ ਭਾਰਤੀ ਕਿਸਾਨ ਯੂਨੀਅਨ ਏਕਾਦਮਿਕ ਦੇ ਬਲਾਕ ਡੋਰਾਬੱਸੀ ਦੇ ਪ੍ਰਧਾਨ ਜਲਵਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਟਿਵਾਣਾ ਦੀ ਪ੍ਰਧਾਨਗੀ ਹੇਠ ਹੋਈ। ਇਸ ਮੌਕੇ ਪਿੰਡ ਦੇ ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਸਾਹਿਬ ਵਿਖੇ ਹੋਈ ਮੀਟਿੰਗ ਵਿੱਚ ਪਿੰਡ ਵਾਸੀਆਂ ਨੇ ਬਲਾਕ ਪ੍ਰਧਾਨ ਜਲਵਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਟਿਵਾਣਾ ਨੂੰ ਪਿੰਡ ਵਿੱਚ ਭਾਰਤੀ ਕਿਸਾਨ ਯੂਨੀਅਨ ਏਕਾਦਮਿਕ ਸਿੰਧੂਪੁਰ ਦੀ ਇਕਾਈ ਬਣਾਉਣ ਦੀ ਪਸ਼ਚਾਤਾਪ ਕੀਤੀ। ਜਿਸ ਤੋਂ ਬਾਅਦ ਸਾਰੇ ਮੈਂਬਰਾਂ

ਦੀ ਸਹਿਮਤੀ ਨਾਲ ਪਿੰਡ ਕਕਰਾਲੀ ਵਿਖੇ ਭਾਰਤੀ ਕਿਸਾਨ ਯੂਨੀਅਨ ਏਕਾਦਮਿਕ ਸਿੰਧੂਪੁਰ ਦੀ ਇਕਾਈ ਦਾ ਗਠਨ ਕੀਤਾ ਗਿਆ। ਜਿਸ ਵਿਚ ਸਰਵਸੰਮਤੀ ਨਾਲ ਪਿੰਡ ਦੀ ਵਾਸੀਆਂ ਦੀ ਪ੍ਰਧਾਨ ਬਲਕਾਰ ਸਿੰਘ, ਮੀਤ ਪ੍ਰਧਾਨ ਅਮਰੀਕ ਸਿੰਘ, ਜਨਰਲ ਸਕੱਤਰ ਧਰਮ ਸਿੰਘ, ਖਜ਼ਾਨਚੀ ਗੁਰਪਾਲ ਸਿੰਘ ਨੂੰ ਬਣਾਇਆ ਗਿਆ। ਇਸ ਮੌਕੇ ਗੁਰਮੀਤ ਸਿੰਘ, ਕੁਲਵਿੰਦਰ ਸਿੰਘ, ਬਲਜੀਤ ਸਿੰਘ, ਗੋਰਾ ਸਿੰਘ, ਬਲਰਾਮ ਸਿੰਘ, ਅਮਰ ਸਿੰਘ ਸੁਭਾਸ਼ ਰਾਣਾ, ਹਰਦੀਪ ਸਿੰਘ ਸਮੇਤ ਅਨੇਕਾਂ ਪਿੰਡ ਵਾਸੀ ਮੌਜੂਦ ਸਨ।

ਕਿਸਾਨਾਂ ਵੱਲੋਂ ਭਾਜਪਾ ਸਰਕਾਰ ਵਿਰੁੱਧ ਮੁਜ਼ਾਹਰੇ

ਪਟਿਆਲਾ, 5 ਅਗਸਤ - ਕੌਮੀ ਪੱਤ੍ਰਿਕਾ ਬਿਊਰੋ- ਸੰਯੁਕਤ ਕਿਸਾਨ ਮੋਰਚਾ (ਗੈਰ ਸਿਆਸੀ) ਵੱਲੋਂ ਕਿਸਾਨ ਮਜ਼ਦੂਰ ਮੋਰਚਾ ਦੀ ਅਗਵਾਈ ਹੇਠ ਚੋਰ ਭਰ ਵਿੱਚੋਂ ਭਾਜਪਾ ਸਰਕਾਰ ਦੇ ਪੁਲ ਲਾਜ਼ੇ ਗਏ ਤੋਂ ਮੌਜੂਦ ਸਰਕਾਰ ਨੂੰ ਕਿਸਾਨ ਵਿਰੋਧੀ ਐਲਾਨਿਆ ਗਿਆ। ਕਿਸਾਨ ਆਗੂ ਜਗਜੀਤ ਸਿੰਘ ਡੱਲਵਾਲ ਤੇ ਸੁਭਾਨਿਵਰ ਸਿੰਘ ਦੀ ਮੌਤ ਲਈ ਜ਼ਿੰਮੇਵਾਰ ਅਫ਼ਸਰਾਂ ਦੇ ਨਾਂ ਰਾਸ਼ਟਰਪਤੀ ਐਵਾਰਡ ਲਈ ਸਿਫ਼ਾਰਿਸ਼ ਕਰਨ ਦੇ ਰੋਸ ਵਜੋਂ



ਆਪਣੇ ਹੀ ਦੇਸ਼ ਦੇ ਨਿਰੋੱਥੇ ਬੇਕਸੂਰ ਕਿਸਾਨਾਂ 'ਤੇ ਜ਼ੁਲਮ ਕਰਨ ਵਾਲੇ ਅਤੇ ਸੁਭਾਨਿਵਰ ਸਿੰਘ ਦੀ ਮੌਤ ਲਈ ਜ਼ਿੰਮੇਵਾਰ ਅਫ਼ਸਰਾਂ ਦੇ ਨਾਂ ਰਾਸ਼ਟਰਪਤੀ ਐਵਾਰਡ ਲਈ ਸਿਫ਼ਾਰਿਸ਼ ਕਰਨ ਦੇ ਰੋਸ ਵਜੋਂ

ਬੁਨੁੜ, 5 ਅਗਸਤ - ਕੌਮੀ ਪੱਤ੍ਰਿਕਾ ਬਿਊਰੋ- ਬੁਨੁੜ ਖੇਤਰ ਵਿੱਚ ਬਿਜਲੀ ਸਪਲਾਈ ਦੇ ਵੱਡੇ-ਵੱਡੇ ਕੱਟਾਂ ਤੋਂ ਰੋਕ ਵਿੱਚ ਆਏ ਪਿੰਡ ਤੰਗਰੀ ਦੇ ਵਸਨੀਕਾਂ ਨੇ ਅੱਜ ਬੁਨੁੜ ਤੋਂ ਲਾਡਰਾਂ ਨੂੰ ਜਾਂਦੇ ਕੌਮੀ ਮਾਰਗ ਤੇ ਪਿੰਡ ਤੰਗਰੀ ਵਿਖੇ ਜਾਮ ਲਗਾਇਆ। ਪਿੰਡ ਦੇ ਵੱਡੀ ਗਿਣਤੀ ਵਿੱਚ ਮਰਦ ਅਤੇ ਔਰਤਾਂ ਸੜਕ ਵਿਚਾਲੇ ਪਰਨਾ ਲਗਾ ਕੇ ਬੈਠ ਗਏ। ਪਰਨਾਕਾਰੀਆਂ ਨੇ ਪੰਜਾਬ ਸਰਕਾਰ ਅਤੇ ਪਾਵਰਕੌਮ ਦੇ ਵਿਰੁੱਧ ਜ਼ੋਰਦਾਰ ਨਾਅਰੇਬਾਜ਼ੀ ਵੀ ਕੀਤੀ। ਸਵੇਰੇ ਸਾਢੇ ਦਸ ਵਜੇ ਤੋਂ ਲੱਗਿਆ ਜਾਮ ਦੁਪਹਿਰ ਇੱਕ ਵਜੇ ਖੋਲ੍ਹਿਆ ਗਿਆ। ਜਾਮ ਕਾਰਨ ਸੜਕ ਦੇ ਦੋਵੇਂ ਪਾਸੇ ਧਾਨਾਂ ਦੀ ਲੰਮੀਆਂ ਕਟਾਰਾਂ ਲੱਗੀਆਂ ਰਹੀਆਂ ਤੇ ਖੋਸਾਂ ਵਿੱਚ ਬੋਠੇ ਮੁਸਾਫਿਰ ਵੀ ਜਾਮ ਵਿੱਚ ਫਸੇ ਰਹੇ।

ਪਿੰਡ ਵਾਸੀਆਂ ਨੇ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਪਿਛਲੇ ਤਿੰਨ ਦਿਨਾਂ ਤੋਂ ਉਨ੍ਹਾਂ ਅਤੇ ਇਸ ਖੇਤਰ ਦੇ ਪੰਜ ਹੋਰ ਪਿੰਡਾਂ ਵਿੱਚ ਰੋਜ਼ਾਨਾ ਰਾਤ ਨੂੰ ਵਜੇ ਬਿਜਲੀ ਦਾ ਕੱਟ ਲਗਾ ਦਿੱਤਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ ਤੇ ਸਵੇਰੇ ਨੌਂ ਵਜੇ ਲਾਈਟ ਛੱਡੀ ਜਾਂਦੀ ਹੈ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਕਿਹਾ ਕਿ ਬਾਰਾਂ ਬਾਰਾਂ ਘੰਟੇ ਦੇ ਲੰਮੇ ਕੱਟਾਂ



ਬੁਨੁੜ-ਲਾਡਰਾ ਕੌਮੀ ਮਾਰਗ 'ਤੇ ਪਿੰਡ ਤੰਗਰੀ ਵਿਖੇ ਲਗਾਏ ਜਾਮ ਦੌਰਾਨ ਪੰਜਾਬ ਸਰਕਾਰ ਵਿਰੁੱਧ ਨਾਅਰੇਬਾਜ਼ੀ ਕਰਦੇ ਹੋਏ ਪਰਨਾਕਾਰੀ।

ਕਾਰਨ ਸਖਤ ਗਰਮੀ ਵਿੱਚ ਲੱਕੌਂ ਸਾਰੀ ਸਾਰੀ ਰਾਤ ਜਾਗ ਕੇ ਕੱਟਦੇ ਹਨ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਕਿਹਾ ਕਿ ਖੇਤੀਬਾੜੀ ਲਈ ਵੀ ਪਾਵਰ ਸਪਲਾਈ ਚਾਰ ਘੰਟੇ ਤੋਂ ਵੀ ਘੱਟ ਦਿੱਤੀ ਜਾ ਰਹੀ ਹੈ। ਬੁਨੁੜ ਦੇ ਪਾਵਰਕੌਮ ਦੇ ਐੱਸਡੀਓ ਪ੍ਰਵੀਨ ਬਾਸਲ ਅਤੇ ਏਅਰੀਸਿਟੀ ਦੇ ਬਾਣਾ ਮੁਖੀ ਸਿਮਰਜੀਤ ਸਿੰਘ ਦੇ ਬਿਜਲੀ ਕੱਟ ਨਾ ਲਗਾਏ ਜਾਣ ਦੇ ਭਰੋਸੇ ਮਗਰੋਂ ਪਿੰਡ ਵਾਸੀਆਂ ਨਾ ਜਾਮ ਖੋਲ੍ਹ ਦਿੱਤਾ। ਇਸ ਮਗਰੋਂ ਆਵਾਜਾਈ ਚਾਲੂ ਹੋਈ ਤੇ ਲੋਕਾਂ ਨੇ ਸੁੱਖ ਦਾ ਸਾਹ ਲਿਆ। ਜ਼ਿਕਰਯੋਗ ਹੈ ਕਿ ਮੰਗਲਵਾਰ ਦੀ ਅੱਧੀ ਰਾਤ ਨੂੰ ਇਸੇ ਮਾਰਗ ਉੱਤੇ ਪਿੰਡ ਦੇਵੀ ਵਿਖੇ ਦਰਜਨ ਦੇ ਕਰੀਬ ਪਿੰਡਾਂ ਦੇ ਵਸਨੀਕਾਂ ਨੇ ਬਿਜਲੀ ਕੱਟਾਂ ਦੇ ਵਿਰੋਧ ਵਿੱਚ ਕੌਮੀ ਮਾਰਗ 'ਤੇ ਚਾਰ ਘੰਟੇ ਦੇ ਕਰੀਬ ਆਵਾਜਾਈ ਟੌਪ ਕੀਤੀ ਸੀ।

ਸਿਹਤਮੰਦ ਬੇਟੀ ਮੰਨੂ ਭਾਰਕ ਨੇ ਓਲੰਪਿਕ ਮੈਡਲ ਜਿੱਤ ਕੇ ਦੇਸ਼ ਦਾ ਮਾਨ ਵਧਾਇਆ : ਡਾ. ਗਗਨ ਕੁੰਦਰਾ ਬੋਰੀ



ਅੰਮ੍ਰਿਤਸਰ, 5 ਅਗਸਤ - ਕੌਮੀ ਪੱਤ੍ਰਿਕਾ ਬਿਊਰੋ- ਰੈਡ ਕਰਾਸ ਸੁਸਾਇਟੀ ਅੰਮ੍ਰਿਤਸਰ ਵੱਲੋਂ ਟੀ ਬੀ ਰੰਗੀ ਅਤੇ ਵਿਸ਼ੇਸ਼ ਰੂਪ ਵਿੱਚ ਲੜਕੀਆਂ ਲਈ ਇੱਕ ਸੈਲਫ਼ ਹਾਈਜੀਨ ਕੈਂਪ ਦਾ ਆਯੋਜਨ ਵਰਗੇ ਵਰਕਸ਼ਾਪ ਹੋਸਟ ਕੀਤਾ। ਇਸ ਕੈਂਪ ਵਿੱਚ ਟੀ ਬੀ ਮਹਿਲਾਂ ਅਤੇ ਬੇਟੀਆਂ ਨੂੰ ਭਾਗ ਲਿਆ। ਇਸ ਸਮਾਰੋਹ ਵਿੱਚ ਡਾ. ਗਗਨ ਕੁੰਦਰਾ ਬੋਰੀ, ਲੜੀ ਪ੍ਰਧਾਨ, ਰੈਡ ਕਰਾਸ ਸੁਸਾਇਟੀ, ਅੰਮ੍ਰਿਤਸਰ ਨੇ ਬੋਰਡ ਮੁੱਖ ਮਹਿਮਾਨ ਸਿਹਤਮੰਦ ਬੇਟੀ ਅਤੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੇ ਬੱਚੀਆਂ ਨੂੰ ਆਪਣੀ ਸੈਲਫ਼ ਹਾਈਜੀਨ ਵੱਲ ਵਿਸ਼ੇਸ਼ ਧਿਆਨ ਰੱਖਣ ਬਾਰੇ ਪ੍ਰੇਰਿਤ ਕੀਤਾ ਅਤੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਕਿਹਾ ਕਿ ਸਿਹਤਮੰਦ ਅਤੇ ਤੰਦਰੁਸਤ ਬੇਟੀਆਂ

ਪੁਲ ਲਾਜ਼ੇ ਗਏ ਹਨ। ਕਿਸਾਨ ਆਗੂਆਂ ਨੇ ਕਿਹਾ ਕਿ ਕੱਟਦੇ ਸਰਕਾਰ ਦੇ ਇਸ਼ਾਰੇ 'ਤੇ ਹੀ ਗਿਰਾਇਆ ਦੀ ਭਾਜਪਾ ਸਰਕਾਰ ਵੱਲੋਂ ਦਿੱਲੀ ਜਾ ਰਹੇ ਆਪਣੇ ਹੀ ਦੇਸ਼ ਦੇ ਨਾਗਰਿਕਾਂ 'ਤੇ ਖਨੀਰੀ ਅਤੇ ਸ਼ੁੱਠ ਬਾਰਡਰ 'ਤੇ 13, 14 ਅਤੇ 21 ਵਰਵਰੀ ਨੂੰ ਆਣਮਨੁੱਖੀ ਵਤੀਰਾ ਆਣਮਨੁੱਖੀ ਏਕਾਦਮਿਕ ਏਕਾਦਮਿਕ 'ਤੇ ਅਜਿਹੇ ਕੌਮੀਕਲ ਵਾਕਿਆਰਾਂ ਦਾ ਇਸਤੇਮਾਲ ਕੀਤਾ ਗਿਆ, ਜਿਨ੍ਹਾਂ ਦੇ ਇਸਤੇਮਾਲ ਦੀ ਇਜਾਜ਼ਤ ਕੋਈ ਵੀ ਕੌਮਾਂਤਰੀ ਕਾਨੂੰਨ ਵੀ ਨਹੀਂ ਦਿੰਦਾ।

ਕਿਸਾਨ ਆਗੂਆਂ ਨੇ ਕਿਹਾ ਕਿ ਦੁਨੀਆਂ ਦੇ ਸਭ ਤੋਂ ਵੱਡੇ ਲੋਕਤੰਤਰੀ ਦੇਸ਼ ਵਿੱਚ ਭਾਜਪਾ ਸਰਕਾਰ ਵੱਲੋਂ ਲੋਕਤੰਤਰ ਅਤੇ ਸੰਵਿਧਾਨ ਦਾ ਘਾਟ ਕਰਦੇ ਹੋਏ ਆਪਣੇ ਹੀ ਦੇਸ਼ ਦੇ ਨਾਗਰਿਕਾਂ 'ਤੇ ਜ਼ੁਲਮ ਢਾਹਣ ਵਾਲੇ ਪੁਲੀਸ ਅਫ਼ਸਰਾਂ ਨੂੰ ਸਜ਼ਾ ਦੇਣ ਦੀ ਬਜਾਏ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਸਨਮਾਨਿਤ ਕੀਤਾ ਜਾ ਰਿਹਾ ਹੈ।

ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਅਕਾਲੀ ਦਲ ਦੇ ਪ੍ਰਧਾਨ ਸੁਖਬੀਰ ਸਿੰਘ ਬਾਦਲ ਖਿਲਾਫ਼ ਬਗਾਵਤ



ਪਟਿਆਲਾ, 5 ਅਗਸਤ - ਕੌਮੀ ਪੱਤ੍ਰਿਕਾ ਬਿਊਰੋ- ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਅਕਾਲੀ ਦਲ ਨਾਲ ਸਬੰਧਤ ਬਲਾਕ ਦੇ ਸੀਨੀਅਰ ਅਕਾਲੀ ਆਗੂਆਂ ਵੱਲੋਂ ਪਾਰਟੀ ਪ੍ਰਧਾਨ ਸੁਖਬੀਰ ਸਿੰਘ ਬਾਦਲ ਨੂੰ ਤਾਨਾਸ਼ਾਹੀ ਨੀਤੀਆਂ ਦਾ ਤਿਆਗ ਕਰ ਕੇ ਪਾਰਟੀ ਆਗੂ ਦੇ ਅਸਤੀਫਾ ਦੇਣ ਦੀ ਮੰਗ ਕੀਤੀ ਗਈ ਹੈ।

ਮਾਮਲਿਆਂ ਬਾਰੇ ਕਮੇਟੀ ਦੇ ਮੈਂਬਰ ਹਰਵਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਕਾਕੜਾ, ਜ਼ਿਲ੍ਹਾ ਸਲਾਹਕਾਰ ਇੰਦਰਜੀਤ ਸਿੰਘ ਤੁਰ, ਹਰਵਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਚਿੱਲੋਂ, ਟਰੱਕ ਯੂਨੀਅਨ ਦੇ ਸਾਬਕਾ ਪ੍ਰਧਾਨ ਹਰਜੀਤ ਸਿੰਘ ਬੀਟਾ ਤੋਂ ਆਪਣੇ ਆਪ ਨੂੰ ਬਚਾਉਣ ਲਈ ਸੁਝਾਅ - ਨਿਵੇਸ਼ ਕਰਨ ਲਈ ਉਪਯੁਕਤ ਪਰਸ਼ਰਾਮ: ਨਿਵੇਸ਼ ਕਰਨ ਵਾਲੀ ਵਿਆਕਰੀ ਸਭ ਤੋਂ ਪਹਿਲਾਂ ਪੇਸ਼ਕਾਰ ਕਰਨ ਵਾਲੀ ਕੌਮੀ, ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੀ ਟੈਕ ਰਿਕਾਰਡਿੰਗ ਅਤੇ ਪ੍ਰਮਾਣਿਕਤਾ ਬਾਰੇ ਸਹੀ ਖੋਜ ਕਰੋ। ਸਿਰਫ਼ ਰਿਜਿਸਟਰਡ ਕ੍ਰੈਕ ਕੋ ਮਾਧਿਅਮ ਤੋਂ ਨਿਵੇਸ਼ ਕਰੋ। ਉੱਚ ਰਿਟਰਨ ਦੇਣ ਵਾਲੇ ਨਿਵੇਸ਼ਕ: ਘੱਟ ਤੋਂ ਘੱਟ ਜੱਖਮ ਦੇ ਨਾਲ ਸੰਭਵ ਤੌਰ 'ਤੇ ਉੱਚ ਰਿਟ ਵਾਦਾ ਕਰਨ ਵਾਲੇ ਅਨੁਚਾਰਿਤ ਨਿਵੇਸ਼ ਦੇ ਮੌਕੇ ਦੇ ਨਾਲ ਬਰਾਬਰਤਾ ਕਰਦੇ ਹਨ। ਆਨਲਾਈਨ ਡੈੱਟਿੰਗ ਵੇਲੇ ਯੂਨਿਟ: ਯਕੀਨੀ ਖਾਣਾ ਕਿ ਜਿਸ ਦੇ ਮਾਧਿਅਮ ਤੋਂ ਸਮਰਥਕ ਹੈ, ਤੁਹਾਡੀ ਵੈਬਸਾਈਟ, ਸਹੀ ਸੰਪਰਕ ਨੰਬਰ ਅਤੇ ਡੈੱਟਿੰਗ ਪਤਾ ਦਾ ਵੇਰਵਾ ਦਿਓ। ਨਿਵੇਸ਼ਕ ਦੇ ਮੌਕੇ ਵੀ ਕਿਸੇ ਵੀ ਸਮੇਂ ਵਿਸ਼ੇਸ਼ ਦਾ ਦਾਅਵਾ ਕਰਕੇ ਦਬਾਅ ਮਹਿਸੂਸ ਨਾ ਕਰੋ। ਇਹ ਯੁਕਤਾਂ ਤੋਂ ਉਦਘਾਟਨ ਪੀਡਿੰਗ 'ਤੇ ਜਲਦੀ ਤੋਂ ਜਲਦੀ ਦਬਾਅ ਪਾਉਣਾ ਅਤੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੀ ਗਰਿਹਾਈ

ਨਾਲ ਖੋਜ ਕਰਨਾ ਬੰਦ ਕਰ ਦਿੱਤਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ। ਵਿਸਥਾਰ ਵਿੱਚ ਜਾਣਕਾਰੀ ਦੇਣ ਲਈ ਇਨਕਾਰ ਕਰਨਾ-ਸਿਰਫ਼ ਘੱਟ ਨਾਲ ਹੀ ਰਿਪੋਰਟ ਕਰੋ: www.sancharsaathi.gov.in 'ਤੇ ਚਕੁ ਆਊਟ 'ਤੇ ਕਿਸੇ ਵੀ ਸਿਰਫ਼ ਕਾਲ/ਸੈਲਫ਼ ਦੀ ਰਿਪੋਰਟ ਕਰੋ, ਕੋਈ ਵੀ ਵਿਆਕਰੀ ਆਨਲਾਈਨ ਧੋਖਾਧੜੀ ਦਾ ਸ਼ਿਕਾਰ ਹੋ ਸਕਦਾ ਹੈ, ਤਾਂ ਉਸ ਦੀ ਪੂਰੀ ਬੈਂਕ ਦੀ ਰਿਪੋਰਟ ਕਰੋ ਲੋਨ ਦੇਣ ਨੂੰ ਭੁਗਤਾਨ ਕਰਨਾ ਚਾਹੀਦਾ ਹੈ, ਚੈਨਲ ਨੂੰ ਬਲਾਕ ਕੀਤਾ ਜਾ ਸਕਦਾ ਹੈ, ਜਾਂ ਵਾਰਡ/UPI/ ਨੋਟ ਬੈਂਕਿੰਗ ਡਿਵਿਜ਼ਨ ਵਿੱਚ ਵਾਲੇ ਨੁਕਸਾਨ ਤੋਂ ਬਚਾਅ ਹੋ ਸਕੇ। ਗਾਹਕਾਂ ਦੀ ਘਰੇਲੂ ਵਿੱਤ (\$81) ਦੁਆਰਾ ਸ਼ੁਰੂ ਕੀਤੀ ਗਈ 1930 ਹੋਲਡਿੰਗ ਨੰਬਰ 'ਤੇ ਸ਼ਿਕਾਇਤ ਕਰੋ ਅਤੇ ਇਸ ਦੇ ਨਾਲ ਰਾਸ਼ਟਰੀ ਸਾਈਬਰ ਅਪਰਾਧਿਕ ਰਿਪੋਰਟਿੰਗ ਦਰਜ ਕਰੋ https://www.cyberme.gov.in 'ਤੇ ਸ਼ਿਕਾਇਤ ਦਰਜ ਕਰੋ।

ਅਜਪਾਲ ਸਿੰਘ ਖਾਲਸਾ ਸਕੂਲ ਨਾਭਾ ਵਿਖੇ ਲਗਾਏ ਛਾਂਦਾਰ ਤੇ ਫ਼ਲਦਾਰ ਬੂਟੇ

ਨਾਭਾ, 5 ਅਗਸਤ - ਕੌਮੀ ਪੱਤ੍ਰਿਕਾ ਬਿਊਰੋ- ਜਥੇਦਾਰ ਸ਼੍ਰੀ ਅਕਾਲ ਤਖ਼ਤ ਸਹਿਬ ਤੋਂ ਪ੍ਰਧਾਨ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਕਮੇਟੀ ਦੇ ਨਿਰਦੇਸ਼ਾਂ ਹੇਠ ਵਾਤਾਵਰਣ ਦੀ ਸੁੱਧਤਾ ਤੇ ਸੰਭਾਲ ਦੇਣ ਦੇ ਉਪਰਾਲੇ ਲਈ ਕਮੇਟੀ ਦੇ ਮੁੱਖ ਮੁੱਖ ਮੈਂਬਰਾਂ ਨੂੰ ਆਪਣੀ ਸੈਲਫ਼ ਹਾਈਜੀਨ ਵੱਲ ਵਿਸ਼ੇਸ਼ ਧਿਆਨ ਰੱਖਣ ਬਾਰੇ ਪ੍ਰੇਰਿਤ ਕੀਤਾ ਅਤੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਕਿਹਾ ਕਿ ਸਿਹਤਮੰਦ ਅਤੇ ਤੰਦਰੁਸਤ ਬੇਟੀਆਂ

ਵੱਧ ਤੋਂ ਵੱਧ ਬੂਟੇ ਲਗਾਉਣੇ ਚਾਹਿਦੇ ਹਨ ਤਾਂ ਜੋ ਅਜਿਹੇ ਬਦਲੇ ਵਾਤਾਵਰਣ ਚ ਸੁਧਾਰ ਹੋ ਸਕੇ ਇਸ ਮੌਕੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨਾਲ ਜਥੇਦਾਰ ਬਲਤੇਜ ਸਿੰਘ ਖੱਖ, ਸਕੂਲ ਦੇ ਪ੍ਰਿੰਸੀਪਲ ਮੋਹਨ ਤੇਜਿੰਦਰ ਕੌਰ, ਜੱਸਾ ਖੱਖ ਮੁੱਖ ਮੁੱਖ ਬੁਲਾਰਾ ਸੂਬ ਅਕਾਲੀਦਲ, ਇਨਵੈਸਟਮੈਂਟ ਕਲੱਬ ਦੇ ਮੈਂਬਰ ਅਮਿ ਕੌਰ, ਕੋਆਰਡੀਨੇਟਰ ਸ਼ਰਨਜੀਤ ਕੌਰ, ਮੁੱਖ ਮੁੱਖ ਸਿੱਖਮਨਦੀਪ ਕੌਰ ਬੰਦੀ, ਸਲੀਨ ਕੌਰ, ਮਨਪ੍ਰੀਤ ਕੌਰ, ਕੁਸ਼ਲਾਨਾ ਸਾਹ, ਦਸਮੇਸ਼ ਦੀਪ ਕੌਰ, ਡਿੱਪਲ, ਜਸਪ੍ਰੀਤ ਕੌਰ, ਗੁਰਬੀਰ ਕੌਰ, ਕੋਮਲ ਸ਼ਰਮਾ, ਨੀਰੂ ਖੋਸਲਾ, ਅਰਪਨ ਸਿੰਘ, ਕਰਮਜੀਤ ਕੌਰ ਗਜਰ ਸੀ।

ਬਾਬਾ ਖੇਤਰਪਾਲ ਦਾ ਸਲਾਨਾ ਜੋੜ ਮੇਲਾ ਆਮਿਤ ਯਾਦਾਂ ਛੱਡਦਾ ਹੋਇਆ ਸੰਪੰਨ



ਜੀਰਾ, 5 ਅਗਸਤ - ਕੌਮੀ ਪੱਤ੍ਰਿਕਾ ਬਿਊਰੋ- ਬਾਬਾ ਖੇਤਰਪਾਲ ਦਾ ਸਲਾਨਾ ਜੋੜ ਮੇਲਾ ਮੱਲਾਂ ਵਾਲਾ ਖਾਸ ਵਿੱਚ ਹੁਮ ਧਾਮ ਨਾਲ ਮਨਾਇਆ ਗਿਆ। ਇਸ ਸਲਾਨਾ ਜੋੜ ਮੇਲੇ ਤੇ ਪੰਜਾਬ ਦੇ ਮਸ਼ਹੂਰ ਲੋਕ ਗਾਇਕ ਜਸਪ੍ਰੀਤ ਜੱਸੀ, ਸਰੀਫ਼ ਦਿਲਦਾਰ ਤੇ ਰੁਖਸਾਨਾ ਖਾਨ ਨੇ ਪਹੁੰਚ ਕੇ ਲੋਕਾਂ ਦਾ ਮਨੋਰੰਜਨ ਕੀਤਾ ਜੋ ਕਿ ਸਰੋਤਿਆਂ ਦਾ ਵਿਸ਼ੇਸ਼ ਤੌਰ ਤੇ ਖਿੱਚ ਦਾ ਕੇਂਦਰ ਬਣੇ ਰਹੇ। ਇੱਥੇ ਇਹ ਵੀ ਦੱਸ ਦਿੱਤਾ ਕਿ ਇਲਾਕੇ ਦੀਆਂ ਸੰਗਤਾਂ ਦੇ ਸਹਿਯੋਗ ਨਾਲ ਪਹਿਲੀ ਵਾਰ ਅਖਾੜੇ ਦਾ ਪ੍ਰੋਗਰਾਮ ਕਰਵਾਇਆ ਗਿਆ। ਇਸ ਮੌਕੇ ਬਾਬਾ ਖੇਤਰਪਾਲ ਪ੍ਰਬੰਧਕ ਕਮੇਟੀ ਦੇ ਮੈਂਬਰਾਂ ਨੇ ਦਰਬਾਰ ਤੋਂ ਮੁੱਖ ਸੇਵਾਦਾਰ ਭਿੰਦਾ ਨਾਥ, ਦਾ ਚੋਣਵਾਰ ਕੀਤਾ। ਕਮੇਟੀ ਪ੍ਰਧਾਨ ਸੁਰਜ ਆਟਵਾਲ ਨੇ ਪ੍ਰੈਸ ਨਾਲ ਗੱਲਬਾਤ ਕਰਦਿਆਂ ਕਿਹਾ ਕਿ ਬਾਬਾ ਖੇਤਰਪਾਲ ਦੇ ਦੇਸ਼ ਵਿੱਚ ਅਨੇਕਾਂ ਮੰਦਿਰ ਹਨ, ਓਸੇ ਤਰ੍ਹਾਂ ਹੀ ਬਾਬਾ ਖੇਤਰਪਾਲ ਦੀ ਇਹ ਜਗ੍ਹਾ ਵੀ ਮਨੋਣ ਯੋਗ ਹੈ। ਇੱਥੇ ਅਨੇਕਾਂ ਹੀ ਲੋਕ ਆਪਣੀਆਂ ਮਨੋਕਾਮਨਾ ਲੈ ਕੇ ਆਉਂਦੇ ਹਨ ਜੋ ਕੇ ਲੋਕਾਂ ਦੀਆਂ ਸ਼ਰਧਾ ਭਾਵਨਾ ਸਹਿਤ ਪੂਰੀਆਂ ਹੁੰਦੀਆਂ ਹਨ, ਜਿਸ ਦੀਆਂ ਠੋਕਰਾਂ ਹਰ ਸਾਲ ਜੁਲਾਈ ਮਹੀਨੇ 'ਚ 15 ਸਾਉਣ ਨੂੰ ਮੇਲੇ ਵਜੋਂ ਦਿਖਾਈ ਦੇਂਦੀਆਂ ਹਨ। ਇਸ ਮੇਲੇ ਵਿੱਚ ਸਮੂਹ ਇਲਾਕਾ ਨਿਵਾਸੀਆਂ ਅਤੇ ਮੱਲਾਂਵਾਲਾ ਤੋਂ ਮੁੱਖ ਸੇਵਾਦਾਰ ਭਿੰਦਾ ਨਾਥ, ਮਹੀਨੇ 'ਚ 15 ਸਾਉਣ ਨੂੰ ਮੇਲੇ ਵਜੋਂ ਦਿਖਾਈ ਦੇਂਦੀਆਂ ਹਨ। ਇਸ ਮੇਲੇ ਵਿੱਚ ਸਮੂਹ ਇਲਾਕਾ ਨਿਵਾਸੀਆਂ ਅਤੇ ਮੱਲਾਂਵਾਲਾ ਤੋਂ ਮੁੱਖ ਸੇਵਾਦਾਰ ਭਿੰਦਾ ਨਾਥ, ਮਹੀਨੇ 'ਚ 15 ਸਾਉਣ ਨੂੰ ਮੇਲੇ ਵਜੋਂ ਦਿਖਾਈ ਦੇਂਦੀਆਂ ਹਨ। ਇਸ ਮੇਲੇ ਵਿੱਚ ਸਮੂਹ ਇਲਾਕਾ ਨਿਵਾਸੀਆਂ ਅਤੇ ਮੱਲਾਂਵਾਲਾ ਤੋਂ ਮੁੱਖ ਸੇਵਾਦਾਰ ਭਿੰਦਾ ਨਾਥ, ਮਹੀਨੇ 'ਚ 15 ਸਾਉਣ ਨੂੰ ਮੇਲੇ ਵਜੋਂ ਦਿਖਾਈ ਦੇਂਦੀਆਂ ਹਨ। ਇਸ ਮੇਲੇ ਵਿੱਚ ਸਮੂਹ ਇਲਾਕਾ ਨਿਵਾਸੀਆਂ ਅਤੇ ਮੱਲਾਂਵਾਲਾ ਤੋਂ ਮੁੱਖ ਸੇਵਾਦਾਰ ਭਿੰਦਾ ਨਾਥ, ਮਹੀਨੇ 'ਚ 15 ਸਾਉਣ ਨੂੰ ਮੇਲੇ ਵਜੋਂ ਦਿਖਾਈ ਦੇਂਦੀਆਂ ਹਨ।

ਵਾਰ ਵੱਡੇ ਪੱਧਰ ਤੇ ਸ਼ਰੀਫ਼ ਦਿਲਦਾਰ ਜਸਪ੍ਰੀਤ ਜੱਸੀ ਅਤੇ ਰੁਖਸਾਨਾ ਖਾਨ ਦੇ ਅਖਾੜੇ ਨਾਲ ਮਨਾਇਆ ਗਿਆ। ਇਸ ਤੋਂ ਪਹਿਲਾਂ ਕੋਲ ਚੱਲ ਕੀਤੀ ਦਾ ਪ੍ਰਸ਼ਾਦ ਮੇਲੇ ਤੇ ਪੰਜਾਬ ਦੇ ਮਸ਼ਹੂਰ ਲੋਕ ਗਾਇਕ ਜਸਪ੍ਰੀਤ ਜੱਸੀ, ਸਰੀਫ਼ ਦਿਲਦਾਰ ਤੇ ਰੁਖਸਾਨਾ ਖਾਨ ਨੇ ਪਹੁੰਚ ਕੇ ਲੋਕਾਂ ਦਾ ਮਨੋਰੰਜਨ ਕੀਤਾ ਜੋ ਕਿ ਸਰੋਤਿਆਂ ਦਾ ਵਿਸ਼ੇਸ਼ ਤੌਰ ਤੇ ਖਿੱਚ ਦਾ ਕੇਂਦਰ ਬਣੇ ਰਹੇ। ਇੱਥੇ ਇਹ ਵੀ ਦੱਸ ਦਿੱਤਾ ਕਿ ਇਲਾਕੇ ਦੀਆਂ ਸੰਗਤਾਂ ਦੇ ਸਹਿਯੋਗ ਨਾਲ ਪਹਿਲੀ ਵਾਰ ਅਖਾੜੇ ਦਾ ਪ੍ਰੋਗਰਾਮ ਕਰਵਾਇਆ ਗਿਆ। ਇਸ ਮੌਕੇ ਬਾਬਾ ਖੇਤਰਪਾਲ ਪ੍ਰਬੰਧਕ ਕਮੇਟੀ ਦੇ ਮੈਂਬਰਾਂ ਨੇ ਦਰਬਾਰ ਤੋਂ ਮੁੱਖ ਸੇਵਾਦਾਰ ਭਿੰਦਾ ਨਾਥ, ਦਾ ਚੋਣਵਾਰ ਕੀਤਾ। ਕਮੇਟੀ ਪ੍ਰਧਾਨ ਸੁਰਜ ਆਟਵਾਲ ਨੇ ਪ੍ਰੈਸ ਨਾਲ ਗੱਲਬਾਤ ਕਰਦਿਆਂ ਕਿਹਾ ਕਿ ਬਾਬਾ ਖੇਤਰਪਾਲ ਦੇ ਦੇਸ਼ ਵਿੱਚ ਅਨੇਕਾਂ ਮੰਦਿਰ ਹਨ, ਓਸੇ ਤਰ੍ਹਾਂ ਹੀ ਬਾਬਾ ਖੇਤਰਪਾਲ ਦੀ ਇਹ ਜਗ੍ਹਾ ਵੀ ਮਨੋਣ ਯੋਗ ਹੈ। ਇੱਥੇ ਅਨੇਕਾਂ ਹੀ ਲੋਕ ਆਪਣੀਆਂ ਮਨੋਕਾਮਨਾ ਲੈ ਕੇ ਆਉਂਦੇ ਹਨ ਜੋ ਕੇ ਲੋਕਾਂ ਦੀਆਂ ਸ਼ਰਧਾ ਭਾਵਨਾ ਸਹਿਤ ਪੂਰੀਆਂ ਹੁੰਦੀਆਂ ਹਨ, ਜਿਸ ਦੀਆਂ ਠੋਕਰਾਂ ਹਰ ਸਾਲ ਜੁਲਾਈ ਮਹੀਨੇ 'ਚ 15 ਸਾਉਣ ਨੂੰ ਮੇਲੇ ਵਜੋਂ ਦਿਖਾਈ ਦੇਂਦੀਆਂ ਹਨ। ਇਸ ਮੇਲੇ ਵਿੱਚ ਸਮੂਹ ਇਲਾਕਾ ਨਿਵਾਸੀਆਂ ਅਤੇ ਮੱਲਾਂਵਾਲਾ ਤੋਂ ਮੁੱਖ ਸੇਵਾਦਾਰ ਭਿੰਦਾ ਨਾਥ, ਮਹੀਨੇ 'ਚ 15 ਸਾਉਣ ਨੂੰ ਮੇਲੇ ਵਜੋਂ ਦਿਖਾਈ ਦੇਂਦੀਆਂ ਹਨ।

ਇਸ ਮੇਲੇ ਦੌਰਾਨ ਚਾਰ ਪਕੜੇ, ਮਿੱਠੇ ਚੌਲੇ, ਲੰਗਰ ਪ੍ਰਸ਼ਾਦਾ ਅਟੁੱਟ ਵਰਤਾਇਆ ਗਿਆ। ਇਸ ਮੌਕੇ ਵਿਸ਼ੇਸ਼ ਕਰਦਿਆਂ ਕਿਹਾ ਕਿ ਬਾਬਾ



ਡਲਹੌਜ਼ੀ ਤੇ ਬਰੋਟ ਦੀਆਂ ਵਾਦੀਆਂ ਦੇ ਨਜ਼ਾਰੇ

ਗਗਨਦੀਪ ਸਿੰਘ ਗੁਰਾਇਆ
9781500050

ਜੇ ਨ ਗੁਰੂ ਦੀਆਂ ਤਿੱਖਰ ਧੁੰਮਾਂ ਦਾ ਸਤਿਆ ਮਨ ਪਹਾੜਾਂ ਦੀ ਠੰਢ ਮਾਣਨ ਨੂੰ ਲੋਚਦਾ ਹੈ। ਉਤਰੀ ਤਾਰਤ ਵਾਸਤੇ ਗਿਮਾਚਲ ਦੀਆਂ ਵਾਦੀਆਂ ਅਤੇ ਪਹਾੜਾਂ ਵਿਚ ਵਗਦੀਆਂ ਠੰਢੀਆਂ ਹਵਾਵਾਂ ਮਨ ਨੂੰ ਸਕੂਨ ਦਿੰਦੀਆਂ ਹਨ। ਗਿਮਾਚਲ ਦਾ ਅਖੀਰ ਅਰਥ ਹੀ ਬਰਫ਼ ਦਾ ਘਰ ਹੈ। ਕੁਝ ਦਿਨਾਂ ਵਾਸਤੇ ਪਹਾੜਾਂ ਦੇ ਸ਼ਾਤ ਅਤੇ ਠੰਢੇ ਮਹੌਲੇ ਵਿਚ ਜਾਣ ਵਾਸਤੇ ਹਰ ਕੋਈ ਤਿਆਰ ਰਹਿੰਦਾ ਹੈ।

ਜੇ ਨ ਗੁਰੂ ਦੀਆਂ ਤਿੱਖਰ ਧੁੰਮਾਂ ਦਾ ਸਤਿਆ ਮਨ ਪਹਾੜਾਂ ਦੀ ਠੰਢ ਮਾਣਨ ਨੂੰ ਲੋਚਦਾ ਹੈ। ਉਤਰੀ ਤਾਰਤ ਵਾਸਤੇ ਗਿਮਾਚਲ ਦੀਆਂ ਵਾਦੀਆਂ ਅਤੇ ਪਹਾੜਾਂ ਵਿਚ ਵਗਦੀਆਂ ਠੰਢੀਆਂ ਹਵਾਵਾਂ ਮਨ ਨੂੰ ਸਕੂਨ ਦਿੰਦੀਆਂ ਹਨ। ਗਿਮਾਚਲ ਦਾ ਅਖੀਰ ਅਰਥ ਹੀ ਬਰਫ਼ ਦਾ ਘਰ ਹੈ। ਕੁਝ ਦਿਨਾਂ ਵਾਸਤੇ ਪਹਾੜਾਂ ਦੇ ਸ਼ਾਤ ਅਤੇ ਠੰਢੇ ਮਹੌਲੇ ਵਿਚ ਜਾਣ ਵਾਸਤੇ ਹਰ ਕੋਈ ਤਿਆਰ ਰਹਿੰਦਾ ਹੈ।

ਜੇ ਨ ਗੁਰੂ ਦੀਆਂ ਤਿੱਖਰ ਧੁੰਮਾਂ ਦਾ ਸਤਿਆ ਮਨ ਪਹਾੜਾਂ ਦੀ ਠੰਢ ਮਾਣਨ ਨੂੰ ਲੋਚਦਾ ਹੈ। ਉਤਰੀ ਤਾਰਤ ਵਾਸਤੇ ਗਿਮਾਚਲ ਦੀਆਂ ਵਾਦੀਆਂ ਅਤੇ ਪਹਾੜਾਂ ਵਿਚ ਵਗਦੀਆਂ ਠੰਢੀਆਂ ਹਵਾਵਾਂ ਮਨ ਨੂੰ ਸਕੂਨ ਦਿੰਦੀਆਂ ਹਨ। ਗਿਮਾਚਲ ਦਾ ਅਖੀਰ ਅਰਥ ਹੀ ਬਰਫ਼ ਦਾ ਘਰ ਹੈ। ਕੁਝ ਦਿਨਾਂ ਵਾਸਤੇ ਪਹਾੜਾਂ ਦੇ ਸ਼ਾਤ ਅਤੇ ਠੰਢੇ ਮਹੌਲੇ ਵਿਚ ਜਾਣ ਵਾਸਤੇ ਹਰ ਕੋਈ ਤਿਆਰ ਰਹਿੰਦਾ ਹੈ।

ਜੇ ਨ ਗੁਰੂ ਦੀਆਂ ਤਿੱਖਰ ਧੁੰਮਾਂ ਦਾ ਸਤਿਆ ਮਨ ਪਹਾੜਾਂ ਦੀ ਠੰਢ ਮਾਣਨ ਨੂੰ ਲੋਚਦਾ ਹੈ। ਉਤਰੀ ਤਾਰਤ ਵਾਸਤੇ ਗਿਮਾਚਲ ਦੀਆਂ ਵਾਦੀਆਂ ਅਤੇ ਪਹਾੜਾਂ ਵਿਚ ਵਗਦੀਆਂ ਠੰਢੀਆਂ ਹਵਾਵਾਂ ਮਨ ਨੂੰ ਸਕੂਨ ਦਿੰਦੀਆਂ ਹਨ। ਗਿਮਾਚਲ ਦਾ ਅਖੀਰ ਅਰਥ ਹੀ ਬਰਫ਼ ਦਾ ਘਰ ਹੈ। ਕੁਝ ਦਿਨਾਂ ਵਾਸਤੇ ਪਹਾੜਾਂ ਦੇ ਸ਼ਾਤ ਅਤੇ ਠੰਢੇ ਮਹੌਲੇ ਵਿਚ ਜਾਣ ਵਾਸਤੇ ਹਰ ਕੋਈ ਤਿਆਰ ਰਹਿੰਦਾ ਹੈ।



ਜੇ ਨ ਗੁਰੂ ਦੀਆਂ ਤਿੱਖਰ ਧੁੰਮਾਂ ਦਾ ਸਤਿਆ ਮਨ ਪਹਾੜਾਂ ਦੀ ਠੰਢ ਮਾਣਨ ਨੂੰ ਲੋਚਦਾ ਹੈ। ਉਤਰੀ ਤਾਰਤ ਵਾਸਤੇ ਗਿਮਾਚਲ ਦੀਆਂ ਵਾਦੀਆਂ ਅਤੇ ਪਹਾੜਾਂ ਵਿਚ ਵਗਦੀਆਂ ਠੰਢੀਆਂ ਹਵਾਵਾਂ ਮਨ ਨੂੰ ਸਕੂਨ ਦਿੰਦੀਆਂ ਹਨ। ਗਿਮਾਚਲ ਦਾ ਅਖੀਰ ਅਰਥ ਹੀ ਬਰਫ਼ ਦਾ ਘਰ ਹੈ। ਕੁਝ ਦਿਨਾਂ ਵਾਸਤੇ ਪਹਾੜਾਂ ਦੇ ਸ਼ਾਤ ਅਤੇ ਠੰਢੇ ਮਹੌਲੇ ਵਿਚ ਜਾਣ ਵਾਸਤੇ ਹਰ ਕੋਈ ਤਿਆਰ ਰਹਿੰਦਾ ਹੈ।

ਜੇ ਨ ਗੁਰੂ ਦੀਆਂ ਤਿੱਖਰ ਧੁੰਮਾਂ ਦਾ ਸਤਿਆ ਮਨ ਪਹਾੜਾਂ ਦੀ ਠੰਢ ਮਾਣਨ ਨੂੰ ਲੋਚਦਾ ਹੈ। ਉਤਰੀ ਤਾਰਤ ਵਾਸਤੇ ਗਿਮਾਚਲ ਦੀਆਂ ਵਾਦੀਆਂ ਅਤੇ ਪਹਾੜਾਂ ਵਿਚ ਵਗਦੀਆਂ ਠੰਢੀਆਂ ਹਵਾਵਾਂ ਮਨ ਨੂੰ ਸਕੂਨ ਦਿੰਦੀਆਂ ਹਨ। ਗਿਮਾਚਲ ਦਾ ਅਖੀਰ ਅਰਥ ਹੀ ਬਰਫ਼ ਦਾ ਘਰ ਹੈ। ਕੁਝ ਦਿਨਾਂ ਵਾਸਤੇ ਪਹਾੜਾਂ ਦੇ ਸ਼ਾਤ ਅਤੇ ਠੰਢੇ ਮਹੌਲੇ ਵਿਚ ਜਾਣ ਵਾਸਤੇ ਹਰ ਕੋਈ ਤਿਆਰ ਰਹਿੰਦਾ ਹੈ।

ਜੇ ਨ ਗੁਰੂ ਦੀਆਂ ਤਿੱਖਰ ਧੁੰਮਾਂ ਦਾ ਸਤਿਆ ਮਨ ਪਹਾੜਾਂ ਦੀ ਠੰਢ ਮਾਣਨ ਨੂੰ ਲੋਚਦਾ ਹੈ। ਉਤਰੀ ਤਾਰਤ ਵਾਸਤੇ ਗਿਮਾਚਲ ਦੀਆਂ ਵਾਦੀਆਂ ਅਤੇ ਪਹਾੜਾਂ ਵਿਚ ਵਗਦੀਆਂ ਠੰਢੀਆਂ ਹਵਾਵਾਂ ਮਨ ਨੂੰ ਸਕੂਨ ਦਿੰਦੀਆਂ ਹਨ। ਗਿਮਾਚਲ ਦਾ ਅਖੀਰ ਅਰਥ ਹੀ ਬਰਫ਼ ਦਾ ਘਰ ਹੈ। ਕੁਝ ਦਿਨਾਂ ਵਾਸਤੇ ਪਹਾੜਾਂ ਦੇ ਸ਼ਾਤ ਅਤੇ ਠੰਢੇ ਮਹੌਲੇ ਵਿਚ ਜਾਣ ਵਾਸਤੇ ਹਰ ਕੋਈ ਤਿਆਰ ਰਹਿੰਦਾ ਹੈ।

ਜੇ ਨ ਗੁਰੂ ਦੀਆਂ ਤਿੱਖਰ ਧੁੰਮਾਂ ਦਾ ਸਤਿਆ ਮਨ ਪਹਾੜਾਂ ਦੀ ਠੰਢ ਮਾਣਨ ਨੂੰ ਲੋਚਦਾ ਹੈ। ਉਤਰੀ ਤਾਰਤ ਵਾਸਤੇ ਗਿਮਾਚਲ ਦੀਆਂ ਵਾਦੀਆਂ ਅਤੇ ਪਹਾੜਾਂ ਵਿਚ ਵਗਦੀਆਂ ਠੰਢੀਆਂ ਹਵਾਵਾਂ ਮਨ ਨੂੰ ਸਕੂਨ ਦਿੰਦੀਆਂ ਹਨ। ਗਿਮਾਚਲ ਦਾ ਅਖੀਰ ਅਰਥ ਹੀ ਬਰਫ਼ ਦਾ ਘਰ ਹੈ। ਕੁਝ ਦਿਨਾਂ ਵਾਸਤੇ ਪਹਾੜਾਂ ਦੇ ਸ਼ਾਤ ਅਤੇ ਠੰਢੇ ਮਹੌਲੇ ਵਿਚ ਜਾਣ ਵਾਸਤੇ ਹਰ ਕੋਈ ਤਿਆਰ ਰਹਿੰਦਾ ਹੈ।

ਜੇ ਨ ਗੁਰੂ ਦੀਆਂ ਤਿੱਖਰ ਧੁੰਮਾਂ ਦਾ ਸਤਿਆ ਮਨ ਪਹਾੜਾਂ ਦੀ ਠੰਢ ਮਾਣਨ ਨੂੰ ਲੋਚਦਾ ਹੈ। ਉਤਰੀ ਤਾਰਤ ਵਾਸਤੇ ਗਿਮਾਚਲ ਦੀਆਂ ਵਾਦੀਆਂ ਅਤੇ ਪਹਾੜਾਂ ਵਿਚ ਵਗਦੀਆਂ ਠੰਢੀਆਂ ਹਵਾਵਾਂ ਮਨ ਨੂੰ ਸਕੂਨ ਦਿੰਦੀਆਂ ਹਨ। ਗਿਮਾਚਲ ਦਾ ਅਖੀਰ ਅਰਥ ਹੀ ਬਰਫ਼ ਦਾ ਘਰ ਹੈ। ਕੁਝ ਦਿਨਾਂ ਵਾਸਤੇ ਪਹਾੜਾਂ ਦੇ ਸ਼ਾਤ ਅਤੇ ਠੰਢੇ ਮਹੌਲੇ ਵਿਚ ਜਾਣ ਵਾਸਤੇ ਹਰ ਕੋਈ ਤਿਆਰ ਰਹਿੰਦਾ ਹੈ।

ਸਮੁੰਦਰ ਤਲ ਤੋਂ ਲਗਪਗ 12 ਹਜ਼ਾਰ ਦੀ ਉਚਾਈ 'ਤੇ ਉੱਤਰਾਖੰਡ ਦੀ ਖੂਬਸੂਰਤ ਉਗਰਮ ਵਾਦੀ 'ਚ ਸਥਿਤ ਬੰਸੀਨਾਰਾਇਣ ਮੰਦਿਰ ਤਕ ਪਹੁੰਚਣ ਲਈ 12-13 ਕਿਲੋਮੀਟਰ ਦੀ ਟ੍ਰੈਕਿੰਗ ਕਰ ਕੇ ਪੈਦਲ ਹੀ ਜਾਣਾ ਪੈਂਦਾ...

ਸਾਲ 'ਚ ਸਿਰਫ਼ ਇਕ ਵਾਰ ਖੁੱਲ੍ਹਦਾ ਹੈ ਬੰਸੀਨਾਰਾਇਣ ਮੰਦਿਰ

ਜੋਗੀ ਸਾਰਸਵਤ

ਉੱਤਰਾਖੰਡ ਦੇ ਚਮੋਲੀ ਜ਼ਿਲ੍ਹੇ 'ਚ ਸਥਿਤ ਬੰਸੀਨਾਰਾਇਣ ਮੰਦਿਰ ਦੀ ਇਹ ਵਿਸ਼ੇਸ਼ਤਾ ਉਸ ਨੂੰ ਪ੍ਰਸਿੱਧ ਕਰਦੀ ਹੈ ਕਿ ਇਹ ਮੰਦਿਰ ਪੂਰੇ ਸਾਲ ਵਿਚ ਖੁੱਲ੍ਹਦਾ ਹੈ ਅਤੇ ਉਸ ਦਿਨ ਹੀ ਪੂਜਾ-ਪਾਠ ਹੁੰਦਾ ਹੈ। ਹਾਲਾਂਕਿ ਸਾਡੇ ਜਿਹੇ ਕੁਝ ਟ੍ਰੈਕਰ ਜਦੋਂ ਇਥੇ ਜਾਂਦੇ ਹਨ ਤਾਂ ਡਰਾਵਾਨ ਦਾ ਆਸ਼ੀਰਵਾਦ ਪ੍ਰਾਪਤ ਕਰਨ ਲਈ ਮੰਦਿਰ ਦੇ ਕਿਵਾੜ ਖੋਲ੍ਹ ਕੇ ਅਗਰਬੱਤੀ ਜਲਾ ਕੇ ਇਸ ਪ੍ਰਕਾਰ ਨੂੰ ਤੋੜ ਵੀ ਦਿੰਦੇ ਹਨ।



ਮੰਦਿਰ ਤੋਂ ਇਕ ਦਿਨ 'ਚ ਜਾ ਕੇ ਵਾਪਸ ਆਉਣ ਲਗਪਗ ਅਸੰਭਵ ਹੈ। ਇਸ ਲਈ ਬਿਹਤਰ ਟੈਕਨੀਕ ਆਪਣਾ ਟੈਂਟ ਨਾਲ ਹੀ ਲੈ ਕੇ ਜਾਣਾ ਹੈ। ਹਾਲਾਂਕਿ ਮੰਦਿਰ ਦੇ ਪਿੱਛੇ ਅਤੇ ਆਸ-ਪਾਸ ਗੁਫਾਵਾਂ ਮੌਜੂਦ ਹਨ, ਲੇਕਿਨ ਇੰਨੀ ਉਚਾਈ 'ਤੇ ਹੋਣ ਕਾਰਨ ਇਥੇ ਗੈਸ ਮੌਸਮ ਨੱਠਾ ਰਹਿੰਦਾ ਹੈ ਅਤੇ ਅਜਿਹੇ 'ਚ ਤੁਰਾਨੂੰ ਸਲੀਪਿੰਗ ਬੈਗ ਦੀ ਹੀ ਜ਼ਰੂਰਤ ਰਹਿੰਦੀ ਹੈ। ਦੇਵਗੁਰੂ-ਪੰਡਿਤ ਲੋਕ ਤੋਂ ਬਾਅਦ ਇਥੇ ਆਪਣੇ ਟੈਂਟ ਲਗਾਉਣ ਦੀ ਸ਼ੁਰੂਆਤ ਹੁੰਦੀ ਹੈ। ਇਥੇ ਆਪਣੇ ਟੈਂਟ ਲਗਾਉਣ ਦੀ ਸ਼ੁਰੂਆਤ ਹੁੰਦੀ ਹੈ। ਇਥੇ ਆਪਣੇ ਟੈਂਟ ਲਗਾਉਣ ਦੀ ਸ਼ੁਰੂਆਤ ਹੁੰਦੀ ਹੈ।

ਮੰਦਿਰ ਤੋਂ ਇਕ ਦਿਨ 'ਚ ਜਾ ਕੇ ਵਾਪਸ ਆਉਣ ਲਗਪਗ ਅਸੰਭਵ ਹੈ। ਇਸ ਲਈ ਬਿਹਤਰ ਟੈਕਨੀਕ ਆਪਣਾ ਟੈਂਟ ਨਾਲ ਹੀ ਲੈ ਕੇ ਜਾਣਾ ਹੈ। ਹਾਲਾਂਕਿ ਮੰਦਿਰ ਦੇ ਪਿੱਛੇ ਅਤੇ ਆਸ-ਪਾਸ ਗੁਫਾਵਾਂ ਮੌਜੂਦ ਹਨ, ਲੇਕਿਨ ਇੰਨੀ ਉਚਾਈ 'ਤੇ ਹੋਣ ਕਾਰਨ ਇਥੇ ਗੈਸ ਮੌਸਮ ਨੱਠਾ ਰਹਿੰਦਾ ਹੈ ਅਤੇ ਅਜਿਹੇ 'ਚ ਤੁਰਾਨੂੰ ਸਲੀਪਿੰਗ ਬੈਗ ਦੀ ਹੀ ਜ਼ਰੂਰਤ ਰਹਿੰਦੀ ਹੈ। ਦੇਵਗੁਰੂ-ਪੰਡਿਤ ਲੋਕ ਤੋਂ ਬਾਅਦ ਇਥੇ ਆਪਣੇ ਟੈਂਟ ਲਗਾਉਣ ਦੀ ਸ਼ੁਰੂਆਤ ਹੁੰਦੀ ਹੈ। ਇਥੇ ਆਪਣੇ ਟੈਂਟ ਲਗਾਉਣ ਦੀ ਸ਼ੁਰੂਆਤ ਹੁੰਦੀ ਹੈ।



ਸ੍ਰੀ ਕ੍ਰਿਸ਼ਨਾ ਅਜਾਇਬ ਘਰ ਸ੍ਰੀ ਕ੍ਰਿਸ਼ਨ ਜੀ ਦੇ ਪਾਰਮਿਕ ਤੇ ਸਮਾਜਿਕ ਦੋਵਾਂ ਰੂਪਾਂ ਨੂੰ ਮੂਰਤੀਮਾਨ ਕਰਦਾ ਹੈ। ਇਸ ਅਜਾਇਬ ਘਰ ਦੀ ਰੂਪ ਰੇਖਾ 1987 'ਚ ਬਣੀ...

ਸ੍ਰੀ ਕ੍ਰਿਸ਼ਨ ਅਜਾਇਬ ਘਰ ਕੁਰੂਕਸ਼ੇਤਰ

ਕੁਰੂਕਸ਼ੇਤਰ ਨਗਰ ਦੀ ਅਧਿਆਤਮਿਕ ਅਤੇ ਇਤਿਹਾਸਿਕ ਮਹਾਨਾਟ ਨੂੰ ਕੁਰੂਕਸ਼ੇਤਰ ਵਿਕਾਸ ਬੋਰਡ ਨੇ ਪੂਰਨ-ਜੀਵਤ ਕਰ ਦਿੱਤਾ ਹੈ। ਇਸ ਤੱਥ ਦੀ ਪੁਸ਼ਟੀ ਲਈ ਮੈਂ ਇਸ ਨਗਰ ਦੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਸਥਾਨਾਂ 'ਤੇ ਚਿੰਨ੍ਹ ਲਗਾਏ ਜਿਹੜੇ ਕਿ ਕ੍ਰਿਸ਼ਨ ਕਾਰਾਗ ਜੋ ਅਪਣੀ ਅਜੀਬ ਮਨਤਾ ਲਈ ਸਦਾ ਕੁਰੂਕਸ਼ੇਤਰ ਵਿਕਾਸ ਬੋਰਡ ਨੂੰ ਯਾਦ ਰੱਖਦੇਗੇ। ਇਨ੍ਹਾਂ ਥਾਂ ਦੀ ਧਾਰਮਿਕ ਮਾਨਤਾ ਯੁਗਾਂ ਪੁਰਾਣੀ ਮੰਨੀ ਜਾਂਦੀ ਹੈ, ਪਰ ਸਮੇਂ ਨੇ ਇਨ੍ਹਾਂ ਸਥਾਨਾਂ ਦੀ ਹਾਲਤ ਬਹੁਤ ਖਮਤਾ ਕਰ ਦਿੱਤੀ ਸੀ। ਇਸ ਦਰਦ ਕਹਾਣੀ ਨੂੰ ਕਿਸੇ ਹੋਰ ਲੇਖ ਵਿਚ ਛੇਕਣਾ, ਇਥੇ ਤਾਂ ਇੰਨੀ ਗੱਲ ਕਰ ਕੇ ਹੱਥਲੇ ਵਿਸ਼ੇ ਵੱਲ ਮੁੜਾਓ ਕਿ ਪਹਿਲੀ ਅਗਸਤ 2018 ਤੋਂ 31 ਜੁਲਾਈ 2019 ਤਕ ਕੁਰੂਕਸ਼ੇਤਰ ਵਿਕਾਸ ਬੋਰਡ ਆਪਣੀ ਸਵਰਨ ਜੈਅੰਤੀ ਮਨਾ ਰਿਹਾ ਹੈ। ਇਨ੍ਹਾਂ ਪੰਜਾਹ ਸਾਲਾਂ ਵਿਚਲੇ ਵਿਸ਼ੇਸ਼ ਕਾਰਜਾਂ ਵਿੱਚੋਂ ਇਕ ਹੈ ਸ੍ਰੀ ਕ੍ਰਿਸ਼ਨ ਅਜਾਇਬ ਘਰ। ਹਰ ਇਕ ਅਜਾਇਬ ਘਰ ਦੀ ਕੋਈ ਨਾ ਕੋਈ ਵਿਸ਼ੇਸ਼ਤਾ ਹੁੰਦੀ ਹੈ। ਇਹ ਡਾਕੂਮੈਂਟਰੀ ਦਾ ਹੋਣ, ਹੋਰਕਾਰ ਦਾ ਸੁਲਾਯੋਗ ਹੋਣ ਜਾਂ ਵਾਲੰਟੀਅਰ ਟਾਊਂਟ ਦਾ ਅਜਾਇਬ ਘਰ ਜਿਥੇ ਪੁਰਾਤਨ ਸੱਟ, ਹਥਿਆਰ ਤੇ ਸੰਨਿਕਾ ਦੇ ਕੰਪੋਜ਼ ਵਿਸ਼ੇਸ਼ ਤੌਰ 'ਤੇ ਪ੍ਰਦਰਸ਼ਿਤ ਕੀਤੇ ਹੋਏ ਹਨ। ਸ੍ਰੀ ਕ੍ਰਿਸ਼ਨ ਅਜਾਇਬ ਘਰ ਡਰਾਵਾਨ ਸ੍ਰੀ ਕ੍ਰਿਸ਼ਨ ਜੀ ਦੇ ਪਾਰਮਿਕ ਅਤੇ ਸਮਾਜਿਕ ਦੋਵਾਂ ਰੂਪਾਂ ਨੂੰ ਮੂਰਤੀਮਾਨ ਕਰਦਾ ਹੈ। ਇਸ ਅਜਾਇਬ ਘਰ ਦੀ ਰੂਪ ਰੇਖਾ 1987 ਵਿਚ ਬਣੀ ਅਤੇ ਇਸ ਦੀ ਸਥਾਪਨਾ ਲਗਪਗ ਪੰਜ ਏਕੜ ਭੂਮੀ 'ਤੇ ਕਰ ਕੇ ਆਰੰਭ ਹੋਈ। ਸਾਲ 1991 ਵਿਚ ਇਸ ਅਜਾਇਬ ਘਰ ਦਾ ਪਹਿਲਾ ਤਰਾਜ ਸਥਾਪਤ ਕੀਤਾ ਗਿਆ। ਇਹ 1995 ਵਿਚ ਇਸ ਨਾਲ ਦੂਜਾ ਤਰਾਜ ਜੋੜਿਆ ਗਿਆ। ਇਸ ਤਰ੍ਹਾਂ ਹੁਣ ਜਿਹੜਾ ਅਜਾਇਬ ਘਰ ਦੋ ਤਰਾਜਾਂ ਵਿਚ

ਸਥਾਪਤ ਹੈ। ਇਸ ਅਜਾਇਬ ਘਰ ਵਿਚ ਪ੍ਰਦਰਸ਼ਿਤ ਕਲਾ-ਕ੍ਰਿਤੀਆਂ ਵਿਚ ਸ੍ਰੀ ਕ੍ਰਿਸ਼ਨ ਇਕ ਦੋਵਤਾ, ਵਿਸ਼ਨੂੰ ਜੀ ਦੇ ਅਵਤਾਰ, ਇਕ ਮਹਾਨ ਦਾਰਸ਼ਨਿਕ, ਮਹਾਂਕਾਵਿ ਦੇ ਮਹਾਨਾਇਕ, ਇਕ ਕੁਸ਼ਲ ਰਾਜਨੀਤੀਕਾਰ ਅਤੇ ਪ੍ਰੇਮੀ ਦੇ ਰੂਪ ਵਿਚ ਪ੍ਰਦਰਸ਼ਿਤ ਹਨ। ਮਹਾਨ ਕਲਾਕਾਰਾਂ ਨੇ ਸ੍ਰੀ ਕ੍ਰਿਸ਼ਨ ਜੀ ਨੂੰ ਆਪਣਾ ਪ੍ਰੇਰਨਾ-ਸਰੋਤ ਮੰਨ ਕੇ



ਸੀ. ਆਰ. ਮੋਦਿਗਲ
92157-15909

ਆਪਣੀਆਂ ਕਲਾ-ਕ੍ਰਿਤੀਆਂ ਰਾਹੀਂ ਕ੍ਰਿਸ਼ਨ ਕਥਾ ਦਾ ਚਿੱਤਰ ਕੀਤਾ ਹੈ। ਇਸ ਅਜਾਇਬ ਘਰ ਦੀਆਂ ਅੱਠ ਗੈਲਰੀਆਂ ਹਨ। ਮੈਂ ਹੱਥਲੇ ਆਰਟੀਕਲ ਵਿਚ ਪਹਿਲੀਆਂ ਦੋ ਗੈਲਰੀਆਂ ਦੀ ਗੱਲ ਹੀ ਕਰਾਂਗਾ।

ਕਲਾ ਕ੍ਰਿਤੀਆਂ ਰੱਖੀਆਂ ਹੋਈਆਂ ਹਨ। ਕੁਝ ਕਲਾ ਕ੍ਰਿਤੀਆਂ ਹਾਥੀ ਦੰਦ ਦੀਆਂ ਵੀ ਬਣੀਆਂ ਹੋਈਆਂ ਹਨ। ਉਦੀਸਾ ਤੋਂ 18ਵੀਂ ਅਤੇ 19ਵੀਂ ਸਦੀ ਵਿਚ ਲੱਕੜੀ ਦੇ ਫੱਟਿਆਂ ਉੱਪਰ ਡਰਾਵਾਨ ਵਿਸ਼ਨੂੰ ਜੀ ਦੇ ਦਸ ਅਵਤਾਰਾਂ ਅਤੇ ਬਾਲ ਲੀਲਾ ਦੀਆਂ ਝਲਕੀਆਂ ਹਨ। ਦੂਸਰੇ ਫੱਟੇ ਉੱਪਰ ਸ੍ਰੀ ਕ੍ਰਿਸ਼ਨ ਜੀ ਦੇ ਵੱਖ-ਵੱਖ ਪੁੰਜ ਗ੍ਰਿਹਿਤ ਹਨ। ਇਸ ਖੰਡ ਦੀ ਉਦੀਸਾ ਤੋਂ ਹੀ ਪ੍ਰਾਪਤ ਰਾਧਾ-ਕ੍ਰਿਸ਼ਨ ਜੀ ਦੀ ਬੰਸਰੀ ਵਜਾਉਣੀਆਂ ਬਣਾਈ ਹੋਈ ਪੁੱਤ੍ਰਾਂ ਵਿਸ਼ੇਸ਼ ਖਿੱਚ ਦਾ ਕੇਂਦਰ ਹੈ। ਉਦੀਸਾ ਤੋਂ ਹੀ ਪ੍ਰਾਪਤ ਹਾਥੀ ਦੰਦ ਤੇ ਬਣੀਆਂ ਮੂਰਤੀਆਂ ਵੀ ਵਿਸ਼ੇਸ਼ ਧਿਆਨ ਦੀ ਮੰਗ ਕਰਦੀਆਂ ਹਨ। ਤਾਮਿਲਨਾਡੂ ਤੋਂ ਕਾਠ ਦੀਆਂ ਵਿਸ਼ੇਸ਼ ਸ਼ੈਲੀ ਦੀਆਂ ਮੂਰਤੀਆਂ ਤੇ ਸੁਰਾਤੀਆਂ ਵੀ ਪ੍ਰਦਰਸ਼ਿਤ ਹਨ। ਇਨ੍ਹਾਂ ਵਿਚ ਬੇਨੂੰਗੋਪਾਲ ਦੀ ਕਾਠ ਦੀ ਮੂਰਤੀ ਵਿਚ ਸ੍ਰੀ ਕ੍ਰਿਸ਼ਨ ਦੇ ਮਨੋਹਾਰੀ ਬੰਸੀਵਾਦਨ ਦਾ ਚਿੱਤਰ ਹੈ। ਕਰਨਾਟਕ ਦੀ ਚੰਦਨ ਦੀ ਲੱਕੜੀ 'ਤੇ ਬਣੀਆਂ ਕਲਾ-ਕ੍ਰਿਤੀਆਂ ਵਿਚ ਕਮਾਲ ਇਹ ਵੀ ਵੇਖਣ ਨੂੰ ਮਿਲਦਾ ਹੈ ਕਿ ਇਸ ਦੇ ਇਕ ਪਾਸ ਬੰਸੀ ਵਜਾਈਆਂ ਹਨ ਅਤੇ ਦੂਸਰੇ ਪਾਸ ਗੰਗਾ-ਉਸਰ ਦਾ ਪ੍ਰਸੰਗ ਬਹੁਤ ਹੀ ਸੁੰਦਰ ਢੰਗ ਨਾਲ ਪੇਸ਼ ਕੀਤਾ ਗਿਆ ਹੈ।

ਇਸੇ ਗੈਲਰੀ ਵਿਚ ਪਾਤੁ ਦੀਆਂ ਬਣੀਆਂ ਬਹੁਤ ਹੀ ਸੁੰਦਰ ਮੂਰਤੀਆਂ ਹਨ ਜਿਨ੍ਹਾਂ ਵਿਚ ਸ੍ਰੀ ਕ੍ਰਿਸ਼ਨ ਜੀ ਦੇ ਵੱਖ-ਵੱਖ ਪੁੰਜ ਗ੍ਰਿਹਿਤ ਹਨ। ਇਸੇ ਤਰ੍ਹਾਂ ਦੁਆਬਾਕ ਤੋਂ ਮਿਲੇ ਸਮੁੰਦਰੀ ਤੰਟ ਅਤੇ ਸਮੁੰਦਰ ਦੇ ਅੰਦਰੋਂ ਮਿਲੇ ਅਵਸ਼ੇਸ਼ ਵੀ ਪ੍ਰਦਰਸ਼ਿਤ ਹਨ ਜੋ ਦੁਆਬਾਕ ਦੇ ਕੁਝ ਭਾਗਾਂ, ਸੱਖ ਦੀਆਂ ਰੂੜੀਆਂ ਤੋਂ ਇਲਾਵਾ ਇਕ ਮੋਹਰ ਦੇ ਰੂਪ ਵਿਚ ਵਿਖਾਏ ਗਏ ਹਨ। ਉਹ ਆਪਣੇ ਆਪ ਵਿਚ ਇਤਿਹਾਸਿਕ ਪ੍ਰਮਾਣ ਹਨ। ਇਸ ਤੋਂ ਬਿਨਾਂ ਇਸੇ ਗੈਲਰੀ ਵਿਚ ਵਿਸ਼ਨੂੰ-ਕ੍ਰਿਸ਼ਨ ਦੋਵੇਂ ਪੁੰਜ ਗ੍ਰਿਹਿਤ ਅਤੇ ਦੋਵੇਂ ਵੱਖ-ਵੱਖ ਸਥਾਨਾਂ ਅਤੇ ਮੁਢਲਾ ਤੋਂ ਮਿਲੀਆਂ ਵੱਡਮੁੱਲੀਆਂ ਮੂਰਤੀਆਂ ਵੀ ਪ੍ਰਦਰਸ਼ਿਤ ਹਨ।

ਦੂਜੀ ਗੈਲਰੀ ਇਸ ਗੈਲਰੀ ਵਿਚ ਵਿਸ਼ੇਸ਼ ਕਰਕੇ ਹਥਿਆਰਾਂ ਅਤੇ ਦੁਆਬਾਕ ਨਗਰੀ (ਗੁਜਰਾਤ) ਦੇ ਪ੍ਰਾ-ਇਤਿਹਾਸਿਕ ਅਤੇ ਅਧਿਕ-ਇਤਿਹਾਸਿਕ ਤੌਰ 'ਤੇ ਉੱਪਰ ਧਿਆਨ ਖਿੱਚਿਆ ਗਿਆ ਹੈ। ਪ੍ਰਾਚੀਨ ਕੁਰੂਕਸ਼ੇਤਰ ਅਤੇ ਪੁਰਾਤਨ ਸਥਾਨਾਂ ਵਿਚ ਵੇਖਣ ਨੂੰ ਮਿਲਦਾ ਹੈ, ਡਿਫਰੈਂਸ, ਜੋਗਨਾਥ, ਬਾਲੂ ਅਤੇ ਦੋਲਤਪੁਰਾ ਅਤੇ ਮਿਲੇ ਪੁਰਾਤਨ ਅਵਸ਼ੇਸ਼ ਵੀ ਪ੍ਰਦਰਸ਼ਿਤ ਹਨ ਜੋ ਦੁਆਬਾਕ ਦੇ ਕੁਝ ਭਾਗਾਂ, ਸੱਖ ਦੀਆਂ ਰੂੜੀਆਂ ਤੋਂ ਇਲਾਵਾ ਇਕ ਮੋਹਰ ਦੇ ਰੂਪ ਵਿਚ ਵਿਖਾਏ ਗਏ ਹਨ। ਉਹ ਆਪਣੇ ਆਪ ਵਿਚ ਇਤਿਹਾਸਿਕ ਪ੍ਰਮਾਣ ਹਨ। ਇਸ ਤੋਂ ਬਿਨਾਂ ਇਸੇ ਗੈਲਰੀ ਵਿਚ ਵਿਸ਼ਨੂੰ-ਕ੍ਰਿਸ਼ਨ ਦੋਵੇਂ ਪੁੰਜ ਗ੍ਰਿਹਿਤ ਅਤੇ ਦੋਵੇਂ ਵੱਖ-ਵੱਖ ਸਥਾਨਾਂ ਅਤੇ ਮੁਢਲਾ ਤੋਂ ਮਿਲੀਆਂ ਵੱਡਮੁੱਲੀਆਂ ਮੂਰਤੀਆਂ ਵੀ ਪ੍ਰਦਰਸ਼ਿਤ ਹਨ।

50ਵੇਂ ਦਹਾਕੇ 'ਚ ਮਾਇਦਿ ਸਿੰਘ ਦੀ 'ਮਾਇਦਿ ਲੰਬਰ ਕੰਪਨੀ' ਮਿੱਲ ਫੇਲ੍ਹ ਹੋਣ ਕਿਨਾਰੇ ਹੋ ਗਈ। ਉਸ ਦੇ ਸਾਥੀ ਕਪੂਰ ਸਿੰਘ ਵੈਨਕੂਵਰ ਚਲੇ ਗਏ। ਅਖੀਰ ਮਿੱਲ ਬੈਂਕ ਕੋਲ ਗਿਰਵੀ ਹੋ ਗਈ। ਸਿੱਖ ਪਰਿਵਾਰਾਂ ਨੇ ਪਿਛ ਪਾਲਦੀ ਛੱਡਣਾ ਸ਼ੁਰੂ ਕਰ ਦਿੱਤਾ...

ਕੈਨੇਡਾ 'ਚ ਸੌ ਸਾਲ ਪਹਿਲਾਂ ਵਸੇ ਪਾਲਦੀ ਦੀ ਹੋਂਦ ਖ਼ਤਮ ਹੋਣ ਕੰਢੇ

ਮਾਇਦਿ ਸਿੰਘ ਨੇ ਆਪਣੇ ਜੱਦੀ ਪਿੰਡ ਦੇ ਨਾਂ 'ਤੇ 'ਪਿੰਡ ਪਾਲਦੀ' ਰੱਖਿਆ। ਜਿਸ 'ਚ ਸਿੱਖ ਭਾਈਚਾਰੇ ਦੇ ਲੋਕਾਂ 'ਚ ਇਲਾਵਾ ਜਪਾਨੀ ਲੋਕ ਵਸਦੇ ਸ਼ੁਰੂ ਹੋ ਗਏ। 1919 'ਚ ਉਥੇ ਵੱਸਦੇ ਸਿੱਖਾਂ ਨੇ ਕੈਨੇਡਾ ਦੇ ਇਸ ਪਿੰਡ ਪਾਲਦੀ ਵਿਚ ਇਕ ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਸਾਹਿਬ ਦੀ ਸਥਾਪਨਾ ਕੀਤੀ। ਜਿਸ ਦਾ ਨਾਂ ਰੱਖਿਆ ਗਿਆ 'ਪਾਲਦੀ ਸਿੱਖ ਟੈਂਪਲ'। ਇਸ ਤੋਂ ਇਲਾਵਾ ਸਮੇਂ ਦੇ ਬੀਤਣ ਨਾਲ ਪਿੰਡ ਵਿਚ ਸਕੂਲ, ਪੋਸਟ ਆਫਿਸ, ਜਪਾਨੀ ਟੈਂਪਲ, ਸਟੋਰ ਆਦਿ ਸਥਾਪਿਤ ਹੋਏ। 1925 'ਚ ਮਾਇਦਿ ਸਿੰਘ ਨੇ ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਸਾਹਿਬ ਦੇ ਸਾਹਮਣੇ ਆਪਣਾ ਇਕ ਆਲੀਸ਼ਾਨ ਮਕਾਨ ਬਣਾਇਆ। ਉਸ ਵਕਤ ਜਦੋਂ ਅਮ ਬੰਦੇ



ਲਈ ਸਾਈਕਲ ਖਰੀਦਣ ਦੀ ਇਕ ਵੱਡੀ ਚੁਣੌਤੀ ਸੀ ਤਾਂ ਮਾਇਦਿ ਸਿੰਘ ਨੇ ਹਵਾਈ ਜਹਾਜ਼ ਰੱਖਿਆ ਸੀ ਅਤੇ ਉਸ ਨੇ ਆਪਣੇ ਘਰ ਵੈਲਿੰਗਟਨ ਬਣਾਇਆ ਸੀ। ਦੁਨੀਆ ਦੀ ਮਸ਼ਹੂਰ ਕੰਪਨੀ ਵੈਲਿੰਗਟਨ ਦੀਆਂ ਦੋ ਮਹਿੰਗੀਆਂ ਵੱਡੀਆਂ ਕਾਰਾਂ ਉਸ ਕੋਲ ਮੌਜੂਦ ਸਨ। ਮਾਇਦਿ ਸਿੰਘ ਦਾ ਨਾਂ ਉਸ ਦੀ ਕਿਰਤ 'ਚੋਂ ਯੂਨੀਵਰਸਿਟੀ ਆਫ਼ ਵਿਕਟੋਰੀਆ ਨੂੰ ਦਿੱਤਾ ਸੀ। 1937 'ਚ ਇਥੇ 100 ਤੋਂ ਵੱਧ ਸਿੱਖਾਂ ਦੇ ਘਰ ਅਤੇ ਪਰਿਵਾਰ ਸਨ। ਜਿਨ੍ਹਾਂ ਦੀ ਵਸੋਂ 1500 ਤੋਂ 2000 ਦੇ ਕਰੀਬ ਸੀ। ਪਿੰਡ ਪਾਲਦੀ ਨੂੰ ਕੈਨੇਡਾ ਦੇ ਸਿੱਖਾਂ ਦਾ ਪਿੰਡ ਕਿਹਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ। ਪਿੰਡ ਦੀਆਂ ਗਲੀਆਂ ਦੋ ਨਾਂ ਅੱਜ ਵੀ ਉਥੇ ਦੀਆਂ ਗਲੀਆਂ 'ਚ ਲੱਗੀਆਂ ਨੇਮ ਪਲੇਟਾਂ ਵਿਚ ਲੱਭਣ ਦੀਆਂ ਗਲੀਆਂ ਹਨ ਜਿਸ ਵਿਚ ਇਕ ਗਲੀ ਕਪੂਰ ਸਿੰਘ ਦੇ ਨਾਂ 'ਤੇ, ਇਕ ਦਾ ਨਾਂ ਦੁਮੈਂਟ ਮਿਲਦੀ ਤੇ ਇਕ ਗਲੀ ਦਾ ਨਾਂ ਉਸ ਦੀ ਧਰਮਪਤਨੀ ਬਿਸਮ ਕੌਰ ਦੇ ਨਾਂ, ਜਦਕਿ ਇਕ ਹੋਰ ਗਲੀ ਦਾ ਨਾਂ ਉਸ ਦੀ ਬੇਟੀ ਜਿਏ (ਜੋਗਿੰਦਰ ਕੌਰ) ਦੇ ਨਾਂ 'ਤੇ ਹੈ। ਇਹ ਪਾਲਦੀ ਪਿੰਡ, ਵਿਕਟੋਰੀਆ ਤੋਂ

ਤੋਂ ਦੂਰ ਆਪਣੀ ਹੋਰ ਜ਼ਿੰਦਗੀ ਵਿਚ ਹੋ ਮੁਖ਼ਤਮ ਹੋ ਗਏ। ਮੇਰੀ ਕੈਨੇਡਾ ਯਾਤਰਾ ਦੌਰਾਨ ਮੈਨੂੰ ਇਕ ਜਗ੍ਹਾ ਸਿੱਖਾਂ ਦੇ ਉੱਚੇ ਬਾਗ਼ ਨੂੰ ਨੋਟਿੰਗ ਦੇਖਣ ਦਾ ਮੌਕਾ ਮਿਲਿਆ। ਡਾਕੂ ਅੰਗ ਦੀ ਯੂਨੀਵਰਸਿਟੀ ਆਫ਼ ਵਿਕਟੋਰੀਆ 'ਚ ਮਾਇਦਿ ਸਿੰਘ ਦੇ ਨਾਂ 'ਤੇ ਸਕਾਲਰਸ਼ਿਪ ਦਿੱਤੀ ਜਾਂਦੀ ਹੈ। ਇੰਡੀਆ ਵਿਚ ਵੱ ਊਸ ਦੇ ਨਾਂ 'ਤੇ ਇਕ ਰਾਜਪਾਲ 'ਚ ਮਾਇਦਿ ਸਿੰਘ ਦੇ ਨਾਂ 'ਤੇ 15 ਲੱਖ ਡਾਲਰ ਦਾ ਕਰਜ਼ਾ ਖਰ੍ਹਾ ਹੈ। ਪਿੰਡ ਪਾਲਦੀ ਵਿੱਚ ਸਿੱ-ਕੂਰ ਕਰ ਕੇ ਡੈਕਨ ਵੈਲੀ ਅਤੇ ਹੋਰ ਥਾਂ 'ਤੇ ਚਲੇ ਗਏ ਹਨ, ਜੋ ਸਿੱਖਾਂ ਨੇ ਉਥੇ ਸੁਫਲ ਬਣਾਇਆ ਸੀ ਉਹ 1997 ਵਿਚ ਬੰਦ ਹੋ ਗਿਆ। ਮਾਇਦਿ ਸਿੰਘ ਦਾ ਘਰ ਪੂਰੀ ਤਰ੍ਹਾਂ ਖੰਡਰ ਹੋਇਆ ਪਿਆ ਹੈ। ਸਿਰਫ਼ ਦੋ ਕਮਰੇ ਖਮਤਾ ਹਾਲਤ 'ਚ ਖੜ੍ਹੇ ਹਨ। ਪਰ ਪਿੰਡ ਪਾਲਦੀ ਦਾ 99 ਸਾਲ ਪਹਿਲਾਂ ਬਣਿਆ ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਸਰ ਸਮਝਤ ਹੈ। ਉਥੇ ਜਲੰਧਰ ਜ਼ਿਲ੍ਹੇ ਦਾ ਗ੍ਰੇਵ ਸੰਤੋਖ ਸਿੰਘ ਸੇਵਾ ਕਰਦਾ ਹੈ। ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਸਾਹਿਬ 'ਚ ਮਹਾਰਾਜ ਦਾ ਸਰੂਪ ਹਰ ਥੱਕ ਪ੍ਰਕਾਸ਼ ਹੁੰਦਾ ਹੈ। ਦੀਵਾਨ ਹਾਲ, ਲੰਗ ਹਾਲ ਵਰਗੇ ਰੂਪ 'ਚ ਹਨ। ਇਸ ਵਿਚ ਇਕ ਮਿਊਜ਼ੀਅਮ ਵੀ ਬਣਿਆ ਹੈ। ਜਿਥੇ ਮਾਇਦਿ ਸਿੰਘ ਅਤੇ ਹੋਰ ਸਿੱਖਾਂ ਵੱਲੋਂ ਕੀਤੇ ਸਿੱਖਤਾ ਅਤੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੀਆਂ ਜ਼ਿੰਦਗੀ ਦੀਆਂ ਪੁਸ਼ਟੀਆਂ ਦੀਆਂ ਤਸਵੀਰਾਂ ਲੱਗੀਆਂ ਹੋਈਆਂ ਹਨ। ਮਾਇਦਿ ਸਿੰਘ ਦਾ ਪੋਤ ਮਿਸਟਰ ਰੋਬਿਨ ਗੁਰਦੁਆਰੇ ਦਾ ਪ੍ਰਧਾਨ ਹੈ। ਕੋਈ ਟਾਵਾ-ਟਾਵਾ ਸਿੱਖ ਇਥੇ ਆਉਂਦੇ ਹਨ। ਗ੍ਰੈਵੀ ਸੰਤੋਖ ਸਿੰਘ ਦੇ ਦੱਸਣ ਮੁਤਾਬਿਕ ਨੇੜੇ ਪੈਂਦੀ ਡੈਕਨ ਵੈਲੀ ਵਿਚ ਰਹਿੰਦੇ ਸਿੱ-ਪਰਿਵਾਰਾਂ ਦੀ ਕਦੇ-ਕਦੇ ਇਥੇ ਇਕੱਤਰ ਹੁੰਦੀ ਹੈ। ਪਰ ਪਾਲਦੀ ਪਿੰਡ ਵਿਚ ਕੋਈ ਸਿੱਖ ਵੀ ਨਹੀਂ ਰਹਿੰਦਾ। ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਸਾਹਿਬ ਦੀ ਸਥਾਪਨਾ 100ਵਾਂ ਵਰ੍ਹਾ ਹੈ। ਸਿੱਖੀ ਪ੍ਰਤੀ ਸਤਿਕਾਰ ਕੇ ਪਿੰਡ ਪਾਲਦੀ ਦੇ ਗੁਰੂਘਰ ਦਾ ਸਥਾਪਨਾ ਵਿਸ਼ਾ ਅਗਲੇ ਕੁਝ ਸਾਲਾਂ ਤੋਂ ਸਤਿਕਾਰ ਨਾਲ ਮਨਾਇਆ ਜਾਵੇ। ਇਸ ਪਿੰਡ ਦੇ ਹੋਰ ਨੂੰ ਬਚਾਉਣ ਲਈ ਨੇ 15 ਲੱਖ ਦ ਥੈਕ ਦਾ ਕਰਜ਼ਾ ਖਰ੍ਹਾ ਹੈ, ਉਸ ਨੂੰ ਉਤਾਰ ਕੇ ਕਿਵੇਂ ਨਾ ਕਿਵੇਂ ਸਿੱਖਾਂ ਦੇ ਕੈਨੇਡਾ ਵਿਚ ਪਹਿਲੇ ਵਸਾਏ ਇਤਿਹਾਸਿਕ ਪਿੰਡ ਦੇ ਹੋਰ ਨੂੰ ਬਚਾਉਣ ਲਈ ਨੇ 15 ਲੱਖ ਦ ਹੋਰ ਨੂੰ ਬਚਾਉਣ ਲਈ ਨੇ 15 ਲੱਖ ਦ ਹੋਰ ਨੂੰ ਸੁਰੱਖਿਅਤ ਰੱਖਿਆ ਜਾਵੇ। ਜੋ ਸਿੱ-ਸੰਸਥਾ ਇਹ ਉਪਲਾਵ ਕਰਦੀ ਹੈ ਤ ਇਕ ਸਿੱਖ ਸਰੂਪ ਕਰੇਗਾ, ਪਰ ਫ ਸਿੱਖਾਂ ਨੇ ਖਮਾਸ਼ੀ ਘਰ ਲਈ ਤਾਂ ਪਿੰਡ ਪਾਲਦੀ ਦੀ ਗੁਰੂ ਘਰ ਦੀ ਜ਼ਮੀਨ ਫ ਪਹਿਲਾਂ ਹੀ ਸਰਕਾਰ ਕੋਲ ਗਿਰਵੀ ਹੈ, ਹੋਰ ਕੈਨੇਡਾ ਦੇ ਕਾਨੂੰਨ ਮੁਤਾਬਿਕ ਨਸ਼ਟ ਨ ਜਾਵੇਗੀ। ਇਹ ਸਮਾਜੀ ਦੋਸ਼ੇਗਾ ਕਿ ਇ ਪਿੰਡ ਨੂੰ ਬਚਾਉਣ ਲਈ ਸਿੱਖ ਕੌਮ ਕਿੰ ਜਿਹੀ ਡੂਮਿਕਾ ਨਿੱਠਾਉਂਦੀ ਹੈ। ਜੇਕਰ ਨਹੀ ਤਾਂ ਕੈਨੇਡਾ ਸਰਕਾਰ ਦੀ ਡੂਮਿਕਾ ਨਾ: ਇਸ ਪਿੰਡ ਦਾ ਉਜਾੜਾ ਕਰੀਂਗੀ ਹੈ।



ਚਿੱਟੀ ਸੱਖੀ

ਰੋਕਥਾਮ ਦੇ ਉਪਰਾਲੇ

ਸਾਲ 2016 ਦੌਰਾਨ ਜਦ ਨਰਮੇ ਦੀ ਫ਼ਸਲ ਉੱਪਰ ਚਿੱਟੀ ਸੱਖੀ ਨੇ ਵੱਡਾ ਹਮਲਾ ਕੀਤਾ ਤਾਂ ਸਾਇੰਸਦਾਨਾਂ, ਖੇਤੀ ਮਾਹਿਰਾਂ ਤੇ ਕਿਸਾਨਾਂ ਦੇ ਸਹਿਯੋਗ ਨਾਲ ਉਸ ਉੱਪਰ ਕਾਰਵਾਈ ਸ਼ੁਰੂ ਹੋਈ। ਨਤੀਜੇ ਵਜੋਂ ਪਿਛਲੇ ਸਾਲ ਨਰਮੇ ਦੀ ਚਿਕਾੜ 756 ਕਿੱਲੋ/ਹੈਕਟੇਅਰ ਪੈਦਾਵਾਰ ਹੋਈ। ਇਸ ਸਾਲ ਪੀਏਯੂ ਦੇ ਵਾਈਸ ਚਾਂਸਲਰ ਡਾ. ਬੀਐਸ ਚਿੱਲੋ ਦੀ ਅਗਵਾਈ 'ਚ ਪੰਜਾਬ, ਹਰਿਆਣਾ ਤੇ ਰਾਜਸਥਾਨ ਦੀ ਅੰਤਰਰਾਜੀ ਕਮੇਟੀ ਦਾ ਗਠਨ ਕੀਤਾ ਗਿਆ। ਇਹ ਕਮੇਟੀ ਨਰਮਾ ਪੱਟੀ ਦੇ ਸਿੱਧਿਆਂ 'ਚ ਚਿੱਟੀ ਸੱਖੀ ਦੇ ਸੰਭਾਵਿਤ ਹਮਲੇ ਸਬੰਧੀ ਅਧਿਐਨ ਕਰਦੀ ਹੈ ਤੇ ਲੋੜ ਮੁਤਾਬਕ ਚਿੱਟੀ ਸੱਖੀ ਦੀ ਰੋਕਥਾਮ ਲਈ ਕਾਰਜਸ਼ੀਲ ਉਲਾਹ ਵੀ ਕਮੇਟੀ ਦੀਆਂ ਛੇ ਮਿਹਿੰਗਾਂ ਹੋ ਚੁੱਕੀਆਂ ਹਨ।

ਤੇ ਸਹੀ ਢੰਗ ਨਾਲ ਸਪਰੇਅ ਕਰ ਕੇ ਉਸ ਉੱਪਰ ਕਾਰਵਾਈ ਜਾ ਸਕੇ।

ਚਿੱਟੀ ਸੱਖੀ ਦੀ ਰੋਕਥਾਮ ਲਈ ਕੀਟਨਾਸ਼ਕ

ਪੰਜਾਬ ਖੇਤੀਬਾੜੀ ਯੂਨੀਵਰਸਿਟੀ ਤੋਂ ਖੇਤੀਬਾੜੀ ਵਿਭਾਗ ਵੱਲੋਂ ਨਰਮਾ ਪੱਟੀ 'ਚ ਰਸ ਚੁਸਣ ਵਾਲੇ ਕੀੜਿਆਂ ਦੇ ਹਮਲੇ ਦਾ ਸਰਵੇਖਣ ਕੀਤਾ ਜਾ ਰਿਹਾ ਹੈ। ਸਰਵੇਖਣ ਦੌਰਾਨ ਪਤਾ ਲੱਗਾ ਹੈ ਕਿ ਚਿੱਟੀ ਸੱਖੀ ਦੀ ਗਿਣਤੀ ਆਮ ਤੌਰ 'ਤੇ ਆਰਥਿਕ ਗਰਾਹ (6 ਚਿੱਟੀਆਂ ਮੱਖੀਆਂ ਪ੍ਰਤੀ ਪੌਦ) ਤੋਂ ਘੱਟ ਹੈ ਪਰ ਫਾਸਿਲਕ, ਬਨਿੰਡਾ ਜਿਲ੍ਹੇ ਦੇ ਕੁਝ ਖੇਤਾਂ 'ਚ ਚਿੱਟੀ ਸੱਖੀ ਦੀ ਗਿਣਤੀ ਆਰਥਿਕ ਗਰਾਹ ਤੋਂ ਵੱਧ ਪਾਈ ਗਈ। ਕਿਸਾਨਾਂ ਨੂੰ ਚਾਹੀਦਾ ਹੈ ਕਿ ਜੇ ਇਸ ਦਾ ਹਮਲਾ ਆਰਥਿਕ ਗਰਾਹ ਤੋਂ ਵੱਧ ਹੋਵੇ ਤਾਂ 200 ਗ੍ਰਾਮ ਪੋਲੇ/ਰੂਬੀ/ਕਰੋਜ਼/ਲੂਡੋ 25 ਡਬਲਯੂਪੀ (ਡਾਇਆਫੈਨਥੀਯੂਰੇਨ) ਜਾਂ 80 ਗ੍ਰਾਮ ਉਲਾਹ 50 ਡਬਲਯੂਪੀ (ਫਲੋਨੀਕਾਮਿਡ) ਦਾ ਫਿਜ਼ਕਾਅ ਕਰੇ। ਇਸ

ਫ਼ਸਲਾਂ ਦਾ ਨਿਰੀਖਣ

ਪੰਜਾਬ ਖੇਤੀਬਾੜੀ ਯੂਨੀਵਰਸਿਟੀ ਵੱਲੋਂ ਫਰਵਰੀ ਮਹੀਨੇ ਤੋਂ ਨਰਮਾ ਪੱਟੀ 'ਚ ਚਿੱਟੀ ਸੱਖੀ ਦੇ ਮੋਜ਼ਬਾਨ ਨਦੀਆਂ ਪਿਲੀ ਬੂਟੀ, ਕੰਧੀ ਬੂਟੀ, ਪੁੱਠਕੰਡਾ, ਧੜੂਰਾ, ਕਾਰਗਸ ਘਾਹ, ਜੰਗਲੀ ਸੁਰਜਪੁਖੀ ਤੇ ਹੋਰ ਫ਼ਸਲਾਂ, ਜਿਵੇਂ ਬੰਗਣ, ਕੱਚੂ ਜਾਤੀ ਦੀਆਂ ਫ਼ਸਲਾਂ, ਮੂੰਗੀ, ਮਾਂਚ, ਡਿੱਡੀ, ਮਿਰਚ, ਟਮਾਟਰ ਦਾ ਲਗਾਤਾਰ ਸਰਵੇਖਣ ਕੀਤਾ ਜਾ ਰਿਹਾ ਹੈ। ਮਾਰਚ-ਅਪ੍ਰੈਲ ਦੌਰਾਨ ਖੇਤੀਬਾੜੀ ਮਹਿਕਮੇ ਵੱਲੋਂ ਚਿੱਟੀ ਸੱਖੀ ਦੇ ਮੋਜ਼ਬਾਨ ਪੌਦਿਆਂ ਦਾ ਪਿੰਡ ਪੱਧਰ 'ਤੇ ਖ਼ਾਤਮਾ ਕਰਵਾਇਆ ਗਿਆ। ਇਸੇ ਮਹੀਨੇ ਪੀਏਯੂ ਵੱਲੋਂ ਬੀਟੀ ਨਰਮੇ ਦੀਆਂ 45 ਕਿਸਮਾਂ ਦੀ ਸਿਫਾਰਸ਼ ਕੀਤੀ ਗਈ ਤੇ ਕਿਸਾਨਾਂ ਦੀ ਜਾਣਕਾਰੀ ਲਈ ਨਰਮੇ ਦੀ ਸੁਰੱਖੀ ਕਾਬਜ਼ ਸਬੰਧੀ ਨੁਕਤਿਆਂ ਦਾ ਪਰਚਾ ਤਿਆਰ ਕੀਤਾ ਗਿਆ, ਜੋ ਕੈਂਪਾਂ ਤੇ ਕਿਸਾਨ ਮੰਡਿਆਂ 'ਚ ਕਿਸਾਨਾਂ ਨੂੰ ਵੰਡਿਆ ਗਿਆ। ਇਸ ਤੋਂ ਇਲਾਵਾ ਨਰਮਾ-ਕਟਕ ਫ਼ਸਲੀ ਚੱਕਰ ਦਾ ਕੈਲੰਡਰ ਤਿਆਰ ਕੀਤਾ ਗਿਆ, ਜਿਸ 'ਚ ਖੇਤੀ ਕੰਮਾਂ ਦੀ ਮਹੀਨੇਵਾਰ ਜਾਣਕਾਰੀ ਦਿੱਤੀ ਗਈ ਹੈ। ਕਿਸਾਨਾਂ ਵਾਸਤੇ ਯੂਨੀਵਰਸਿਟੀ ਵੱਲੋਂ ਚਿੱਟੀ ਸੱਖੀ ਤੇ ਹੋਰ ਕੀੜਿਆਂ ਦੀ ਰੋਕਥਾਮ ਲਈ ਸਿਫਾਰਸ਼ ਵਾਲਾ ਚਾਰਟ ਤਿਆਰ ਕੀਤਾ ਗਿਆ ਹੈ, ਜਿਸ ਨੂੰ ਖੇਤੀਬਾੜੀ ਵਿਭਾਗ ਦੁਆਰਾ ਦਵਾਈ ਵਿਕਰੇਤਾਵਾਂ ਦੀਆਂ ਦੁਕਾਨਾਂ 'ਤੇ ਲਗਾਇਆ ਗਿਆ ਤਾਂ ਜੋ ਕਿਸਾਨ ਸਿਫਾਰਸ਼ ਕੀਤੇ ਕੀਟਨਾਸ਼ਕ ਮਹੀਨੇ ਸਕਦੇ। ਸਕਾਟਿਸ਼ ਤੇ ਕੀਟਨਾਸ਼ਕ ਵਿਕਰੇਤਾਵਾਂ ਨੂੰ ਨਰਮਾ ਪੱਟੀ ਦੇ ਸਿੱਧੀ ਵਿਭਾਗਾਂ ਕੇਂਦਰਾਂ ਵਿਖੇ ਟ੍ਰੇਨਿੰਗ ਦਿੱਤੀ ਗਈ ਤਾਂ ਜੋ ਉਹ ਪਿੰਡਾਂ 'ਚ ਜਾ ਕੇ ਲੋਕਾਂ ਨੂੰ ਲੋੜੀਂਦੀ ਜਾਣਕਾਰੀ ਦੇ ਸਕਣ। ਰੇਡੀਓ, ਚੂਰਦਰਸ਼ਨ, ਨਿੱਜੀ ਚੈਨਲਾਂ ਤੇ ਅਖਬਾਰਾਂ ਰਾਹੀਂ ਕਿਸਾਨਾਂ ਨੂੰ ਚਿੱਟੀ ਸੱਖੀ ਤੇ ਹੋਰ ਕੀੜਿਆਂ ਬਾਰੇ ਜਾਣਕਾਰੀ ਦਿੱਤੀ ਗਈ। ਸ਼ੁਰੂਆਤੀ ਅਵਸਥਾ ਵਿਚ ਫਫੜੇ 'ਚ ਦੋ ਵਾਰ ਤੇ ਜੁਲਾਈ ਮਹੀਨੇ ਤੋਂ ਰੋਜ਼ਾਨਾ ਪੀਏਯੂ ਦੀਆਂ ਟੀਮਾਂ ਕਿਸਾਨਾਂ ਦੇ ਖੇਤਾਂ ਦਾ ਨਿਰੀਖਣ ਕਰ ਰਹੀਆਂ ਹਨ। ਯੂਨੀਵਰਸਿਟੀ ਵੱਲੋਂ ਬਣਾਏ ਗਏ ਸਪਰੇਅ ਪੰਪ ਦੀ ਨਰਮਾ ਪੱਟੀ ਦੇ ਸਿੱਧੀ ਵਿਭਾਗਾਂ ਕੇਂਦਰਾਂ 'ਚ ਪਹੁੰਚਾਏ ਗਏ ਹਨ ਤਾਂ ਜੋ ਚਿੱਟੀ ਸੱਖੀ

ਸਹਾਇਤਾ ਲਈ ਕਰੋ ਸੰਪਰਕ

- ਜੇ ਫ਼ਸਲ ਦੇ ਨੁਕਸਾਨ ਦਾ ਖਬਰਾ ਹੋਵੇ ਤਾਂ ਕੇਵੀ ਕੇਵਲ ਸੁਕਦੇ ਤੋਂ ਪਹਿਲਾਂ ਯੂਨੀਵਰਸਿਟੀ ਦੇ ਖੇਤੀ ਮਾਹਿਰਾਂ ਨਾਲ ਸੰਪਰਕ ਕਰੋ
- ਲੁਧਿਆਣਾ - 97794-51214
- ਮੁਕਤਸਰ - 94636-28801
- 94177-32932
- ਅੰਮ੍ਰਿਤਸਰ - 94176-92800
- ਮਾਨਸਾ - 94176-26843
- ਮੁਕਤਸਰ - 98565-20914
- ਫ਼ਰੀਦਕੋਟ - 94640-51995

ਝੋਨੇ ਅਤੇ ਥਾਸਮਤੀ ਦੀ ਫ਼ਸਲ ਉੱਪਰ ਕਈ ਪ੍ਰਕਾਰ ਦੇ ਕੀੜੇ ਹਮਲਾ ਕਰ ਕੇ ਨੁਕਸਾਨ ਪਹੁੰਚਾਉਂਦੇ ਤੇ ਕਿਸਾਨਾਂ ਦਾ ਵਿੱਤੀ ਨੁਕਸਾਨ ਕਰਦੇ ਹਨ। ਇਨ੍ਹਾਂ ਕੀੜਿਆਂ ਵਿੱਚੋਂ ਪੀਲੀ ਗੋਭ ਦੀ ਸੁੰਡੀ, ਗੁਲਾਬੀ ਸੁੰਡੀ ਅਤੇ ਪਤਾ ਲਪੇਟ ਸੁੰਡੀ ਫ਼ਸਲ ਦਾ ਖੋਹਣ ਨੁਕਸਾਨ ਕਰਦੇ ਹਨ। ਇਹ ਕੀੜੇ ਫ਼ਸਲ ਦੇ ਤਲਿਆਂ ਤੇ ਪੌੜਿਆਂ 'ਚ ਘਰ ਬਣਾ ਕੇ ਪਲਟੇ ਹਨ ਅਤੇ ਇਨ੍ਹਾਂ ਦਾ ਅੰਦਰੂਨੀ ਮਾਦਾ ਖਾ ਕੇ ਫ਼ਸਲ ਦੀ ਸੈਲਾ ਸ਼ਕਤੀ ਨੂੰ ਘੱਟ ਕਰ ਦਿੰਦੇ ਹਨ, ਜਿਸ ਨਾਲ ਉਤਪਾਦਨ 'ਚ ਭਾਰੀ ਗਿਰਾਵਟ ਆਉਂਦੀ ਹੈ...

ਗੁਰਮਤੀ ਸਿੱਖ

ਪੀਲੀ ਗੋਭ ਦੀ ਸੁੰਡੀ (Yellow stem borer)

ਪੀਲੀ ਗੋਭ ਦੀ ਸੁੰਡੀ ਝੋਨੇ ਦਾ ਪ੍ਰਮੁੱਖ ਕੀੜਾ ਹੈ। ਇਹ ਸਾਰੇ ਏਸ਼ੀਆ ਮਹਾਦੀਪ 'ਚ ਪਾਇਆ ਜਾਂਦਾ ਹੈ। ਇਸ ਦੀ ਸੁੰਡੀ ਵਾਲੀ ਅਵਸਥਾ ਨੁਕਸਾਨ ਪਹੁੰਚਾਉਂਦੀ ਹੈ। ਪੂਰਨ ਵਿਕਸਿਤ ਕੈਟਰਪਿਲਰ ਜਾਂ ਸੁੰਡੀ ਦੀ ਲੰਬਾਈ 20 ਮਿਲੀਮੀਟਰ ਹੁੰਦੀ ਹੈ ਤੇ ਇਨ੍ਹਾਂ ਦਾ ਰੰਗ ਘਸਮੇਲਾ ਹੁੰਦਾ ਹੈ ਅਤੇ ਪੀਲਾ ਹੁੰਦਾ ਹੈ। ਬਾਲਗ ਪਤੰਗ ਦੀ ਖੰਭਾਂ ਦਾ ਰੰਗ ਪੀਲਾ ਹੁੰਦਾ ਹੈ। ਅਗਲੇ ਪੱਤੇ ਦਾ ਰੰਗ ਸੱਤਰੀ ਪੀਲਾ ਹੁੰਦਾ ਹੈ। ਮਾਦਾ ਬਾਲਗ ਦੇ ਘੜ ਦੇ ਸਿਰੇ 'ਤੇ ਡੂਠੇ ਪੀਲੇ ਸਿਲਕੀ ਵਾਲਾ ਦਾ ਗੁਫ਼ਾ ਬਣਾਉਂਦੀ ਹੈ। ਮਾਦਾ ਆਕਾਰ 'ਚ ਨਰ ਪਤੰਗ ਨਾਲ ਵੱਡੀ ਹੁੰਦੀ ਹੈ ਤੇ ਇਸ ਦੇ ਅਗਲੇ ਪੱਤੇ ਦੇ ਵਿਚਕਾਰ ਕਾਲੇ ਰੰਗ ਦਾ ਗੋਲਾ ਹੁੰਦਾ ਹੈ।

ਇਹ ਕੀੜਾ ਅਪ੍ਰੈਲ ਤੋਂ ਅਕਤੂਬਰ ਤਕ ਚੁਸਣ ਹੁੰਦਾ ਹੈ ਤੇ ਨਵੰਬਰ ਤੋਂ ਮਾਰਚ ਤਕ ਝੋਨੇ ਦੀ ਰਹਿੰਦ-ਖੂੰਹਦ 'ਚ ਸੁੰਡੀ ਦੇ ਤੌਰ 'ਤੇ ਸਰਦੀਆਂ ਲੰਘਾਉਂਦਾ ਹੈ। ਮਾਰਚ 'ਚ ਇਹ ਪਿਉਪਾ ਅਵਸਥਾ ਵਿਚ ਆ ਜਾਂਦਾ ਹੈ ਤੇ ਅਪ੍ਰੈਲ ਦੇ ਮਹੀਨੇ ਇਹ ਮੋਥ (ਪਤੰਗ) ਬਣ ਕੇ ਬਾਹਰ ਆ ਜਾਂਦਾ ਹੈ। ਇਹ ਪਤੰਗ ਸ਼ਾਮ ਸਮੇਂ ਸ਼ਿਆਵਾ ਚੁਸਣ ਹੁੰਦਾ ਹੈ। ਮਾਦਾ ਪਤੰਗ ਪੱਤੇ ਦੇ ਹੇਠਾਂ ਆਉਂਦੀਆਂ ਹਨ ਤੇ 2-5 ਝੁੰਡ ਦਿੰਦੀ ਹੈ ਤੇ ਹਰ ਝੁੰਡ 'ਚ 60-100 ਆੜੇ ਹੁੰਦੇ ਹਨ। ਆੜੇ ਪੀਲੇ ਡੂਠੇ ਰੰਗ ਵਾਲੇ ਵਾਲੇ ਦੇ ਗੁਫ਼ੇ ਨਾਲ ਢਕੇ ਹੁੰਦੇ ਹਨ। ਆੜਿਆਂ ਵਿੱਚ ਸੁੰਡੀਆਂ 6-8 ਦਿਨਾਂ 'ਚ ਨਿਕਲ ਆਉਂਦੀਆਂ ਹਨ ਤੇ ਨਿਕਲਣੀਆਂ ਕਾਲੇ ਸਿਰ ਵਾਲੇ ਕੈਟਰਪਿਲਰ ਬਣਦੇ ਹਨ ਤੇ ਮੋਥੀ ਕਰ ਕੇ ਅੰਦਰ ਚਲੇ ਜਾਂਦੇ ਹਨ। ਸੁੰਡੀ 6-7 ਦਿਨਾਂ 'ਚ ਆੜਿਆਂ 'ਚ ਬਾਹਰ ਨਿਕਲ ਆਉਂਦੀ ਹੈ ਤੇ ਇਹ ਸੁੰਡੀ ਦੀ ਅਵਸਥਾ 'ਚ 16-27 ਦਿਨ ਰਹਿੰਦੀ ਹੈ। ਇਸ ਦੌਰਾਨ ਇਹ 6 ਪੜਾਵਾਂ 'ਚ ਗੁਜ਼ਰਦੀ ਹੈ। ਸੁੰਡੀ ਦੇ ਅਖੀਰਲੇ ਪੜਾਅ ਵਿਚ ਖੁਏ ਦੇ ਤੌਰ 'ਤੇ ਇਹ ਨਿਕਲੀ ਲਈ ਗਸਤਾ ਬਣਾਉਂਦੀ ਹੈ ਜੋ ਪਾਣੀ ਦੇ ਪੱਧਰ ਦੇ ਨੀਕ ਉੱਪਰ ਹੁੰਦਾ ਹੈ। ਇਸ ਤੋਂ ਬਾਅਦ ਇਹ ਪਿਉਪਾ ਦੀ ਅਵਸਥਾ 'ਚ ਤਬਦੀਲ ਹੋ ਜਾਂਦੀ ਹੈ। ਪਿਉਪਾ ਦੀ ਅਵਸਥਾ ਵਿਚ 9-12 ਦਿਨ ਰਹਿ ਕੇ ਇਹ ਮੋਥ ਜਾਂ ਪਤੰਗ ਬਣ ਕੇ ਤੌਰ 'ਤੇ ਬਾਹਰ ਆ ਜਾਂਦੀ ਹੈ। ਇਸ ਦਾ ਜੀਵਨ ਚੱਕਰ 31-46 ਦਿਨਾਂ 'ਚ ਪੂਰਾ ਹੁੰਦਾ ਹੈ।

ਫ਼ਸਲ ਦੀ ਮੁਢਲੀ ਅਵਸਥਾ 'ਚ ਇਸ ਕੀੜੇ ਦੇ ਹਮਲੇ ਦੌਰਾਨ ਸੁੰਡੀ ਤੌਰ 'ਤੇ ਚੁਸ ਕੇ ਉਸ ਨੂੰ ਖਾਦੀ ਹੈ। ਨਤੀਜੇ ਵਜੋਂ ਗੋਭਾ ਸੁੱਕ ਜਾਂਦੀਆਂ ਹਨ। ਫ਼ਸਲ ਦੀ ਥਾਅ ਵਾਲੀ ਅਵਸਥਾ 'ਚ ਹਮਲਾ ਹੋਣ 'ਤੇ ਮੂੰਜਾਂ 'ਚ ਵਾਧੇ ਨਹੀਂ ਪੈਂਦੇ। ਮੂੰਜਾਂ ਚਿੱਟੀਆਂ ਹੋ ਜਾਂਦੀਆਂ ਹਨ ਤੇ ਸਿੱਧੀਆਂ ਖੜ੍ਹੀਆਂ ਰਹਿੰਦੀਆਂ ਹਨ।

ਰੋਕਥਾਮ : ਇਹ ਕੀੜਾ ਕਿਉਂਕਿ ਝੋਨੇ ਦੇ



ਝੋਨਾ/ਥਾਸਮਤੀ ਮਿਆਰੀ ਉਤਪਾਦਨ ਲਈ ਫ਼ਸਲ ਦਾ ਸੁੰਡੀਆਂ ਤੋਂ ਬਚਾਅ

ਮੁੱਢਾਂ 'ਚ ਰਹਿ ਕੇ ਸਰਦੀ ਦੀ ਨੀਂਦ ਪੂਰੀ ਕਰਦਾ ਹੈ। ਇਸ ਲਈ ਅਗਲੀ ਫ਼ਸਲ ਬੀਜਣ ਤੋਂ ਪਹਿਲਾਂ ਮੁੱਢਾਂ ਨੂੰ ਖੋੜ ਕੇ ਖੋੜ ਕੇ ਨਸ਼ਟ ਕਰ ਦੇਣਾ ਚਾਹੀਦਾ ਹੈ। ਖੋੜ 'ਚ ਹਲ ਚਲਾਉਣ ਨਾਲ ਜਾਂ ਪਾਣੀ ਖੜ੍ਹਾ ਕਰਨ ਨਾਲ ਵੀ ਇਸ ਦੀਆਂ ਸੁੰਡੀਆਂ ਮਰ ਜਾਂਦੀਆਂ ਹਨ। ਮਾਦਾ ਪਤੰਗ ਪੱਤੇ ਦੇ ਸਿਰੇ 'ਤੇ ਆੜੇ ਦਿੰਦੇ ਹਨ ਤੇ ਇਸ ਦਾ ਹਮਲਾ ਨਰਮੀ ਤੋਂ ਸ਼ੁਰੂ ਹੋ ਜਾਂਦਾ ਹੈ, ਇਸ ਲਈ ਪਹਿਲੀ ਦੇ ਪੌੜਿਆਂ ਦੇ ਸਿਰੇ ਕੱਟਣ ਨਾਲ ਇਸ ਦਾ ਵਿਸਥਾਰ ਘੱਟ ਕੀਤਾ ਜਾ ਸਕਦਾ ਹੈ।

ਫੇਰਸ 20 ਈਸੀ ਦੀ ਇਕ ਲਿਟਰ ਮਾਤਰਾ 100 ਲਿਟਰ ਪਾਣੀ 'ਚ ਘੋਲ ਕੇ ਪ੍ਰਤੀ ਏਕੜ ਫ਼ਸਲ ਉੱਪਰ ਫਿਜ਼ਕਾਅ ਕਰੋ।

ਗੁਲਾਬੀ ਸੁੰਡੀ (Pink borer)

ਗੁਲਾਬੀ ਸੁੰਡੀ ਇਕ ਤੋਂ ਵੱਧ ਫ਼ਸਲਾਂ ਨੂੰ ਨੁਕਸਾਨ ਪਹੁੰਚਾਉਣ ਵਾਲਾ ਕੀੜਾ ਹੈ। ਉਤਰ ਭਾਰਤ 'ਚ ਇਹ ਕੀੜਾ ਝੋਨੇ, ਕਮਾਦ, ਮੱਕੀ ਤੇ ਕਣਕ 'ਤੇ ਪਾਇਆ ਜਾਂਦਾ ਹੈ। ਇਸ ਦਾ ਨੁਕਸਾਨ ਝੋਨੇ ਤੇ ਮੱਕੀ 'ਤੇ ਸ਼ਿਆਵਾ ਪੜਾਅ 'ਚ ਹੁੰਦਾ ਹੈ। ਇਸ ਦਾ ਨੁਕਸਾਨ ਕੈਟਰਪਿਲਰ ਦੁਆਰਾ ਕੀਤਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ, ਜੋ ਗੁਲਾਬੀ ਡੂਠੇ ਰੰਗ ਦਾ ਹੁੰਦਾ ਹੈ ਤੇ ਇਸ ਦਾ ਸਰੀਰ ਸਿਲਕ ਵਾਂਗ ਲੰਬਾ ਹੁੰਦਾ ਹੈ। ਇਹ ਕੀੜਾ ਮਾਰਚ-ਅਪ੍ਰੈਲ ਤੋਂ ਨਵੰਬਰ ਤਕ ਝੋਨੇ ਨੂੰ ਨੁਕਸਾਨ ਪਹੁੰਚਾਉਂਦਾ ਹੈ ਤੇ ਬਾਅਦ 'ਚ ਕਣਕ 'ਤੇ ਚਲਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ। ਮੋਥ ਰਾਤ ਨੂੰ ਚੁਸਣ ਹੁੰਦੀਆਂ ਹਨ ਤੇ ਪੌੜਿਆਂ 'ਤੇ ਜਾਂ ਸ਼ਾਮੀਨ 'ਚ ਆੜੇ ਦਿੰਦੀਆਂ ਹਨ ਜੇ 6-8 ਦਿਨ ਆੜੇ ਦੀ

ਅਵਸਥਾ 'ਚ ਰਹਿ ਕੇ ਸੁੰਡੀ 'ਚ ਤਬਦੀਲ ਹੋ ਜਾਂਦੇ ਹਨ। ਸੁੰਡੀਆਂ ਤੌਰ 'ਤੇ ਚੁਸਦੀਆਂ ਪੌੜੀਆਂ 'ਚ ਉੱਪਰਲੀ ਤਰੀ 'ਚ ਡੋਕ ਕੇ ਨਸ਼ਟ ਕਰ ਕੇ ਚੁਸਦੀਆਂ ਹਨ। ਇਸ ਕਰਕੇ ਗੋਭਾ ਸੁੱਕ ਜਾਂਦੀਆਂ ਹਨ। ਜਦੋਂ ਬੂਟਾ ਮਰ ਜਾਂਦਾ ਹੈ ਤਾਂ ਸੁੰਡੀਆਂ ਨੇੜਲੇ ਨਿਰੋਏ ਬੂਟੇ 'ਤੇ ਚਲੀਆਂ ਜਾਂਦੀਆਂ ਹਨ। ਇਹ ਕੀੜਾ ਸੁੰਡੀ ਦੀ ਅਵਸਥਾ ਵਿਚ 3-4 ਫਫੜੇ ਰਹਿੰਦਾ ਹੈ ਤੇ ਫਿਰ ਪਿਉਪਾ 'ਚ ਤਬਦੀਲ ਹੋ ਜਾਂਦਾ ਹੈ। ਪਿਉਪਾ ਦੀ ਅਵਸਥਾ ਵਿਚ ਫਫੜਾ ਰਹਿੰਦੀ ਹੈ। ਇਸ ਦਾ ਜੀਵਨ ਚੱਕਰ 6-7 ਫਫੜੇ ਦਾ ਹੈ। ਫ਼ਸਲ ਦੀ ਮੁਢਲੀ ਅਵਸਥਾ 'ਚ ਇਸ ਦੇ ਹਮਲੇ ਕਾਰਨ ਗੋਭਾ ਸੁੱਕ ਜਾਂਦੀਆਂ ਹਨ ਤੇ ਫ਼ਸਲ ਦੀ ਥਾਅ ਵਾਲੀ ਅਵਸਥਾ 'ਚ ਹਮਲਾ ਹੋਣ 'ਤੇ ਮੂੰਜਾਂ 'ਚ ਵਾਧੇ ਨਹੀਂ ਪੈਂਦੇ।

ਰੋਕਥਾਮ : ਜੇ 5 ਡੀਸੀ ਗੋਭਾ ਸੁੰਡੀਆਂ ਨਸ਼ਟ ਆਉਣ ਤਾਂ ਫਲੋਰੋਡਾਮਾਈਡ/ਫੇਮ 480 ਐੱਸਮੀ-20 ਮਿਲੀਲਿਟਰ ਜਾਂ ਕਾਰਟਾਪ ਹਾਈਡਰੋਕਲੋਰਾਈਡ/ਮੋਰਟਾਰ 75 ਐੱਸਮੀ-170 ਗ੍ਰਾਮ, ਜਾਂ ਟਾਈਐਥੇਡਾਸ ਮਾਰਕਟਾਈਜ਼/ਸੁਟਾਥੀਅਨ 40 ਈਸੀ 350 ਮਿਲੀਲਿਟਰ ਜਾਂ ਮੋਨੋਕਰੋਟੋਫਾਸ/ਮੋਨੋਲਿ 35 ਐੱਸਐਲ 560 ਮਿਲੀਲਿਟਰ ਜਾਂ ਕਲੋਰਪੀਰੀਥਾਸ/ਕੋਰਬਾਨ/ਡਰਸਬਾਨ/ਲੀਬਲ/ਕਲੋਰਗਾਫ/ਡਰਮਟ/ਕਲਾਸਿਕ

ਫੇਰਸ 20 ਈਸੀ ਦੀ ਇਕ ਲਿਟਰ ਮਾਤਰਾ 100 ਲਿਟਰ ਪਾਣੀ 'ਚ ਘੋਲ ਕੇ ਪ੍ਰਤੀ ਏਕੜ ਫ਼ਸਲ ਉੱਪਰ ਫਿਜ਼ਕਾਅ ਕਰੋ।

ਗੁਲਾਬੀ ਸੁੰਡੀ (Pink borer)

ਗੁਲਾਬੀ ਸੁੰਡੀ ਇਕ ਤੋਂ ਵੱਧ ਫ਼ਸਲਾਂ ਨੂੰ ਨੁਕਸਾਨ ਪਹੁੰਚਾਉਣ ਵਾਲਾ ਕੀੜਾ ਹੈ। ਉਤਰ ਭਾਰਤ 'ਚ ਇਹ ਕੀੜਾ ਝੋਨੇ, ਕਮਾਦ, ਮੱਕੀ ਤੇ ਕਣਕ 'ਤੇ ਪਾਇਆ ਜਾਂਦਾ ਹੈ। ਇਸ ਦਾ ਨੁਕਸਾਨ ਝੋਨੇ ਤੇ ਮੱਕੀ 'ਤੇ ਸ਼ਿਆਵਾ ਪੜਾਅ 'ਚ ਹੁੰਦਾ ਹੈ। ਇਸ ਦਾ ਨੁਕਸਾਨ ਕੈਟਰਪਿਲਰ ਦੁਆਰਾ ਕੀਤਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ, ਜੋ ਗੁਲਾਬੀ ਡੂਠੇ ਰੰਗ ਦਾ ਹੁੰਦਾ ਹੈ ਤੇ ਇਸ ਦਾ ਸਰੀਰ ਸਿਲਕ ਵਾਂਗ ਲੰਬਾ ਹੁੰਦਾ ਹੈ। ਇਹ ਕੀੜਾ ਮਾਰਚ-ਅਪ੍ਰੈਲ ਤੋਂ ਨਵੰਬਰ ਤਕ ਝੋਨੇ ਨੂੰ ਨੁਕਸਾਨ ਪਹੁੰਚਾਉਂਦਾ ਹੈ ਤੇ ਬਾਅਦ 'ਚ ਕਣਕ 'ਤੇ ਚਲਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ। ਮੋਥ ਰਾਤ ਨੂੰ ਚੁਸਣ ਹੁੰਦੀਆਂ ਹਨ ਤੇ ਪੌੜਿਆਂ 'ਤੇ ਜਾਂ ਸ਼ਾਮੀਨ 'ਚ ਆੜੇ ਦਿੰਦੀਆਂ ਹਨ ਜੇ 6-8 ਦਿਨ ਆੜੇ ਦੀ

ਅਵਸਥਾ 'ਚ ਰਹਿ ਕੇ ਸੁੰਡੀ 'ਚ ਤਬਦੀਲ ਹੋ ਜਾਂਦੇ ਹਨ। ਸੁੰਡੀਆਂ ਤੌਰ 'ਤੇ ਚੁਸਦੀਆਂ ਪੌੜੀਆਂ 'ਚ ਉੱਪਰਲੀ ਤਰੀ 'ਚ ਡੋਕ ਕੇ ਨਸ਼ਟ ਕਰ ਕੇ ਚੁਸਦੀਆਂ ਹਨ। ਇਸ ਕਰਕੇ ਗੋਭਾ ਸੁੱਕ ਜਾਂਦੀਆਂ ਹਨ। ਜਦੋਂ ਬੂਟਾ ਮਰ ਜਾਂਦਾ ਹੈ ਤਾਂ ਸੁੰਡੀਆਂ ਨੇੜਲੇ ਨਿਰੋਏ ਬੂਟੇ 'ਤੇ ਚਲੀਆਂ ਜਾਂਦੀਆਂ ਹਨ। ਇਹ ਕੀੜਾ ਸੁੰਡੀ ਦੀ ਅਵਸਥਾ ਵਿਚ 3-4 ਫਫੜੇ ਰਹਿੰਦਾ ਹੈ ਤੇ ਫਿਰ ਪਿਉਪਾ 'ਚ ਤਬਦੀਲ ਹੋ ਜਾਂਦਾ ਹੈ। ਪਿਉਪਾ ਦੀ ਅਵਸਥਾ ਵਿਚ ਫਫੜਾ ਰਹਿੰਦੀ ਹੈ। ਇਸ ਦਾ ਜੀਵਨ ਚੱਕਰ 6-7 ਫਫੜੇ ਦਾ ਹੈ। ਫ਼ਸਲ ਦੀ ਮੁਢਲੀ ਅਵਸਥਾ 'ਚ ਇਸ ਦੇ ਹਮਲੇ ਕਾਰਨ ਗੋਭਾ ਸੁੱਕ ਜਾਂਦੀਆਂ ਹਨ ਤੇ ਫ਼ਸਲ ਦੀ ਥਾਅ ਵਾਲੀ ਅਵਸਥਾ 'ਚ ਹਮਲਾ ਹੋਣ 'ਤੇ ਮੂੰਜਾਂ 'ਚ ਵਾਧੇ ਨਹੀਂ ਪੈਂਦੇ।

ਰੋਕਥਾਮ : ਜੇ 5 ਡੀਸੀ ਗੋਭਾ ਸੁੰਡੀਆਂ ਨਸ਼ਟ ਆਉਣ ਤਾਂ ਫਲੋਰੋਡਾਮਾਈਡ/ਫੇਮ 480 ਐੱਸਮੀ 20 ਮਿਲੀਲਿਟਰ ਜਾਂ ਕਾਰਟਾਪ ਹਾਈਡਰੋਕਲੋਰਾਈਡ/ਮੋਰਟਾਰ 75 ਐੱਸਮੀ 170 ਗ੍ਰਾਮ, ਜਾਂ ਟਾਈਐਥੇਡਾਸ ਮਾਰਕਟਾਈਜ਼/ਸੁਟਾਥੀਅਨ 40 ਈਸੀ

ਖੇਤੀ ਰਹਿੰਦ-ਖੂੰਹਦ ਦੀ ਸੁਚੱਜੀ ਵਰਤੋਂ



ਦਿਨੇਸ਼ ਦਮਾਥੀਆ

ਖੇਤੀਬਾੜੀ 'ਚ ਫ਼ਸਲ ਦੀ ਬੇਕਾਰ ਨਹੀਂ ਹੁੰਦੀ। ਸੁਰੱਖਿਅਤ ਉਸ ਦੀ ਸੁਚੱਜੀ ਵਰਤੋਂ ਖੇਤੀ ਵਿਚ ਕੀਤੇ ਜਾਣ ਦੀ ਹੈ। ਫ਼ਸਲੀ ਰਹਿੰਦ-ਖੂੰਹਦ ਨੂੰ ਖੋੜ ਕੇ ਖਾਦ ਦਾ ਕੰਮ ਕਰੀਆ ਜਾ ਸਕਦਾ ਹੈ। ਇਹ ਰਹਿੰਦ-ਖੂੰਹਦ ਖੋੜ ਦੀ ਚਾਲ 'ਚ ਨਹੀਂ ਵੀ ਬਰਕਰਾਰ ਰੱਖਦੀ ਹੈ। ਖੇਤੀ ਵਿਗਿਆਨੀ ਇਸ ਨੂੰ ਮਲਚਿੰਗ ਦਾ ਨਾਂ ਦਿੰਦੇ ਹਨ। ਪਰਾਈ, ਨਾਕ ਅਤੇ ਕਮਾਦ ਦੀ ਬੇਜੀ ਜਾਂ ਛੋਟੀ ਇਸ ਕੰਮ ਲਈ ਬਹੁਤ ਵਧੀਆ ਸਾਬਤ ਹੁੰਦੀ ਹੈ।

ਜ਼ਮੀਨ ਰਹੇਗੀ ਸਿਹਤਮੰਦ
ਅਕਸਰ ਕਿਸਾਨ ਪਰਾਈ, ਨਾਕ, ਖੇਰੀ, ਸਰ੍ਹੋਂ, ਸੂਰਜਮੁਖੀ ਤੇ ਸਬਜ਼ੀਆਂ ਦੀ ਰਹਿੰਦ-ਖੂੰਹਦ ਨੂੰ ਅੱਗ ਲਾ ਦਿੰਦੇ ਹਨ, ਜਿਸ ਨਾਲ ਜ਼ਮੀਨ ਵਿਚਲੇ ਉਪਜਾਊ ਤੱਤ ਨਸ਼ਟ ਹੋ ਜਾਂਦੇ ਹਨ। ਬਾਅਦ 'ਚ ਇਨ੍ਹਾਂ ਤੱਤਾਂ ਦਾ ਸਿਲਸਿਲਾ ਚੱਲ ਪਿਆ ਹੈ। ਫ਼ਸਲੀ ਰਹਿੰਦ-ਖੂੰਹਦ ਕਚਰ ਜ਼ਮੀਨ 'ਚ ਨਹੀਂ ਬਰਕਰਾਰ ਰਹਿਣ ਕਾਰਨ ਜ਼ਮੀਨ ਦੀ ਖਾਦ ਦੀ ਘਾਟ ਵੀ ਆਉਂਦੀ ਹੈ। ਪਰਾਈ ਦੀ ਖਾਦ ਵੀ ਘਾਟ ਵੀ ਆਉਂਦੀ ਹੈ। ਜੇ ਮੱਕੀ ਦੀ ਫ਼ਸਲ ਦੀ ਰਹਿੰਦ-ਖੂੰਹਦ ਨੂੰ ਪਹਿਲਾਂ ਬੇਜੀ ਕਰਨ, ਫਿਰ ਕੱਚੀ ਛੱਡੀ, ਫਿਰ ਪੱਕੀ ਛੱਡੀ, ਫਿਰ ਪਸ਼ੂਆਂ ਲਈ ਚਾਰਾ ਤੇ ਖੋੜ 'ਚ ਬਚਦੇ ਮੱਕੀ ਦੇ ਟਾਇਲਾਂ ਦੀਆਂ ਜੜ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਜ਼ਮੀਨ

ਵਿਚ ਹੀ ਦੱਬਿਆ ਜਾ ਸਕਦਾ ਹੈ। ਇਹ ਰਹਿੰਦ-ਖੂੰਹਦ ਖੋੜ 'ਚ ਅਗਲੀ ਫ਼ਸਲ ਲਈ ਖਾਦ ਦਾ ਕੰਮ ਕਰੀਆ ਜਿਸ ਨਾਲ ਕਿਸਾਨ ਨੂੰ ਆਰਥਿਕ ਲਾਭ ਪੁੱਜੇਗਾ ਅਤੇ ਜ਼ਮੀਨ ਦੀ ਸਿਹਤ ਵੀ ਨਰੋਈ ਰਹਿੰਦੀ ਹੈ।

ਖੋੜ ਦੀ ਨਹੀਂ ਰਹੇਗੀ ਬਰਕਰਾਰ

ਫ਼ਸਲੀ ਰਹਿੰਦ-ਖੂੰਹਦ ਨੂੰ ਅੱਗ ਲਗਾਉਣ ਦੇ ਸਿਲਸਿਲੇ 'ਚ ਪਹਿਲਾਂ ਕਿਸਾਨ ਸਿਰਫ਼ ਕਣਕ ਦੀ ਕਟਾਈ ਤੋਂ ਬਾਅਦ ਨਾਕ ਅਤੇ ਮੁੜ ਝੋਨੇ ਦੀ ਕਟਾਈ ਤੋਂ ਬਾਅਦ ਪਰਾਈ ਨੂੰ ਹੀ ਅੱਗ ਲਗਾਉਣ ਦੇ ਸਨ ਪਰ ਫੁੱਲ ਲਗਾਏ ਹੋਏ ਫ਼ਸਲ ਦੀ ਰਹਿੰਦ-ਖੂੰਹਦ ਨੂੰ ਅੱਗ ਲਾ ਕੇ ਖੋੜ ਵਿਚ ਹੀ ਸਾਕਣ ਦਾ ਸਿਲਸਿਲਾ ਚੱਲ ਪਿਆ ਹੈ। ਫ਼ਸਲੀ ਰਹਿੰਦ-ਖੂੰਹਦ ਕਚਰ ਜ਼ਮੀਨ 'ਚ ਨਹੀਂ ਬਰਕਰਾਰ ਰਹਿਣ ਕਾਰਨ ਪਾਣੀ ਦੀ ਬਰਕਰਾਰੀ ਵੀ ਘੱਟ ਹੁੰਦੀ ਹੈ।



ਰਹਿੰਦ-ਖੂੰਹਦ ਤੋਂ ਬਾਅਦ ਵਰਮੀ ਕੰਪੋਸਟ
ਜੈਵਿਕ ਅਤੇ ਕੁਦਰਤੀ ਖੇਤੀ ਕਰਨ ਵਾਸਤੇ ਖੋੜੀ ਰਹਿੰਦ-ਖੂੰਹਦ ਨੂੰ ਖੋੜ ਵਿਚ ਵਰਤਣਾ ਹੋਰ ਵੀ ਸੁਰੱਖੀ

ਘੱਟ ਰਹਿੰਦ-ਖੂੰਹਦ ਵਾਲੀਆਂ ਫ਼ਸਲਾਂ ਬੀਜੋ

ਕਿਸਾਨਾਂ ਨੂੰ ਆਪਣੇ ਪੱਧਰ 'ਤੇ ਖੇਤਾਂ ਵਿਚ ਰਹਿੰਦ-ਖੂੰਹਦ ਨੂੰ ਪੈਦਾ ਹੋਣ ਤੋਂ ਰੋਕਣਾ ਚਾਹੀਦਾ ਹੈ। ਇਸ ਦੇ ਲਈ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਉਹੀ ਕਿਸਮਾਂ ਦੀਆਂ ਚਾਹੀਦੀਆਂ ਹਨ, ਜਿਨ੍ਹਾਂ ਤੋਂ ਰਹਿੰਦ-ਖੂੰਹਦ ਘੱਟ ਪੈਦਾ ਹੁੰਦੀ ਹੈ। ਸਰਕਾਰ ਨੂੰ ਵੀ ਇਸ ਦਿਸ਼ਾ 'ਚ ਕਿਸਾਨਾਂ ਦੇ ਹਿੱਤ ਵਿਚ ਲੋੜੀਂਦੀਆਂ ਸਕੀਮਾਂ ਬਣਾਉਣੀਆਂ ਚਾਹੀਦੀਆਂ ਹਨ। ਕਿਸਾਨ ਦਰੱਖਤਾਂ ਦੇ ਪੱਤੇ ਅਤੇ ਬੇਕਾਰ ਡੂਠਾਂ ਆਦਿ ਨੂੰ ਵੀ ਖੇਤਾਂ ਵਿਚ ਵਾਰ ਕੇ ਜ਼ਮੀਨ ਦੀ ਸਿਹਤ ਨੂੰ ਠੀਕ ਰੱਖ ਸਕਦੇ ਹਨ। ਅਜੋਕੀ ਆਧੁਨਿਕ ਖੇਤੀ ਦੇ ਹਾਕਮ ਹੋਣ ਲਈ ਹਰ ਕਿਸਾਨ ਲਈ ਸੁਰੱਖੀ ਹੋ ਚੁੱਕੀ ਹੈ ਕਿਉਂਕਿ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਜ਼ਮੀਨ ਵਿਚਲੇ ਪੌਸ਼ਟਿਕ ਤੱਤਾਂ ਬਾਰੇ ਵੀ ਜਾਣਕਾਰੀ ਹੋਵੇ। ਇਸ ਦੇ ਲਈ ਪੰਜਾਬ ਖੇਤੀਬਾੜੀ ਯੂਨੀਵਰਸਿਟੀ ਤੋਂ ਖੇਤੀਬਾੜੀ ਵਿਭਾਗ ਦੇ ਵਿਗਿਆਨੀਆਂ ਪਾਸੋਂ ਜਾਣਕਾਰੀ ਪ੍ਰਾਪਤ ਕੀਤੀ ਜਾ ਸਕਦੀ ਹੈ। ਇਸ ਦੇ ਲਈ ਕਿਸਾਨ ਆਪਣੀ ਵਿਚਾਰ-ਵਟਾਂਦਰਾ ਵੀ ਸੁਰੱਖਿਅਤ ਰੱਖਣੇ ਕਿਸਾਨ ਫ਼ਸਲੀ ਰਹਿੰਦ-ਖੂੰਹਦ ਦੀ ਖੋੜ 'ਚ ਵਰਤੋਂ ਕਰਦੇ ਹਨ, ਉਨ੍ਹਾਂ ਤੋਂ ਇਸ ਦੇ ਫਾਇਦਿਆਂ ਬਾਰੇ ਵੀ ਜਾਣਕਾਰੀ ਹੋਵੇ। ਇਹ ਸਲਾਹ ਰਹਿੰਦ-ਖੂੰਹਦ ਨੂੰ ਸਾਕਣ ਵਾਲੇ ਕਿਸਾਨ ਲਈ ਪੌਦਾ ਸਰੋਤ ਬਣੇਗਾ। ਜੇ ਅਜੀ ਆਰਥਿਕ ਗਿਰਾਵਟ ਵੱਲ ਜਾ ਰਹੀ ਕਿਸਾਨੀ ਨੂੰ ਮੁੜ ਲੋਭ 'ਤੇ ਲਿਆਉਣਾ ਚਾਹੀਦਾ ਹੈ ਅਤੇ ਖਾਦਾਂ ਉੱਪਰ ਚੋਣ ਵਾਲੇ ਬੋਲੇਤੇ ਮਹਿਕਮੇ 'ਤੇ ਲਗਾਏ ਲਗਾਉਣੀ ਚਾਹੀਦੇ ਹਾਂ ਤਾਂ ਸਾਨੂੰ ਫ਼ਸਲੀ ਰਹਿੰਦ-ਖੂੰਹਦ ਦੀ ਚੁੱਕੀ ਵਰਤੋਂ ਦੀ ਪਹਿਲ ਕਰਨੀ ਪਵੇਗੀ।

ਸੋਢਾਈਲ 94177-14390

ਡਾ. ਅਰਸ਼ਦੀਪ ਕੌਰ, ਡਾ. ਹਰਜਿਸਮਰਨਜੀਤ ਕੌਰ

ਫ਼ਸਲ ਉੱਪਰ ਕੀਟਨਾਸ਼ਕਾਂ ਦੀ ਸਪਰੇਅ ਕਰਦੇ ਸਮੇਂ ਜੋ ਕੁਝ ਸਾਵਧਾਨੀਆਂ ਵਰਤੀਆਂ ਜਾਣ ਤਾਂ ਇਸ ਨਾਲ ਲਾਗਤ ਮੁੱਲ 'ਚ ਵੀ ਕਮੀ ਆਉਂਦੀ ਹੈ ਅਤੇ ਵਾਤਾਵਰਨ ਉੱਪਰ ਵੀ ਮਾੜਾ ਆਰ ਨਹੀਂ ਪੈਂਦਾ...



ਫ਼ਸਲ ਦੀ ਬਿਜਾਈ ਤੋਂ ਕਟਾਈ ਤਕ ਕਈ ਤਰ੍ਹਾਂ ਦੇ ਕੀੜੇ, ਜੀਵ ਜੰਤੂ ਫ਼ਸਲ ਨੂੰ ਨੁਕਸਾਨ ਪਹੁੰਚਾਉਂਦੇ ਹਨ। ਹਾਨੀਕਾਰਕ ਕੀੜਿਆਂ ਦੇ ਨੁਕਸਾਨ ਨੂੰ ਘਟਾਉਣ ਲਈ ਸਾਨੂੰ ਕੀਟਨਾਸ਼ਕਾਂ ਦੀ ਵਰਤੋਂ ਕਰਨੀ ਪੈਂਦੀ ਹੈ ਪਰ ਇਨ੍ਹਾਂ ਦੀ ਬੇਲੋੜੀ ਵਰਤੋਂ ਨਾਲ ਕਈ ਮੁਸ਼ਕਿਲਾਂ ਪੈਦਾ ਹੋ ਜਾਂਦੀਆਂ ਹਨ, ਜਿਵੇਂ ਕਿ ਕੀੜਿਆਂ ਅੰਦਰ ਜ਼ਹਿਰ ਪ੍ਰਤੀ ਸਹਿਣਸ਼ਕਤੀ ਦਾ ਪੈਦਾ ਹੋਣਾ, ਮਿੱਤਰ ਕੀੜਿਆਂ ਦੀ ਗਿਣਤੀ ਦਾ ਘਟਾਣਾ, ਮਨੁੱਖ, ਪਸ਼ੂ-ਪੰਛੀਆਂ ਉੱਪਰ ਜ਼ਹਿਰ ਦਾ ਮਾੜੇ ਪ੍ਰਭਾਵ, ਮਿੱਟੀ, ਹਵਾ, ਪਾਣੀ, ਫਲ-ਸਬਜ਼ੀਆਂ ਵਿਚ ਰਸਾਇਣਾਂ ਦਾ ਪ੍ਰਭਾਵ ਸ਼ਾਮਲ ਹੋ ਜਾਂਦਾ ਹੈ। ਇਸ ਲਈ ਖੇਤੀ ਗਸਾਇਣਾਂ ਦੀ ਸੁਚੱਜੀ ਵਰਤੋਂ ਕੀਤੀ ਜਾਣੀ ਚੋਹੰਦ ਸੁਰੱਖੀ ਹੈ ਤਾਂ ਜੋ ਇਨ੍ਹਾਂ ਦੇ ਮਾੜੇ ਅਸਰ ਤੋਂ ਬਚਿਆ ਜਾ ਸਕੇ। ਇਸ ਲਈ ਕੀਟਨਾਸ਼ਕਾਂ ਦੀ ਚੋਣ ਲੋੜ ਅਨੁਸਾਰ ਬਣੇ ਹਿਯਾਨ ਨਾਲ ਕਰਨੀ ਚਾਹੀਦੀ ਹੈ। ਕਿਸਾਨਾਂ ਨੂੰ ਫ਼ਸਲਾਂ ਦੇ ਹਾਨੀਕਾਰਕ ਕੀੜਿਆਂ ਤੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੇ ਹਮਲੇ ਦੀ ਪਛਾਣ ਹੋਣੀ ਲਾਜ਼ਮੀ ਹੈ। ਕੀੜਿਆਂ ਦੇ ਹਮਲੇ ਤੋਂ ਰੋਕਥਾਮ ਦੀ ਲੋੜ ਦੇ ਸਮੇਂ ਦਾ ਪਤਾ ਲਗਾਉਣ ਲਈ ਕਿਸਾਨਾਂ ਨੂੰ ਲਗਾਤਾਰ ਆਪਣੀ ਫ਼ਸਲ ਦਾ ਸਰਵੇਖਣ ਕਰਦੇ ਰਹਿਣਾ ਚਾਹੀਦਾ ਹੈ।

ਫਿਜ਼ਕਾਅ ਤੋਂ ਪਹਿਲਾਂ ਸਾਵਧਾਨੀਆਂ

ਕੀਟਨਾਸ਼ਕ ਦਵਾਈ ਫਿਜ਼ਕਾਅ ਵਾਲਾ ਪੰਪ ਠੀਕ

ਸਿਫਾਰਸ਼ ਕੀਤੀਆਂ ਦਵਾਈਆਂ ਹੀ ਸ਼ਰੀਦੋ

ਕੀਟਨਾਸ਼ਕ ਦੀ ਲੋੜ ਅਨੁਸਾਰ ਅਤੇ ਕਿਸੇ ਡਰੋਜ਼ੇਜ਼ੋਗ ਦੁਕਾਨਦਾਰ ਪਾਸੋਂ ਚੰਨੀ ਮਾਤਰਾ ਵਿਚ ਹੀ ਮਹੀਦ ਕਰੇ ਜਿੰਨੀ ਇਸ ਲਈ ਫ਼ਸਲ ਲਈ ਸੁਰੱਖਿਅਤ ਹੋਵੇ। ਕੀਟਨਾਸ਼ਕ ਸ਼ਰੀਦਣ ਵੇਲੇ ਇਸ ਦੇ ਲੋਧਲ ਉੱਤੇ ਲਿਖੀ ਇਸ ਦੀ ਸਿਫਾਰਸ਼ ਸੁਰੱਖਿਅਤ ਰਹਿੰਦੀ ਹੈ। ਕੀਟਨਾਸ਼ਕ ਦਵਾਈ ਦੇ ਹਰ ਡੋਜ਼ੇ ਨਾਲ ਇਕ ਇਕ ਇਕ ਮੁਢਲਾ ਮਿਲਦਾ ਹੈ। ਕੀਟਨਾਸ਼ਕ ਦੀ ਮਹੀਦ ਕਰਦੇ ਸਮੇਂ ਇਹ ਇਸਤਿਹਾਰ ਦੁਕਾਨਦਾਰ ਪਾਸੋਂ ਸੁਰੱਖਿਅਤ ਪ੍ਰਾਪਤ ਕਰ ਲੈਣਾ ਚਾਹੀਦਾ ਹੈ, ਕਿਉਂਕਿ ਇਸ ਉੱਪਰ ਦਵਾਈ ਦੀ ਕਿਸਮ, ਗਲਤੀ ਨਾਲ ਵਰਤੋਂ ਹੋਣ 'ਤੇ ਦਵਾਈ ਦੇ ਜ਼ਹਿਰੀਲੇ ਅਸਰ ਅਤੇ ਉਸ ਦੇ ਇਲਾਜ ਅਤੇ ਵਰਤੋਂ ਸਬੰਧੀ ਹੋਰ ਸੁਚੱਜਾਣਾ ਲਿਖਿਆ ਹੁੰਦੀਆਂ ਹਨ। ਇਸ ਤੋਂ ਇਲਾਵਾ ਕੀਟਨਾਸ਼ਕ ਦੀ ਮਹੀਦ ਦਾ ਪੱਕਾ ਬਿਲ ਸੁਰੱਖਿਅਤ ਹੋਵੇ।

ਕੀਟਨਾਸ਼ਕਾਂ ਦੀ ਵਰਤੋਂ ਤੋਂ ਬਾਅਦ ਵਰਮੀ ਕੰਪੋਸਟ
ਜੈਵਿਕ ਅਤੇ ਕੁਦਰਤੀ ਖੇਤੀ ਕਰਨ ਵਾਸਤੇ ਖੋੜੀ ਰਹਿੰਦ-ਖੂੰਹਦ ਨੂੰ ਖੋੜ ਵਿਚ ਵਰਤਣਾ ਹੋਰ ਵੀ ਸੁਰੱਖੀ



ਕੀਟਨਾਸ਼ਕ ਦੇ ਫਿਜ਼ਕਾਅ ਵਾਲੇ ਖੋੜ ਵਿਚ ਘੱਟ ਘੱਟ 24 ਘੰਟੇ ਤਕ ਕਿਸੇ ਆਦਮੀ ਜਾਂ ਪਸ਼ੂ ਨੂੰ ਦਾਖਲ ਹੋਣ ਤੋਂ ਰੋਕੋ...

ਖੇਤੀ ਵਿਚ ਕੀਟਨਾਸ਼ਕਾਂ ਦੀ ਸੁਚੱਜੀ ਵਰਤੋਂ

ਰਾਤ ਵਿਚ ਹੋਣਾ ਚਾਹੀਦਾ ਹੈ। ਜੇ ਇਹ ਪੰਪ ਪਹਿਲਾਂ ਕਿਸੇ ਹੋਰ ਨਦੀਨਾਸ਼ਕ ਦਵਾਈ ਦੇ ਫਿਜ਼ਕਾਅ ਲਈ ਵਰਤਿਆ ਹੋਵੇ ਤਾਂ ਇਸ ਨੂੰ ਖੋੜ ਕੇ ਖੋੜ ਕੇ ਨਸ਼ਟ ਕਰ ਦੇਣਾ ਚਾਹੀਦਾ ਹੈ। ਜੇ ਖੋੜ ਦੇ ਨੇੜੇ ਸ਼ਹਿਦ ਦੀਆਂ ਮੱਖੀਆਂ ਦੇ ਚਕਮੇ ਹੋਣ ਤਾਂ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਦਵਾਈ ਫਿਜ਼ਕਾਅ ਤੋਂ ਪਹਿਲਾਂ ਖੋੜ ਤੋਂ ਦੂਰ ਹਟਾ ਦੇਣਾ ਚਾਹੀਦਾ ਹੈ। ਦਵਾਈ ਫਿਜ਼ਕਾਅ ਤੋਂ ਪਹਿਲਾਂ ਖੋੜ ਦੇ ਹੇਠਾਂ ਅਤੇ ਸਬਜ਼ੀਆਂ ਤੋੜ ਲਵੋ। ਫਿਜ਼ਕਾਅ ਤੋਂ ਬਾਅਦ ਪੀਏਯੂ ਵੱਲੋਂ ਨਿ

ਆਪ ਦੀ ਸਰਕਾਰ, ਆਪ ਦੇ ਦੁਆਰਾ ਤਹਿਤ ਨਵਾਂ ਉਪਰਾਲਾ; ਹਡਾਣਾ 'ਚ ਜਨ ਸੁਵਿਧਾ ਕੈਂਪ ਮੌਕੇ ਲੋਕਾਂ ਦੀਆਂ ਮੁਸ਼ਕਿਲਾਂ ਦਾ ਨਿਪਟਾਰਾ

ਲੋਕਾਂ ਨੂੰ ਘਰਾਂ ਦੇ ਨੇੜੇ ਹੀ ਮਿਲੀਆਂ ਸਰਕਾਰੀ ਸੇਵਾਵਾਂ: ਏ.ਡੀ.ਸੀ. ਡਾ. ਹਰਜਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਬੇਦੀ

ਭੁੱਲਰਗੋੜੀ, 5 ਅਗਸਤ - ਕੌਮੀ ਪੱਤ੍ਰਿਕਾ ਬਿਊਰੋ- ਪੰਜਾਬ ਸਰਕਾਰ ਵੱਲੋਂ ਮੁੱਖ ਮੰਤਰੀ ਭਗਵੰਤ ਸਿੰਘ ਮਾਨ ਦੀ ਅਗਵਾਈ ਹੇਠ ਲੋਕਾਂ ਨੂੰ ਸਰਕਾਰੀ ਸੇਵਾਵਾਂ ਦਾ ਲਾਭ ਉਠਾਉਣ ਦੇ ਘਰਾਂ ਨੇੜੇ ਹੀ ਪ੍ਰਦਾਨ ਕਰਨ ਦੇ ਸ਼ੁਰੂ ਕੀਤੇ ਗਏ ਉਪਰਾਲੇ ਦਾ ਅੱਜ ਸਨੌਰ ਹਲਕੇ ਦੇ ਪਿੰਡ ਹਡਾਣਾ ਨਿਵਾਸੀਆਂ ਨੇ ਲਾਭ ਉਠਾਇਆ। ਇਸ ਮੌਕੇ ਪਟਿਆਲਾ ਦੇ ਵਪਾਰਕ ਡਿਪਟੀ ਕਮਿਸ਼ਨਰ (ਦਿਹਾਤੀ ਵਿਕਾਸ) ਡਾ. ਹਰਜਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਬੇਦੀ ਨੇ ਜਿੱਥੇ 'ਆਪ ਦੀ ਸਰਕਾਰ ਆਪ ਦੇ ਦੁਆਰਾ' ਤਹਿਤ ਲਗਾਏ ਜਨ ਸੁਵਿਧਾ ਕੈਂਪ ਦਾ ਜਾਇਜ਼ਾ ਲਿਆ, ਉਥੇ ਹੀ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੇ ਲੋਕਾਂ ਦੀਆਂ ਮੁਸ਼ਕਿਲਾਂ ਸੁਲਝਾਉਣ ਲਈ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਨਿਪਟਾਰਾ ਵੀ ਕਰਵਾਇਆ।

ਏ.ਡੀ.ਸੀ. ਡਾ. ਹਰਜਿੰਦਰ ਸਿੰਘ



ਪਿੰਡ ਹਡਾਣਾ ਵਿਖੇ 'ਆਪ ਦੀ ਸਰਕਾਰ ਆਪ ਦੇ ਦੁਆਰਾ' ਤਹਿਤ ਲਗਾਏ ਜਨ ਸੁਵਿਧਾ ਕੈਂਪ ਦਾ ਜਾਇਜ਼ਾ ਲੈਂਦੇ ਹੋਏ ਵਪਾਰਕ ਡਿਪਟੀ ਕਮਿਸ਼ਨਰ (ਦਿਹਾਤੀ ਵਿਕਾਸ) ਡਾ. ਹਰਜਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਬੇਦੀ।

ਬੇਦੀ ਨੇ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਮੁੱਖ ਮੰਤਰੀ ਭਗਵੰਤ ਸਿੰਘ ਮਾਨ ਦੀ ਅਗਵਾਈ ਹੇਠ ਪੰਜਾਬ ਸਰਕਾਰ ਲੋਕਾਂ ਦੇ ਘਰਾਂ ਤੱਕ ਪਹੁੰਚਾਉਣ ਲਈ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੇ ਡਿਪਟੀ ਕਮਿਸ਼ਨਰ ਸ਼ੇਖਰ ਅਹਿਮਦ ਪਰੇ ਦੀ ਅਗਵਾਈ ਹੇਠ ਜ਼ਿਲ੍ਹੇ ਵਿੱਚ ਲਗਾਏ ਜਾ ਰਹੇ ਇਨ੍ਹਾਂ ਕੈਂਪਾਂ

ਦਾ ਲਾਭ ਲੈਣ ਦੀ ਅਪੀਲ ਵੀ ਕੀਤੀ। ਇਸ ਮੌਕੇ ਹਡਾਣਾ ਅਤੇ ਨੇੜਲੇ ਪਿੰਡਾਂ ਤੋਂ ਪੁੱਜੇ ਇਲਾਕਾ ਨਿਵਾਸੀਆਂ ਨੇ ਮੁੱਖ ਮੰਤਰੀ ਭਗਵੰਤ ਸਿੰਘ ਮਾਨ ਵੱਲੋਂ ਸ਼ੁਰੂ ਕੀਤੇ ਗਏ 'ਆਪ ਦੀ ਸਰਕਾਰ ਆਪ ਦੇ ਦੁਆਰਾ' ਤਹਿਤ ਜਨ ਸੁਵਿਧਾ ਕੈਂਪ ਦੇ ਇਸ ਉਪਰਾਲੇ ਦੀ ਸ਼ਲਾਘਾ ਕੀਤੀ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਕਿਹਾ ਕਿ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਆਪਣੇ ਘਰਾਂ ਲਈ ਹੁਣ ਸਰਕਾਰੀ ਦਫਤਰਾਂ 'ਚ ਚੱਕਰ ਨਹੀਂ ਲਗਾਉਣੇ ਪੈਂਦੇ।

ਇਸ ਜਨ ਸੁਵਿਧਾ ਕੈਂਪ ਦੌਰਾਨ ਲੋਕਾਂ ਨੇ ਰਾਸ਼ਨ ਕਾਰਡ ਵਿੱਚ ਆਪਣੇ ਪਰਿਵਾਰਕ ਜੀਵਾਂ ਦੇ ਨਾਮ ਜੋੜਨ ਲਈ ਦਰਖਾਸਤਾਂ ਦਿੱਤੀਆਂ, ਜਿਸ ਤੋਂ ਲੋਕਾਂ ਨੂੰ ਦੱਸਿਆ ਗਿਆ ਕਿ ਜਦੋਂ ਇਸ ਸਬੰਧੀ ਪੱਤਰ ਲਿਖ ਗਿਆ ਤਾਂ ਉਸ ਸਮੇਂ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੇ ਨਾਮ ਜੋੜ ਦਿੱਤੇ ਜਾਣਗੇ।

ਕੈਂਪ ਮੌਕੇ ਸਮਾਜਿਕ ਸੁਰੱਖਿਆ ਪੈਨਲ ਨੇ ਵੱਖ-ਵੱਖ ਮੁਸ਼ਕਿਲਾਂ ਦੇ

ਨਿਪਟਾਰੇ ਲਈ ਦਰਖਾਸਤਾਂ, ਸਿਹਤ ਵਿਭਾਗ ਵੱਲੋਂ ਮਰੀਜ਼ਾਂ ਦਾ ਚੈਕਅਪ ਤੇ ਮੁਫਤ ਦਵਾਈਆਂ, ਕਿਰਤ ਵਿਭਾਗ ਦੀ ਲਾਲ ਕਾਪੀ, ਖੇਤੀਬਾੜੀ, ਦਿਹਾਤੀ ਵਿਕਾਸ, ਮਾਲ ਵਿਭਾਗ ਦੇ ਜਮੀਨੀ ਰਿਕਾਰਡ ਨਾਲ ਸਬੰਧਤ ਕੰਮ, ਜਾਂਤੀ ਤੇ ਰਿਹਾਇਸ਼ੀ ਸਰਟੀਫਿਕੇਟ, ਵਿਸ਼ੇਸ਼ ਲੋੜਾਂ ਵਾਲੇ ਬੱਚਿਆਂ ਦੇ ਯੂ.ਡੀ.ਆਈ.ਡੀ. ਕਾਰਡ ਬਣਾ ਕੇ ਪੰਨਸ਼ਨ ਲਗਵਾਉਣ ਸਬੰਧੀ ਲੋਕਾਂ ਨੂੰ ਪ੍ਰਸ਼ਾਸਨਿਕ ਟੀਮਾਂ ਕੋਲ ਆਪਣੀਆਂ ਦਰਖਾਸਤਾਂ ਦਿੱਤੀਆਂ।

ਕੈਂਪ ਦੌਰਾਨ ਸਨੌਰ ਹਲਕੇ ਦੇ ਵਿਧਾਇਕ ਹਰਮੀਤ ਸਿੰਘ ਪਠਾਣਮਾਜਰਾ ਦੀ ਤਰਫ਼ੋਂ ਹਰਜਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਪਠਾਣਮਾਜਰਾ, ਬੀ.ਡੀ.ਪੀ.ਓ. ਮਨਦੀਪ ਸਿੰਘ, ਨਾਇਬ ਤਹਿਸੀਲਦਾਰ ਜਸਵੰਤ ਸਿੰਘ ਸਮੇਤ ਇਲਾਕੇ ਦੇ ਵਸਨੀਕ ਵੀ ਮੌਜੂਦ ਸਨ।

ਸਪਾਂਸਰਸ਼ਿਪ ਅਤੇ ਫੋਸਟਰ ਕੇਅਰ ਸਕੀਮ ਦਾ 56 ਹੋਰ ਬੱਚਿਆਂ ਨੂੰ ਮਿਲੇਗਾ ਲਾਭ : ਡਿਪਟੀ ਕਮਿਸ਼ਨਰ



ਪਟਿਆਲਾ, 5 ਅਗਸਤ - ਅਮਰਜੀਤ ਸਿੰਘ ਲਾਂਬਾ- ਕੌਮੀ ਪੱਤ੍ਰਿਕਾ ਬਿਊਰੋ- ਡਿਪਟੀ ਕਮਿਸ਼ਨਰ ਸ਼ੇਖਰ ਅਹਿਮਦ ਪਰੇ ਦੀ ਅਗਵਾਈ ਹੇਠ ਸਪਾਂਸਰਸ਼ਿਪ ਅਤੇ ਫੋਸਟਰ ਕੇਅਰ ਅਪਰਵਾਲ ਕਮੇਟੀ ਦੀ ਮੀਟਿੰਗ ਹੋਈ ਜਿਸ ਵਿੱਚ 56 ਨਵੇਂ ਬੱਚਿਆਂ ਨੂੰ ਸਪਾਂਸਰਸ਼ਿਪ ਸਕੀਮ ਦਾ ਲਾਭ ਦੇਣ ਸਬੰਧੀ ਕੇਸਾਂ ਨੂੰ ਪ੍ਰਦਾਨਗੀ ਦਿੱਤੀ ਗਈ ਹੈ। ਜ਼ਿਕਰਯੋਗ ਹੈ ਕਿ ਇਸ ਸਕੀਮ ਅਧੀਨ ਬੱਚਿਆਂ ਨੂੰ 4000 ਰੁਪਏ ਮਹੀਨਾ ਦਿੱਤਾ ਜਾ ਦਾ ਹੈ। ਪਹਿਲਾਂ ਤੋਂ ਜ਼ਿਲ੍ਹੇ ਵਿੱਚ 64 ਬੱਚਿਆਂ ਨੂੰ ਇਸ ਸਕੀਮ ਦਾ ਲਾਭ ਦਿੱਤਾ ਜਾ ਰਿਹਾ ਹੈ। ਮੀਟਿੰਗ 'ਚ ਵਪਾਰਕ ਡਿਪਟੀ ਕਮਿਸ਼ਨਰ (ਸ਼ਹਿਰੀ ਵਿਕਾਸ) ਨਵਰੀਤ ਕੌਰ ਸੇਖੋਂ ਵੀ ਮੌਜੂਦ ਸਨ।

ਮੀਟਿੰਗ ਦੌਰਾਨ ਡਿਪਟੀ ਕਮਿਸ਼ਨਰ ਨੇ ਕਿਹਾ ਕਿ ਇਸ ਸਕੀਮ ਦਾ ਵੱਧ ਤੋਂ ਵੱਧ ਪ੍ਰਚਾਰ ਕੀਤਾ ਜਾਵੇ ਤਾਂ ਜੋ ਜ਼ਰੂਰਤਮੰਦ ਬੱਚਿਆਂ ਨੂੰ ਇਸ ਸਕੀਮ ਦਾ ਜ਼ਿਆਦਾ ਤੋਂ ਜ਼ਿਆਦਾ ਲਾਭ ਮਿਲ ਸਕੇ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਕਿਹਾ ਕਿ ਜ਼ਿਲ੍ਹੇ ਦੇ ਸਾਰੇ ਸਬ ਡਵੀਜ਼ਨਲ ਮੈਜਿਸਟ੍ਰੇਟ ਨੂੰ ਹਦਾਇਤ ਜਾਰੀ ਕੀਤੀ ਜਾ ਰਹੀ ਹੈ ਕਿ ਜੇਕਰ ਕੋਈ ਅਜਿਹੇ ਕੇਸ ਜੋ ਸਪਾਂਸਰਸ਼ਿਪ ਸਕੀਮ ਦੀਆਂ ਸ਼ਰਤਾਂ ਪੂਰੀਆਂ ਕਰਦੇ ਹੋਣ ਤਾਂ ਉਹ ਕੇਸ ਜ਼ਿਲ੍ਹਾ ਬਾਲ ਸੁਰੱਖਿਆ ਦਫਤਰ ਪਟਿਆਲਾ ਨੂੰ ਰੋਕ ਕੀਤੇ ਜਾਣ।

ਇਸ ਸਬੰਧੀ ਹੋਰ ਜਾਣਕਾਰੀ ਦਿੰਦਿਆਂ ਜ਼ਿਲ੍ਹਾ ਬਾਲ ਸੁਰੱਖਿਆ ਅਫ਼ਸਰ ਡਾ. ਸ਼ਾਇਨਾ ਕਪੂਰ ਨੇ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਸਪਾਂਸਰਸ਼ਿਪ ਅਤੇ ਫੋਸਟਰ ਕੇਅਰ ਅਪਰਵਾਲ ਕਮੇਟੀ ਵੱਲੋਂ ਜ਼ਿਲ੍ਹੇ ਵਿੱਚ 0 ਤੋਂ 18 ਸਾਲ ਅਜਿਹੇ ਬੱਚੇ ਜਿਨ੍ਹਾਂ ਦੀ ਮਾਤਾ ਵਿਧਵਾ/ਤਾਲਾਕੁਦਾ ਹੋਵੇ ਜਾਂ ਬੱਚੇ ਲਾਵਾਰਿਸ ਡੱਡ ਦਿੱਤੇ ਗਏ ਹੋਣ, ਜਿੰਨਾ ਬੱਚਿਆਂ ਦੇ ਮਾਤਾ ਪਿਤਾ ਜਾਨਲੈਵਾ/ ਖ਼ਤਰਨਾਕ ਬਿਮਾਰੀ ਦਾ ਸ਼ਿਕਾਰ ਹਨ, ਮਾਤਾ-ਪਿਤਾ ਵਿੱਤੀ ਅਤੇ

ਸਰੀਰਕ ਤੌਰ ਤੇ ਬੱਚਿਆਂ ਦੀ ਦੇਖਭਾਲ ਕਰਨ ਵਿੱਚ ਅਸਮਰਥ ਹਨ, ਜੋ ਜੇ ਐਕਟ, 2015 ਦੇ ਅਨੁਸਾਰ ਦੇਖਭਾਲ ਅਤੇ ਸੁਰੱਖਿਆ ਦੀ ਲੋੜ ਵਾਲੇ ਬੱਚੇ ਜਿਵੇਂ ਕਿ ਬੇਘਰ, ਕੁਦਰਤੀ ਆਫ਼ਤ ਦਾ ਸ਼ਿਕਾਰ, ਤਸਕਰੀ ਨਾਲ ਪ੍ਰਭਾਵਿਤ, ਆਪਾਜ਼, ਜਾਂ ਉਹ ਬੱਚੇ ਜੋ ਸੜਕ ਤੇ ਰਹਿ ਰਿਹਾ ਹੋਵੇ, ਦੁਰਵਿਵਹਾਰ ਜਾਂ ਸ਼ੋਸ਼ਣ ਦਾ ਸ਼ਿਕਾਰ ਹੋਣ, ਐਚ.ਆਈ.ਵੀ. ਏਡਜ਼ ਨਾਲ ਪ੍ਰਭਾਵਿਤ ਬੱਚੇ, ਪੀ.ਐਮ.ਕੇ.ਐਚ.ਐਚ. ਡਾ. ਚਿਲਡਰਨ ਸਕੀਮ ਅਧੀਨ ਕਵਰ ਹੋਣ ਤੋਂ ਬੱਚੇ ਇਸ ਸਕੀਮ ਦਾ ਲਾਭ ਲੈ ਸਕਦੇ ਹਨ।

ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਮਿਸ਼ਨ ਵਾਸਤਵੀਆਂ ਸਕੀਮ ਦੀ ਗਾਰੰਟੀ ਲਾਈਨਜ਼ ਅਨੁਸਾਰ ਇਨ੍ਹਾਂ ਬੱਚਿਆਂ ਪਰਿਵਾਰ ਦੀ ਸ਼ਹਿਰੀ ਖੇਤਰ ਵਿੱਚ 96000 ਰੁਪਏ ਅਤੇ ਗਰਮੀਣ ਖੇਤਰ ਵਿੱਚ 72000 ਰੁਪਏ ਸਲਾਨਾ ਆਮਦ ਤੋਂ ਘੱਟ ਹੋਣੀ ਚਾਹੀਦੀ ਹੈ। ਇਸ ਸਕੀਮ ਸਬੰਧੀ ਜ਼ਿਆਦਾ ਜਾਣਕਾਰੀ ਲਈ ਜ਼ਿਲ੍ਹਾ ਬਾਲ ਸੁਰੱਖਿਆ ਦਫਤਰ ਪਟਿਆਲਾ, ਬਲਾਕ-ਸੀ ਐਕਸਟੈਨਸ਼ਨ, ਰੂਮ ਨੰ.150 ਮਿੰਨੀ ਸਰਕਾਰ ਪਟਿਆਲਾ ਵਿਖੇ ਸੇਵਾਵਾਰ ਤੋਂ ਸ਼ੁਰੂਕਾਰ ਸਮਾਂ ਸਵੇਰੇ 9 ਵਜੇ ਤੋਂ ਸਮਾਂ 5 ਵਜੇ ਤੱਕ ਨੰ.0175-2353523 ਤੇ ਸੰਪਰਕ ਕੀਤਾ ਜਾ ਸਕਦਾ ਹੈ।

ਕਿਸਾਨ ਬੁਟਿਆਂ ਦੇ ਮਧਰੇਪਣ ਹੋਣ 'ਤੇ ਕ੍ਰਿਸ਼ੀ ਵਿਗਿਆਨ ਕੇਂਦਰ ਨਾਲ ਸੰਪਰਕ ਕਰਨ : ਡਾ. ਗੁਰਉਪਦੇਸ਼ ਕੌਰ



ਪਟਿਆਲਾ, 5 ਅਗਸਤ - ਕੌਮੀ ਪੱਤ੍ਰਿਕਾ ਬਿਊਰੋ- ਪਿਛਲੇ ਕੁਝ ਦਿਨਾਂ ਤੋਂ ਪੰਜਾਬ ਦੇ ਵੱਖ-ਵੱਖ ਜ਼ਿਲ੍ਹਿਆਂ ਤੋਂ ਬੱਚੇ ਕੁਝ ਮਧਰੇ ਬੁਟਿਆਂ ਦੀਆਂ ਸ਼ਿਕਾਇਤਾਂ ਮਿਲ ਰਹੀਆਂ ਹਨ। ਪੰਜਾਬ ਖੇਤੀਬਾੜੀ ਯੂਨੀਵਰਸਿਟੀ ਦੇ ਨਿਰਦੇਸ਼ਕ ਪੰਜਾਬ ਸਿੱਖਿਆ ਡਾ. ਮੁਖਤਾਰ ਸਿੰਘ ਭੁੱਲਰ ਨੇ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਬੁਟਿਆਂ ਦੇ ਮਧਰੇਪਣ ਦੇ ਕਈ ਕਾਰਨ ਹੋ ਸਕਦੇ ਹਨ। ਪੰਜਾਬ ਖੇਤੀਬਾੜੀ ਯੂਨੀਵਰਸਿਟੀ ਦੇ ਵਿਗਿਆਨੀ ਇਸ ਬਾਰੇ ਪੂਰੀ ਤਰ੍ਹਾਂ ਸੁਚੇਤ ਹਨ ਅਤੇ ਇਸ ਦੀ ਫਾਣਬੀਣ ਕਰ ਰਹੇ ਹਨ। ਇਸ ਦੌਰਾਨ ਕਈ ਥਾਵਾਂ 'ਤੇ ਜਿੱਥੇ ਦੀ ਘਾਟ ਕੀਤੀ ਜਾ ਸਕਦੀ ਹੈ। ਇਸ ਤੋਂ ਇਲਾਵਾ ਬੁਟਿਆਂ ਦਾ ਮਧਰਾ ਰਹਿ ਜਾਣਾ ਵੀ ਇੱਕ ਨਵਾਂ ਵਿਸ਼ਾਣੂ ਰੱਗ ਕਰਕੇ ਵੀ ਹੋ ਸਕਦਾ ਹੈ, ਜੋ ਭਾਰਤ ਵਿੱਚ ਪਹਿਲੀ ਵਾਰ 2022 ਵਿੱਚ ਵੇਖਿਆ ਗਿਆ ਸੀ। ਇਹ ਵਿਸ਼ਾਣੂ ਰੱਗ

ਮੌਜੂਦਗੀ ਬਾਰੇ ਸੁਚੇਤ ਰਹਿਣ ਦੀ ਲੋੜ ਹੈ ਤਾਂ ਕਿ ਇਹ ਬਿਮਾਰੀ ਨੂੰ ਅੱਗੇ ਨਾ ਫੈਲਾਅ ਸਕੇ। ਡਾ. ਕੇ. ਐਸ. ਸੂਰੀ, ਪ੍ਰਮੁੱਖ ਕੀਟ ਵਿਗਿਆਨੀ, ਪੀਏਯੂ ਨੇ ਜਾਣਕਾਰੀ ਦਿੱਤੀ ਕਿ ਖੇਤ ਵਿੱਚ ਇਸ ਰੱਗ ਨੂੰ ਫੈਲਾਉਣ ਵਾਲੇ ਕੀੜੇ (ਚਿੱਟੀ ਪਿੱਠ ਵਾਲੇ ਟਿੱਡੇ) ਦੀ ਸੁਚੱਜੀ ਰੋਕਥਾਮ ਲਈ ਝੋਨੇ ਦੀ ਫਸਲ ਦਾ ਸਮੇਂ-ਸਮੇਂ ਸਿਰ ਨਿਰੀਖਣ ਕਰਦੇ ਰਹੋ। ਟਿੱਡੇ ਦੀ ਆਮਦ ਵੇਖਣ ਲਈ ਰਾਤ ਨੂੰ ਖੇਤ ਨੇੜੇ ਬਲਬ ਜਗਾ ਕੇ ਰੱਖੋ। ਜੇਕਰ ਟਿੱਡੇ ਦੀ ਆਮਦ ਨਜ਼ਰ ਆਉਂਦੀ ਹੈ ਤਾਂ ਕਿਸੇ ਵੀ ਕੀਟਨਾਸ਼ਕ ਜਿਵੇਂ ਕਿ 94 ਮਿ.ਲਿ. ਪੇਕਸਾਲੋਨ 10 ਐਸ ਸੀ ਜਾਂ 60 ਗ੍ਰਾਮ ਉਲਾਲਾ 50 ਡਬਲਿਊ ਜੀ ਜਾਂ 80 ਗ੍ਰਾਮ ਓਮੀਨ/ਟੋਕਨ/ਡੋਮਿਨੋ 20 ਐਸ ਜੀ ਜਾਂ 120 ਗ੍ਰਾਮ ਚੈਂਸ 50 ਡਬਲਿਊ ਜੀ ਜਾਂ 400 ਮਿ.ਲਿ. ਆਰਕੋਸਟਰਾ 10 ਐਸ ਜੀ ਜਾਂ 300 ਮਿ.ਲਿ. ਇਮਿਨੋਨ 10 ਐਸ ਜੀ ਨੂੰ ਪ੍ਰਤੀ ਏਕੜ ਦੇ ਹਿਸਾਬ ਨਾਲ 100 ਲੀਟਰ ਪਾਣੀ ਵਿੱਚ ਘੋਲ ਕੇ ਬੁਟਿਆਂ ਦੇ ਮੁੱਢਾਂ ਤੇ ਛਿੜਕਾਅ ਕਰੋ। ਸੁਚੱਜੀ ਰੋਕਥਾਮ ਵਾਸਤੇ ਪਿੱਠ ਪੰਪ ਆਦਿ ਵੀ ਵਰਤੋਂ ਕਰੋ। ਇਸ ਤੋਂ ਇਲਾਵਾ ਡਾ. ਮੁਖਤਾਰ ਸਿੰਘ ਭੁੱਲਰ ਨੇ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਡਾ. ਗੁਰਉਪਦੇਸ਼ ਕੌਰ, ਵਿਗਿਆਨ ਕੇਂਦਰ, ਪਟਿਆਲਾ ਨੇ ਜਾਣਕਾਰੀ ਦਿੱਤੀ ਕਿ ਮਧਰੇਪਣ ਵਾਲੀ ਸੰਭਾਵਿਤ ਬਿਮਾਰੀ ਨੇਕਰ ਕਿਸਾਨਾਂ ਨੂੰ ਖੇਤ ਵਿਚ ਦਿਖਾਈ ਦਿੰਦੀ ਹੈ ਤਾਂ ਉਹ ਇਸ ਬਾਰੇ ਨਜ਼ਦੀਕੀ ਕ੍ਰਿਸ਼ੀ ਵਿਗਿਆਨ ਕੇਂਦਰ, ਪਟਿਆਲਾ ਦੇ ਪੈਂਟਾ ਰੋਗ ਵਿਗਿਆਨੀ ਡਾ. ਹਰਦੀਪ ਸਿੰਘ ਸਬੋਧੀ ਨਾਲ ਸੰਪਰਕ ਕਰ ਕੇ ਇਸ ਬਾਰੇ ਜਾਣਕਾਰੀ ਪ੍ਰਾਪਤ ਕਰ ਸਕਦੇ ਹਨ।

ਸਰਕਾਰੀ ਅਤੇ ਨਿੱਜੀ ਸਕੂਲਾਂ ਦੇ ਬੱਚੇ ਕਰ ਟ੍ਰੈਫਿਕ ਨਿਯਮਾਂ ਦੀ ਉਡਾ ਪੱਜੀਆ



ਡੇਰਾ ਬਸੀ, 5 ਅਗਸਤ - ਕੌਮੀ ਪੱਤ੍ਰਿਕਾ ਬਿਊਰੋ- ਟ੍ਰੈਫਿਕ ਪੁਲਿਸ ਸਕੂਲਾਂ ਵਿਚ ਜਾ ਕੇ ਬੱਚਿਆਂ ਦੇ ਨੂੰ ਟ੍ਰੈਫਿਕ ਨਿਯਮਾਂ ਸੰਬੰਧੀ ਜਾਗਰੂਕ ਕੀਤਾ ਕਰਨ ਵਿਚ ਕੋਈ ਕਮਰ ਬਾਕੀ ਰਹਿੰਦੇ ਨਹੀਂ ਛੱਡ ਰਹੀ। ਇਸਦੇ ਬਾਵਜੂਦ ਕਈ ਸਰਕਾਰੀ ਅਤੇ ਪ੍ਰਾਈਵੇਟ ਸਕੂਲਾਂ ਦੇ ਬੱਚੇ ਟ੍ਰੈਫਿਕ ਨਿਯਮਾਂ ਨਿਯਮਾਂ ਦੀ ਪ੍ਰਵਾਹ ਕਿਤੇ ਬਿਨਾਂ ਸਕੂਲਾਂ ਵਿਚ ਦੋ ਪਹਿਲਾ ਵਾਰਨ ਲੈ ਕੇ ਆਉਣ ਤੇ ਗੁਰੇਜ਼ ਨਹੀਂ ਕਰ ਰਹੇ। ਇਨ੍ਹਾਂ ਤੋਂ ਇਲਾਵਾ ਅਜਿਹੇ ਬੱਚਿਆਂ ਦੀ ਗਿਣਤੀ ਵੀ ਘਟ ਨਹੀਂ ਸੀ ਸਾਈਕਲ ਤੇ ਸਕੂਲ ਆਉਂਦੇ ਜਾਂਦੇ ਹਨ।

ਡੇਰਾਬਸੀ ਵਿੱਚ ਅੱਜ ਸਕੂਲਾਂ ਦੀ ਛੁੱਟੀ ਉਪਰੰਤ ਦੋ ਪਹਿਲਾ ਵਾਰਨ ਚਲਾਉਣ ਅਜਿਹੇ ਬੱਚੇ ਵੇਖੇ ਜਿਨ੍ਹਾਂ ਦੀ ਉਮਰ 18 ਸਾਲ ਤੋਂ ਘੱਟ ਸੀ। ਜਿਸਦੇ ਨਿਯਮਾਂ ਦੀ ਪ੍ਰਵਾਹ ਕਿਤੇ ਬਿਨਾਂ ਸਿਕੁਰਿਟੀ ਨੰਬਰ ਪਲੇਟ ਵੀ ਨਹੀਂ ਸੀ। ਅਜਿਹਾ ਬੱਚਾ ਵੀ ਮਿਲਿਆ ਜਿਸ ਦੀ ਉਮਰ 15 ਸਾਲ ਤੋਂ ਘੱਟ ਸੀ ਅਤੇ ਐਕਟੀਵਾ ਚਲਾ ਰਿਹਾ ਸੀ। ਇਕ ਲੜਕੀ ਬਿਨਾਂ ਲਾਈਸੈਂਸ ਤੇ ਐਕਟੀਵਾ ਤੇ ਦੋ ਛੋਟੇ ਬੱਚਿਆਂ ਨੂੰ ਸਕੂਲ ਤੇ ਲੈ ਕੇ ਆਉਂਦੀ ਵਿਖਾਈ ਦਿੱਤੀ। ਇਕ ਮੋਟਰ ਸਾਈਕਲ ਤੇ ਤਿੰਨ ਸਕੂਲੀ ਬੱਚੇ ਬਿਨਾਂ ਹੈਲਮੇਟ ਵੇਖੇ ਗਏ ਜੋ ਫੋਟੋ ਤੇ ਬਚਣ ਦੀ ਕੋਸ਼ਿਸ਼ ਕਰ ਰਹੇ ਸਨ।

ਅਜਿਹੇ ਦਰਜਨਾਂ ਮਾਮਲੇ ਅੱਜ ਡੇਰਾਬਸੀ ਵਿੱਚ ਸਾਹਮਣੇ ਆਏ, ਜਿਨ੍ਹਾਂ ਵਿੱਚ ਸਕੂਲੀ ਬੱਚੇ ਜੋ ਸਰੋਆਮ ਟ੍ਰੈਫਿਕ ਨਿਯਮਾਂ ਦੀ ਉਲਘਣਾ ਕਰਦੇ ਹਨ। ਇਸ ਬਾਰੇ ਗੱਲ ਕਰਨ ਤੇ ਟ੍ਰੈਫਿਕ ਪੁਲਿਸ ਇੰਚਾਰਜ ਜਸਪਾਲ ਸਿੰਘ ਨੇ ਦੱਸਿਆ ਕਿਹਾ ਕਿ ਇਕ ਅਗਸਤ ਤਕ ਦਿੱਤੀ ਮੋਹਲਾ ਹੋਰ ਅੱਗੇ ਵਧਾ ਦਿੱਤੀ ਹੈ, ਡੇਰਾ ਵੀ ਟ੍ਰੈਫਿਕ ਨਿਯਮ ਤੋੜਨ ਵਾਲਿਆਂ ਦੇ ਚਲਾਨ ਕੀਤੇ ਜਾ ਰਹੇ ਹਨ।

ਜਿਲ੍ਹਾ ਬਠਿੰਡਾ ਵਿੱਚ ਵੱਖ ਵੱਖ ਪਾਬੰਦੀਆਂ ਲਾਗੂ: ਜਿਲ੍ਹਾ ਮੈਜਿਸਟ੍ਰੇਟ



ਬਠਿੰਡਾ 5 ਅਗਸਤ - ਕੌਮੀ ਪੱਤ੍ਰਿਕਾ ਬਿਊਰੋ- ਜਿਲ੍ਹਾ ਮੈਜਿਸਟ੍ਰੇਟ ਜ. ਜਸਪ੍ਰੀਤ ਸਿੰਘ ਨੇ ਭਾਰਤੀਆਂ ਨਾਗਰਿਕ ਸੁਰਕਸ਼ਾ ਸੰਗਿਤਾ ਦੀ ਧਾਰਾ 163 ਅਧੀਨ ਪ੍ਰਾਪਤ ਹੋਏ ਅਧਿਕਾਰਾਂ ਦੀ ਵਰਤੋਂ ਕਰਦਿਆਂ ਜਿਲ੍ਹੇ ਅੰਦਰ ਵੱਖ-ਵੱਖ ਪਾਬੰਦੀਆਂ ਲਾਗੂ ਕੀਤੀਆਂ ਹਨ। ਹੁਕਮ ਅਨੁਸਾਰ ਜਿਲ੍ਹਾ ਮੈਜਿਸਟ੍ਰੇਟ ਨੇ ਜਿਲ੍ਹਾ ਬਠਿੰਡਾ ਦੀ ਹਦੂਦ ਅੰਦਰ ਟੈਕਟਰਾਂ ਅਤੇ ਸਬੋਤਰ ਸੇਵਾ ਆਦਿ ਦੇ ਖਤਰਨਾਕ ਪ੍ਰਦਰਸ਼ਨ/ਸਟੇਟ ਕਰਨ ਨੂੰ ਆਯੋਜਿਤ ਕਰਨ 'ਤੇ ਪੂਰਨ ਰੋਕ ਲਗਾਈ ਗਈ।

ਸਾਰੀ ਕੀਤੇ ਗਏ ਹੁਕਮਾਂ ਅਨੁਸਾਰ ਜਿਲ੍ਹੇ ਦੀ ਖੇਤਰੀ ਸੀਮਾ ਦੇ ਅੰਦਰ ਕਿਸੇ ਵੀ ਮੇਲੇ, ਧਾਰਮਿਕ ਜਲੂਸ, ਵਿਆਹ-ਸ਼ਾਦੀ, ਜਲੂਸ ਜਾਂ ਕਿਸੇ ਹੋਰ ਇਕੱਠ ਜਾਂ ਕਿਸੇ ਵਿਆਹ ਆਦਿ, ਕੈਂਪ ਦੀ ਹਦੂਦ ਅੰਦਰ ਜਾਂ ਅਗਾਂਹ ਅੰਦਰ ਕੋਈ ਵੀ ਵਿਆਹ ਗਠਿਆਰ ਨਹੀਂ ਲੈ ਕੇ ਜਾਵੇਗਾ। ਜਿਲ੍ਹੇ ਦੀ ਖੇਤਰੀ ਸੀਮਾ ਦੇ ਅੰਦਰ ਕਿਸੇ ਵੀ ਸਥਾਨ 'ਤੇ ਕੋਈ ਵੀ ਜਨਤਾ ਦਾ ਮੋਢਾ ਕਿਸੇ ਵੀ ਤਿੱਧੇ ਧਾਰ ਵਾਲੇ ਗਠਿਆਰ/ਬੰਦੂਕ ਗਠਿਆਰਾਂ ਸਮੇਤ ਗਠਿਆਰਾਂ ਦੀ ਨਿਯਮਦੇਹੀ ਜਾਂ ਪ੍ਰਦਰਸ਼ਨ ਨਹੀਂ ਕਰੇਗਾ। ਇਸੇ ਤਰ੍ਹਾਂ ਪ੍ਰਦਰਸ਼ਨ ਵਿੱਚ ਵੀ ਕਿਸੇ ਵੀ ਗੀਤ ਵਿੱਚ ਸ਼ਰਾਬ, ਵਾਈਨ, ਨਸ਼ਿਆਂ ਅਤੇ ਹਿੰਸਾ ਦੀ ਵਰਤੋਂ/ਗੀਤ ਕਰਨੇ ਗੀਤ ਚਲਾਉਣ ਤੇ ਵੀ ਪਾਬੰਦੀ ਲਗਾਈ ਗਈ ਹੈ।

ਕੋਈ ਟੈਕਸਟ ਪੋਸਟ ਪਾਵੇਗਾ ਤੇ ਨਾ ਹੀ ਸ਼ੇਅਰ ਕਰੇਗਾ। ਕੋਈ ਵੀ ਵਿਅਕਤੀ ਕਿਸੇ ਵੀ ਸਮਾਗਮ/ਕਾਰਜ/ਪ੍ਰੋਗਰਾਮ ਆਦਿ ਵਿੱਚ ਕੋਈ ਅਜਿਹਾ ਗੀਤ ਨਹੀਂ ਗਾਵੇਗਾ ਅਤੇ ਨਾ ਹੀ ਅਜਿਹਾ ਕੋਈ ਨਾਟਕ ਪ੍ਰਦਰਸ਼ਨ ਜਿਸ ਨਾਲ ਗਠਿਆਰਾਂ ਦੀ ਪ੍ਰਦਰਸ਼ਨ ਜਾਂ ਪ੍ਰਮੋਸ਼ਨ ਨਹੀਂ ਹੋਵੇ। ਆਰਥਿਕ ਫੋਰਸਿਜ਼ ਦੇ ਮੋਢਾਂ, ਪੁਲਿਸ, ਹੋਰ ਗਰੇਡਾਂ ਜਾਂ ਅਜਿਹੇ ਹੋਰ ਸਰਕਾਰੀ ਕਰਮਚਾਰੀਆਂ 'ਤੇ ਲਾਗੂ ਨਹੀਂ ਹੋਵੇਗਾ ਜਿਨ੍ਹਾਂ ਕੋਲ ਰਾਜ ਦੀ ਸੁਰੱਖਿਆ ਅਤੇ ਕਾਨੂੰਨ ਵਿਵਸਥਾ ਬਣਾਈ ਰੱਖਣ ਲਈ ਹਿਊਮਨ ਹਨ। ਜੋ ਸੁਰੱਖਿਆ ਗਾਰਡਾਂ ਦੇ ਕਰਮਚਾਰੀ ਵਿਦਿਅਕ ਤੇ ਵਪਾਰਕ ਆਦਿ ਹੋਣ ਵਿਆਹ ਸਥਾਨ ਆਦਿ ਤੇ ਆਪਣੀ ਡਿਊਟੀ ਨਿਭਾ ਰਹੇ ਹਨ 'ਤੇ ਵੀ ਲਾਗੂ ਨਹੀਂ ਹੋਵੇਗਾ।

ਸਾਰੀ ਹੋਰ ਹੁਕਮ ਮੁਤਾਬਕ ਜਿਲ੍ਹੇ ਵਿੱਚ ਪ੍ਰੀਗਾਥਾਨ 75 ਐਮਜੀ ਦੇ ਕੋਈ ਟੈਕਸਟ ਪੋਸਟ ਪਾਵੇਗਾ ਤੇ ਨਾ ਹੀ ਸ਼ੇਅਰ ਕਰੇਗਾ। ਕੋਈ ਵੀ ਵਿਅਕਤੀ ਕਿਸੇ ਵੀ ਸਮਾਗਮ/ਕਾਰਜ/ਪ੍ਰੋਗਰਾਮ ਆਦਿ ਵਿੱਚ ਕੋਈ ਅਜਿਹਾ ਗੀਤ ਨਹੀਂ ਗਾਵੇਗਾ ਅਤੇ ਨਾ ਹੀ ਅਜਿਹਾ ਕੋਈ ਨਾਟਕ ਪ੍ਰਦਰਸ਼ਨ ਜਿਸ ਨਾਲ ਗਠਿਆਰਾਂ ਦੀ ਪ੍ਰਦਰਸ਼ਨ ਜਾਂ ਪ੍ਰਮੋਸ਼ਨ ਨਹੀਂ ਹੋਵੇ। ਆਰਥਿਕ ਫੋਰਸਿਜ਼ ਦੇ ਮੋਢਾਂ, ਪੁਲਿਸ, ਹੋਰ ਗਰੇਡਾਂ ਜਾਂ ਅਜਿਹੇ ਹੋਰ ਸਰਕਾਰੀ ਕਰਮਚਾਰੀਆਂ 'ਤੇ ਲਾਗੂ ਨਹੀਂ ਹੋਵੇਗਾ ਜਿਨ੍ਹਾਂ ਕੋਲ ਰਾਜ ਦੀ ਸੁਰੱਖਿਆ ਅਤੇ ਕਾਨੂੰਨ ਵਿਵਸਥਾ ਬਣਾਈ ਰੱਖਣ ਲਈ ਹਿਊਮਨ ਹਨ। ਜੋ ਸੁਰੱਖਿਆ ਗਾਰਡਾਂ ਦੇ ਕਰਮਚਾਰੀ ਵਿਦਿਅਕ ਤੇ ਵਪਾਰਕ ਆਦਿ ਹੋਣ ਵਿਆਹ ਸਥਾਨ ਆਦਿ ਤੇ ਆਪਣੀ ਡਿਊਟੀ ਨਿਭਾ ਰਹੇ ਹਨ 'ਤੇ ਵੀ ਲਾਗੂ ਨਹੀਂ ਹੋਵੇਗਾ।

ਸਾਰੀ ਹੋਰ ਹੁਕਮ ਮੁਤਾਬਕ ਜਿਲ੍ਹੇ ਵਿੱਚ ਪ੍ਰੀਗਾਥਾਨ 75 ਐਮਜੀ ਦੇ ਕੋਈ ਟੈਕਸਟ ਪੋਸਟ ਪਾਵੇਗਾ ਤੇ ਨਾ ਹੀ ਸ਼ੇਅਰ ਕਰੇਗਾ। ਕੋਈ ਵੀ ਵਿਅਕਤੀ ਕਿਸੇ ਵੀ ਸਮਾਗਮ/ਕਾਰਜ/ਪ੍ਰੋਗਰਾਮ ਆਦਿ ਵਿੱਚ ਕੋਈ ਅਜਿਹਾ ਗੀਤ ਨਹੀਂ ਗਾਵੇਗਾ ਅਤੇ ਨਾ ਹੀ ਅਜਿਹਾ ਕੋਈ ਨਾਟਕ ਪ੍ਰਦਰਸ਼ਨ ਜਿਸ ਨਾਲ ਗਠਿਆਰਾਂ ਦੀ ਪ੍ਰਦਰਸ਼ਨ ਜਾਂ ਪ੍ਰਮੋਸ਼ਨ ਨਹੀਂ ਹੋਵੇ। ਆਰਥਿਕ ਫੋਰਸਿਜ਼ ਦੇ ਮੋਢਾਂ, ਪੁਲਿਸ, ਹੋਰ ਗਰੇਡਾਂ ਜਾਂ ਅਜਿਹੇ ਹੋਰ ਸਰਕਾਰੀ ਕਰਮਚਾਰੀਆਂ 'ਤੇ ਲਾਗੂ ਨਹੀਂ ਹੋਵੇਗਾ ਜਿਨ੍ਹਾਂ ਕੋਲ ਰਾਜ ਦੀ ਸੁਰੱਖਿਆ ਅਤੇ ਕਾਨੂੰਨ ਵਿਵਸਥਾ ਬਣਾਈ ਰੱਖਣ ਲਈ ਹਿਊਮਨ ਹਨ। ਜੋ ਸੁਰੱਖਿਆ ਗਾਰਡਾਂ ਦੇ ਕਰਮਚਾਰੀ ਵਿਦਿਅਕ ਤੇ ਵਪਾਰਕ ਆਦਿ ਹੋਣ ਵਿਆਹ ਸਥਾਨ ਆਦਿ ਤੇ ਆਪਣੀ ਡਿਊਟੀ ਨਿਭਾ ਰਹੇ ਹਨ 'ਤੇ ਵੀ ਲਾਗੂ ਨਹੀਂ ਹੋਵੇਗਾ।

ਮਾਂ ਦਾ ਦੁੱਧ ਬੱਚੇ ਦੇ ਸਰਵਪੱਖੀ ਵਿਕਾਸ ਲਈ ਪੋਸ਼ਣ ਦਾ ਸਭ ਤੋਂ ਵਧੀਆ ਸਰੋਤ : ਡਾ ਕਵਿਤਾ ਸਿੰਘ

ਫਾਜ਼ਿਲਕਾ, 5 ਅਗਸਤ - ਕੌਮੀ ਪੱਤ੍ਰਿਕਾ ਬਿਊਰੋ- ਪੰਜਾਬ ਸਰਕਾਰ ਅਤੇ ਡਾਇਰੈਕਟਰ ਸਿਹਤ ਤੇ ਪਰਿਵਾਰ ਭਲਾਈ ਵਿਭਾਗ ਪੰਜਾਬ ਦੇ ਦਿਸ਼ਾ ਨਿਰਦੇਸ਼ਾਂ ਅਨੁਸਾਰ ਡਾ ਚੰਦਰ ਸ਼ੇਖਰ ਕੌਰ ਸਿਵਲ ਸਰਜਨ ਦੀ ਦੇਖ ਰੇਖ ਵਿੱਚ ਸਿਹਤ ਵਿਭਾਗ ਫਾਜ਼ਿਲਕਾ ਵੱਲੋਂ ਮਾਂ ਦੇ ਦੁੱਧ ਦੀ ਮਹੱਤਤਾ ਸਬੰਧੀ 5 ਅਗਸਤ ਤੋਂ 7 ਅਗਸਤ ਤੱਕ ਵਿਸ਼ੇਸ਼ ਜਾਗਰੂਕਤਾ ਹਫ਼ਤਾ ਮਨਾਇਆ ਜਾ ਰਿਹਾ ਹੈ। ਇਸ ਸਬੰਧੀ ਅੱਜ ਦਫਤਰ ਸਿਵਲ ਸਰਜਨ ਫਾਜ਼ਿਲਕਾ ਵਿਖੇ ਜਾਗਰੂਕਤਾ ਪਿੱਟ ਮੈਟੀਰੀਅਲ ਗਲੋਬਲ ਕੀਤੀ ਗਿਆ।



ਪੰਜਾਬ ਸਰਕਾਰ ਅਤੇ ਡਾਇਰੈਕਟਰ ਸਿਹਤ ਤੇ ਪਰਿਵਾਰ ਭਲਾਈ ਵਿਭਾਗ ਪੰਜਾਬ ਦੇ ਦਿਸ਼ਾ ਨਿਰਦੇਸ਼ਾਂ ਅਨੁਸਾਰ ਡਾ ਚੰਦਰ ਸ਼ੇਖਰ ਕੌਰ ਸਿਵਲ ਸਰਜਨ ਦੀ ਦੇਖ ਰੇਖ ਵਿੱਚ ਸਿਹਤ ਵਿਭਾਗ ਫਾਜ਼ਿਲਕਾ ਵੱਲੋਂ ਮਾਂ ਦੇ ਦੁੱਧ ਦੀ ਮਹੱਤਤਾ ਸਬੰਧੀ 5 ਅਗਸਤ ਤੋਂ 7 ਅਗਸਤ ਤੱਕ ਵਿਸ਼ੇਸ਼ ਜਾਗਰੂਕਤਾ ਹਫ਼ਤਾ ਮਨਾਇਆ ਜਾ ਰਿਹਾ ਹੈ।

ਦੁੱਧ ਪਿਆਉਣ ਨਾਲ ਮਾਵਾਂ ਵਿੱਚ ਛਾਤੀ ਦੇ ਕੋਸ਼ਰ, ਅੰਤਰਕਸ਼ੇਪ ਦੇ ਕੋਸ਼ਰ ਅਤੇ ਲੂਗਰ ਦਾ ਖਤਰਾ ਵੀ ਘੱਟ ਜਾਂਦਾ ਹੈ ਅਤੇ ਆਪਸੀ ਪਿਆਰ ਵੱਧਦਾ ਹੈ। ਬੱਚੇ ਨੂੰ ਪਹਿਲੇ ਛੇ ਮਹੀਨੇ ਸਿਰਫ਼ ਮਾਂ ਦਾ ਦੁੱਧ ਹੀ ਦੇਣਾ ਚਾਹੀਦਾ ਹੈ ਅਤੇ ਉਸ ਤੋਂ ਬਾਅਦ ਬਾਹਰਲੀ ਖੁਰਾਕ ਸ਼ੁਰੂ ਕਰ ਦੇਣੀ ਚਾਹੀਦੀ ਹੈ। ਮਾਂ ਨੂੰ ਘੱਟ ਘੱਟ ਦੋ ਸਾਲ ਤੱਕ ਬੱਚੇ ਨੂੰ ਆਪਣਾ ਪਿਆਉਣ ਦੇ ਰਹਿਣਾ ਚਾਹੀਦਾ ਹੈ। ਬੱਚਿਆਂ ਦੇ ਸਰੀਰਕ ਅਤੇ ਮਾਨਸਿਕ ਵਿਕਾਸ ਲਈ ਮਾਂ ਦਾ ਦੁੱਧ ਬਹੁਤ ਜ਼ਰੂਰੀ ਹੈ ਕਿਉਂਕਿ ਇਸ ਵਿਚ ਬੱਚੇ ਦੇ ਸਰਵਪੱਖੀ ਵਿਕਾਸ ਲਈ ਜ਼ਰੂਰੀ ਤੌਰ ਮੌਜੂਦ ਹੁੰਦੇ। ਮਾਂ ਦਾ ਦੁੱਧ ਬੱਚੇ ਲਈ ਅੱਜ ਤੱਕ ਦੀ ਤਰ੍ਹਾਂ ਹੈ ਅਤੇ ਉਸਦਾ ਸੁੱਚਾ ਅਧਿਕਾਰ ਵੀ ਹੈ ਅਤੇ ਇਸ ਕਾ ਕੋਈ ਵੀ ਬਦਲ ਨਹੀਂ ਹੈ।

ਡਾ ਕਵਿਤਾ ਸਿੰਘ ਨੇ ਜਾਣਕਾਰੀ ਦਿੰਦਿਆਂ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਸਿਹਤ ਵਿਭਾਗ ਦਾ ਫੀਲਡ ਸਟਾਫ਼ ਘਰ-ਘਰ ਜਾ ਕੇ ਗਰਭਵਤੀ ਔਰਤਾਂ, ਦੁੱਧ ਉੱਘਾਉਣ ਵਾਲੀਆਂ ਮਾਵਾਂ ਅਤੇ ਉਹਨਾਂ ਦੇ ਪਰਿਵਾਰਕ ਮੈਂਬਰਾਂ ਨੂੰ ਮਾਂ ਦੇ ਦੁੱਧ ਦੀ ਮਹੱਤਤਾ ਬਾਰੇ ਲਗਾਤਾਰ ਜਾਗਰੂਕ ਕਰਨਗੀ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਮਾਂ ਦਾ ਦੁੱਧ ਬੱਚੇ ਦੇ ਸਰਵਪੱਖੀ ਵਿਕਾਸ ਲਈ ਪੋਸ਼ਣ ਦਾ ਸਭ ਤੋਂ ਉੱਤਮ ਸਰੋਤ ਹੈ। ਬੱਚਿਆਂ ਨੂੰ ਮਾਂ ਦਾ ਦੁੱਧ ਪਿਆਉਣ ਨਾਲ ਬਹੁਤ ਬੀਮਾਰੀਆਂ ਲੱਗਣ ਦਾ ਖਤਰਾ ਘੱਟ ਹੁੰਦਾ ਹੈ, ਉਥੇ ਵੀ ਆਪਣਾ

ਅਫ਼ਸਰ ਨੇ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਬੱਚਿਆਂ ਨੂੰ ਮਾਂ ਦਾ ਦੁੱਧ ਪਿਆਉਣ ਨਾਲ ਬੱਚੇ ਵਿੱਚ ਬਿਮਾਰੀਆਂ ਨਾਲੋਂ ਘੱਟ ਜਾਂਦਾ ਹੈ ਅਤੇ ਉਸਦਾ ਸੁੱਚਾ ਅਧਿਕਾਰ ਵੀ ਹੈ ਅਤੇ ਇਸ ਕਾ ਕੋਈ ਵੀ ਬਦਲ ਨਹੀਂ ਹੈ।

ਡਾ ਕਵਿਤਾ ਸਿੰਘ ਨੇ ਜਾਣਕਾਰੀ ਦਿੰਦਿਆਂ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਸਿਹਤ ਵਿਭਾਗ ਦਾ ਫੀਲਡ ਸਟਾਫ਼ ਘਰ-ਘਰ ਜਾ ਕੇ ਗਰਭਵਤੀ ਔਰਤਾਂ, ਦੁੱਧ ਉੱਘਾਉਣ ਵਾਲੀਆਂ ਮਾਵਾਂ ਅਤੇ ਉਹਨਾਂ ਦੇ ਪਰਿਵਾਰਕ ਮੈਂਬਰਾਂ ਨੂੰ ਮਾਂ ਦੇ ਦੁੱਧ ਦੀ ਮਹੱਤਤਾ ਬਾਰੇ ਲਗਾਤਾਰ ਜਾਗਰੂਕ ਕਰਨਗੀ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਮਾਂ ਦਾ ਦੁੱਧ ਬੱਚੇ ਦੇ ਸਰਵਪੱਖੀ ਵਿਕਾਸ ਲਈ ਪੋਸ਼ਣ ਦਾ ਸਭ ਤੋਂ ਉੱਤਮ ਸਰੋਤ ਹੈ।

ਡਾ ਕਵਿਤਾ ਸਿੰਘ ਨੇ ਜਾਣਕਾਰੀ ਦਿੰਦਿਆਂ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਸਿਹਤ ਵਿਭਾਗ ਦਾ ਫੀਲਡ ਸਟਾਫ਼ ਘਰ-ਘਰ ਜਾ ਕੇ ਗਰਭਵਤੀ ਔਰਤਾਂ, ਦੁੱਧ ਉੱਘਾਉਣ ਵਾਲੀਆਂ ਮਾਵਾਂ ਅਤੇ ਉਹਨਾਂ ਦੇ ਪਰਿਵਾਰਕ ਮੈਂਬਰਾਂ ਨੂੰ ਮਾਂ ਦੇ ਦੁੱਧ ਦੀ ਮਹੱਤਤਾ ਬਾਰੇ ਲਗਾਤਾਰ ਜਾਗਰੂਕ ਕਰਨਗੀ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਮਾਂ ਦਾ ਦੁੱਧ ਬੱਚੇ ਦੇ ਸਰਵਪੱਖੀ ਵਿਕਾਸ ਲਈ ਪੋਸ਼ਣ ਦਾ ਸਭ ਤੋਂ ਉੱਤਮ ਸਰੋਤ ਹੈ।

ਡਾ ਕਵਿਤਾ ਸਿੰਘ ਨੇ ਜਾਣਕਾਰੀ ਦਿੰਦਿਆਂ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਸਿਹਤ ਵਿਭਾਗ ਦਾ ਫੀਲਡ ਸਟਾਫ਼ ਘਰ-ਘਰ ਜਾ ਕੇ ਗਰਭਵਤੀ ਔਰਤਾਂ, ਦੁੱਧ ਉੱਘਾਉਣ ਵਾਲੀਆਂ ਮਾਵਾਂ ਅਤੇ ਉਹਨਾਂ ਦੇ ਪਰਿਵਾਰਕ ਮੈਂਬਰਾਂ ਨੂੰ ਮਾਂ ਦੇ ਦੁੱਧ ਦੀ ਮਹੱਤਤਾ ਬਾਰੇ ਲਗਾਤਾਰ ਜਾਗਰੂਕ ਕਰਨਗੀ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਮਾਂ ਦਾ ਦੁੱਧ ਬੱਚੇ ਦੇ ਸਰਵਪੱਖੀ ਵਿਕਾਸ ਲਈ ਪੋਸ਼ਣ ਦਾ ਸਭ ਤੋਂ ਉੱਤਮ ਸਰੋਤ ਹੈ।

ਡਾ ਕਵਿਤਾ ਸਿੰਘ ਨੇ ਜਾਣਕਾਰੀ ਦਿੰਦਿਆਂ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਸਿਹਤ ਵਿਭਾਗ ਦਾ ਫੀਲਡ ਸਟਾਫ਼ ਘਰ-ਘਰ ਜਾ ਕੇ ਗਰਭਵਤੀ ਔਰਤਾਂ, ਦੁੱਧ ਉੱਘਾਉਣ ਵਾਲੀਆਂ ਮਾਵਾਂ ਅਤੇ ਉਹਨਾਂ ਦੇ ਪਰਿਵਾਰਕ ਮੈਂਬਰਾਂ ਨੂੰ ਮਾਂ ਦੇ ਦੁੱਧ ਦੀ ਮਹੱਤਤਾ ਬਾਰੇ ਲਗਾਤਾਰ ਜਾਗਰੂਕ ਕਰਨਗੀ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਮਾਂ ਦਾ ਦੁੱਧ ਬੱਚੇ ਦੇ ਸਰਵਪੱਖੀ ਵਿਕਾਸ ਲਈ ਪੋਸ਼ਣ ਦਾ ਸਭ ਤੋਂ ਉੱਤਮ ਸਰੋਤ ਹੈ।

ਫੌਜ, ਨੀਮ ਫੌਜੀ ਬਲਾਂ ਅਤੇ ਪੁਲਿਸ 'ਚ ਭਰਤੀ ਹੋਣ ਲਈ ਸਿਖਲਾਈ ਕੋਰਸ 5 ਅਗਸਤ ਤੋਂ

ਪਟਿਆਲਾ, 5 ਅਗਸਤ - ਕੌਮੀ ਪੱਤ੍ਰਿਕਾ ਬਿਊਰੋ- ਜ਼ਿਲ੍ਹਾ ਰੱਖਿਆ ਸੇਵਾਵਾਂ ਭਲਾਈ ਦਫਤਰ ਪਟਿਆਲਾ ਵਿਖੇ ਫੌਜ ਅਤੇ ਨੀਮ ਫੌਜੀ ਬਲਾਂ ਵਿਚ ਭਰਤੀ ਹੋਣ ਲਈ ਪੀ-ਰਿਕਰੂਟਮੈਂਟ ਟ੍ਰੇਨਿੰਗ ਕੋਰਸ ਮਿਤੀ 5 ਅਗਸਤ ਤੋਂ ਸ਼ੁਰੂ ਕੀਤਾ ਜਾ ਰਿਹਾ ਹੈ। ਜਿਸ ਦਾ ਮਤੱਕ ਸੇਨਾ ਵਿਚ ਸੇਵਾ ਕਰ ਰਹੇ ਸੈਨਿਕਾਂ, ਸਾਬਕਾ ਸੈਨਿਕਾਂ ਅਤੇ ਬਾਕੀ ਸ਼੍ਰੇਣੀਆਂ ਦੇ ਬੱਚਿਆਂ ਨੂੰ ਫੌਜ, ਨੀਮ ਫੌਜੀ ਬਲਾਂ ਅਤੇ ਪੁਲਿਸ ਵਿੱਚ ਭਰਤੀ ਹੋਣ ਲਈ ਯੋਗ ਬਣਾਉਣਾ ਹੈ। ਇਹ ਕੋਰਸ 45 ਦਿਨ ਦਾ ਹੋਵੇਗਾ। ਜਿਸ ਦੌਰਾਨ ਵਿਦਿਆਰਥੀਆਂ ਨੂੰ ਲੌਕੀ ਭਰਤੀ 'ਤੇ ਭਰਤੀ ਹੋਣ ਲਈ ਲੋੜੀਂਦੇ ਮਿਆਰ ਲਈ ਤਿਆਰ ਕੀਤਾ ਜਾਵੇਗਾ। ਇਸ ਤੋਂ ਇਲਾਵਾ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਲਿਖਤੀ ਇਮਤਿਹਾਨ ਦੀ ਤਿਆਰੀ ਵੀ

ਕਰਵਾਈ ਜਾਵੇਗੀ। ਫੌਜ ਵਿੱਚ ਸਿਪਾਹੀ ਦੀ ਭਰਤੀ ਲਈ ਉਮੀਦਵਾਰ ਦੀ ਉਮਰ 17-1/2 ਤੋਂ 21 ਸਾਲ, ਕੱਚ 170 ਸੈਂਟੀਮੀਟਰ, ਫ਼ਾਤੀ 77 ਤੋਂ 82 ਸੈਂਟੀਮੀਟਰ ਅਤੇ ਵਜ਼ਨ 50 ਕਿੱਲੋ ਹੋਣਾ ਚਾਹੀਦਾ ਹੈ ਅਤੇ ਉਮੀਦਵਾਰ ਦਸਵੀਂ ਕਲਾਸ ਵਿੱਚ ਕੁੱਲ 45 ਡੀਸੀ ਅਤੇ ਯੋਗ ਵਿਸ਼ੇ ਵਿੱਚ 33 ਡੀਸੀ ਸੈਨਿਕਾਂ ਨੂੰ ਫੌਜੀ ਸ਼੍ਰੇਣੀਆਂ ਦੇ ਬੱਚਿਆਂ ਨੂੰ ਫੌਜ, ਨੀਮ ਫੌਜੀ ਬਲਾਂ ਅਤੇ ਪੁਲਿਸ ਵਿੱਚ ਭਰਤੀ ਹੋਣ ਲਈ ਯੋਗ ਬਣਾਉਣਾ ਹੈ। ਇਹ ਕੋਰਸ 45 ਦਿਨ ਦਾ ਹੋਵੇਗਾ। ਜਿਸ ਦੌਰਾਨ ਵਿਦਿਆਰਥੀਆਂ ਨੂੰ ਲੌਕੀ ਭਰਤੀ 'ਤੇ ਭਰਤੀ ਹੋਣ ਲਈ ਲੋੜੀਂਦੇ ਮਿਆਰ ਲਈ ਤਿਆਰ ਕੀਤਾ ਜਾਵੇਗਾ। ਇਸ ਤੋਂ ਇਲਾਵਾ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਲਿਖਤੀ ਇਮਤਿਹਾਨ ਦੀ ਤਿਆਰੀ ਵੀ

ਪਾਸਪੋਰਟ ਸਾਈਜ਼ ਫੋਟੋ, ਡਿਸਚਾਰਜ ਬੁੱਕ (ਕੋਵਲ ਸਾਬਕਾ ਸੈਨਿਕਾਂ ਦੇ ਬੱਚਿਆਂ ਲਈ) ਅਤੇ ਐਸ.ਸੀ ਜਾਤੀ ਦੇ ਉਮੀਦਵਾਰ ਆਪਣਾ ਜਾਤੀ ਦਾ ਸਰਟੀਫਿਕੇਟ ਨਾਲ ਲੈ ਕੇ ਜ਼ਿਲ੍ਹਾ ਰੱਖਿਆ ਸੇਵਾਵਾਂ ਭਲਾਈ ਦਫ

ਸੇਂਟ ਪੀਟਰਜ਼ਬਰਗ ਨੂੰ ਰੂਸ ਦੀ ਸ਼ਾਹੀ ਰਾਜਧਾਨੀ ਕਿਹਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ ਕਿਉਂਕਿ ਇਹ ਵਿਸ਼ਵ ਪ੍ਰਸਿੱਧ ਸ਼ਹਿਰ ਹੈ। ਇਥੇ ਰੂਸ ਦੇ ਕਈ ਸ਼ਾਹੀ ਮਹੱਲ ਅਤੇ ਮਿਊਜ਼ੀਅਮ ਮੌਜੂਦ ਹਨ। ਇਹ ਰੂਸ ਦਾ ਦੂਸਰਾ ਸਭ ਤੋਂ ਵੱਡਾ ਸ਼ਹਿਰ ਹੈ ਜਿਸ ਦਾ ਸੱਭਿਆਚਾਰਕ ਅਤੇ ਰਾਜਸੀ ਮਹੱਤਵ ਬਹੁਤ ਜ਼ਿਆਦਾ ਹੈ...

ਰੂਸ ਦੀਆਂ ਦੇਖਣਯੋਗ ਥਾਵਾਂ

ਰੂਸ ਦੀ ਰਾਜਧਾਨੀ ਮਾਸਕੋ ਆਪਣੀ ਸ਼ਾਨ ਤੇ ਆਕਰਸ਼ਣ ਲਈ ਦੁਨੀਆ ਦੇ ਨਾਮਵਰ ਸ਼ਹਿਰਾਂ 'ਚ ਸ਼ਾਮਲ ਹੈ। ਤੁਸੀਂ ਇਸ ਨੂੰ ਰੂਸ ਦਾ ਇਲਾਕਾ ਵੀ ਕਹਿ ਸਕਦੇ ਹੋ। ਮਾਸਕੋ ਨੂੰ ਦੇਖਣ ਲਈ ਇੰਨਾ ਕੁਝ ਹੈ ਕਿ ਤੁਸੀਂ ਉਲਝ ਜਾਵੋਗੇ ਕਿ ਕਿੱਥੋਂ ਸ਼ੁਰੂ ਕਰੀਏ ਤੇ ਕੀ-ਕੀ ਦੇਖੀਏ। ਰੂਸ ਦੇ ਫੋਟੋਜ਼ ਆਈਕਨ 'ਚ ਇਕ ਚੰਡ ਸਕਵੇਅਰ, ਮਾਸਕੋ ਕ੍ਰੈਮਲਿਨ, ਸੇਂਟ ਬੇਸਿਲ ਕੈਥੇਡਰਲ ਤੇ ਲੈਨਿਨ ਦੀ ਸਮਾਧੀ ਜਿਹੀਆਂ ਚੀਜ਼ਾਂ ਮਾਸਕੋ 'ਚ ਹੀ ਹਨ। ਇਹ ਦੇਖਣਯੋਗ ਥਾਵਾਂ ਸੋਲਾਨੀਆ ਨੂੰ ਆਪਣੇ ਵੱਲ ਆਕ੍ਰਸ਼ਤ ਕਰਦੀਆਂ ਹਨ।



ਗੋਰਕੀ ਪਾਰਕ

ਮਾਸਕੋ 'ਚ ਚਨਰਮੈਂਟਲ ਪਾਰਕ, ਪਾਰਟ ਫ਼ਨ ਓਐਰ ਅਤੇ ਗੋਰਕੀ ਪਾਰਕ ਅਜਿਹੀਆਂ ਥਾਵਾਂ ਹਨ, ਜੋ ਸ਼ਹਿਰ ਦੇ ਕੋਲੇ-ਕੋਲੇ ਤੋਂ ਦੂਰ ਇਕੱਠੇ ਤੇ ਸ਼ਾਂਤ ਮਹੌਲ 'ਚ ਫ਼ਰਸ਼ਤ ਤੇ ਕੁਝ ਪਲ ਬਿਤਾਉਣ ਲਈ ਬਹੁਤ ਵਧੀਆ ਹਨ। ਗੋਰਕੀ ਪਾਰਕ ਨਵੀਂ ਦੇ ਕਿਨਾਰੇ ਕਰੀਬ 3 ਕਿਲੋਮੀਟਰ 'ਚ ਫੈਲਿਆ ਹੋਇਆ ਹੈ। ਇਸ ਪਾਰਕ ਦੀ ਸ਼ਾਨ ਨੌਰਮੈਨ ਪਾਰਕ, ਹਵਾ 'ਚ ਉਚਾਈ 'ਤੇ ਲਹਿਰ ਕਰੇ ਝੰਡੇ ਅਤੇ ਪੁਰਾਣੇ ਦੌਰ ਦੀਆਂ ਵੱਜਦੀਆਂ ਖ਼ੁਸ਼ਨੁਮਾ ਪੁਨਾ ਦੇ ਅਨੁਭਵ ਨੂੰ ਕਦੇ ਵੀ ਭੁੱਲ ਨਹੀਂ ਸਕਦੇ।

ਕ੍ਰੈਮਲਿਨ

ਕਰੀਬ ਇਕ ਵਰਗ ਕਿਲੋਮੀਟਰ 'ਚ ਫੈਲੇ ਇਸ ਖੇਤਰ 'ਚ ਕ੍ਰੈਮਲਿਨ ਦੀ ਮਜ਼ਬੂਤ ਦੀਵਾਰ ਅਤੇ ਸ਼ਾਨਦਾਰ ਇਮਾਰਤਾਂ ਨੂੰ ਦੇਖ ਕੇ ਤੁਸੀਂ ਰੋਮਾਂਚਿਤ ਹੋਵੋਗੇ। ਇਸ ਦੀ ਬਣਾਵਟ ਨੂੰ ਦੇਖ ਕੇ ਰੂਸ ਦੀ ਨੌਕਰਸ਼ਾਹੀ ਦੀ ਸ਼ਾਨ ਨੂੰ ਸਮਝ ਸਕਦੇ ਹੋ। ਇਲਾਜਪ ਇਹ ਹੈ ਕਿ ਮਾਸਕੋ ਆਉਣ ਵਾਲੇ ਸੋਲਾਨੀ ਆਪਣਾ ਸਭ ਤੋਂ ਜ਼ਿਆਦਾ ਸਮਾਂ ਇਥੇ ਬਿਤਾਉਣਾ ਹੀ ਚੰਗਾ ਸਮਝਦੇ ਹਨ, ਕਿਉਂਕਿ ਇਥੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਇਤਿਹਾਸਕ ਅਤੇ ਆਰਕੀਟੈਕਚਰ ਕਲਾ ਦੀਆਂ ਅਨੋਖੀਆਂ ਚੀਜ਼ਾਂ ਵੀ ਦੇਖਣ ਨੂੰ ਮਿਲਦੀਆਂ ਹਨ।

ਅਜ਼ਪਨਨ ਕੈਥੇਡਰਲ

ਰੂਸੀ ਕ੍ਰਾਤੀ ਤੋਂ ਪਹਿਲਾਂ ਦੇਸ਼ ਦੀ ਇਹੀ ਕੇਂਦਰੀ ਚਰਚ ਹੁੰਦੀ ਸੀ। ਇਹ ਆਪਣੀ ਅਨੋਖੀ ਬਣਾਵਟ ਕਰਕੇ ਪੂਰੇ ਦੇਸ਼ 'ਚ ਮਸ਼ਹੂਰ ਸੀ। ਦੱਸਦੇ ਹਨ ਕਿ ਕ੍ਰਾਤੀ ਦੌਰਾਨ ਇਹ ਰੂਸੀ ਆਰਕੀਟੈਕਚਰ ਚਰਚ ਦਾ ਕਰਮਸ਼ਾਨ ਬਣ ਗਿਆ ਸੀ। ਸਾਲ 1320 ਤੋਂ 1700 ਦਰਮਿਆਨ ਸੰਕੇਤ ਲੋਕਾਂ ਦੀਆਂ ਇਥੇ ਜਾਨਾਂ ਗਈਆਂ। ਕੈਥੇਡਰਲ 'ਚ ਸੋਲਾਨੀਆ ਦੇ ਆਉਣ ਲਈ ਇਸ 'ਚ ਪ੍ਰਵੇਸ਼ ਪੱਛਮੀ ਅੰਤ 'ਚ ਹੈ। ਜੇ ਤੁਸੀਂ ਕ੍ਰੈਮਲਿਨ ਆਏ ਤਾਂ ਇਥੇ ਆਉਣਾ ਨਾ ਭੁੱਲੋ। ਕਈ ਬੇਸ਼ਿਮਲ ਚੀਜ਼ਾਂ ਤੁਹਾਨੂੰ ਦੇਖਣ ਨੂੰ ਮਿਲਦੀਆਂ ਹਨ।

ਸ਼ਸਤਰ ਘਰ

ਰੂਸ ਦਾ ਇਹ ਸ਼ਸਤਰ ਘਰ 1511 ਦੇ ਲਗਪਗ ਬਣਿਆ ਹੈ। ਇਸ 'ਚ ਪਹਿਲਾਂ ਹਥਿਆਰ ਤਿਆਰ ਕੀਤੇ ਜਾਂਦੇ ਸਨ ਤੇ ਇਥੇ ਹੀ ਇਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਸਟੋਰ ਵੀ ਕੀਤਾ ਜਾਂਦਾ ਸੀ। ਬਾਅਦ ਦੇ ਸਾਲਾਂ ਬਾਅਦ ਸ਼ਸਤਰ ਘਰ ਨੂੰ ਜਿਊਲਰੀ ਅਤੇ ਕਮੀਦਾਰਕੀ ਲਈ ਇਸਤੇਮਾਲ ਕੀਤਾ ਜਾਣ ਲੱਗਾ। ਲੇਕਿਨ ਪੀਟਰ ਦਾ ਗ੍ਰੇਟ ਦੇ ਸ਼ਾਸਨਕਾਲ ਦੌਰਾਨ ਇਸ ਦੇ ਸਾਰੇ ਸੁਨਿਆਉਣ, ਸਿਲਾਖਰਾਂ ਦੇ ਦਸਤਕਾਰਾਂ ਨੂੰ ਪੀਟਰਜ਼ਬਰਗ ਤੇਜ਼ ਦਿੱਤਾ ਗਿਆ ਤੇ ਇਸ ਨੂੰ ਸ਼ਾਹੀ ਖਜ਼ਾਨੇ ਦਾ ਮਿਊਜ਼ੀਅਮ ਬਣਾ ਦਿੱਤਾ ਗਿਆ। ਸਦੀਆਂ ਪੁਰਾਣੇ ਇਸ ਮਿਊਜ਼ੀਅਮ 'ਚ ਤੁਸੀਂ ਵੀ ਵੇਖ ਸਕਦੇ ਹੋ। ਇਸ 'ਚ ਬਣੇ ਕਮੀਦਾਰਕੀ ਦੀ ਸ਼ੈਲੀ 'ਚ ਕਈ ਸਦੀਆਂ ਦੀ ਸਿਲਾਖਰੀ ਨੂੰ ਇਸਤੇਮਾਲ ਕੀਤਾ ਗਿਆ ਹੈ। ਦੀਵਾਰਾਂ ਦੀ ਸਜਾਵਟ ਇਸ ਕਰਕੇ ਹੈ ਕਿ ਤੁਹਾਨੂੰ ਰੂਸ ਦੀ ਪੁਰਾਣੀ ਚਰਚ ਦੀ ਯਾਦ ਆਵੇਗੀ। ਸਾਲ 1997 'ਚ ਆਉਂਦੇ ਹਨ। ਕ੍ਰੈਮਲਿਨ ਆਉਣ ਵਾਲੇ ਯਾਤਰੀ ਇਸ ਨੂੰ ਦੇਖਣ ਜ਼ਰੂਰ ਆਉਂਦੇ ਹਨ।

ਡਾਇਮੰਡ ਫੰਡ ਐਗਜ਼ੀਬੀਸ਼ਨ

ਸ਼ਸਤਰ ਘਰ ਦੀਆਂ ਅਦਭੁੱਤ ਵਸਤਾਂ ਦੇਖਣ ਤੋਂ ਬਾਅਦ ਵੀ ਜੇ ਤੁਹਾਡਾ ਮਨ ਨਹੀਂ ਭਰਦਾ ਤਾਂ ਅਜਿਹੀਆਂ ਹੀ ਕਈ ਹੋਰ ਅਨੋਖੀਆਂ ਚੀਜ਼ਾਂ ਦੇਖਣ ਦੀ ਮਨ 'ਚ ਇੱਛਾ ਹੈ ਤਾਂ ਡਾਇਮੰਡ ਫੰਡ ਐਗਜ਼ੀਬੀਸ਼ਨ ਵੀ ਸ਼ੁਰੂ ਘੁੰਮ ਆਓ। ਇਥੇ ਵੀ ਤੁਹਾਨੂੰ ਇਸ ਤੋਂ ਵੱਧ ਵਿਸ਼ੇਸ਼ ਚੀਜ਼ਾਂ ਦੇਖਣ ਨੂੰ ਮਿਲੇਗੀ। ਇਹ ਪੁਰਖਸ਼ੀ ਵੀ ਸ਼ਸਤਰ ਘਰ ਦੀ ਬਿਲਡਿੰਗ 'ਚ ਹੀ ਸਥਿਤ ਹੈ, ਜਿਸ 'ਚ ਮਹਾਰਾਣੀਆਂ ਦੇ ਕੀਮਤੀ ਗਹਿਣੇ ਅਤੇ ਮਹਿੰਗੇ ਪੱਥਰਾਂ ਦੇ ਸੰਗ੍ਰਿਹ ਦੇਖਣ ਨੂੰ ਮਿਲਦੇ ਹਨ। ਇਥੇ ਕਈ ਹਿੱਸੇ ਤੋਂ ਸੋਝੀਆਂ ਤੋਂ ਬਣੇ ਗਹਿਣਿਆਂ ਨੂੰ ਵੀ ਕਰੀਬ ਤੋਂ ਦੇਖਣ ਦਾ ਮੌਕਾ ਮਿਲ ਸਕਦਾ ਹੈ।

ਸਟੇਟ ਮਿਊਜ਼ੀਅਮ

ਸਟੇਟ ਇਤਿਹਾਸਕ ਮਿਊਜ਼ੀਅਮ 'ਚ ਕਈ ਅਨੋਖੀਆਂ ਚੀਜ਼ਾਂ ਦਾ ਡੰਡਾਰ ਮੌਜੂਦ ਹੈ। ਇਸ 'ਚ ਸਮੁੱਚੇ ਰੂਸੀ ਸਮਾਜ ਦੀ ਵਿਰਾਸਤ ਨੂੰ ਦੇਖ ਸਕਦੇ ਹੋ। 19ਵੀਂ ਸਦੀ 'ਚ ਬਣੇ ਮਿਊਜ਼ੀਅਮ ਦੀ ਇਹ ਬਿਲਡਿੰਗ ਸੋਲਾਨੀਆ ਲਈ ਵਿਸ਼ੇਸ਼ ਆਕਰਸ਼ਣ ਦਾ ਕੇਂਦਰ ਹੈ। ਇਸ 'ਚ ਬਣੇ ਕਮੀਦਾਰਕੀ ਦੀ ਸ਼ੈਲੀ 'ਚ ਕਈ ਸਦੀਆਂ ਦੀ ਸਿਲਾਖਰੀ ਨੂੰ ਇਸਤੇਮਾਲ ਕੀਤਾ ਗਿਆ ਹੈ। ਦੀਵਾਰਾਂ ਦੀ ਸਜਾਵਟ ਇਸ ਕਰਕੇ ਹੈ ਕਿ ਤੁਹਾਨੂੰ ਰੂਸ ਦੀ ਪੁਰਾਣੀ ਚਰਚ ਦੀ ਯਾਦ ਆਵੇਗੀ। ਸਾਲ 1997 'ਚ ਆਉਂਦੇ ਹਨ। ਕ੍ਰੈਮਲਿਨ ਆਉਣ ਵਾਲੇ ਯਾਤਰੀ ਇਸ ਨੂੰ ਦੇਖਣ ਜ਼ਰੂਰ ਆਉਂਦੇ ਹਨ।

ਬੋਲਸ਼ੇਵੀ ਬੀਟੇਟਰ

ਬੋਲਸ਼ੇਵੀ ਬੀਟੇਟਰ ਸਕਵੇਅਰ 'ਚ ਸ਼ਾਨਦਾਰ ਬੀਟੇਟਰ ਹੈ। ਇਸ 'ਚ ਲੰਬਾ-ਚੌੜਾ ਪਲਾਤਾ ਤੇ ਫੁਆਰਾ ਵੀ ਹੈ। ਲੇਕਿਨ ਸੋਲਾਨੀ ਅਕਸਰ ਬੋਲਸ਼ੇਵੀ ਬੀਟੇਟਰ ਨੂੰ ਦੇਖਣ ਨੂੰ ਦੇਖਣ ਆਉਂਦੇ ਹਨ। ਸਾਲ 1824 'ਚ ਗੁਲਾਬੀ ਤੇ ਸਫ਼ੈਦ ਰੰਗ ਨਾਲ ਬਣਿਆ ਇਹ ਇਤਿਹਾਸਕ ਬੀਟੇਟਰ ਹੁਣ ਤਕ ਕਈ ਵੱਡੇ-ਵੱਡੇ ਪ੍ਰਮਾਣੀਆਂ ਦੇ ਆਯੋਜਨਾਂ ਦਾ ਗਵਾਹ ਬਣ ਚੁੱਕਿਆ ਹੈ।

ਮਿਊਜ਼ੀਅਮ ਆਫ ਮਾਡਰਨ ਆਰਟ

ਇਹ ਮਿਊਜ਼ੀਅਮ 19ਵੀਂ ਸਦੀ 'ਚ ਬਣੇ ਕਲਾਸੀਕਲ ਅਰ 'ਚ ਬਣਿਆ ਹੋਇਆ ਹੈ। ਤਵਨ ਦੀ ਡਿਜ਼ਾਈਨਿੰਗ

ਸੇਂਟ ਪੀਟਰਜ਼ਬਰਗ

ਸੇਂਟ ਪੀਟਰਜ਼ਬਰਗ ਨੂੰ ਰੂਸ ਦੀ ਸ਼ਾਹੀ ਰਾਜਧਾਨੀ ਕਿਹਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ, ਕਿਉਂਕਿ ਇਹ ਵਿਸ਼ਵ ਪ੍ਰਸਿੱਧ ਸ਼ਹਿਰ ਹੈ। ਇਥੇ ਰੂਸ ਦੇ ਕਈ ਸ਼ਾਹੀ ਮਹੱਲ ਅਤੇ ਮਿਊਜ਼ੀਅਮ ਮੌਜੂਦ ਹਨ। ਇਹ ਰੂਸ ਦਾ ਦੂਸਰਾ ਸਭ ਤੋਂ ਵੱਡਾ ਸ਼ਹਿਰ ਹੈ, ਜਿਸ ਦਾ ਸੰਸਕ੍ਰਿਤਿਕ ਤੇ ਰਾਜਨੀਤਕ ਮਹੱਤਵ ਬਹੁਤ ਜ਼ਿਆਦਾ ਹੈ। ਸੇਂਟ-ਪੀਟਰਸਬਰਗ ਦੀ ਇਹ ਸ਼ਹਿਰ ਪ੍ਰਸਿੱਧ ਹੈ ਅਤੇ ਵੱਡੀ ਗਿਣਤੀ 'ਚ ਸੋਲਾਨੀ ਇਥੇ ਫੁੱਟੀਆਂ ਮਨਦਿਹ ਆਉਂਦੇ ਹਨ।

ਕਾਜਨ

ਮਾਸਕੋ ਤੋਂ ਵੀ ਪੁਰਾਣਾ ਸ਼ਹਿਰ ਹੈ ਕਾਜਨ, ਜਿਸ ਦੀ ਸਥਾਪਨਾ 1005 'ਚ ਹੋਈ ਸੀ। 2018 ਦੇ ਫੁੱਟਬਾਲ ਵਰਲਡ ਕੱਪ 'ਚ ਮੋਜ਼ਬਾਨ ਹੋਣ ਦੇ ਨਾਲ ਹੀ ਇਸ ਸ਼ਹਿਰ 'ਚ ਪਹਿਲਾਂ ਵੀ ਕਈ ਖੇਡ ਸਰਗਰਮੀਆਂ ਦਾ ਆਯੋਜਨ ਹੋ ਚੁੱਕਿਆ ਹੈ, ਜਿਸ ਕਰਕੇ ਇਸ ਸ਼ਹਿਰ ਨੂੰ ਸਪੋਰਟਸ ਕੈਪੀਟਲ ਆਡ ਰਬੀਆ ਦੇ ਨਾਂ ਨਾਲ ਵੀ ਜਾਣਿਆ ਜਾਂਦਾ ਹੈ। ਇਥੇ ਕਾਜਨ ਕ੍ਰੈਮਲਿਨ, ਕੁਲ ਸ਼ਹੀਦ ਮਸਜਿਦ ਜਿਹੀਆਂ ਥਾਵਾਂ ਵੀ ਦੇਖਣਯੋਗ ਹਨ।

ਸਾਮਾਰਾ

ਰੂਸ ਦਾ ਸ਼ਹਿਰ ਸਾਮਾਰਾ 2 ਨਵੀਆਂ ਸਾਮਾਰਾ ਤੇ ਵੋਲਗਾ ਦੇ ਮਿਲਾਪ ਵਾਲੀ ਜਗ੍ਹਾ 'ਤੇ ਵਸਿਆ ਹੈ। ਇਸ ਸ਼ਹਿਰ 'ਚ ਕਈ ਖ਼ੂਬਸੂਰਤ ਕੈਥੇਡਰਲ ਤੇ ਰੂਸ ਦੀ ਸਭ ਤੋਂ ਵੱਡੀ ਮਸਜਿਦ ਹੈ। ਫੂਰੀ ਗੈਰਗੀਨ ਨੂੰ ਸਪੇਸ 'ਚ ਲਿਜਾਟ ਵਾਲੇ ਰਾਕੇਟ ਵੈਸਟਕੋ 1 ਦਾ ਨਿਰਮਾਣ ਸਾਮਾਰਾ ਸ਼ਹਿਰ 'ਚ ਹੀ ਹੋਇਆ ਸੀ।

ਸੋਚੀ

ਭਲੇ ਹੀ ਤੁਸੀਂ ਰੂਸ ਦੇ ਸ਼ਹਿਰਾਂ ਦੇ ਨਾਂਵਾਂ 'ਚ ਵੱਡੇ ਨਹੀਂ ਹੋ, ਲੇਕਿਨ ਸੋਚੀ ਦਾ ਨਾਂ ਤੁਸੀਂ ਪਹਿਲਾਂ ਵੀ ਸੁਣਿਆ ਹੋਵੇਗਾ, ਕਿਉਂਕਿ ਫੁੱਟਬਾਲ ਵਰਲਡ ਕੱਪ 2018 ਦੀ ਮੋਜ਼ਬਾਨੀ ਕਰਨ ਤੋਂ ਪਹਿਲਾਂ ਰੂਸ ਦਾ ਕੈਸਟਲ ਸ਼ਹਿਰ ਸੋਚੀ 2014 ਦੀਆਂ ਉਲੰਪਿਕ ਖੇਡਾਂ ਦੀ ਮੋਜ਼ਬਾਨੀ ਕਰ ਚੁੱਕਿਆ ਹੈ। ਇਥੇ ਵਾਈਜ਼ਨਟਾਈਨ ਦੇ ਸਮੇਂ ਦੇ ਖੇਡ ਹਨ, ਮਿਊਜ਼ੀਅਮ ਹਨ, ਜਿਸ ਕਰਕੇ ਸੋਚੀ ਆਰਟ ਅਤੇ ਇਤਿਹਾਸ 'ਚ ਦਿਲਚਸਪੀ ਰੱਖਣ ਵਾਲਿਆਂ ਲਈ ਵਧੀਆ ਸ਼ਹਿਰ ਹੈ।



ਪੰਜਾਬੀਅਤ ਦੇ ਰੰਗ 'ਚ ਰੰਗਿਆ ਸਾਊਥਹਾਲ



ਜੀਵੀ ਗੁਪਤਾ 97816-07000

ਤੁਰਕ ਦਾ ਖੁਸ਼ਹਾਲ ਸੂਬਾ ਪੰਜਾਬ ਜੋ ਕਿਸੇ ਸਮੇਂ ਪੂਰੇ ਦੇਸ਼ ਦਾ ਬਿਡ ਭਰਦਾ ਸੀ ਅਤੇ ਦੇਸ਼ 'ਤੇ ਜਦ ਵੀ ਕਦੇ ਭੀੜ ਪਈ ਜਾ ਗਈਆਂ ਦੀ ਜਕੜ 'ਚ ਦੇਸ਼ ਨੂੰ ਆਜ਼ਾਦ ਕਰਵਾਉਣ ਦੀ ਵਾਰੀ ਆਈ ਤਾਂ ਇਤਿਹਾਸ ਗਵਾਹ ਹੈ ਪੰਜਾਬੀਆਂ ਨੇ ਅੱਗੇ ਵੱਧ ਕੇ ਟਾਕਰਾ ਕਰਦਿਆਂ ਹਰ ਖਾ ਜਿਤ 'ਤੇ ਝੰਡੇ ਗੜੇ। ਇਸੇ ਗੁਰੂਆਂ, ਪੰਜਾ, ਗਿਲੀਆਂ, ਮੁਨੀਆਂ ਦੀ ਪਵਿੱਤਰ ਧਰਤੀ ਦੇ ਜੰਮਪਲ ਪੰਜਾਬੀਆਂ ਨੇ ਸੱਤ ਸੁਮੰਦਰ ਪਾਰ ਗੱਠਿਆਂ ਦੇ ਦੇਸ਼ ਨੂੰ ਵੀ ਪੰਜਾਬੀਅਤ ਦੇ ਰੰਗ ਵਿਚ ਰੰਗਦਿਆਂ ਵਿਦੇਸ਼ਾਂ ਦੇ ਕਈ ਸ਼ਹਿਰਾਂ ਨੂੰ ਨਾ ਕੇਵਲ ਪੰਜਾਬੀਅਤ ਦੇ ਰੰਗ 'ਚ ਰੰਗਿਆ ਬਲਕਿ ਗੋਰੇ-ਗੋਰੀਆਂ ਵੀ ਪੰਜਾਬੀਅਤ ਦੀ ਰਾਜਨੀ 'ਚ ਲਿਜ ਕੇ ਪੰਜਾਬ, ਪੰਜਾਬੀ ਅਤੇ ਪੰਜਾਬੀਅਤ ਦੇ ਮੁਹਿੰਮ ਬਣ ਗਏ, ਅਜਿਹਾ ਹੀ ਨਬਾਹ ਮੈਂ ਲੰਡਨ ਦੇ ਰੋਲੈਂਟ ਸਟੇਸ਼ਨ 'ਚ ਅੱਖੀ ਪੰਜਾਬੀਆਂ ਨੇ ਲੰਡਨ ਦੇ ਰੋਲੈਂਟ ਸਟੇਸ਼ਨ 'ਤੇ ਲੈ ਕੇ ਇਸ ਦੇ ਕਿਸੇ ਵੀ ਹਿੱਸੇ ਵਿਚ ਗੱਠੀ ਕਿਉਂ ਨਾ ਮਾਰ ਲਈਏ, ਉਥੇ ਹੀ ਪੰਜਾਬ ਦਾ ਭੁਲੇਖਾ ਪੈਂਦਾ ਹੈ।



ਨਵੀਂ ਡੁੱਲਦੇ। ਸਾਊਥਹਾਲ ਦੇ ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਸਿੱਖ ਸਭਾ ਸਮੇਤ ਹੋਰ ਗੁਰਦੁਆਰਿਆਂ 'ਚ ਅਕਸਰ ਗੁਰੂ ਮਹਿਮਾ ਦਾ ਗੁਰਦਾਨ ਕਰਨ ਜਾਂਦੇ ਹਨ। ਪੰਜਾਬੀਅਤ ਦੇ ਰੰਗ ਵਿਚ ਰੰਗੇ ਸਾਊਥਹਾਲ ਦੇ ਰੋਲੈਂਟ ਸਟੇਸ਼ਨ ਦੇ ਬਾਹਰ ਵੀ ਪੰਜਾਬੀ ਵਿਚ ਇਤਿਹਾਸ ਹੋਇਆ ਹੈ, ਜੋ ਚਰ ਪੰਜਾਬੀ ਲਈ ਮਿਲਣ ਵਾਲੀ ਗੱਠ ਹੈ ਕਿ ਗੱਠਿਆਂ ਦੀ ਧਰਤੀ 'ਤੇ ਵੀ ਪੰਜਾਬੀਅਤ ਦਾ ਬੋਲਬਾਲਾ ਹੈ।



ਨਵੀਂ ਡੁੱਲਦੇ। ਸਾਊਥਹਾਲ ਦੇ ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਸਿੱਖ ਸਭਾ ਸਮੇਤ ਹੋਰ ਗੁਰਦੁਆਰਿਆਂ 'ਚ ਅਕਸਰ ਗੁਰੂ ਮਹਿਮਾ ਦਾ ਗੁਰਦਾਨ ਕਰਨ ਜਾਂਦੇ ਹਨ। ਪੰਜਾਬੀਅਤ ਦੇ ਰੰਗ ਵਿਚ ਰੰਗੇ ਸਾਊਥਹਾਲ ਦੇ ਰੋਲੈਂਟ ਸਟੇਸ਼ਨ ਦੇ ਬਾਹਰ ਵੀ ਪੰਜਾਬੀ ਵਿਚ ਇਤਿਹਾਸ ਹੋਇਆ ਹੈ, ਜੋ ਚਰ ਪੰਜਾਬੀ ਲਈ ਮਿਲਣ ਵਾਲੀ ਗੱਠ ਹੈ ਕਿ ਗੱਠਿਆਂ ਦੀ ਧਰਤੀ 'ਤੇ ਵੀ ਪੰਜਾਬੀਅਤ ਦਾ ਬੋਲਬਾਲਾ ਹੈ।

ਵਿਚ ਗੋਰੇ ਵੀ ਰੀਸੇ-ਰੀਸ ਅਜਿਹਾ ਹੀ ਕਰਨ ਲੱਗ ਪਏ ਹਨ। ਲੰਡਨ ਦਾ ਸ਼ਹਿਰ ਸਾਊਥਹਾਲ ਪੰਜਾਬੀਆਂ ਦੀ ਪਵਿੱਤਰ ਧਰਤੀ ਦਾ ਮੁੱਖ ਕਾਰਨ ਇਥੇ ਦਾ ਸਾਊਥਹਾਲ ਨਾਲੋਂ ਵੱਡਾ ਅਤੇ ਦੁਨੀਆ ਦਾ ਪ੍ਰਸਿੱਧ ਗੋਰੇ ਏਅਰਪੋਰਟ ਨੇ ਹੈ। ਭਾਰਤ ਸਮੇਤ ਵੱਖ-ਵੱਖ ਦੇਸ਼ਾਂ 'ਚ ਵਸਦੇ ਪੰਜਾਬੀ, ਗੁਜਰਾਤੀ ਅਤੇ ਪਾਕਿਸਤਾਨੀ ਵੀ ਜਦੋਂ ਵੀ ਲੰਡਨ ਵਾਸਤੇ ਲਈ ਆਏ ਤਾਂ ਉਨ੍ਹਾਂ 'ਚੋਂ ਵੱਡੀ ਗਿਣਤੀ 'ਚ ਆਪਣਾ ਡੇਰਾ ਸਾਊਥਹਾਲ ਹੀ ਲਾਉਂਦੇ ਸਨ, ਕਿਉਂਕਿ ਜਿਨ੍ਹਾਂ ਕੋਲ ਵੀ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੇ ਆ ਕੇ ਰਹਿਣਾ ਹੁੰਦਾ ਸੀ, ਉਹ ਇਥੇ ਆਉਣ ਵਾਲੇ ਸਾਊਥਹਾਲ 'ਚ ਹੀ ਰਹਿੰਦੇ ਸਨ। ਸਮੇਂ ਦੇ ਨਾਲ-ਨਾਲ ਸਿੱਖਾਂ ਨਾਲ ਜਿਵੇਂ-ਜਿਵੇਂ ਕਾਰਮਾਧੀ ਮਿਲਦੀ ਗਈ ਪੰਜਾਬੀਆਂ ਨੇ ਲੰਡਨ ਦੇ ਰੋਲੈਂਟ ਸਟੇਸ਼ਨ 'ਚ ਆਉਣ ਵਾਲੇ ਸਾਊਥਹਾਲ ਦੇ ਰੋਲੈਂਟ ਸਟੇਸ਼ਨ 'ਤੇ ਲੈ ਕੇ ਇਸ ਦੇ ਕਿਸੇ ਵੀ ਹਿੱਸੇ ਵਿਚ ਗੱਠੀ ਕਿਉਂ ਨਾ ਮਾਰ ਲਈਏ, ਉਥੇ ਹੀ ਪੰਜਾਬ ਦਾ ਭੁਲੇਖਾ ਪੈਂਦਾ ਹੈ।

ਇਹੀ ਨਹੀਂ ਗੱਠਿਆਂ ਦੀ ਧਰਤੀ ਦੇ ਸਭ ਤੋਂ ਨਿਸਮਾਂ ਤੇ ਕਾਨੂੰਨ ਅੱਗੇ ਚਾਹੇ ਪਹਿਲਾਂ ਵੀ ਪਰ ਨਹੀਂ ਮਾਰਦਾ ਪਰ ਪੰਜਾਬੀਆਂ ਨੇ ਇਸ ਕਰਾਵਟ ਨੂੰ ਵੀ ਝੂਠ ਸਾਬਿਤ ਕਰਦਿਆਂ ਸਭ ਕਾਨੂੰਨ ਵੀ ਮੋਮ ਕਰ ਦਿਤੇ। ਸਮੇਂ ਤੋਂ ਡਾਢਾ ਸਾਊਥਹਾਲ ਦੇ ਬਾਜ਼ਾਰਾਂ 'ਚ ਪੰਜਾਬ ਵਾਂਗ ਦੁਕਾਨਾਂ ਦੇ ਬਾਹਰ ਨਸਾਇਬ ਕਬਜ਼ਿਆਂ ਦੀ ਤਰ੍ਹਾਂ ਗਾਹਕਾਂ ਨੂੰ ਆਕਰਸ਼ਿਤ ਕਰਨ ਲਈ ਕਈ-ਕਈ ਡੁੱਟ ਦੁਕਾਨਾਂ ਦੇ ਬਾਹਰ ਸਮਾਨ ਸਜਾ ਕੇ ਰੱਖਿਆ ਹੋਇਆ ਹੈ। ਪੰਜਾਬੀਆਂ ਨੂੰ ਦੇਖ ਇਨ੍ਹਾਂ ਬਾਜ਼ਾਰਾਂ ਵਿਚ ਸਾਊਥਹਾਲ ਵਿਚ ਵਸੇ ਪੰਜਾਬੀਆਂ ਨੇ ਕਰੀਬ ਇਕ ਦਹਾਕੇ ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਸਾਊਥਹਾਲ ਦੀ ਸਥਾਪਿਤ ਕੀਤੀ, ਜਿਥੇ ਰੋਜ਼ਾਨਾ ਸਿੱਖ ਨਤਮਸਤਕ ਹੁੰਦੇ, ਉਥੇ ਐਤਵਾਰ ਨੂੰ ਇਨ੍ਹਾਂ ਗੁਰਦੁਆਰਿਆਂ ਵਿਚ ਜਿਹੜਾ ਵੀ ਵੱਡਾ ਇਕੱਠੇ ਸਮੇਂ ਟੋਕਣ ਪਹੁੰਚਦਾ ਅਤੇ ਬਾਣੀ ਤੇ ਕੀਰਤਨ ਸਰਵਣ ਕਰਨ ਦੇ ਨਾਲ-ਨਾਲ ਗੁਰੂ ਗ੍ਰੰਥ ਸੰਘ ਕਰਨਾ ਨਹੀਂ ਡੁੱਲਦੇ। ਸਾਊਥਹਾਲ ਦੇ ਗੁਰਦੁਆਰਾ ਸਿੱਖ ਸਭਾ ਸਮੇਤ ਹੋਰ ਗੁਰਦੁਆਰਿਆਂ 'ਚ ਅਕਸਰ ਗੁਰੂ ਮਹਿਮਾ ਦਾ ਗੁਰਦਾਨ ਕਰਨ ਜਾਂਦੇ ਹਨ। ਪੰਜਾਬੀਅਤ ਦੇ ਰੰਗ ਵਿਚ ਰੰਗੇ ਸਾਊਥਹਾਲ ਦੇ ਰੋਲੈਂਟ ਸਟੇਸ਼ਨ ਦੇ ਬਾਹਰ ਵੀ ਪੰਜਾਬੀ ਵਿਚ ਇਤਿਹਾਸ ਹੋਇਆ ਹੈ, ਜੋ ਚਰ ਪੰਜਾਬੀ ਲਈ ਮਿਲਣ ਵਾਲੀ ਗੱਠ ਹੈ ਕਿ ਗੱਠਿਆਂ ਦੀ ਧਰਤੀ 'ਤੇ ਵੀ ਪੰਜਾਬੀਅਤ ਦਾ ਬੋਲਬਾਲਾ ਹੈ।



ਕੈਨੇਡਾ 'ਚ ਇਨਸਾਨੀ ਜਜ਼ਬੇ ਦੀ ਗਾਥਾ ਹੈ ਸਲਫ਼ਰ ਦੀ ਪਹਾੜੀ

ਕੈਨੇਡਾ ਦੀ ਇਕ ਖ਼ੂਬਸੂਰਤ ਅਤੇ ਚਰਚਿਤ ਪਹਾੜੀ ਦਾ ਨਾਂ ਹੈ ਸਲਫ਼ਰ। ਇਹ ਪਹਾੜੀ ਇਨਸਾਨੀ ਜਜ਼ਬੇ ਦੀ ਗਾਥਾ ਨੂੰ ਬਿਆਨ ਕਰਦੀ ਹੈ। ਇਹ ਪਹਾੜੀ ਅੰਜ-ਕੋਲੂ ਦੇਸ਼-ਵਿਦੇਸ਼ ਤੋਂ ਆਉਂਦੇ ਸੋਲਾਨੀਆ ਲਈ ਪਿੱਛ ਦਾ ਕੇਂਦਰ ਬਣੀ ਹੋਈ ਹੈ। ਇਥੇ ਪਹੁੰਚ ਕੇ ਪਤਾ ਚੱਲਦਾ ਹੈ ਕਿ ਇਸ ਧਰਤੀ 'ਤੇ ਹੋਰਨੀਜਨਕ ਕਾਰਨਾਮੇ ਕਰਨ ਵਾਲੇ ਇਨਸਾਨਾਂ ਦੀ ਕਦਰ ਹੁੰਦੀ ਹੈ। ਕਿਸੇ ਇਨਸਾਨ ਦੇ ਜਜ਼ਬੇ ਦੀ ਕਦਰ ਇਸ ਤਰ੍ਹਾਂ ਹੁੰਦੀ ਹੈ ਕਿ ਸਿਰ ਝੁਕ ਜਾਂਦਾ ਹੈ ਉਨ੍ਹਾਂ ਕਦਰਦਾਰਾਂ ਦੀ ਸੇਵਾ ਅਤੇ ਉਦਮਾਂ ਅੱਗੇ। ਸਲਫ਼ਰ ਦੀ ਪਹਾੜੀ ਨਾਲ ਨੌਰਮਨ ਸੈਨਸਨ ਨਾਂ ਦੇ ਵਿਅਕਤੀ ਦੇ ਸਿਧੀ ਜਜ਼ਬੇ ਦਾ ਮਾਣਮਤਾ ਇਤਿਹਾਸ ਜੁੜਿਆ ਹੋਇਆ ਹੈ। ਇਹ ਜਜ਼ਬੇ ਬੰਦਾ ਮੌਸਮ ਵਿਭਾਗ ਦਾ ਕਰਮਚਾਰੀ ਅਤੇ ਬੈਂਡ ਮਿਊਜ਼ੀਅਮ ਦਾ ਮੁਖੀ ਸੀ। ਉਹ ਮੌਸਮ ਦੀ ਜਾਣਕਾਰੀ ਸਬੰਧੀ ਵੇਰਵੇ ਪ੍ਰਾਪਤ ਕਰ ਕੇ ਕੈਨੇਡਾ ਦੇ ਲੋਕਾਂ ਨੂੰ ਸੁਚੇਤ ਕਰਦਾ ਆਉਂਦਾ ਸੀ ਕਿ ਆਉਣ ਵਾਲੇ ਸਮੇਂ ਵਿਚ ਬਰਫ਼ਬਾਰੀ ਹੋਵੇਗੀ, ਸੀਹ ਪਵੇਗਾ ਫੁੱਫ ਚਮਕੇਗੀ ਜਾਂ ਕਿਹੜੇ ਤਰ੍ਹਾਂ ਹਵਾਵਾਂ ਵਧਾਵੇਗੀਆਂ। ਇਹ ਸਭ ਪਤਾ ਕਰਨ ਲਈ ਉਸ ਨੂੰ ਸਲਫ਼ਰ ਦੀ ਪਹਾੜੀ ਦੀ ਚੋਟੀ 'ਤੇ ਪੁੱਜਣਾ ਪੈਂਦਾ ਸੀ, ਜਿਥੇ ਸਿਰ ਵਿਭਾਗ ਵੱਲੋਂ ਦਿੱਤੇ ਗਏ ਉਪਕਰਨਾਂ ਨਾਲ ਉਹ ਮੌਸਮ ਸਬੰਧੀ ਜਾਣਕਾਰੀ ਪ੍ਰਾਪਤ ਕਰਦਾ ਸੀ। ਪਹਾੜੀ ਦੀ ਉਚਾਈ 2.5 ਕਿਲੋਮੀਟਰ ਸੀ। ਨੌਰਮਨ ਸੈਨਸਨ ਦੀ ਇਮਾਰਤ ਦੇ ਬਿਨਾਂ ਹੋਰ ਜਾਈਏ ਕਿ ਉਹ ਇਸ ਪਹਾੜੀ 'ਤੇ ਪੈਲਟ ਦੀ ਚੜ੍ਹਦਾ ਸੀ। ਉਹ 84 ਸਾਲ ਦੀ ਉਮਰ ਅਤੇ ਮੌਸਮ ਦੀ ਜਾਣਕਾਰੀ ਲੈ ਕੇ ਉਨ੍ਹੀ ਪੈਰੀ ਹੀ ਵਾਪਸ ਵੀ ਮੁੜਦਾ। ਉਸ

ਸਲਫ਼ਰ ਦੀ ਪਹਾੜੀ ਨਾਲ ਨੌਰਮਨ ਸੈਨਸਨ ਨਾਂ ਦੇ ਵਿਅਕਤੀ ਦੇ ਸਿਧੀ ਜਜ਼ਬੇ ਦਾ ਮਾਣਮਤਾ ਇਤਿਹਾਸ ਜੁੜਿਆ ਹੋਇਆ ਹੈ। ਇਹ ਜਜ਼ਬੇ ਵਾਲਾ ਬੰਦਾ ਮੌਸਮ ਵਿਭਾਗ ਦਾ ਕਰਮਚਾਰੀ ਤੇ ਬੈਂਡ ਮਿਊਜ਼ੀਅਮ ਦਾ ਮੁਖੀ ਸੀ...

ਕੈਨੇਡਾ 'ਚ ਇਨਸਾਨੀ ਜਜ਼ਬੇ ਦੀ ਗਾਥਾ ਹੈ ਸਲਫ਼ਰ ਦੀ ਪਹਾੜੀ

ਕੈਨੇਡਾ ਦੀ ਇਕ ਖ਼ੂਬਸੂਰਤ ਅਤੇ ਚਰਚਿਤ ਪਹਾੜੀ ਦਾ ਨਾਂ ਹੈ ਸਲਫ਼ਰ। ਇਹ ਪਹਾੜੀ ਇਨਸਾਨੀ ਜਜ਼ਬੇ ਦੀ ਗਾਥਾ ਨੂੰ ਬਿਆਨ ਕਰਦੀ ਹੈ। ਇਹ ਪਹਾੜੀ ਅੰਜ-ਕੋਲੂ ਦੇਸ਼-ਵਿਦੇਸ਼ ਤੋਂ ਆਉਂਦੇ ਸੋਲਾਨੀਆ ਲਈ ਪਿੱਛ ਦਾ ਕੇਂਦਰ ਬਣੀ ਹੋਈ ਹੈ। ਇਥੇ ਪਹੁੰਚ ਕੇ ਪਤਾ ਚੱਲਦਾ ਹੈ ਕਿ ਇਸ ਧਰਤੀ 'ਤੇ ਹੋਰਨੀਜਨਕ ਕਾਰਨਾਮੇ ਕਰਨ ਵਾਲੇ ਇਨਸਾਨਾਂ ਦੀ ਕਦਰ ਹੁੰਦੀ ਹੈ। ਕਿਸੇ ਇਨਸਾਨ ਦੇ ਜਜ਼ਬੇ ਦੀ ਕਦਰ ਇਸ ਤਰ੍ਹਾਂ ਹੁੰਦੀ ਹੈ ਕਿ ਸਿਰ ਝੁਕ ਜਾਂਦਾ ਹੈ ਉਨ੍ਹਾਂ ਕਦਰਦਾਰਾਂ ਦੀ ਸੇਵਾ ਅਤੇ ਉਦਮਾਂ ਅੱਗੇ। ਸਲਫ਼ਰ ਦੀ ਪਹਾੜੀ ਨਾਲ ਨੌਰਮਨ ਸੈਨਸਨ ਨਾਂ ਦੇ ਵਿਅਕਤੀ ਦੇ ਸਿਧੀ ਜਜ਼ਬੇ ਦਾ ਮਾਣਮਤਾ ਇਤਿਹਾਸ ਜੁੜਿਆ ਹੋਇਆ ਹੈ। ਇਹ ਜਜ਼ਬੇ ਬੰਦਾ ਮੌਸਮ ਵਿਭਾਗ ਦਾ ਕਰਮਚਾਰੀ ਅਤੇ ਬੈਂਡ ਮਿਊਜ਼ੀਅਮ ਦਾ ਮੁਖੀ ਸੀ। ਉਹ ਮੌਸਮ ਦੀ ਜਾਣਕਾਰੀ ਸਬੰਧੀ ਵੇਰਵੇ ਪ੍ਰਾਪਤ ਕਰ ਕੇ ਕੈਨੇਡਾ ਦੇ ਲੋਕਾਂ ਨੂੰ ਸੁਚੇਤ ਕਰਦਾ ਆਉਂਦਾ ਸੀ ਕਿ ਆਉਣ ਵਾਲੇ ਸਮੇਂ ਵਿਚ ਬਰਫ਼ਬਾਰੀ ਹੋਵੇਗੀ, ਸੀਹ ਪਵੇਗਾ ਫੁੱਫ ਚਮਕੇਗੀ ਜਾਂ ਕਿਹੜੇ ਤਰ੍ਹਾਂ ਹਵਾਵਾਂ ਵਧਾਵੇਗੀਆਂ। ਇਹ ਸਭ ਪਤਾ ਕਰਨ ਲਈ ਉਸ ਨੂੰ ਸਲਫ਼ਰ ਦੀ ਪਹਾੜੀ ਦੀ ਚੋਟੀ 'ਤੇ ਪੁੱਜਣਾ ਪੈਂਦਾ ਸੀ, ਜਿਥੇ ਸਿਰ ਵਿਭਾਗ ਵੱਲੋਂ ਦਿੱਤੇ ਗਏ ਉਪਕਰਨਾਂ ਨਾਲ ਉਹ ਮੌਸਮ ਸਬੰਧੀ ਜਾਣਕਾਰੀ ਪ੍ਰਾਪਤ ਕਰਦਾ ਸੀ। ਪਹਾੜੀ ਦੀ ਉਚਾਈ 2.5 ਕਿਲੋਮੀਟਰ ਸੀ। ਨੌਰਮਨ ਸੈਨਸਨ ਦੀ ਇਮਾਰਤ ਦੇ ਬਿਨਾਂ ਹੋਰ ਜਾਈਏ ਕਿ ਉਹ ਇਸ ਪਹਾੜੀ 'ਤੇ ਪੈਲਟ ਦੀ ਚੜ੍ਹਦਾ ਸੀ। ਉਹ 84 ਸਾਲ ਦੀ ਉਮਰ ਅਤੇ ਮੌਸਮ ਦੀ ਜਾਣਕਾਰੀ ਲੈ ਕੇ ਉਨ੍ਹੀ ਪੈਰੀ ਹੀ ਵਾਪਸ ਵੀ ਮੁੜਦਾ। ਉਸ

ਗੰਡੋਲਾ ਟੂਰਿਸਟ ਵਜੋਂ ਹੋਇਆ ਪ੍ਰਸਿੱਧ

ਕੋਲਗਰੀ ਤੋਂ ਵੈਨਕੂਵਰ ਨੂੰ ਜਾਂਦੇ ਰਾਸ਼ਟਰੀ ਰਾਜ ਮਾਰਗ 'ਤੇ ਪੈਂਦੇ ਸ਼ਹਿਰ ਬੈਂਡ ਦੇ ਬਿਲਕੁਲ ਨੇੜੇ ਗੰਡੋਲਾ ਦੇ ਨਾਂ ਨਾਲ ਜਾਂਦੇ ਜਾਂਦੇ ਇਸ ਸਥਾਨ ਉੱਪਰ ਸੋਲਾਨੀਆ ਦੀ ਵੱਡੀ ਭੀੜ ਲੱਗੀ ਹੋਈ ਹੈ। ਸੋਲਾਨੀਆ ਨੂੰ ਇਸ ਪਹਾੜੀ ਦੇ ਉੱਪਰ ਤਕ ਪਹੁੰਚਦੇ ਕਰਨ ਲਈ ਇੱਥੇ ਟਰਾਲੀਆਂ ਦਾ ਪ੍ਰਯੋਗ ਕੀਤਾ ਗਿਆ ਹੈ। ਇਹ ਟਰਾਲੀ 8 ਤੋਂ 10 ਮਿੰਟ ਵਿਚ ਪਹਾੜੀ ਦੇ ਸਿਖਰ ਤਕ ਪਹੁੰਚਦੀ ਹੈ। ਪਹਾੜੀ ਦੇ ਉੱਪਰ 4 ਮਿੰਟੀ ਖ਼ੂਬਸੂਰਤ ਇਮਾਰਤ ਬਣੀ ਹੋਈ ਹੈ, ਜਿਸ ਵਿਚ ਇਕ ਹੈਮਟੈਂਟ ਅਤੇ 2 ਕੈਥੇ ਬਣੇ ਹੋਏ ਹਨ, ਜਿਥੇ ਮੀਟ, ਪਾਸਤਾ, ਸਲਾਦ, ਪੀਜ਼ਾ ਵਗੈਰਾ ਖਾਣ ਲਈ ਤਿਆਰ ਮਿਲਦੇ ਹਨ। ਚੌਥੀ ਪੈਲਟ ਉੱਪਰ ਖ਼ੂਬਸੂਰਤ ਵਿਊ ਇਥਾ ਵੀ ਦਿੰਦਾ ਹੈ। ਇਸ ਇਮਾਰਤ ਦੇ ਬਾਹਰ ਵਿਚ ਵੇਚ ਸੀਥੇ ਦੇ ਬਣੇ ਡਾਢਾ ਦਾ ਖ਼ੂਬਸੂਰਤ ਵਿਚ ਸੋਲਾਨੀਆ ਨੂੰ ਆਪਣੇ ਵੱਲ ਖਿੱਚਦਾ ਹੈ। ਇਸ ਇਮਾਰਤ 'ਤੇ ਪਹੁੰਚਣ ਤੋਂ ਬਾਅਦ ਕਰੀਬ ਇਕ ਕਿਲੋਮੀਟਰ ਦੀ ਚੜ੍ਹਾਈ ਲੱਖਣ ਦੀਆਂ ਮਜ਼ਬੂਤ ਪੌੜੀਆਂ ਰਾਹੀਂ ਤੇਜ਼ ਕਰਨੀ ਪੈਂਦੀ ਹੈ। ਇਨ੍ਹਾਂ ਪੌੜੀਆਂ ਦੀ ਹੱਦ ਨੌਰਮਨ ਸੈਨਸਨ ਦੇ ਬਣਾਏ ਗਏ ਇਤਿਹਾਸਕ ਦਫ਼ਤਰ ਅੱਗੇ ਜਾ ਕੇ ਮੁਕਦੀ ਹੈ।



ਪ੍ਰੋ. ਕੁਲਬੀਰ ਸਿੰਘ 94171-52513

ਇੰਗਲੈਂਡ ਫੋਟੋ ਪ੍ਰੋਜੈਕਟ

ਇੰਗਲੈਂਡ ਫੋਟੋ ਪ੍ਰੋਜੈਕਟ ਪ੍ਰਭਾਵਸ਼ਾਲੀ ਦੇਸ਼ ਹੈ। ਦੁਨੀਆ 'ਚੋਂ ਖੁੱਮਿਟ ਡਿਭਰ ਲਈ ਸਭ ਤੋਂ ਵੱਧ ਲੋਕ ਇੰਗਲੈਂਡ ਆਉਂਦੇ ਹਨ। ਸੁਖਾਲੀ ਪਹੁੰਚ ਲੋਕਾਂ ਦੀ ਆਮਦ ਦਾ ਕਾਰਨ ਬਣਦੀ ਹੈ। ਯੂਨੈਸਕੋ ਵੱਲੋਂ ਕਈ ਥਾਵਾਂ ਨੂੰ ਵਿਰਾਸਤੀ ਦਰਜਾ ਦਿੱਤਾ ਗਿਆ ਹੈ। ਸੁੰਦਰ ਕੁਦਰਤੀ ਦ੍ਰਿਸ਼ ਅਤੇ ਮਨ ਮੋਹ ਲੈਣ ਵਾਲੀ ਹਥਿਆਰ ਨੂੰ ਨਿਰਾਕਰ ਲਈ ਲੋਕ ਪਿੱਛੇ ਚਲੇ ਆਉਂਦੇ ਹਨ। ਸਮੁੰਦਰੀ ਕੰਢੇ ਵਜੋਂ ਕਸਬੇ ਵੀ ਪਿੱਛੇ ਦਾ ਸਬੰਧ ਬਣਦੇ ਹਨ। ਨਿਰਾਇਤ ਖ਼ੂਬਸੂਰਤ ਬਾਗ਼ ਬਗੀਚੇ ਸੈਨੇ 'ਤੇ ਸੁਹਾਗੇ ਦਾ ਕੰਮ ਕਰਦੇ ਹਨ। ਇੰਗਲੈਂਡ 'ਚ ਕੁੱਲ 66 ਫੋਟੋ-ਵੱਡੇ ਸ਼ਹਿਰ ਹਨ। ਹਰੇਕ ਦੀ ਨਿਵੇਕਲੀ ਪਛਾਣ, ਨਿਵੇਕਲਾ ਮੂੰਹ-ਮੁਹਾਦਰਾ ਹੈ ਤੇ ਅਲੱਗ ਸ਼ਖ਼ਸੀਅਤ ਹੈ। ਇੰਗਲੈਂਡ ਦਾ ਅਮੀਰ ਵਿਰਾਸਤ ਤੇ ਵਿਰਾਸਤ ਹੈ। ਉਥੇ 374000 ਵੇਖਣਯੋਗ ਇਮਾਰਤਾਂ ਹਨ। 1500 ਕਿਲੋ ਅਤੇ 2500 ਆਜਾਇਬ ਘਰ ਹਨ। ਮਿਆਰੀ ਤੇ ਵਕਰੀ ਵਿਦਿਅਕ ਅਦਾਰੇ ਹਨ।

ਇੰਗਲੈਂਡ ਕੋਲ ਇਕ ਮਿਆਰੀ ਤੇ ਸੁਲਝੀ ਸੁਖੀ ਜੀਵਨ-ਸ਼ੈਲੀ ਹੈ। ਲੋਕਾਂ ਦੀਆਂ ਸਹੂਲਤਾਂ ਨੂੰ ਮੱਦੇ-ਨਜ਼ਰ ਰੱਖਦਿਆਂ ਬਿਹਤਰੀਨ ਸਿਸਟਮ ਉਸਾਰਿਆ ਗਿਆ ਹੈ। ਬੰਦੇ ਦੀ ਕਦਰ ਹੈ ਬਾਕੀ ਸਭ ਚੀਜ਼ਾਂ ਬਾਅਦ 'ਚ ਹਨ। ਖਾਣ ਪੀਣ ਸਫ਼-ਸੁਚਾਰ ਤੇ ਸਿਹਤਮੰਦ ਮਿਲਦਾ ਹੈ। ਵਾਤਾਵਰਨ ਨੂੰ ਤਰਜੀਹ ਦਿੱਤੀ ਜਾਂਦੀ ਹੈ। ਆਲਾ-ਦੁਆਲਾ ਪ੍ਰਦੂਸ਼ਣ-ਰਹਿਤ ਕਿਵੇਂ ਹੋ ਇਸ 'ਤੇ ਪਿਆਨ ਕੇਂਦਰਿਤ ਕਰ ਕੇ ਕਈ ਮਿਹਨਤ ਕੀਤੀ ਜਾਂਦੀ ਹੈ। ਪੈਲਟ ਚੱਲਦੇ ਬੰਦੇ ਨੂੰ ਪਹਿਲ ਮਿਲਦੀ ਹੈ। ਉਥੇ ਲੰਘਣ ਲਈ ਕਾਰਾਂ, ਬੱਸਾਂ ਸਭ ਤੁਕ ਜਾਂਦੀਆਂ ਹਨ। ਜਿੱਥਰ ਨਜ਼ਰ ਮਾਰੋ ਹਰੇ ਭਰੇ ਰੁੱਖ ਹਨ ਆਉਂਦੇ ਹਨ। ਸੋਨਾਤ ਮਾਰਦੇ ਰੰਗ ਬਰੰਗੇ ਝੁੰਡੇ ਦਿਸਦੇ ਹਨ। ਖਾਣ-ਪੀਣ ਸਫ਼ ਤੇ ਸੁੱਧ, ਸਾਫ਼ ਲੈਣ ਲਈ ਕਈ ਮਾਤਰਾ 'ਚ ਆਕਰਸ਼ਿਤ, ਮਨ ਮੋਹ ਲੈਣ ਵਾਲਾ ਮੌਸਮ, ਕੰਮ ਕਾਰਾਂ ਦਾ ਬੁਝੇਵਾਂ, ਉਝੜੇ ਉਝੜੇ ਕਰਦੇ ਲੋਕ, ਉਤਸ਼ਾਹ ਨਾਲ ਭਰੀ ਜਿੰਦਗੀ, ਇਮਾਨਦਾਰੀ ਤੇ ਸੱਚ ਦਾ ਬੋਲਬਾਲਾ। ਧਰਤੀ ਦੇ ਕਿਸੇ ਤਰ੍ਹਾਂ ਤੇ ਚੌਠੇ ਵੱਧ ਹੋਰ ਵੀ ਚਾਹੀਦਾ ਹੈ?

ਅਜੋਕੇ ਸਮਿਆਂ 'ਚ ਸੰਚਾਰ-ਪ੍ਰਯੋਗ ਤੇ ਮਹੱਤਵ ਬਹੁਤ ਵੱਧ ਗਿਆ ਹੈ। ਇੰਗਲੈਂਡ ਦੇ 95 ਡਿਜੀਟਲ ਲੋਕ ਮੰਨਦੇ ਹਨ ਕਿ ਉਹ ਇਕ ਬਿਹਤਰੀਨ ਦੇਸ਼ ਅਤੇ ਵਸਨੀਕ ਚੰਗੇ ਨਾਲ ਆਪਸ 'ਚ ਜੁੜੇ ਹੋਏ ਹਨ ਅਤੇ ਆਪਸ 'ਚ ਦੋਸਤਾ ਵਾਂਗ ਰਹਿੰਦੇ ਹਨ। ਇਹ ਉਹ ਗੱਠ ਹੈ ਜਿਹੜੀ ਇੰਗਲੈਂਡ ਨੂੰ ਬਹੁਤ ਸਾਰੇ ਮੁਲਕਾਂ ਨਾਲੋਂ ਰਹਿਣ ਪੱਥੇ ਅੱਗੇ ਲੈ ਜਾਂਦੀ ਹੈ। ਸੰਚਾਰ ਪ੍ਰਯੋਗ ਏਨਾ ਪੁਖਤਾ ਹੈ ਕਿ ਕੋਈ ਵੀ ਜਾਣਕਾਰੀ ਸਕਿੰਟਾਂ 'ਚ ਸਭ ਲੋਕਾਂ ਤਕ ਪਹੁੰਚ ਜਾਂਦੀ ਹੈ। ਜੇ ਟਵੇਨ 30 ਸਕਿੰਟ ਲੋਟ ਆ ਗਈ ਹੈ ਤਾਂ ਇਸ ਦੀ ਸੂਚਨਾ ਬਿਹਤਰੀਨ ਢੰਗ 'ਚ ਖੁੱਭ ਗਿਆ ਸੀ। ਮੰਗੀ ਜਾਂਦੀ ਹੈ। ਸੁਰੱਖਿਆ ਪੱਥੇ ਸੰਚਾਰ ਸਿਸਟਮ

ਇੰਗਲੈਂਡ ਕੋਲ ਇਕ ਮਿਆਰੀ ਤੇ ਸੁਲਝੀ ਸੁਖੀ ਜੀਵਨ-ਸ਼ੈਲੀ ਹੈ। ਲੋਕਾਂ ਦੀਆਂ ਸਹੂਲਤਾਂ ਨੂੰ ਮੱਦੇ-ਨਜ਼ਰ ਰੱਖਦਿਆਂ ਬਿਹਤਰੀਨ ਸਿਸਟਮ ਉਸਾਰਿਆ ਗਿਆ ਹੈ। ਇਥੇ ਬੰਦੇ ਦੀ ਕਦਰ ਹੈ ਅਤੇ ਬਾਕੀ ਸਭ ਚੀਜ਼ਾਂ ਬਾਅਦ 'ਚ ਹਨ...

ਅਮੀਰ ਵਿਰਾਸਤ ਵਾਲੇ ਇੰਗਲੈਂਡ ਦੀ ਸੈਰ



ਏਨਾ ਪੁਖਤਾ ਹੈ ਕਿ ਅਸੀਂ ਕਲਪਨਾ ਨਹੀਂ ਕਰ ਸਕਦੇ। ਸੱਕਣ ਸਮੇਂ ਕਿਸੇ ਵਿਅਕਤੀ ਨੂੰ ਮਦਦ ਲਈ ਜਿਥੇ ਜਿਸ ਚੀਜ਼ ਦੀ ਜ਼ਰੂਰਤ ਪੈ ਸਕਦੀ ਹੈ ਉਹ ਚੀਜ਼ ਉਥੇ ਮੌਜੂਦ ਹੁੰਦੀ ਹੈ। ਪਾਣ

ਪ੍ਰਕਾਸ਼ ਸਿੰਘ ਬਾਦਲ ਦੀਆਂ ਸੱਜੀਆਂ-ਖੱਬੀਆਂ ਬਾਹਾਂ ਰਹੇ ਚੀਫ਼ਸਾ ਤੇ ਭੁੱਦੜ ਅੱਜ ਆਗਮੇ-ਸਾਹਮਣੇ !

ਦੋਸ਼ੀਆਂ

ਲੁਧਿਆਣਾ 5 ਅਗਸਤ। ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਅਕਾਲੀ ਦਲ ਦੇ ਦੋ ਪੁਰਾਣੇ ਦੇ ਘਾਗ ਆਗੂ ਜੋ ਮਰਹੂਮ ਮੁੱਖ ਮੰਤਰੀ ਪ੍ਰਕਾਸ਼ ਸਿੰਘ ਬਾਦਲ ਦੀਆਂ 45 ਸਾਲ ਸੱਜੀਆਂ-ਖੱਬੀਆਂ ਬਾਹਾਂ ਬਣ ਕੇ ਅਕਾਲੀ ਖੇਮ ਵਿਚ ਵਿਚਰਦੇ ਰਹੇ ਅਤੇ ਇਨ੍ਹਾਂ ਘਾਗ ਆਗੂਆਂ ਬਾਰੇ ਚਰਚਾ ਹੁੰਦੀ



ਸੀ ਕਿ ਜੋ ਇਨ੍ਹਾਂ ਨੇ ਆਖ ਦਿੱਤਾ, ਉਹ ਪੱਥਰ 'ਤੇ ਲਕੀਰ ਹੁੰਦੀ ਸੀ ਜਿਸ ਦੇ ਚਲਦੇ ਇਹ ਕਈ ਵਾਰੀ ਚੁੱਣਾਂ ਵੀ ਹਾਰੇ ਪਰ 17 ਸਾਲ ਦੇ ਲਗਭਗ ਇਹ ਦੋਵੇਂ ਨੇੜਾ ਮੈਂਬਰ ਰਾਜ ਸਭਾ ਬਣ ਕੇ ਅਕਾਲੀ ਦਲ ਵਿਚ ਇਕ ਦੂਜੇ ਦਾ ਪਰਛਾਵਾਂ ਬਣ ਕੇ ਵਿਚਰਦੇ ਰਹੇ। ਇਨ੍ਹਾਂ ਦੀ ਜੋੜੀ ਬਾਰੇ ਕਈ ਤਰ੍ਹਾਂ ਦੀਆਂ ਚਰਚਾਵਾਂ ਅਤੇ ਉਦਾਹਰਣਾਂ ਅਕਾਲੀ ਦਲ ਵਿਚ ਆਮ ਹੀ ਸੁਣਨ ਨੂੰ ਮਿਲਦੀਆਂ ਸਨ। ਇਹ ਸਨ ਸਾਕਾ ਕੇਂਦਰੀ ਮੰਤਰੀ ਸੁਖਦੇਵ ਸਿੰਘ ਚੀਫ਼ਸਾ ਅਤੇ ਸਾਬਕਾ ਮੰਤਰੀ ਬਲਵਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਭੁੱਦੜ। ਹੁਣ ਇਹ ਦੋਵੇਂ

ਆਗੂ ਵੱਖ-ਵੱਖ ਧੜੀਆਂ ਨਾਲ ਹੋਣ ਕਰਕੇ ਇਕ ਦੂਜੇ ਨੂੰ ਮੱਤਾਂ ਦੇ ਰਹੇ ਹਨ ਅਤੇ ਆਗਮੇ-ਸਾਹਮਣੇ ਹੋ ਕੇ ਆਪ-ਆਪਣੇ ਖੇਮ ਨੂੰ ਬਚਾਉਣ ਲਈ ਹੱਥ-ਪੈਰ ਮਾਰਦੇ ਦੱਸੇ ਜਾ ਰਹੇ ਹਨ ਅਤੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੀ ਮਦਦ ਮੈਦਾਨ ਵਿਚ ਉਤਰੇ ਹੋਏ ਹਨ। ਜਿਵੇਂ ਕਿ ਸ਼੍ਰੋਮਣੀ ਅਕਾਲੀ ਦਲ ਦੇ ਪ੍ਰਧਾਨ ਸੁਖਬੀਰ ਸਿੰਘ ਬਾਦਲ ਖਿੱਲਾਵ ਸੋਢਣ ਵਿਚ ਉਤਰੇ ਬਾਗੀਆਂ ਨੂੰ ਦਿਨੇ ਤਾਰੇ ਦਿਖਾਉਣ ਲਈ ਬਾਦਲ ਦੇ ਚੁਹੇੜੇ ਬਲਵਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਭੁੱਦੜ ਚੇਅਰਮੈਨ ਅਨੁਸ਼ਾਸਨੀ ਕਮੇਟੀ ਨੇ 8 ਅਕਾਲੀ ਬਾਗੀਆਂ ਨੂੰ ਪਾਰਟੀ ਵਿਚੋਂ ਬਾਹਰ ਕੱਢ ਦਿੱਤਾ ਹੈ, ਜਦੋਂਕਿ ਇਨ੍ਹਾਂ ਅੰਨ ਬਾਗੀਆਂ ਨੂੰ ਫੌਰੀ ਆਪਣੇ ਆਕਾ ਅਤੇ ਅਕਾਲੀ ਦਲ ਦੇ ਸਰਪ੍ਰਸਤ ਸੁਖਦੇਵ ਸਿੰਘ ਚੀਫ਼ਸਾ ਨਾਲ ਰਾਬਤਾ ਕਾਇਮ ਕੀਤਾ ਜਿਨ੍ਹਾਂ ਨੇ 8 ਬਾਗੀਆਂ ਨੂੰ



ਮੁਅੱਤਲ ਕਰਨ ਦੇ ਫੈਸਲੇ ਨੂੰ ਰੱਦ ਕਰ ਦਿੱਤਾ ਅਤੇ ਸੁਖਬੀਰ ਖਿੱਲਾਵ ਝੰਡਾ ਚੁੱਕਣ ਦਾ ਅਹਿਦ ਲਿਆ ਜਿਸ ਦੀਆਂ ਖਬਰਾਂ ਅੱਜ ਦੋਵਾਂ ਧਿਰਾਂ ਵੱਲੋਂ ਸੁਰਖੀਆਂ ਬਣੀਆਂ ਹੋਈਆਂ ਹਨ। ਅੱਜ ਇਕ ਪੁਰਾਣੇ ਆਗੂ ਨੇ ਕਿਹਾ ਕਿ ਵੱਡੇ ਬਾਦਲ ਦੇ ਚਲੇ ਜਾਣ ਤੋਂ ਬਾਅਦ ਚੀਫ਼ਸਾ ਅਤੇ ਭੁੱਦੜ 'ਤੇ ਆਸ ਸੀ ਕਿ ਇਹ ਅਕਾਲੀ ਦਲ ਨੂੰ ਜਿਉਂਦਾ ਰੱਖਣ ਲਈ ਕੁਝ ਕਰਨਗੇ ਪਰ ਜੋ ਅੱਜ ਇਹ ਕਰ ਰਹੇ ਹਨ, ਉਹ ਸਭ ਦੇ ਸਾਹਮਣੇ ਹੈ।

ਸੜਕ ਹਾਦਸਿਆਂ 'ਚ ਜਖਮੀਆਂ ਦਾ ਹੋਵੇਗਾ ਮੁਫਤ ਇਲਾਜ, ਇਨ੍ਹਾਂ ਇਲਾਕਿਆਂ 'ਚ ਪਾਇਲਟ ਪ੍ਰਾਜੈਕਟ ਲਾਗੂ

ਸਰਦੂਲ ਸਿੰਘ

ਨੈਸ਼ਨਲ ਡੈਸਕ 5 ਅਗਸਤ। ਦੇਸ ਦੇ ਵੱਖ-ਵੱਖ ਹਿੱਸਿਆਂ ਤੋਂ ਹਰ ਰੋਜ਼ ਸੜਕ ਹਾਦਸਿਆਂ ਦੇ ਹਜ਼ਾਰਾਂ ਮਾਮਲੇ ਸਾਹਮਣੇ ਆਉਂਦੇ ਹਨ। ਇਨ੍ਹਾਂ ਹਾਦਸਿਆਂ ਵਿੱਚ ਕਿੰਨੇ ਲੋਕ ਮਰਦੇ ਹਨ ਤੇ ਕਿੰਨੇ ਜਖਮੀ ਹੋ ਜਾਂਦੇ ਹਨ, ਕੱਠ ਜਾਣਦਾ ਹੈ। ਹੁਣ ਕੇਂਦਰ ਸਰਕਾਰ ਜਖਮੀਆਂ ਦੇ ਮੁਫਤ ਇਲਾਜ ਦੀ ਸਕੀਮ ਲੈ ਕੇ ਆਈ ਹੈ। ਕੇਂਦਰੀ ਸੜਕ ਅਤੇ ਆਵਾਜਾਈ ਮੰਤਰੀ ਨਿਤਿਨ ਗਡਕਰੀ ਨੇ ਕਿਹਾ ਕਿ ਸਰਕਾਰ ਨੇ ਸੜਕ ਹਾਦਸਿਆਂ ਦੇ ਪੀੜਤਾਂ ਦੇ ਨਕਦ ਰਹਿਤ ਇਲਾਜ ਲਈ ਯੋਜਨਾ ਲਾਗੂ ਕੀਤੀ ਹੈ। ਗਡਕਰੀ ਨੇ ਵੀਰਵਾਰ ਨੂੰ ਸੰਸਦ ਨੂੰ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਟਰਾਂਸਪੋਰਟ ਮੰਤਰਾਲੇ ਨੇ ਇਕ ਯੋਜਨਾ ਤਿਆਰ ਕੀਤੀ ਹੈ ਅਤੇ ਇਸ ਨੂੰ ਚੰਡੀਗੜ੍ਹ ਅਤੇ ਆਸਾਮ ਵਿਚ ਪਾਇਲਟ ਆਧਾਰ 'ਤੇ ਲਾਗੂ ਕਰਨਾ ਸ਼ੁਰੂ ਕਰ ਦਿੱਤਾ ਹੈ। ਇਸ ਪਹਿਲ ਦਾ ਉਦੇਸ਼ ਸੜਕ ਹਾਦਸਿਆਂ ਦੇ ਪੀੜਤਾਂ ਨੂੰ ਨਕਦ ਰਹਿਤ ਇਲਾਜ ਮੁਹੱਈਆ ਕਰਵਾਉਣਾ ਹੈ। ਮੰਤਰੀ ਨੇ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਇਹ ਸਕੀਮ ਸੜਕ ਦੀ ਕਿਸਮ ਦੀ ਪਰਵਾਹ ਕੀਤੇ ਬਿਨਾਂ, ਮੋਟਰ ਵਾਹਨਾਂ ਕਾਰਨ ਸੜਕ ਹਾਦਸਿਆਂ ਵਿੱਚ ਸ਼ਾਮਲ ਵਿਅਕਤੀਆਂ ਦੇ ਇਲਾਜ ਨੂੰ ਕਵਰ ਕਰਦੀ ਹੈ। ਮੰਤਰਾਲਾ ਨੈਸ਼ਨਲ ਹੈਲਥ ਅਥਾਰਟੀ () ਦੇ ਸਹਿਯੋਗ ਨਾਲ ਇਸ

ਪ੍ਰੋਗਰਾਮ ਨੂੰ ਲਾਗੂ ਕਰ ਰਿਹਾ ਹੈ। ਲੋਕ ਸਭਾ ਵਿੱਚ ਇੱਕ ਲਿਖਤੀ ਜਵਾਬ ਵਿੱਚ, ਮੰਤਰੀ ਨੇ ਕਿਹਾ ਕਿ ਇਸ ਯੋਜਨਾ ਦੇ ਤਹਿਤ, ਯੋਗ ਪੀੜਤਾਂ ਨੂੰ ਆਯੁਸ਼ਮਾਨ ਭਾਰਤ



ਦੇ ਤਹਿਤ ਸੁਚੀਬੱਧ ਹਸਪਤਾਲਾਂ ਵਿੱਚ ਦੁਰਘਟਨਾ ਦੀ ਮਿਤੀ ਤੋਂ 7 ਦਿਨ ਤੋਂ ਵੱਧ ਤਾਂ ਵੱਧ 1.5 ਲੱਖ ਰੁਪਏ ਤਕ ਦੇ ਟ੍ਰਾਮਾ ਤੇ ਪਾਲੀਟ੍ਰਾਮਾ ਦੇਖਭਾਲ ਨਾਲ ਸਬੰਧਿਤ ਸਿਹਤ

ਲਾਭ ਪੈਕੇਜ ਦਿੱਤੇ ਜਾਂਦੇ ਹਨ। ਇਹ ਸਕੀਮ ਮੋਟਰ ਵਹੀਕਲ ਐਕਸੀਡੈਂਟ ਫੰਡ ਦੇ ਤਹਿਤ ਚਲਾਈ ਜਾ ਰਹੀ ਹੈ। ਆਮਦ ਦੇ ਸਰੋਤ ਅਤੇ ਫੰਡਾਂ ਦੀ ਵਰਤੋਂ ਦੇ ਵਰਵ ਕੇਂਦਰੀ ਮੋਟਰ ਵਾਹਨ (ਮੋਟਰ ਵਹੀਕਲ ਐਕਸੀਡੈਂਟ ਫੰਡ) ਨਿਯਮ, 2022 ਵਿੱਚ ਦਿੱਤੇ ਗਏ ਹਨ। ਸਿਹਤ ਅਤੇ ਪਰਿਵਾਰ ਭਲਾਈ ਮੰਤਰਾਲੇ ਦੇ ਅਧੀਨ ਸਥਾਨਕ ਪੁਲਸ, ਸੂਚੀਬੱਧ ਹਸਪਤਾਲਾਂ, ਰਾਜ ਦੀਆਂ ਸਿਹਤ ਏਂਜੰਸੀਆਂ, ਰਾਸ਼ਟਰੀ ਸੂਚਨਾ ਵਿਗਿਆਨ ਕੇਂਦਰ ਅਤੇ ਜਨਰਲ ਬੀਮਾ ਕੌਂਸਲ ਦੇ ਤਾਲਮੇਲ ਵਿੱਚ ਪ੍ਰੋਗਰਾਮ ਨੂੰ ਲਾਗੂ ਕਰਨ ਲਈ ਜ਼ਿੰਮੇਵਾਰ ਹੈ। ਮੰਤਰੀ ਗਡਕਰੀ ਨੇ ਕਿਹਾ ਕਿ ਮੋਟਰ ਵਹੀਕਲ ਐਕਟ, 1988 ਦੇ ਅਨੁਸਾਰ, ਨਕਦ ਰਹਿਤ ਇਲਾਜ ਲਈ ਪਾਇਲਟ ਪ੍ਰੋਗਰਾਮ ਮੋਟਰ ਵਾਹਨਾਂ ਕਾਰਨ ਹੋਣ ਵਾਲੇ ਸੜਕ ਹਾਦਸਿਆਂ ਦੇ ਪੀੜਤਾਂ ਨੂੰ ਸਹਾਇਤਾ ਪ੍ਰਦਾਨ ਕਰਦਾ ਹੈ, ਭਾਵੇਂ

ਇਹ ਹਾਦਸਾ ਕਿੱਥੇ ਵੀ ਹੋਵੇ। ਇਹ ਸਕੀਮ ਸੜਕ ਹਾਦਸਿਆਂ ਵਿੱਚ ਹੋਣ ਵਾਲੀਆਂ ਮੌਤਾਂ ਨੂੰ ਘਟਾਉਣ ਵਿੱਚ ਮਦਦ ਕਰੇਗੀ ਅਤੇ ਸੜਕ ਦੁਰਘਟਨਾ ਦੇ ਪੀੜਤਾਂ ਨੂੰ ਬਿਹਤਰ ਇਲਾਜ ਮੁਹੱਈਆ ਕਰਵਾਏਗੀ।

ਸਾਲ 2023 'ਚ 2.1 ਲੱਖ ਤੋਂ ਵੱਧ ਭਾਰਤੀ ਲੋਕਾਂ ਨੇ ਛੱਡੀ ਨਾਗਰਿਕਤਾ: ਸਰਕਾਰ

ਨਵੀਂ ਦਿੱਲੀ 5 ਅਗਸਤ। ਸਰਕਾਰ ਨੇ ਵੀਰਵਾਰ ਨੂੰ ਰਾਜ ਸਭਾ 'ਚ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਸਾਲ 2023 'ਚ 2.16 ਲੱਖ ਤੋਂ ਜ਼ਿਆਦਾ ਭਾਰਤੀ ਲੋਕਾਂ ਨੇ ਆਪਣੀ ਨਾਗਰਿਕਤਾ ਛੱਡੀ ਹੈ। ਵਿਦੇਸ਼ ਰਾਜ ਮੰਤਰੀ ਕੀਰਤੀ ਵਰਧਨ ਸਿੰਘ ਨੇ ਪਿਛਲੇ ਪੰਜ ਸਾਲਾਂ ਵਿੱਚ ਆਪਣੀ ਨਾਗਰਿਕਤਾ ਤਿਆਗਣ ਵਾਲੇ ਭਾਰਤੀ ਨਾਗਰਿਕਾਂ ਨਾਲ ਸਬੰਧਤ ਸਵਾਲਾਂ ਦੇ ਜਵਾਬ ਵਿੱਚ ਇਹ ਜਾਣਕਾਰੀ ਦਿੱਤੀ। ਆਪਣੇ ਜਵਾਬ ਵਿੱਚ, ਉਨ੍ਹਾਂ ਸਾਲ 2011-2018 ਲਈ ਸੰਬੰਧਿਤ ਡੇਟਾ ਵੀ ਸਾਂਝਾ ਕੀਤਾ। ਸਾਲ 2023 ਵਿੱਚ, ਆਪਣੀ ਨਾਗਰਿਕਤਾ ਤਿਆਗਣ ਵਾਲੇ ਭਾਰਤੀਆਂ ਦੀ ਗਿਣਤੀ 2,16,219 (2.16 ਲੱਖ) ਸੀ। ਅੰਕੜਿਆਂ ਦੇ ਅਨੁਸਾਰ, ਸਾਲ 2022 ਲਈ ਇਹ ਅੰਕੜਾ 2,25,620 (2.25 ਲੱਖ) ਸੀ, ਜਦੋਂ ਕਿ ਸਾਲ 2021 ਵਿੱਚ ਇਹ ਗਿਣਤੀ 1,63,370 (1.63

ਲੱਖ) ਅਤੇ ਸਾਲ 2019 ਵਿੱਚ 1,44,017 (1.44 ਲੱਖ) ਸੀ। 'ਆਪ ਮੈਂਬਰ ਰਾਘਵ ਚੰਦ ਦਾ ਸਵਾਲ ਇਹ ਵੀ ਸੀ ਕਿ ਕਿ ਸਰਕਾਰ ਨੇ ਇੰਨੀ ਵੱਡੀ ਗਿਣਤੀ 'ਚ ਲੋਕਾਂ ਦੇ ਨਾਗਰਿਕਤਾ ਤਿਆਗਣ ਦੇ ਕਾਰਨਾਂ ਦਾ ਪਤਾ ਲਗਾਉਣ ਲਈ ਕਦਮ ਚੁੱਕੇ ਹਨ? ਉਨ੍ਹਾਂ ਇਹ ਵੀ ਸਵਾਲ ਕੀਤਾ ਕਿ ਕੀ ਸਰਕਾਰ ਨੇ ਨਾਗਰਿਕਤਾ ਤਿਆਗਣ ਨਾਲ 'ਵਿੱਤੀ ਅਤੇ ਵਿਆਹੀ ਭਰੋਸੇ' ਅਤੇ ਦੇਸ ਨੂੰ ਹੋਏ ਨੁਕਸਾਨ ਦਾ ਪਤਾ ਲਗਾਉਣ ਦੀ ਕੋਸ਼ਿਸ਼ ਕੀਤੀ ਸੀ। ਮੰਤਰੀ ਨੇ ਕਿਹਾ, "ਨਾਗਰਿਕਤਾ ਛੱਡਣ ਜਾਂ ਲੈਣ ਦੇ ਕਾਰਨ ਨਿੱਜੀ ਹਨ।" ਉਨ੍ਹਾਂ ਕਿਹਾ, "ਸਰਕਾਰ ਗਿਆਨ ਦੀ ਆਰਥਿਕਤਾ ਦੇ ਯੁੱਗ ਵਿੱਚ ਵਿਸ਼ਵਵਿਆਪੀ ਕਾਰਜ ਸਥਾਨ ਦੀ ਸੰਭਾਵਨਾ ਨੂੰ ਪਛਾਣਦੀ ਹੈ।" ਇਸ ਨੇ ਭਾਰਤੀ ਡਾਇਸਪੋਰਾ ਨਾਲ ਆਪਣੀ ਸਮੂਹੀਅਤ ਵਿੱਚ ਇੱਕ ਪਰਿਵਰਤਨਸ਼ੀਲ ਤਬਦੀਲੀ ਵੀ ਲਿਆਈ ਹੈ।" ਸਿੰਘ ਨੇ ਕਿਹਾ, "ਇੱਕ ਸਫਲ ਅਤੇ ਪ੍ਰਭਾਵਸ਼ਾਲੀ ਡਾਇਸਪੋਰਾ ਭਾਰਤੀ ਭਾਈਚਾਰੇ ਲਈ ਇੱਕ ਸੰਪਤੀ ਹੈ।"

ਸਾਬੀ ਨੂੰ ਨਹਿਰ 'ਚ ਡੁੱਬਦਾ ਦੇਖ ਭੱਜ ਗਏ ਦੋਸਤ, 11ਵੀਂ ਦੇ ਵਿਦਿਆਰਥੀ ਦੀ ਤੜਫ-ਤੜਫ ਕੇ ਹੋਈ ਦਰਦਨਾਕ ਮੌਤ

ਮੋਗਾ 5 ਅਗਸਤ। ਮੋਗਾ ਦੇ ਪਿੰਡ ਲੰਡੇਕੇ ਤੋਂ ਇੱਕ ਮੱਦਭਾਗੀ ਖਬਰ ਸਾਹਮਣੇ ਆ ਰਹੀ ਹੈ, ਜਿੱਥੇ 11ਵੀਂ ਕਲਾਸ ਦੇ ਇੱਕ ਵਿਦਿਆਰਥੀ ਜਸਦੀਪ ਸਿੰਘ ਜੱਸੂ (17) ਦੀ ਨਹਿਰ ਵਿਚ ਡੁੱਬ ਜਾਣ ਕਾਰਨ ਮੌਤ ਹੋ ਗਈ ਹੈ। ਇਸ ਸਬੰਧੀ ਜਾਣਕਾਰੀ ਦਿੰਦੇ ਹੋਏ ਬਾਣਾ ਸਿਟੀ ਮੋਗਾ ਦੇ ਸਹਾਇਕ ਬਾਣੇਦਾਰ ਜਗਵਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਨੇ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਜਸਦੀਪ ਸਿੰਘ ਜੱਸੂ ਖਬਰੀ ਸਕੂਲ ਲੰਡੇਕੇ ਵਿਚ 11ਵੀਂ ਕਲਾਸ ਦਾ ਵਿਦਿਆਰਥੀ ਸੀ। ਜਾਣਕਾਰੀ ਅਨੁਸਾਰ ਜੱਸੂ ਸਕੂਲ ਤੋਂ ਛੁੱਟੀ ਹੋਣ ਦੇ ਬਾਅਦ ਆਪਣੇ 3-4 ਦੋਸਤਾਂ ਨਾਲ ਲੰਡੇਕੇ ਵਾਲੀ ਨਹਿਰ ਵਿਚ ਨਹਾਉਣ ਲਈ ਗਿਆ ਸੀ, ਪਰ ਅਚਾਨਕ ਨਹਿਰ 'ਚ ਪਾਣੀ ਨੇ ਇਸ ਬਾਰੇ ਜੱਸੂ ਦੇ ਦੋਸਤਾਂ ਤੋਂ ਪੁੱਛਗਿੱਛੀ ਕੀਤੀ ਤਾਂ ਪਤਾ ਲੱਗਾ ਕਿ ਉਹ ਨਹਿਰ ਵਿਚ ਡੁੱਬ ਗਿਆ ਹੈ। ਇਹ ਸੁਣ ਕੇ ਪਰਿਵਾਰ ਦੀਆਂ ਧਾਹਾਂ ਨਿਕਲ ਗਈਆਂ ਤੇ ਉਹ ਤੁਰੰਤ ਨਹਿਰ 'ਤੇ ਪੁੱਜੇ, ਜਿੱਥੇ ਪੁੱਛੇ ਕੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੇ ਪੁਲਸ ਨੂੰ ਸੂਚਿਤ ਕੀਤਾ ਤੇ ਲਾਸ਼ ਨੂੰ ਬਾਹਰ ਕੱਢਿਆ। ਸਹਾਇਕ ਬਾਣੇਦਾਰ ਜਗਵਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਨੇ ਕਿਹਾ ਕਿ ਮ੍ਰਿਤਕ ਦੇ ਪਿਤਾ ਅੰਬਕ ਸਿੰਘ ਨਿਵਾਸੀ ਪਿੰਡ ਲੰਡੇਕੇ ਦੇ ਬਿਆਨਾਂ 'ਤੇ ਅ/ਪ 194 ਨੂੰ ਕਾਰਵਾਈ ਕਰਨ ਦੇ ਬਾਅਦ ਮ੍ਰਿਤਕ ਦੀ ਲਾਸ਼ ਨੂੰ ਸਿਵਲ ਹਸਪਤਾਲ ਮੋਗਾ ਤੋਂ ਪੋਸਟਮਾਰਟਮ ਕਰਵਾ ਕੇ ਵਾਰਿਸਾਂ ਨੂੰ ਸੌਂਪ ਦਿੱਤਾ ਗਿਆ ਹੈ।

ਚੋਣ ਕਮਿਸ਼ਨ ਨੇ ਜੰਮੂ ਕਸ਼ਮੀਰ ਤੋਂ ਇਲਾਵਾ ਤਿੰਨ ਸੂਬਿਆਂ 'ਚ ਅਧਿਕਾਰੀਆਂ ਦੇ ਤਬਾਦਲੇ ਦੇ ਆਦੇਸ਼ ਕੀਤੇ ਜਾਰੀ

ਕਿਸ਼ਨ ਪਾਲ ਨਵੀਂ ਦਿੱਲੀ 5 ਅਗਸਤ। ਜੰਮੂ-ਕਸ਼ਮੀਰ ਵਿਚ ਜਲਦੀ ਹੀ ਵਿਧਾਨ ਸਭਾ ਚੋਣਾਂ ਹੋਣ ਦੇ ਤਾਜ਼ਾ ਸੰਕੇਤ ਵਿਚ ਚੋਣ ਕਮਿਸ਼ਨ ਨੇ ਕੇਂਦਰ ਸਾਇਤ ਪ੍ਰਦੇਸ਼ ਦੇ ਪ੍ਰਸ਼ਾਸਨ ਨੂੰ ਉਨ੍ਹਾਂ ਅਧਿਕਾਰੀਆਂ ਦੇ ਤਬਾਦਲੇ ਕਰਨ ਲਈ ਕਿਹਾ ਹੈ ਜੋ ਆਪਣੇ ਗ੍ਰਹਿ ਜੰਮੂ ਕਸ਼ਮੀਰ ਵਿਚ ਤਾਇਨਾਤ ਹਨ। ਚੋਣਾਂ ਤੋਂ ਪਹਿਲਾਂ ਚੋਣ ਕਮਿਸ਼ਨ ਇਸ ਤਰ੍ਹਾਂ ਦੇ ਕਦਮ ਚੁੱਕਦਾ ਹੈ। ਕਮਿਸ਼ਨ ਇਕ ਨਿਰੰਤਰ ਨੀਤੀ ਦਾ ਪਾਲਣਾ ਕਰ ਰਿਹਾ ਹੈ ਕਿ ਕਿਸੇ ਰਾਜ ਜਾਂ ਕੇਂਦਰ ਸਾਇਤ ਪ੍ਰਦੇਸ਼ 'ਚ ਚੋਣਾਂ ਨਾਲ ਸਿੱਧੇ ਤੌਰ 'ਤੇ ਜੁੜੇ ਅਧਿਕਾਰੀਆਂ ਨੂੰ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੇ ਗ੍ਰਹਿ ਜੰਮੂ ਕਸ਼ਮੀਰ ਜਾਂ ਆਪਣੇ ਆਪਣੇ ਚੋਣ ਖੇਤਰ ਵਿੱਚ ਚੋਣਾਂ ਨੂੰ ਲੰਬੇ ਸਮੇਂ ਤੋਂ ਸੋਧ ਕੀਤੀ ਹੈ। ਕਮਿਸ਼ਨ ਨੇ ਮਹਾਰਾਸ਼ਟਰ, ਹਰਿਆਣਾ ਅਤੇ ਝਾਰਖੰਡ ਦੇ ਮੁੱਖ ਸਕੱਤਰਾਂ ਨੂੰ ਵੀ ਅਜਿਹੀਆਂ ਹਦਾਇਤਾਂ ਜਾਰੀ ਕੀਤੀਆਂ ਹਨ। ਕਮਿਸ਼ਨ ਵੱਲੋਂ ਜਾਰੀ ਹਦਾਇਤਾਂ 'ਚ ਕਿਹਾ ਗਿਆ ਹੈ ਕਿ

ਕਮਿਸ਼ਨ ਵੱਲੋਂ ਅਧਿਕਾਰੀਆਂ ਦੇ ਤਬਾਦਲੇ ਦੇ ਸੰਬੰਧ 'ਚ ਨਿਰਦੇਸ਼ ਜਾਰੀ ਕਰਨਾ ਆਮ ਗੱਲ ਹੈ। ਕਮਿਸ਼ਨ ਨੇ ਹਾਲ ਹੀ 'ਚ ਜੰਮੂ ਕਸ਼ਮੀਰ ਅਤੇ ਤਿੰਨ ਸੂਬਿਆਂ 'ਚ ਵੋਟਰ ਸੂਚੀ ਨੂੰ ਅਪਡੇਟ ਕਰਨ ਦਾ ਆਦੇਸ਼ ਦਿੱਤਾ ਸੀ। ਜੂਨ ਮਹੀਨੇ ਕਮਿਸ਼ਨ ਨੇ ਕੇਂਦਰ ਸਾਇਤ ਪ੍ਰਦੇਸ਼ 'ਚ ਰਜਿਸਟਰਡ ਗੈਰ-ਮਾਨਤ ਪ੍ਰਾਪਤ ਪਾਰਟੀਆਂ ਤੋਂ ਚੋਣ ਚਿੱਠੀ ਅਲਾਟ ਕਰਨ ਦੀ ਮੰਗ ਕਰਨ ਵਾਲੀਆਂ ਅਰਜ਼ੀਆਂ ਸਵੀਕਾਰ ਕਰਨ ਦਾ ਫੈਸਲਾ ਲਿਆ ਸੀ। ਜੰਮੂ ਕਸ਼ਮੀਰ 'ਚ ਆਮ ਤੌਰ 'ਤੇ ਚੋਣ ਪ੍ਰਕਿਰਿਆ ਇਕ ਮਹੀਨੇ ਤੱਕ ਜਾਰੀ ਰਹਿੰਦੀ ਹੈ। ਇਸ ਰਾਜ 'ਚ ਹੱਦਬੰਦੀ ਦੀ ਕਵਾਇਦ ਤੋਂ ਬਾਅਦ ਇਲਾਜ ਸਭਾ ਸੀਟ ਦੀ ਗਿਣਤੀ 83 ਤੋਂ ਵੱਧ ਕੇ 90 ਹੋ ਗਈ ਹੈ, ਜਿਸ 'ਚ ਪਾਰਕਿਸ਼ਨ ਦੇ ਕਬਜ਼ੇ ਵਾਲੇ ਕਸ਼ਮੀਰ (ਪੀ.ਓ.ਕੇ.) ਨੂੰ ਦਿੱਤੀਆਂ ਗਈਆਂ ਸੀਟਾਂ ਸ਼ਾਮਲ ਨਹੀਂ ਹਨ। ਪਿਛਲੇ ਸਾਲ ਦਸੰਬਰ 'ਚ ਸੁਪਰੀਮ ਕੋਰਟ ਨੇ ਚੋਣ ਕਮਿਸ਼ਨ ਨੂੰ 30 ਸਤੰਬਰ ਤੱਕ ਜੰਮੂ ਕਸ਼ਮੀਰ 'ਚ ਵਿਧਾਨ ਸਭਾ ਚੋਣਾਂ ਕਰਵਾਉਣ ਦਾ ਨਿਰਦੇਸ਼ ਦਿੱਤਾ ਸੀ।

ਨਸ਼ੇ ਨੇ ਇਕ ਹੋਰ ਘਰ 'ਚ ਵਿਛਾਏ ਸੱਥਰ, ਓਵਰਡੋਜ਼ ਕਾਰਨ ਨੌਜਵਾਨ ਦੀ ਹੋਈ ਮੌਤ

ਬਰਨਾਲਾ 5 ਅਗਸਤ। ਨਸ਼ੇ ਨਾਲ ਹੋਣ ਵਾਲੀਆਂ ਮੌਤਾਂ ਦਾ ਸਿਲਸਿਲਾ ਰੁਕਣ ਦਾ ਨਾਂ ਨਹੀਂ ਲੈ ਰਿਹਾ। ਇਸੇ ਦੌਰਾਨ ਸਥਾਨਕ ਘੜਪਾਂ ਰੋਡ 'ਤੇ ਸਮਸਾਨਘਾਟ ਨੇੜੇ ਪਨੌਲਾ ਦੇ ਇਕ ਨੌਜਵਾਨ ਦੀ ਨਸ਼ੇ ਦੀ ਓਵਰਡੋਜ਼ ਲੈਣ ਕਾਰਨ ਮੌਤ ਹੋ ਗਈ। ਮ੍ਰਿਤਕ ਦੀ ਪਛਾਣ ਸਮਨਦੀਪ ਸਿੰਘ ਬਾਸੀ ਪਨੌਲਾ ਵਜੋਂ ਹੋਈ ਹੈ। ਪੁਲਸ ਨੇ ਲਾਸ਼ ਕਬਜ਼ੇ ਵਿਚ ਲੈ ਕੇ ਪੋਸਟਮਾਰਟਮ ਲਈ ਸਿਵਲ ਹਸਪਤਾਲ ਬਰਨਾਲਾ ਵਿਖੇ ਰਖਵਾ ਦਿੱਤੀ ਹੈ। ਜਾਣਕਾਰੀ ਦਿੰਦਿਆਂ ਬਾਣਾ ਸਿਟੀ-1 ਦੇ ਐੱਸ.ਐੱਚ.ਓ. ਲਖਵਿੰਦਰ ਸਿੰਘ ਨੇ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਪੁਲਸ ਨੂੰ ਸੂਚਨਾ ਮਿਲੀ ਸੀ ਕਿ ਸਮਸਾਨਘਾਟ ਨੇੜੇ ਇਕ ਨੌਜਵਾਨ ਬੇਹੋਸ਼ੀ ਦੀ ਹਾਲਤ 'ਚ ਡਿੱਗਿਆ ਪਿਆ ਹੈ। ਬਾਅਦ 'ਚ 112 ਸੜਕ ਸੁਰੱਖਿਆ ਫੋਰਸ ਦੇ ਮੁਲਾਜ਼ਮ ਗੁਰਭਜਨ ਸਿੰਘ ਤੇ ਗੁਰਪ੍ਰੀਤ ਸਿੰਘ ਨੇ ਜਦੋਂ ਜਾ ਕੇ ਦੇਖਿਆ ਤਾਂ ਉਥੇ ਇਕ ਨੌਜਵਾਨ ਮ੍ਰਿਤਕ ਅਵਸਥਾ ਵਿਚ ਪਿਆ ਸੀ ਅਤੇ ਉਸ ਦੇ ਕੋਲ ਇਕ ਸਰਿੰਜ ਵੀ ਪਈ ਸੀ। ਐੱਸ.ਐੱਚ.ਓ. ਨੇ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਮ੍ਰਿਤਕ ਦੇ ਪਰਿਵਾਰਕ ਮੈਂਬਰਾਂ ਦੇ ਬਿਆਨਾਂ ਦੇ ਆਧਾਰ 'ਤੇ ਅਗਲੇਰੀ ਕਾਰਵਾਈ ਅਮਲ ਵਿਚ ਲਿਆਂਦੀ ਜਾਵੇਗੀ।

ਰਿਹਾ ਹੈ। ਕਮਿਸ਼ਨ ਨੇ ਬੁੱਧਵਾਰ ਨੂੰ ਮਹਾਰਾਸ਼ਟਰ, ਹਰਿਆਣਾ ਅਤੇ ਝਾਰਖੰਡ ਦੇ ਮੁੱਖ ਸਕੱਤਰਾਂ ਨੂੰ ਵੀ ਅਜਿਹੀਆਂ ਹਦਾਇਤਾਂ ਜਾਰੀ ਕੀਤੀਆਂ ਹਨ। ਕਮਿਸ਼ਨ ਵੱਲੋਂ ਜਾਰੀ ਹਦਾਇਤਾਂ 'ਚ ਕਿਹਾ ਗਿਆ ਹੈ ਕਿ

ਮੋਗਲੋਪਾਰ ਮੀਂਹ ਕਾਰਨ ਡਿੱਗੀ ਕੰਧ, 9 ਬੱਚਿਆਂ ਦੀ ਦਰਦਨਾਕ ਮੌਤ

ਗੋਵਾ 5 ਅਗਸਤ। ਦੇਸ਼ ਦੇ ਜ਼ਿਆਦਾਤਰ ਸੂਬਿਆਂ ਵਿਚ ਮੀਂਹ ਮਗਰੋਂ ਹੜ੍ਹਾਂ ਦਾ ਕਹਿਰ ਜਾਰੀ ਹੈ। ਕੇਰਲ, ਹਿਮਾਚਲ, ਉੱਤਰਾਖੰਡ ਵਿਚ ਜਿੱਥੇ ਮੀਂਹ ਅਤੇ ਹੜ੍ਹ ਕਾਰਨ ਭਾਰੀ ਤਬਾਹੀ ਮਚੀ ਹੋਈ ਹੈ, ਉੱਥੇ ਹੀ ਮੱਧ ਪ੍ਰਦੇਸ਼ ਦੇ ਸਾਗਰ 'ਚ ਦਰਦਨਾਕ ਹਾਦਸਾ ਵਾਪਰ ਗਿਆ। ਇੱਥੇ ਇਕ ਮਕਾਨ ਦੀ ਕੰਧ ਡਿੱਗਣ ਕਾਰਨ 9 ਬੱਚਿਆਂ ਦੀ ਮੌਤ ਹੋ ਗਈ ਹੈ। ਘਟਨਾ ਸਾਗਰ ਜ਼ਿਲ੍ਹੇ ਦੇ ਸ਼ਾਹਪੁਰ ਕਸਬੇ ਵਿਚ ਮੋਗਲੋਪਾਰ ਮੀਂਹ ਕਾਰਨ ਵਾਪਰੀ, ਜਿੱਥੇ ਸਵੇਰੇ ਮਕਾਨ ਦੀ ਕੰਧ ਡਿੱਗ ਗਈ ਅਤੇ ਉਸ ਦੇ ਮਲਬੇ ਹੇਠਾਂ ਦੱਬ ਕੇ 9 ਬੱਚਿਆਂ ਦੀ ਮੌਤ ਹੋ ਗਈ। ਰਾਹਤ ਅਤੇ ਬਚਾਅ ਕਾਰਜ ਲਗਾਤਾਰ ਜਾਰੀ ਹੈ। ਜ਼ਿਲ੍ਹਾ ਪ੍ਰਸ਼ਾਸਨ ਅਤੇ ਪੁਲਸ ਦੇ ਆਲਾ ਅਧਿਕਾਰੀ ਮੌਕੇ 'ਤੇ ਮੌਜੂਦ ਹਨ। ਪੁਲਸ ਸੂਤਰਾਂ ਮੁਤਾਬਕ ਸ਼ਾਹਪੁਰ ਕਸਬੇ 'ਚ ਸਥਿਤ ਇਕ ਕੱਚਾ ਘਰ ਅੱਜ ਸਵੇਰੇ ਮੋਗਲੋਪਾਰ ਮੀਂਹ ਤੋਂ ਬਾਅਦ ਅਚਾਨਕ ਢਹਿ ਗਿਆ। ਹਾਦਸੇ ਤੋਂ ਬਾਅਦ ਮਲਬੇ ਹੇਠ ਦੱਬੇ ਲੋਕਾਂ ਨੂੰ ਕੱਢਣ ਲਈ ਰਾਹਤ ਅਤੇ ਬਚਾਅ ਕਾਰਜ ਜਾਰੀ ਹੈ। ਹੁਣ ਤੱਕ 9 ਬੱਚਿਆਂ ਦੀਆਂ ਲਾਸ਼ਾਂ ਬਰਾਮਦ ਕੀਤੀਆਂ ਜਾ ਚੁੱਕੀਆਂ ਹਨ। ਪੁਲਸ ਦੀ ਮੁੱਢਲੀ ਜਾਂਚ ਵਿਚ ਇਹ ਘਰ ਪੱਚਮ ਅਹਿਰਵਰ ਦਾ ਦੱਸਿਆ ਗਿਆ ਹੈ। ਦੱਸਿਆ ਜਾ ਰਿਹਾ ਹੈ ਕਿ ਬੀਤੀ ਰਾਤ ਤੋਂ ਇੱਥੇ ਮੋਗਲੋਪਾਰ ਮੀਂਹ ਜਾਰੀ ਹੈ, ਇਸ ਕਾਰਨ ਮਕਾਨ ਢਹਿ ਗਿਆ ਹੈ। ਸਾਬਕਾ ਮੰਤਰੀ ਗੋਪਾਲ ਭਾਰਗਵ, ਜ਼ਿਲ੍ਹਾ ਕਲੈਕਟਰ ਦੀਪਕ ਆਰੀਆ ਅਤੇ ਪੁਲਸ ਸੁਪਰਡੈਂਟ ਮੌਕੇ 'ਤੇ ਮੌਜੂਦ ਹਨ। ਮ੍ਰਿਤਕ ਬੱਚਿਆਂ ਦੀਆਂ ਲਾਸ਼ਾਂ ਨੂੰ ਪੋਸਟਮਾਰਟਮ ਲਈ ਸਾਗਰ ਜ਼ਿਲ੍ਹਾ ਹਸਪਤਾਲ ਲਿਆਂਦਾ ਗਿਆ ਹੈ।

ਚੰਨੀ ਨੇ ਅੰਮ੍ਰਿਤਪਾਲ ਦੀ ਰਿਹਾਈ ਦਾ ਚੁੱਕਿਆ ਮੁੱਦਾ, ਅਮਰੀਕਾ ਦੇ ਉੱਘੇ ਸਿੱਖ ਅਟਾਰਨੀ ਨੇ ਕੀਤੀ ਸ਼ਲਾਘਾ

ਏਜੰਸੀਆਂ ਨਿਉਯਾਰਕ 5 ਅਗਸਤ। ਅਮਰੀਕਾ ਦੇ ਉੱਘੇ ਸਿੱਖ ਅਟਾਰਨੀ ਜਸਪ੍ਰੀਤ ਸਿੰਘ ਨੇ ਪੰਜਾਬ ਦੇ ਸਾਬਕਾ ਮੁੱਖ ਮੰਤਰੀ ਅਤੇ ਜਲੰਧਰ ਤੋਂ ਪਾਰਲੀਮੈਂਟ ਮੈਂਬਰ ਚਰਨਜੀਤ ਸਿੰਘ ਚੰਨੀ ਵੱਲੋਂ ਲਏ ਨਿਰਭਰਤਾ ਨਾਲ ਸਟੇਂਡ ਦੀ ਭਰਪੂਰ ਸ਼ਲਾਘਾ ਕੀਤੀ ਹੈ। ਜਸਪ੍ਰੀਤ ਸਿੰਘ ਨੇ ਚੰਨੀ ਦੀ ਇਹ ਸ਼ਲਾਘਾ ਉਨ੍ਹਾਂ ਵੱਲੋਂ ਵਾਲੀ ਸਾਹਿਬ ਤੋਂ ਚੁਣੇ ਗਏ ਐਮ.ਪੀ. ਐਮ੍ਰਿਤਪਾਲ ਸਿੰਘ ਦੇ ਹੱਕ ਵਿਚ ਪਾਰਲੀਮੈਂਟ ਹਾਊਸ ਵਿਚ ਦਿੱਤੇ ਬਿਆਨ ਕਾਰਨ ਕੀਤੀ। ਗੁਰਸਿੱਖ ਭਾਰਤੀ ਅਮਰੀਕਨ ਸਿੱਖ ਅਟਾਰਨੀ ਜਸਪ੍ਰੀਤ ਸਿੰਘ ਨੇ ਦੱਸਿਆ ਕਿ ਖੜ੍ਹਰ ਸਾਹਿਬ 'ਤੇ ਭਾਰੀ ਬਹੁਮਤ ਨਾਲ ਲੋਕਾਂ ਵੱਲੋਂ ਦਿੱਤੇ ਫਤਵੇ 'ਤੇ ਐਮ.ਪੀ. ਦੀ ਚੋਣ ਜਿੱਤੇ ਅੰਮ੍ਰਿਤਪਾਲ ਸਿੰਘ ਨਾਲ ਮਨੁੱਖੀ ਅਧਿਕਾਰਾਂ ਦੀ ਸਰਕਾਰਾਂ ਵੱਲੋਂ ਨਜਾਇਜ਼ ਦੁਰਵਰਤੋਂ ਕੀਤੀ ਗਈ ਹੈ। ਸਹੁੰ ਚੁੱਕਣ ਤੋਂ ਬਾਅਦ ਉਨ੍ਹਾਂ 'ਤੇ ਐਨ.ਐਸ.ਏ. ਦੀ ਹੋਰ ਮਿਆਦ ਵਧਾ ਕੇ ਆਸਮ ਰਾਜ ਦੀ ਡਿਫ਼ਰਗ੍ਰਾਂਜ਼ ਜਲ੍ਹ ਵਿੱਚ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਬੰਦ ਕੀਤਾ ਗਿਆ ਹੈ। ਕਾਨੂੰਨ ਦੀ ਨਿਰਪਾਤ

ਪ੍ਰਕਿਰਿਆ ਦਾ ਪਾਲਣ ਨਹੀਂ ਕੀਤਾ ਗਿਆ, ਜੋ ਪੂਰੀ ਤਰ੍ਹਾਂ ਗੈਰ-ਕਾਨੂੰਨੀ ਹੈ। ਅਟਾਰਨੀ ਨੇ ਕਿਹਾ ਕਿ ਸਰਕਾਰਾਂ ਵੱਲੋਂ ਮਨੁੱਖੀ ਅਧਿਕਾਰਾਂ ਦੀ ਦੁਰਵਰਤੋਂ ਕੀਤੀ ਗਈ ਹੈ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਕਿਹਾ ਕਿ ਜਿਹੜੇ ਨੁਮਾਇੰਦਗੀ ਕਰ ਸਕੇ। ਸਿੱਖ ਅਟਾਰਨੀ ਜਸਪ੍ਰੀਤ ਸਿੰਘ ਨੇ ਇਹ ਵੀ ਕਿਹਾ ਕਿ ਜੇਕਰ ਉਹ ਦੁਬਾਰਾ ਗਲਤੀ ਕਰੇਗਾ, ਕਾਨੂੰਨ ਦੀ ਉਲੰਘਣਾ ਕਰੇਗਾ ਤਾਂ ਉਸ 'ਤੇ ਦੁਬਾਰਾ ਦੋਸ ਵੀ ਆਇਆ ਕੀਤੇ ਜਾ ਸਕਦੇ ਹਨ ਅਤੇ ਹਿਰਾਸਤ ਵਿੱਚ ਲਿਆ ਜਾ ਸਕਦਾ ਹੈ। ਅਟਾਰਨੀ ਨੇ ਪਾਰਟੀ ਦੀ ਪ੍ਰਵਾਹ ਨਾ ਕਰਦੇ ਹੋਏ ਇਕ ਨਿੱਪੜਕ ਤੇ ਸੱਚ 'ਤੇ ਪਹਿਰਾ ਦੇਣ ਵਾਲੇ ਜਲੰਧਰ ਤੋਂ ਬਣੇ ਸੰਸਦ ਮੈਂਬਰ ਚਰਨਜੀਤ ਸਿੰਘ ਚੰਨੀ ਦੀ ਸ਼ਲਾਘਾ ਕੀਤੀ, ਜਿਸ ਨੇ ਪਾਰਲੀਮੈਂਟ ਵਿੱਚ ਇਹ ਮਸਲਾ ਚੁੱਕਿਆ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਕਿਹਾ ਕਿ ਭਾਵੇਂ ਕਾਰਜ ਪਾਰਟੀ ਨੂੰ ਨੁਮਾਇੰਦਗੀ ਕਰ ਸਕੇ। ਸਿੱਖ ਅਟਾਰਨੀ ਜਸਪ੍ਰੀਤ ਸਿੰਘ ਨੇ ਇਹ ਵੀ ਕਿਹਾ ਕਿ ਜੇਕਰ ਉਹ ਦੁਬਾਰਾ ਗਲਤੀ ਕਰੇਗਾ, ਕਾਨੂੰਨ ਦੀ ਉਲੰਘਣਾ ਕਰੇਗਾ ਤਾਂ ਉਸ 'ਤੇ ਦੁਬਾਰਾ ਦੋਸ ਵੀ ਆਇਆ ਕੀਤੇ ਜਾ ਸਕਦੇ ਹਨ ਅਤੇ ਹਿਰਾਸਤ ਵਿੱਚ ਲਿਆ ਜਾ ਸਕਦਾ ਹੈ। ਅਟਾਰਨੀ ਨੇ ਪਾਰਟੀ ਦੀ ਪ੍ਰਵਾਹ ਨਾ ਕਰਦੇ ਹੋਏ ਇਕ ਨਿੱਪੜਕ ਤੇ ਸੱਚ 'ਤੇ ਪਹਿਰਾ ਦੇਣ ਵਾਲੇ ਜਲੰਧਰ ਤੋਂ ਬਣੇ ਸੰਸਦ ਮੈਂਬਰ ਚਰਨਜੀਤ ਸਿੰਘ ਚੰਨੀ ਦੀ ਸ਼ਲਾਘਾ ਕੀਤੀ, ਜਿਸ ਨੇ ਪਾਰਲੀਮੈਂਟ ਵਿੱਚ ਇਹ ਮਸਲਾ ਚੁੱਕਿਆ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਕਿਹਾ ਕਿ ਭਾਵੇਂ ਕਾਰਜ ਪਾਰਟੀ ਨੂੰ ਨੁਮਾਇੰਦਗੀ ਕਰ ਸਕੇ। ਸਿੱਖ ਅਟਾਰਨੀ ਜਸਪ੍ਰੀਤ ਸਿੰਘ ਨੇ ਇਹ ਵੀ ਕਿਹਾ ਕਿ ਜੇਕਰ ਉਹ ਦੁਬਾਰਾ ਗਲਤੀ ਕਰੇਗਾ, ਕਾਨੂੰਨ ਦੀ ਉਲੰਘਣਾ ਕਰੇਗਾ ਤਾਂ ਉਸ 'ਤੇ ਦੁਬਾਰਾ ਦੋਸ ਵੀ ਆਇਆ ਕੀਤੇ ਜਾ ਸਕਦੇ ਹਨ ਅਤੇ ਹਿਰਾਸਤ ਵਿੱਚ ਲਿਆ ਜਾ ਸਕਦਾ ਹੈ। ਅਟਾਰਨੀ ਨੇ ਪਾਰਟੀ ਦੀ ਪ੍ਰਵਾਹ ਨਾ ਕਰਦੇ ਹੋਏ ਇਕ ਨਿੱਪੜਕ ਤੇ ਸੱਚ 'ਤੇ ਪਹਿਰਾ ਦੇਣ ਵਾਲੇ ਜਲੰਧਰ ਤੋਂ ਬਣੇ ਸੰਸਦ ਮੈਂਬਰ ਚਰਨਜੀਤ ਸਿੰਘ ਚੰਨੀ ਦੀ ਸ਼ਲਾਘਾ ਕੀਤੀ, ਜਿਸ ਨੇ ਪਾਰਲੀਮੈਂਟ ਵਿੱਚ ਇਹ ਮਸਲਾ ਚੁੱਕਿਆ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਕਿਹਾ ਕਿ ਭਾਵੇਂ ਕਾਰਜ ਪਾਰਟੀ ਨੂੰ ਨੁਮਾਇੰਦਗੀ ਕਰ ਸਕੇ। ਸਿੱਖ ਅਟਾਰਨੀ ਜਸਪ੍ਰੀਤ ਸਿੰਘ ਨੇ ਇਹ ਵੀ ਕਿਹਾ ਕਿ ਜੇਕਰ ਉਹ ਦੁਬਾਰਾ ਗਲਤੀ ਕਰੇਗਾ, ਕਾਨੂੰਨ ਦੀ ਉਲੰਘਣਾ ਕਰੇਗਾ ਤਾਂ ਉਸ 'ਤੇ ਦੁਬਾਰਾ ਦੋਸ ਵੀ ਆਇਆ ਕੀਤੇ ਜਾ ਸਕਦੇ ਹਨ ਅਤੇ ਹਿਰਾਸਤ ਵਿੱਚ ਲਿਆ ਜਾ ਸਕਦਾ ਹੈ। ਅਟਾਰਨੀ ਨੇ ਪਾਰਟੀ ਦੀ ਪ੍ਰਵਾਹ ਨਾ ਕਰਦੇ ਹੋਏ ਇਕ ਨਿੱਪੜਕ ਤੇ ਸੱਚ 'ਤੇ ਪਹਿਰਾ ਦੇਣ ਵਾਲੇ ਜਲੰਧਰ ਤੋਂ ਬਣੇ ਸੰਸਦ ਮੈਂਬਰ ਚਰਨਜੀਤ ਸਿੰਘ ਚੰਨੀ ਦੀ ਸ਼ਲਾਘਾ ਕੀਤੀ, ਜਿਸ ਨੇ ਪਾਰਲੀਮੈਂਟ ਵਿੱਚ ਇਹ ਮਸਲਾ ਚੁੱਕਿਆ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਕਿਹਾ ਕਿ ਭਾਵੇਂ ਕਾਰਜ ਪਾਰਟੀ ਨੂੰ ਨੁਮਾਇੰਦਗੀ ਕਰ ਸਕੇ। ਸਿੱਖ ਅਟਾਰਨੀ ਜਸਪ੍ਰੀਤ ਸਿੰਘ ਨੇ ਇਹ ਵੀ ਕਿਹਾ ਕਿ ਜੇਕਰ ਉਹ ਦੁਬਾਰਾ ਗਲਤੀ ਕਰੇਗਾ, ਕਾਨੂੰਨ ਦੀ ਉਲੰਘਣਾ ਕਰੇਗਾ ਤਾਂ ਉਸ 'ਤੇ ਦੁਬਾਰਾ ਦੋਸ ਵੀ ਆਇਆ ਕੀਤੇ ਜਾ ਸਕਦੇ ਹਨ ਅਤੇ ਹਿਰਾਸਤ ਵਿੱਚ ਲਿਆ ਜਾ ਸਕਦਾ ਹੈ। ਅਟਾਰਨੀ ਨੇ ਪਾਰਟੀ ਦੀ ਪ੍ਰਵਾਹ ਨਾ ਕਰਦੇ ਹੋਏ ਇਕ ਨਿੱਪੜਕ ਤੇ ਸੱਚ 'ਤੇ ਪਹਿਰਾ ਦੇਣ ਵਾਲੇ ਜਲੰਧਰ ਤੋਂ ਬਣੇ ਸੰਸਦ ਮੈਂਬਰ ਚਰਨਜੀਤ ਸਿੰਘ ਚੰਨੀ ਦੀ ਸ਼ਲਾਘਾ ਕੀਤੀ, ਜਿਸ ਨੇ ਪਾਰਲੀਮੈਂਟ ਵਿੱਚ ਇਹ ਮਸਲਾ ਚੁੱਕਿਆ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਕਿਹਾ ਕਿ ਭਾਵੇਂ ਕਾਰਜ ਪਾਰਟੀ ਨੂੰ ਨੁਮਾਇੰਦਗੀ ਕਰ ਸਕੇ। ਸਿੱਖ ਅਟਾਰਨੀ ਜਸਪ੍ਰੀਤ ਸਿੰਘ ਨੇ ਇਹ ਵੀ ਕਿਹਾ ਕਿ ਜੇਕਰ ਉਹ ਦੁਬਾਰਾ ਗਲਤੀ ਕਰੇਗਾ, ਕਾਨੂੰਨ ਦੀ ਉਲੰਘਣਾ ਕਰੇਗਾ ਤਾਂ ਉਸ 'ਤੇ ਦੁਬਾਰਾ ਦੋਸ ਵੀ ਆਇਆ ਕੀਤੇ ਜਾ ਸਕਦੇ ਹਨ ਅਤੇ ਹਿਰਾਸਤ ਵਿੱਚ ਲਿਆ ਜਾ ਸਕਦਾ ਹੈ। ਅਟਾਰਨੀ ਨੇ ਪਾਰਟੀ ਦੀ ਪ੍ਰਵਾਹ ਨਾ ਕਰਦੇ ਹੋਏ ਇਕ ਨਿੱਪੜਕ ਤੇ ਸੱਚ 'ਤੇ ਪਹਿਰਾ ਦੇਣ ਵਾਲੇ ਜਲੰਧਰ ਤੋਂ ਬਣੇ ਸੰਸਦ ਮੈਂਬਰ ਚਰਨਜੀਤ ਸਿੰਘ ਚੰਨੀ ਦੀ ਸ਼ਲਾਘਾ ਕੀਤੀ, ਜਿਸ ਨੇ ਪਾਰਲੀਮੈਂਟ ਵਿੱਚ ਇਹ ਮਸਲਾ ਚੁੱਕਿਆ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਕਿਹਾ ਕਿ ਭਾਵੇਂ ਕਾਰਜ ਪਾਰਟੀ ਨੂੰ ਨੁਮਾਇੰਦਗੀ ਕਰ ਸਕੇ। ਸਿੱਖ ਅਟਾਰਨੀ ਜਸਪ੍ਰੀਤ ਸਿੰਘ ਨੇ ਇਹ ਵੀ ਕਿਹਾ ਕਿ ਜੇਕਰ ਉਹ ਦੁਬਾਰਾ ਗਲਤੀ ਕਰੇਗਾ, ਕਾਨੂੰਨ ਦੀ ਉਲੰਘਣਾ ਕਰੇਗਾ ਤਾਂ ਉਸ 'ਤੇ ਦੁਬਾਰਾ ਦੋਸ ਵੀ ਆਇਆ ਕੀਤੇ ਜਾ ਸਕਦੇ ਹਨ ਅਤੇ ਹਿਰਾਸਤ ਵਿੱਚ ਲਿਆ ਜਾ ਸਕਦਾ ਹੈ। ਅਟਾਰਨੀ ਨੇ ਪਾਰਟੀ ਦੀ ਪ੍ਰਵਾਹ ਨਾ ਕਰਦੇ ਹੋਏ ਇਕ ਨਿੱਪੜਕ ਤੇ ਸੱਚ 'ਤੇ ਪਹਿਰਾ ਦੇਣ ਵਾਲੇ ਜਲੰਧਰ ਤੋਂ ਬਣੇ ਸੰਸਦ ਮੈਂਬਰ ਚਰਨਜੀਤ ਸਿੰਘ ਚੰਨੀ ਦੀ ਸ਼ਲਾਘਾ ਕੀਤੀ, ਜਿਸ ਨੇ ਪਾਰਲੀਮੈਂਟ ਵਿੱਚ ਇਹ ਮਸਲਾ ਚੁੱਕਿਆ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਕਿਹਾ ਕਿ ਭਾਵੇਂ ਕਾਰਜ ਪਾਰਟੀ ਨੂੰ ਨੁਮਾਇੰਦਗੀ ਕਰ ਸਕੇ। ਸਿੱਖ ਅਟਾਰਨੀ ਜਸਪ੍ਰੀਤ ਸਿੰਘ ਨੇ ਇਹ ਵੀ ਕਿਹਾ ਕਿ ਜੇਕਰ ਉਹ ਦੁਬਾਰਾ ਗਲਤੀ ਕਰੇਗਾ, ਕਾਨੂੰਨ ਦੀ ਉਲੰਘਣਾ ਕਰੇਗਾ ਤਾਂ ਉਸ 'ਤੇ ਦੁਬਾਰਾ ਦੋਸ ਵੀ ਆਇਆ ਕੀਤੇ ਜਾ ਸਕਦੇ ਹਨ ਅਤੇ ਹਿਰਾਸਤ ਵਿੱਚ ਲਿਆ ਜਾ ਸਕਦਾ ਹੈ। ਅਟਾਰਨੀ ਨੇ ਪਾਰਟੀ ਦੀ ਪ੍ਰਵਾਹ ਨਾ ਕਰਦੇ ਹੋਏ ਇਕ ਨਿੱਪੜਕ ਤੇ ਸੱਚ 'ਤੇ ਪਹਿਰਾ ਦੇਣ ਵਾਲੇ ਜਲੰਧਰ ਤੋਂ ਬਣੇ ਸੰਸਦ ਮੈਂਬਰ ਚਰਨਜੀਤ ਸਿੰਘ ਚੰਨੀ ਦੀ ਸ਼ਲਾਘਾ ਕੀਤੀ, ਜਿਸ ਨੇ ਪਾਰਲੀਮੈਂਟ ਵਿੱਚ ਇਹ ਮਸਲਾ ਚੁੱਕਿਆ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਕਿਹਾ ਕਿ ਭਾਵੇਂ ਕਾਰਜ ਪਾਰਟੀ ਨੂੰ ਨੁਮਾਇੰਦਗੀ ਕਰ ਸਕੇ। ਸਿੱਖ ਅਟਾਰਨੀ ਜਸਪ੍ਰੀਤ ਸਿੰਘ ਨੇ ਇਹ ਵੀ ਕਿਹਾ ਕਿ ਜੇਕਰ ਉਹ ਦੁਬਾਰਾ ਗਲਤੀ ਕਰੇਗਾ, ਕਾਨੂੰਨ ਦੀ ਉਲੰਘਣਾ ਕਰੇਗਾ ਤਾਂ ਉਸ 'ਤੇ ਦੁਬਾਰਾ ਦੋਸ ਵੀ ਆਇਆ ਕੀਤੇ ਜਾ ਸਕਦੇ ਹਨ ਅਤੇ ਹਿਰਾਸਤ ਵਿੱਚ ਲਿਆ ਜਾ ਸਕਦਾ ਹੈ। ਅਟਾਰਨੀ ਨੇ ਪਾਰਟੀ ਦੀ ਪ੍ਰਵਾਹ ਨਾ ਕਰਦੇ ਹੋਏ ਇਕ ਨਿੱਪੜਕ ਤੇ ਸੱਚ 'ਤੇ ਪਹਿਰਾ ਦੇਣ ਵਾਲੇ ਜਲੰਧਰ ਤੋਂ ਬਣੇ ਸੰਸਦ ਮੈਂਬਰ ਚਰਨਜੀਤ ਸਿੰਘ ਚੰਨੀ ਦੀ ਸ਼ਲਾਘਾ ਕੀਤੀ, ਜਿਸ ਨੇ ਪਾਰਲੀਮੈਂਟ ਵਿੱਚ ਇਹ ਮਸਲਾ ਚੁੱਕਿਆ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਕਿਹਾ ਕਿ ਭਾਵੇਂ ਕਾਰਜ ਪਾਰਟੀ ਨੂੰ ਨੁਮਾਇੰਦਗੀ ਕਰ ਸਕੇ। ਸਿੱਖ ਅਟਾਰਨੀ ਜਸਪ੍ਰੀਤ ਸਿੰਘ ਨੇ ਇਹ ਵੀ ਕਿਹਾ ਕਿ ਜੇਕਰ ਉਹ ਦੁਬਾਰਾ ਗਲਤੀ ਕਰੇਗਾ, ਕਾਨੂੰਨ ਦੀ ਉਲੰਘਣਾ ਕਰੇਗਾ ਤਾਂ ਉਸ 'ਤੇ ਦੁਬਾਰਾ ਦੋਸ ਵੀ ਆਇਆ ਕੀਤੇ ਜਾ ਸਕਦੇ ਹਨ ਅਤੇ ਹਿਰਾਸਤ ਵਿੱਚ ਲਿਆ ਜਾ ਸਕਦਾ ਹੈ। ਅਟਾਰਨੀ ਨੇ ਪਾਰਟੀ ਦੀ ਪ੍ਰਵਾਹ ਨਾ ਕਰਦੇ ਹੋਏ ਇਕ ਨਿੱਪੜਕ ਤੇ ਸੱਚ 'ਤੇ ਪਹਿਰਾ ਦੇਣ ਵਾਲੇ ਜਲੰਧਰ ਤੋਂ ਬਣੇ ਸੰਸਦ ਮੈਂਬਰ ਚਰਨਜੀਤ ਸਿੰਘ ਚੰਨੀ ਦੀ ਸ਼ਲਾਘਾ ਕੀਤੀ, ਜਿਸ ਨੇ ਪਾਰਲੀਮੈਂਟ ਵਿੱਚ ਇਹ ਮਸਲਾ ਚੁੱਕਿਆ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਕਿਹਾ ਕਿ ਭਾਵੇਂ ਕਾਰਜ ਪਾਰਟੀ ਨੂੰ ਨੁਮਾਇੰਦਗੀ ਕਰ ਸਕੇ। ਸਿੱਖ ਅਟਾਰਨੀ ਜਸਪ੍ਰੀਤ ਸਿੰਘ ਨੇ ਇਹ ਵੀ ਕਿਹਾ ਕਿ ਜੇਕਰ ਉਹ ਦੁਬਾਰਾ ਗਲਤੀ ਕਰੇਗਾ, ਕਾਨੂੰਨ ਦੀ ਉਲੰਘਣਾ ਕਰੇਗਾ ਤਾਂ ਉਸ 'ਤੇ ਦੁਬਾਰਾ ਦੋਸ ਵੀ ਆਇਆ ਕੀਤੇ ਜਾ ਸਕਦੇ ਹਨ ਅਤੇ ਹਿਰਾਸਤ ਵਿੱਚ ਲਿਆ ਜਾ ਸਕਦਾ ਹੈ। ਅਟਾਰਨੀ ਨੇ ਪਾਰਟੀ ਦੀ ਪ੍ਰਵਾਹ ਨਾ ਕਰਦੇ ਹੋਏ ਇਕ ਨਿੱਪੜਕ ਤੇ ਸੱਚ 'ਤੇ ਪਹਿਰਾ ਦੇਣ ਵਾਲੇ ਜਲੰਧਰ ਤੋਂ ਬਣੇ ਸੰਸਦ ਮੈਂਬਰ ਚਰਨਜੀਤ ਸਿੰਘ ਚੰਨੀ ਦੀ ਸ਼ਲਾਘਾ ਕੀਤੀ, ਜਿਸ ਨੇ ਪਾਰਲੀਮੈਂਟ ਵਿੱਚ ਇਹ ਮਸਲਾ ਚੁੱਕਿਆ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਕਿਹਾ ਕਿ ਭਾਵੇਂ ਕਾਰਜ ਪਾਰਟੀ ਨੂੰ ਨੁਮਾਇੰਦਗੀ ਕਰ ਸਕੇ। ਸਿੱਖ ਅਟਾਰਨੀ ਜਸਪ੍ਰੀਤ ਸਿੰਘ ਨੇ ਇਹ ਵੀ ਕਿਹਾ ਕਿ ਜੇਕਰ ਉਹ ਦੁਬਾਰਾ ਗਲਤੀ ਕਰੇਗਾ, ਕਾਨੂੰਨ ਦੀ ਉਲੰਘਣਾ ਕਰੇਗਾ ਤਾਂ ਉਸ 'ਤੇ ਦੁਬਾਰਾ ਦੋਸ ਵੀ ਆਇਆ ਕੀਤੇ ਜਾ ਸਕਦੇ ਹਨ ਅਤੇ ਹਿਰਾਸਤ ਵਿੱਚ ਲਿਆ ਜਾ ਸਕਦਾ ਹੈ। ਅਟਾਰਨੀ ਨੇ ਪਾਰਟੀ ਦੀ ਪ੍ਰਵਾਹ ਨਾ ਕਰਦੇ ਹੋਏ ਇਕ ਨਿੱਪੜਕ ਤੇ ਸੱਚ 'ਤੇ ਪਹਿਰਾ ਦੇਣ ਵਾਲੇ ਜਲੰਧਰ